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… (Interruptions) 

 

HON. SPEAKER: Hon. Members, I have received notices of Adjournment Motion 

from Shri Jai Prakash Narayan Yadav, Prof. Saugata Roy, Shri Y.V. Subba Reddy 

and Shri M.B. Rajesh on different subjects. 

 The matters, though important, do not warrant interruption of business of 

the day.  The matters can be raised through other opportunities.   

 I have, therefore, disallowed the notices of Adjournment Motion.  

… (Interruptions) 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (¤ÉÉÄBÉEÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉÉlÉ £Éän£ÉÉ´É cÉä ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ cè* +ÉÉ{É <ºÉä ¤ÉÉn àÉå BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ =~É ºÉBÉEiÉä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Madam, the Prime Minister is meeting 

the Pakistan Prime Minister. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Now, Question Hour. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É: àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉÉlÉ £Éän£ÉÉ´É cÉä ®cÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

càÉÉ®É AbVÉxÉÇàÉé] àÉÉä¶ÉxÉ àÉÆVÉÚ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  {ãÉÉÒWÉ ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

PROF. SAUGATA ROY: We should at least know. Why are they going? … 

(Interruptions) 

HON. SPEAKER: Prof. Saugata Roy, I think that for you, yesterday only the 

Parliamentary Affairs Minister had cleared the issue. Now that your issue of 

Pakistan …  

… (Interruptions) 

PROF. SAUGATA ROY: The Foreign Minister went to Pakistan. … 

(Interruptions) 
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HON. SPEAKER: The Foreign Minister is not here. He has clearly stated it. 

Hence, I have disallowed it. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: No Adjournment Motion on it when I have disallowed it. How 

can you raise it? 

… (Interruptions) 

PROF. SAUGATA ROY: She is still in Pakistan. No statement is coming from the 

Government… (Interruptions) We want to know. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: No, I am sorry. 

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  JÉ½MÉä VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉä<Ç xÉÉäÉÊ]ºÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: You have not given any notice on any issue. I will allow you 

after the Question Hour. 

… (Interruptions) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA): No, this is very important. … 

(Interruptions) 

HON. SPEAKER: Why not? 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: àÉé +ÉÉ{ÉºÉä àÉÉ{ÉEÉÒ SÉÉciÉÉ cÚÆ* BÉEãÉ +ÉÉ{É {ÉÚU ®cÉÒ lÉÉÓ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ VÉÉä |ÉÉä]èº] cÉä ®cÉ lÉÉ, 

BÉDªÉÉå cÉä ®cÉ cè, ´ÉVÉc BÉDªÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä BÉÖEU ¤ÉÉiÉå BÉEcxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÖZÉä {É®ÉÊàÉ¶ÉxÉ nÉÒ lÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEãÉ +ÉÉ{ÉxÉä BÉÖEU xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: càÉ |ÉÉä]èº] BÉDªÉÉå BÉE® ®cä lÉä, VÉ¤É iÉBÉE àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉ>óÆMÉÉ iÉÉä 

+ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, ªÉc ºÉàÉZÉBÉE® àÉé =~É cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  àÉé VÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ nÚÆMÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ cè, xÉcÉÓ iÉÉä +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) |ÉvÉÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ ªÉcÉÆ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Yes, I will allow you. I am not saying ‘No’. 

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : JÉ½MÉä VÉÉÒ, +ÉÉ{É ABÉE ¤ÉÉiÉ ºÉàÉZÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊbºÉAãÉÉ>ó xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cÚÆ* àÉéxÉä 

ºÉÉ®ä AbVÉxÉÇàÉé] àÉÉä¶ÉxÉ ÉÊbºÉAãÉÉ>ó ÉÊBÉEA cé* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEãÉ {ÉÚU ®cÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É 24 PÉÆ]ä ¤ÉÉn +É£ÉÉÒ JÉ½ä 

cÉä ®cä cé* BÉEãÉ +ÉÉ{É ºÉnxÉ àÉå àÉÉèVÉÚn lÉä, iÉ¤É àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉ´ÉÉVÉ ãÉMÉÉBÉE® {ÉÚUÉ lÉÉ* +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉ{É BÉEc ºÉBÉEiÉä 

cé ãÉäÉÊBÉExÉ I will definitely allow you after the Question Hour. You will be the first 

person. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: VÉÉä SÉÉÒVÉå...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  VÉÉä £ÉÉÒ cÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: àÉÖZÉä 24 PÉÆ]ä ¤ÉÉn vªÉÉxÉ xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ, {ÉcãÉä £ÉÉÒ +ÉÉªÉÉ lÉÉ*  

HON. SPEAKER: I will definitely allow you after the Question Hour. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : àÉé VÉ¤É £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®iÉÉ cÚÆ, =ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ VÉÉiÉÉ 

cè* VÉèºÉä VÉxÉ®ãÉ ´ÉÉÒ.BÉEä. ÉËºÉc BÉEä ÉÊãÉA àÉéxÉä ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Not now. I will allow you after the Question Hour. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ nä¶É àÉå nÉä °ôãºÉ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI DEEPENDER SINGH HOODA (ROHTAK): Madam, the mike is not on. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Shri Deepender, you are not his advocate. 

… (Interruptions) 

SHRI DEEPENDER SINGH HOODA : But his mike should be on while he is 

speaking. … (Interruptions) 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉé VÉ¤É ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉÒ cÚÆ iÉÉä àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ cè* ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* àÉé =xcå 

ªÉcÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE BÉD´É¶SÉxÉ +ÉÉ´É® BÉEä ¤ÉÉn VÉ°ô® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ nÚÆMÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: I will definitely allow you after the Question Hour. 

… (Interruptions) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE : It is very important +ÉÉ{ÉxÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® BÉD´Éä¶SÉxÉ +ÉÉì´É® ºÉä 

{ÉcãÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ <VÉÉVÉiÉ nÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ nä¶É àÉå nÉä BÉEÉxÉÚxÉ cé ABÉE °ôÉËãÉMÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® nÚºÉ®É 

ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä ÉÊãÉA  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc c® VÉMÉc SÉãÉ ®cÉ cè  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)* <ºÉ ºÉnxÉ àÉå àÉéxÉä ªÉc àÉÖqÉ =~ÉªÉÉ lÉÉ  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä SÉÉÒ{ÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä SÉÉÒ{ÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)* 

THE MINISTER OF URBAN DEVELOPMENT, MINISTER OF HOUSING 

AND URBAN POVERTY ALLEVIATION AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI M. VENKAIAH NAIDU): Madam 

Speaker, Parliament has got certain  rules.  … (Interruptions).   It is my duty 

also… (Interruptions).  I do not want to say anything.  Let the Question Hour be 

over. This is not the way.  There cannot be two rules - one rule for the Congress 

Party and one for BJP… (Interruptions)  This is totally against the rules.  What 

they did is totally against the spirit of the Constitution and also mandate of the 

people… (Interruptions).  They have disturbed the House.  They did not allow the 

drought situation to be discussed.  It is totally unfair and uncalled for.  Violating 

the rules is no good… (Interruptions).   
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HON. SPEAKER: Nothing would go on record. 

… (Interruptions)…  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : xÉcÉÓ, ÉÊ´ÉnÉ>ó] xÉÉäÉÊ]ºÉ ªÉä ¤ÉÉiÉå ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAÆMÉÉÒ, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  BÉÖEU £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉå xÉcÉÓ 

VÉÉAÆMÉÉÒ, BÉDãÉÉÒªÉ® {´ÉÉ<Æ] ¤ÉÉäãÉåMÉä,  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É BÉEcÉÆ-BÉEcÉÆ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå ¤ÉÉäãÉ ®cä cé, AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉéxÉä +ÉÉ{ÉºÉä {ÉÉÌ]BÉÖEãÉ® SÉÉÒVÉ {ÉÚUÉÒ lÉÉÒ*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É {ÉÉÌ]BÉÖEãÉ® ¤ÉÉiÉ xÉcÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* ªÉcÉÆ 

ºÉä BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉÒ*  

 (Interruptions) … * 

11.07 hours 

(At this stage, Shri Rajeev Satav and some other hon. Members came 
and stood on the floor  near the Table.) 

 

 

                                                 
 Not recorded.  
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11.07 ¼ hours 

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

HON. SPEAKER: Now, Q. No. 141, Shri D.S. Rathod. 

 (Q. 141) 

gÉÉÒ bÉÒ.AºÉ.®É~Éè½ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉcÉÒ VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè* =ºÉàÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ®ÉäÉËàÉMÉ BÉEä 

ÉÊãÉA 1.15 {ÉèºÉÉ |ÉÉÊiÉ ÉÊàÉxÉ] cè  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  BÉDªÉÉ <ºÉä BÉÖEU PÉ]ÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè, BÉßE{ÉªÉÉ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå 

¤ÉiÉÉA  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)* 

gÉÉÒ ®ÉÊ´É ¶ÉÆBÉE® |ÉºÉÉn : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, nä¶É àÉå ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ xÉä +É{ÉxÉä ]èÉÊ®{ÉE {ãÉÉìxÉ àÉå |ÉEÉÒ ®ÉäÉËàÉMÉ ÉÊnªÉÉ cÖ+ÉÉ cè, 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ =kÉ® |Énä¶É ªÉÉ àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉ {ÉEÉäxÉ cè  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® +ÉÉ{É nÉÊFÉhÉ £ÉÉ®iÉ 

VÉÉiÉä cé iÉÉä <xÉBÉEÉËàÉMÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä |ÉEÉÒ cÉäMÉÉÒ, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉcÉÆ ºÉä +É{ÉxÉä |Énä¶É àÉå {ÉEÉäxÉ BÉE®åMÉä iÉÉä ´ÉcÉÆ ãÉÉäBÉEãÉ 

SÉÉVÉÇ ãÉMÉäMÉÉ  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉÉc® AºÉ]ÉÒbÉÒ ãÉMÉäMÉÉ, ¤ÉÉBÉEÉÒ +ÉÉì{É®ä]®Éå xÉä £ÉÉÒ ]ÅÉ<Ç BÉEä +ÉÉnä¶É BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE ABÉE-nÉä 

]èÉÊ®{ÉE {ãÉÉìxÉ ®JÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ xÉä ºÉÉ®ä ]èÉÊ®{ÉE {ãÉÉìxÉ àÉå ®ÉäÉËàÉMÉ BÉEÉä |ÉEÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

=ºÉºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ {ÉEÉªÉnÉ cÖ+ÉÉ cè  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) xÉA BÉEº]àÉ® +ÉÉA cé  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ ¤ÉÉÒAºÉAxÉãÉ PÉÉ]ä ºÉä 

{ÉEÉªÉnä BÉEÉÒ +ÉÉä® ¤ÉfÃ ®cÉ cè  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE <ºÉä +ÉÉè® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉAÆ*  

gÉÉÒ bÉÒ.AºÉ.®É~Éè½:  £ÉÉ®iÉ ºÉÆSÉÉ® ÉÊxÉMÉàÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb |ÉÉäÉÊ{ÉE] àÉå SÉãÉ ®cÉ cè ªÉÉ PÉÉ]ä àÉå SÉãÉ ®cÉ cè? 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) |ÉÉ<´Éä] BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ BÉEÉÒ ]ÅÉÆºÉÉÊàÉ¶ÉxÉ ÉÊ|ÉEBÉD´ÉåºÉÉÒ BÉEàÉ cÉä ®cÉÒ cè, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEä ]ÅÉÆºÉÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cÉÒ cè   ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®É bÅÉì{É 

+ÉÉ ®cÉ cè?  

gÉÉÒ ®ÉÊ´É ¶ÉÆBÉE® |ÉºÉÉn : àÉcÉänªÉÉ, VÉ¤É +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ =ºÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ 

10,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ àÉÖxÉÉ{ÉEÉ BÉE® ®cÉÒ lÉÉÒ, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ¤É càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ<Ç iÉÉä ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ 

8,000 BÉE®Éä½  âó{ÉªÉä BÉEä PÉÉ]ä àÉå lÉÉ, <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É =xÉBÉEÉä näxÉÉ cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ <ºÉä ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É 

BÉE® ®cä cé* ¤ÉÉÒAºÉAxÉãÉ xÉä 672 BÉE®Éä½ BÉEÉ +ÉÉì{É®äÉË]MÉ |ÉÉäÉÊ{ÉE] ÉÊBÉEªÉÉ cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEº]àÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ £ÉÉÒ 

¤ÉfÃ ®cÉÒ cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ{ÉUãÉä ABÉE ºÉÉãÉ ]äãÉÉÒBÉEÉìàÉ ºÉäBÉD]® àÉå ÉÊ{ÉUãÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉÉå àÉå ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE {ÉÚÆVÉÉÒÉÊxÉ´Éä¶É 

cÖ+ÉÉ cè, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ), BÉEº]àÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ +ÉÉMÉä +ÉÉè® £ÉÉÒ iÉ®BÉDBÉEÉÒ 

BÉE®åMÉä AäºÉÉÒ càÉå =ààÉÉÒn cè*  

SHRI K.N. RAMACHANDRAN: Madam I thank you for allowing me to ask this 

supplementary question.   
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 Now-a-days, we are facing the problem of call drops.  Now the 

Government as well as TRAI is talking about refund and clarity.  I would request 

the Minister to take clear and concrete steps in this regard. 

 Madam, Chennai suffered a lot due to floods.  I thank this Government and 

the hon. Minister for announcing that the BSNL will not charge land-line and 

broad band customers for one week.  But it is not sufficient because a number of 

land-line phones and mobiles are not working.  So, I would request the Minister 

that this facility should be extended for one month or at least for 15 days  for our 

people.  This is my request.  

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD: Madam, I am thankful to the hon. Member 

for the good words about BSNL. It has given one week free mobile and landline 

services and no dis-connectivity at all for 15 days. BSNL did the same in case of 

Nepal Earthquake and also during Kashmir floods. The hon. Member has given a 

suggestion which we will certainly look into. BSNL always tried to be people-

friendly in case of natural disasters. 

 About call-drops, it is also a problem created by them when they were in 

power. We are improving the situation. I want to tell you that because of the 

proactive steps taken by the Government, BSNL has installed 25,000 towers; the 

private sector has installed 14,000 towers. They have installed about 2,200 towers 

in Delhi alone. We are monitoring the situation on a regular basis. I am doing it; 

TRAI is doing it; and my Department is doing it. So, the situation is improving 

and, very soon, we will make it completely free. That is what I have to say. 

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ®:  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉÉä VÉ´ÉÉ¤É nä ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä 

+ÉÉiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) JÉÉºÉBÉE® ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå BÉEÉìãÉ bÅÉì{É BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉàÉºªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé xÉÉãÉÆnÉ FÉäjÉ ºÉä 

+ÉÉiÉÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ¤É càÉ +É{ÉxÉä FÉäjÉ àÉå VÉÉiÉä cé, iÉÉä BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ +ÉÉè® AàÉ]ÉÒAxÉAãÉ BÉEÉ {ÉEÉäxÉ 

xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉàÉå BÉE¤É iÉBÉE ºÉÖvÉÉ® +ÉÉªÉäMÉÉ? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ ®ÉÊ´É ¶ÉÆBÉE® |ÉºÉÉn  : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉÊvÉBÉE 

ºÉ´ÉÉãÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ <ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå BÉDªÉÉå +ÉÉªÉÉ, <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ {ÉÚUxÉÉ SÉÉÉÊcA? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉÉ{ÉxÉä ºÉcÉÒ BÉEcÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå 1200 ]É´ÉºÉÇ xÉªÉä ãÉMÉÉ ®cä cé, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉä ºÉÉfÃä U& ºÉÉè ]É´ÉºÉÇ 

ãÉMÉ SÉÖBÉEä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊºÉ{ÉEÇ {É]xÉÉ ÉÊVÉãÉä àÉå càÉ ãÉMÉ£ÉMÉ bäfÃ ºÉÉè ]É´ÉºÉÇ ãÉMÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉcÉÆ 

iÉBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒ]ÚAÆºÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, iÉÉä =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå càÉxÉä ¤ÉcÖiÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ =ºÉBÉEÉÒ 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ |ÉÉ{iÉ BÉE®BÉEä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉªÉåMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRIMATI RAKSHATAI KHADSE: Madam, will the hon. Minister inform this 

House about how BSNL is working and whether it is coming up with cheaper 

tariff plans for mobile and data services to meet the increasing competition from 

the private sector in the communication sector? 

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD: Madam, the hon. Member has asked a very 

good question and I must thank her for the same. We have been insisting in the 

Government that the BSNL must become competitive. Today, I can tell you that 

from June, 2015 BSNL has come with a tariff plan whereby roaming is free in all 

the tariff plans. Therefore, they are getting good customers; they are getting 

further good services and there has been a rise in revenue as well. The tariff plans 

of BSNL in terms of roaming are better than that of the private sector. 

Competition is taking place. Now, 4G is coming. Why I am supporting telecom 

growth is because the consumer satisfaction is equally important. We are working 

together and we hope to achieve the desired results. 

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ¤ÉnâóqÉäWÉÉ JÉÉxÉ:  +ÉÉn®hÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä càÉÉ®ä ºÉÉlÉ ABÉE àÉÉÒÉË]MÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xcÉåxÉä =ºÉ àÉÉÒÉË]MÉ àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE AxÉbÉÒA BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå VÉÉä ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉBÉEÉ 

¤ªÉÉè®É càÉ nä ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ BÉÖEU BÉEÉàÉ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉE® ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) näJÉÉ ªÉc  VÉÉ 

®cÉ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEÉä<Ç ºÉÖvÉÉ® xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ 

+ÉSUÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉÉäbÉ{ÉEÉäxÉ +ÉÉè® nÚºÉ®ä +ÉxªÉ |ÉÉ<´Éä] ºÉèBÉD]ºÉÇ =ºÉºÉä £ÉÉÒ +ÉSUÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä 

cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xÉBÉEÉ <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® +ÉSUÉ xÉcÉÓ cè, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ´Éä +ÉSUÉ BÉEÉàÉ BÉEèºÉä BÉE® ®cä cé, ªÉc àÉé +ÉÉ{ÉºÉä 

{ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ ®ÉÊ´É ¶ÉÆBÉE® |ÉºÉÉn  : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ºÉÉ®ä ºÉÉÆºÉnÉå BÉEä ºÉÉlÉ |Énä¶É ´ÉÉ<VÉ 

¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE BÉE®´ÉÉ<Ç* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉxÉä ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ´Éä 

AàÉ{ÉÉÒVÉ ºÉä ÉÊàÉãÉå, =xÉºÉä BÉEÉä+ÉÉÉÌbxÉä] BÉE®å* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

+ÉÉVÉ ¤ÉÉÒAºÉAxÉAãÉ BÉEÉÒ ºÉÉÌ´ÉºÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® cÖ+ÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå +ÉÉè® ºÉÖvÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 nÚºÉ®É, VÉcÉÆ iÉBÉE |ÉÉ<´Éä] ºÉèBÉD]ºÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, iÉÉä =xÉBÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉÒ BÉEà{ÉÉÒÉÊ]¶ÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ <ºÉ nä¶É àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 98 BÉE®Éä½ àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ {ÉEÉäxºÉ cÉä MÉªÉä cé* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ]Åäb <x]äÉÎxºÉ]ÉÒ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÉÌ´ÉºÉ +ÉSUÉÒ cÉä, ºÉÖãÉ£É cÉä, ªÉc càÉÉ®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É 

cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ ºÉ¤É ÉÊàÉãÉBÉE® =ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE® ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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 (Q. 142) 

SHRI T. RADHAKRISHNAN: Hon. Speaker, Madam, Tamil Nadu has made 

remarkable achievement with regard to Swachh Bharat Mission and it has stood 

second in the ranking in India. Tamil Nadu under the hon. Chief Minister Puratchi 

Thalaivi Amma has always thrived for effective solid waste management. 

However, due to recent flood in and around Chennai, there is huge pile up of 

garbage scattered all over the city posing health problem to the people. 

Government of Tamil Nadu is undertaking the removal of garbage on war footing.  

          At this difficult moment, I would like to know whether the Union 

Government will come forward and extend financial support for garbage removal 

and also extend financial help for solid waste management in Tamil Nadu.  

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: Madam Speaker, unfortunately, the Tamil Nadu 

State was affected by a huge flood situation in Chennai town, Kanchipuram, 

Cuddalore and other neighbouring districts also. The Government of India is 

aware of the situation. Hon. Prime Minister, in consultation with the State, has 

visited the State of Tamil Nadu and also made an aerial survey. He subsequently 

held discussion with the hon. Chief Minister of Tamil Nadu. He immediately 

announced an assistance of Rs.1,000 crore to take care of the flood affected people 

of Tamil Nadu. At the same time, I am also aware that this is a massive problem 

which has to be dealt with effectively.  

          Now, the water is receding. The problem of hygiene and other things are 

coming to the fore. There is huge garbage. The State Government is definitely 

taking positive steps. The Central Government will also extend whatever support 

is required. Initially, the Air Force was pressed into service; the Army was pressed 

into service; and the Navy was pressed into service. The NDRF teams were also 

sent. The Centre gave all the helping hand to the State of Tamil Nadu. Now in 

order to come out of the situation, we will be assessing the situation after getting 

the detailed report about the sanitation situation in Chennai city. The Central 

Government will study that report and then extend whatever is possible, as per the 
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norms of the SDRF and the NDRF. All the necessary help will be given to the city 

of Chennai and other parts of Tamil Nadu. We have also released Rs.118 crore 

from our Ministry under the Swachh Bharat Mission, Phase-I to the State of Tamil 

Nadu. Tamil Nadu Government is doing a good work.   

HON. SPEAKER: Second supplementary. Do you want to raise the second 

supplementary? 

SHRI T. RADHAKRISHNAN: No.  

bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ VÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ 

+ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉ{ÉxÉä “ º´ÉSU £ÉÉ®iÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ” BÉEÉä 

{ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 1361.38 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É ®ÉVªÉÉå BÉEÉä +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ BÉEÉÒ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ 

+ÉSUÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* +É¤ÉÇxÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ ‘º´ÉSU £ÉÉ®iÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ’ +ÉÉè® ‘ºàÉÉ]Ç ÉÊºÉ]ÉÒ’ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

BÉEÉªÉÇ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå BÉE®xÉä VÉÉ ®cÉÒ cè* àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE <xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå |ÉiªÉäBÉE ºÉÉÆºÉn BÉEÉä +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå àÉÉÉÊxÉ]ÉË®MÉ +ÉvªÉFÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ iÉÉä àÉÖZÉä =ààÉÉÒn cè ÉÊBÉE ‘º´ÉSU £ÉÉ®iÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ’ ¤ÉcÖiÉ 

+ÉSUä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ÉÊµÉEªÉÉÉÎx´ÉiÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* 

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, BÉDªÉÉ ´Éc ‘º´ÉSU £ÉÉ®iÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ’, ‘ºàÉÉ]Ç ÉÊºÉ]ÉÒ’ 

+ÉÉè® ‘+ÉàÉßiÉ’ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEää iÉciÉ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä <xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ +ÉvªÉFÉ ¤ÉxÉÉBÉE® <xÉBÉEä ºÉcÉÒ 

ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®iÉä cé?  

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: Madam Speaker, this is a suggestion given by the 

hon. Member. The Government shall keep it in mind.  

As far as smart cities are concerned, the guidelines have already been 

issued. It has now been decided to have a Special Purpose Vehicle created wherein 

the City Mayor and also the Municipal Commissioner will be the part of that 

because that is a matter to be dealt with by the Urban Local Body. The Urban 

Local Body must have the full power as far as the smart city concept is concerned.   

With regard to suggestions and all, Members of Parliament are very much 

welcome to give their suggestions.  

 With regard to Swachh Bharat and also the AMRUT, MPs are the 

Chairpersons of the District-level Committees. It has been brought to my notice 
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that some of them are not effectively functioning. We will reiterate it and also 

advise the States to see that the Members of Parliament are allowed to review the 

performance of these schemes.  

gÉÉÒ ºÉÉÒ.+ÉÉ®.SÉÉèvÉ®ÉÒ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ØnªÉ ºÉä +ÉÉ£ÉÉ® +ÉÉè® vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉè® àÉé ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ´ÉåBÉEèªÉÉ xÉÉªÉbÚ ºÉÉc¤É BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä +ÉSUÉ 

VÉ´ÉÉ¤É |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ºÉÉlÉ cÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉ{ÉxÉä BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¶Éc®Éå àÉå |ÉÉÊiÉº{ÉvÉÉÇ 

{ÉènÉ BÉE®BÉEä, º´ÉSUiÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉSUÉ BÉEnàÉ =~ÉxÉä BÉEÉ VÉÉä |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ 

cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä ®ÉÉÊ¶É £ÉÉÒ +ÉãÉÉì] BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ àÉé +É{ÉxÉÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉé <ºÉ ºÉàÉªÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¶Éc®Éå BÉEÉä càÉ {ÉÉÆSÉ 

BÉEè]äMÉ®ÉÒ àÉå ¤ÉÉÆ]iÉä cé - àªÉÖÉÊxÉÉÊºÉ{ÉãÉ BÉEÉì®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ,  àªÉÖÉÊxÉÉÊºÉ{ÉãÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ, àªÉÖÉÊxÉÉÊºÉ{Éã]ÉÒ xÉÆ. 2, àªÉÖÉÊxÉÉÊºÉ{Éã]ÉÒ 

xÉÆ. 3 +ÉÉè® àªÉÖÉÊxÉÉÊºÉ{Éã]ÉÒ BÉEè]äMÉ®ÉÒ xÉÆ. 4, <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE c® BÉEè]äMÉ®ÉÒ BÉEÉÒ 

àªÉÖÉÊxÉÉÊºÉ{Éã]ÉÒ BÉEÉä +ÉãÉMÉ ºÉä ¤ÉxÉÉBÉE® =xÉàÉå |ÉÉÊiÉº{ÉvÉÉÇ {ÉènÉ BÉEÉÒ VÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉºÉä ÉÊVÉxÉ ®ÉVªÉÉå àÉå UÉä]ä 

¶Éc® VªÉÉnÉ cè, =xÉBÉEÉä <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä c® BÉEè]äMÉ®ÉÒ BÉEÉÒ àªÉÖÉÊxÉÉÊºÉ{Éã]ÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

{ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA BÉDªÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉiÉä cé ªÉÉ BÉDªÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

<ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE c® BÉEè]äMÉ®ÉÒ BÉEÉÒ àªÉÖÉÊxÉÉÊºÉ{Éã]ÉÒVÉ BÉEÉä |ÉÉÊiÉº{ÉvÉÉÇ àÉå ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEä 

ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ |ÉÉÊiÉº{ÉvÉÉÇ BÉEÉÒ ®äÉË]MÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® =xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ºÉä |É¤ÉxvÉ BÉE®åMÉä? 

gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ  : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, º´ÉSU £ÉÉ®iÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå nä¶É £É® àÉå ABÉE º{ÉvÉÉÇ BÉEä 

°ô{É àÉå ¶Éc®Éå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ABÉE |ÉÉÊiÉº{ÉvÉÉÇ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ càÉxÉä VÉÉä ÉẾ ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE ºÉ´Éæ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ´Éæ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå =xÉBÉEÉ ºÉÖZÉÉ´É ªÉc cè ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ ¶Éc®Éå BÉEÉä ABÉE BÉEè]äMÉ®ÉÒ àÉå xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ cè* 

+ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ gÉähÉÉÒ ¤ÉxÉÉBÉE® =xÉàÉå {É®º{É® |ÉÉÊiÉº{ÉvÉÉÇ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ =xÉBÉEÉ ºÉÖZÉÉ´É cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ABÉE ¤ÉÉ® 

=ºÉBÉEÉ +ÉvªÉªÉxÉ BÉE°ôÆMÉÉ* àÉé BÉEÉÊàÉ]àÉå] xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE º´ÉSU 

£ÉÉ®iÉ càÉ 4021 ¶Éc®Éå àÉå +ÉàÉãÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® 75 ¶Éc®Éå BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå, º]ä] BÉEèÉÊ{É]ãºÉ BÉEä 

ºÉÆn£ÉÇ àÉå VÉxÉ´É®ÉÒ ºÉä ªÉc |ÉÉÊiÉº{ÉvÉÉÇ ¶ÉÖâó cÉäMÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) |ÉÉÊiÉº{ÉvÉÉÇ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn, =ºÉBÉEä +ÉxÉÖ£É´É BÉEä +ÉÉvÉÉ® 

{É® +ÉÉMÉä BÉDªÉÉ BÉE®xÉÉ cè, ªÉc iÉªÉ BÉE®iÉä ºÉàÉªÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä VÉÉä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉä cé, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ àÉé vªÉÉxÉ àÉå 

®JÉÚÆMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä º´ÉSU £ÉÉ®iÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ 

BÉEä iÉciÉ BÉDªÉÉ ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE VÉÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ¶Éc® cé, VÉÉä ¤É½ä-¤É½ä àÉè]ÅÉä ¶Éc® cé, =xcÉÓ BÉEÉä ÉÊSÉÉÎxciÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ 
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cè ªÉÉ VÉÉä b´ÉãÉ{b ¶Éc® xÉcÉÓ cé, VÉèºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ®,  MÉªÉÉ, àÉÖVÉ{ÉD{ÉE®{ÉÖ®, n®£ÉÆMÉÉ, {ÉÚÉÌhÉªÉÉ, ºÉc®ºÉÉ ªÉÉ 

àÉvÉä{ÉÖ®É BÉEÉä ãÉä ãÉÉÒÉÊVÉA, ªÉÉÊn +ÉÉ{É <xÉ ¶Éc®Éå BÉEÉä näJÉåMÉä iÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå BÉEÉä<Ç AäºÉÉ ¶Éc® xÉcÉÓ cè VÉcÉÆ {É® º´ÉSU 

£ÉÉ®iÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEä iÉciÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ¶Éc® BÉEÉä SÉÖxÉÉ cÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ ªÉc |É¶xÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ÉÊ¤ÉcÉ® 

BÉEÉ BÉEÉä<Ç AäºÉÉ ¶Éc® VÉcÉÆ {É® xÉ iÉÉä BÉEÉä<Ç ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè, xÉ ¶ÉÖr {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ 

cè,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä AäºÉä ¶Éc®Éå BÉEÉÒ +ÉÉä® VÉÉä àÉè]ÅÉä ¶Éc®Éå ºÉä +ÉãÉMÉ £ÉÉÒ cé +ÉÉè® VÉcÉÆ 

{É® xÉ iÉÉä BÉEÉä<Ç ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè +ÉÉè® xÉ ¶ÉÖr {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè. BÉDªÉÉ AäºÉä ¶Éc®Éå àÉå º´ÉSU 

£ÉÉ®iÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEä iÉciÉ ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ ªÉÉ ¶ÉÖr {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®åMÉä?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ºÉÉlÉ 

BÉDªÉÉ +ÉÉ{É ºÉÉÆºÉn BÉEÉä <ºÉ º´ÉSU £ÉÉ®iÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEä iÉciÉ, =ºÉBÉEä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå BÉDªÉÉ ÉÊ´É¶ÉäÉ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEä 

iÉciÉ =ºÉBÉEÉÒ ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉÉè{ÉåMÉä? 

gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ºÉ£ÉÉÒ ¶Éc® <ºÉàÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊBÉEºÉÉÒ ¶Éc® BÉEÉä 

UÉä½xÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè* VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEcÉ, ´Éä ºÉ£ÉÉÒ ¶Éc® <ºÉ º´ÉSU £ÉÉ®iÉ 

+ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ àÉå cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEcÉÆ iÉBÉE ´ÉcÉÆ {É® +ÉàÉãÉ cÉä ®cÉ cè ªÉÉ xÉcÉÒ cÉä ®cÉ cè, ªÉc ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºlÉÉxÉÉÒªÉ 

|Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ +É¤ÉÇxÉ ãÉÉäBÉEãÉ ¤ÉÉìbÉÒ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉä ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ àÉå 

càÉÉ®É àÉÉMÉÇn¶ÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉä BÉEä´ÉãÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä °ô{É àÉå xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ªÉÉäVÉxÉÉ 

BÉEä °ô{É àÉå xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ¤ÉÉÎãBÉE <ºÉä ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE VÉxÉ-+ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÒ 

àÉÉMÉÇn¶ÉÇxÉ BÉEÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉBÉE® àÉÖJªÉàÉÆÉÊjÉªÉÉå ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä £ÉÉÒ càÉxÉä <ºÉBÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ, BÉÖEU BÉEãSÉ®ãÉ {ÉÉÒ{ÉãºÉ BÉEÉä, ÉÊãÉ]Åä®ÉÒ {ÉºÉÇxÉäãÉä]ÉÒVÉ BÉEÉä +ÉÉè® ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE FÉäjÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉàÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®BÉEä =xÉBÉEÉÒ àÉnn ãÉä ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ºÉÆn£ÉÇ cè, ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå º´ÉSU £ÉÉ®iÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ +É{ÉäFÉÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ºÉÆiÉÉäÉVÉxÉBÉE xÉcÉÓ cè, 

àÉé <ºÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®iÉÉ cÚÆ* càÉå ®ÉVªÉ BÉEÉä VÉÉä {ÉèºÉÉ näxÉÉ cè, ´Éc {ÉèºÉÉ 37.72 BÉE®Éä½ âó{ÉA càÉxÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊ®ãÉÉÒVÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉ {ÉèºÉä BÉEÉä ®ÉVªÉ ¤ÉÉn àÉå ¶Éc®Éå BÉEÉä ÉÊ®ãÉÉÒVÉ BÉE®åMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®ÉÒ ºÉÆPÉÉÒªÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ® BÉEåp ®ÉVªÉ BÉEÉä {ÉèºÉÉ näiÉÉ cè +ÉÉè® ®ÉVªÉ ¶Éc®Éå BÉEÉä {ÉèºÉÉ ÉÊ®ãÉÉÒVÉ BÉE®iÉÉ cè* <ºÉBÉEÉÒ àÉÉäÉÊxÉ]ÉË®MÉ £ÉÉÒ ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® cÉÒ BÉE®iÉÉÒ cè <ºÉÉÊãÉA àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® <ºÉ ºÉÆn£ÉÇ àÉå =xÉBÉEä {ÉÉºÉ 

BÉEÉä<Ç ºÉÖZÉÉ´É cè iÉÉä =ºÉä ºlÉÉxÉÉÒªÉ <ÇBÉEÉ<Ç BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉè® ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉä iÉÉä ¤ÉäciÉ® 

cÉäMÉÉ* =xcÉåxÉä ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä VÉÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BªÉBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, àÉé =ºÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉÚÆMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉEÉè¶ÉãÉäxp VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ |É¶xÉ {ÉÚU ®cä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ £ÉMÉ´ÉÆiÉ àÉÉxÉ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÆVÉÉ¤É àÉå VÉÉä ãÉÖÉÊvÉªÉÉxÉÉ ÉÊºÉ]ÉÒ 

cè, VÉÉãÉÆvÉ® cè, +ÉàÉßiÉºÉ® cè, VÉÉä ÉÊBÉE º´ÉSU £ÉÉ®iÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEä iÉciÉ SÉÖxÉä cÖA cé, =xÉBÉEÉ BÉDªÉÉ º]ä]ºÉ cè? 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉcÉÆ {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè, ºÉÉÒ´É®äVÉ ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉ ¤ÉÖ®É cÉãÉ cè +ÉÉè® MÉÆnMÉÉÒ {ÉEèãÉÉÒ cÖ<Ç cè* BÉDªÉÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ º´ÉSU £ÉÉ®iÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEä iÉciÉ {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nä ºÉBÉEåMÉä? 

gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ : àÉcÉänªÉÉ, +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ¶Éc®Éå BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ iÉÖ®ÆiÉ näxÉÉ ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cè* àÉé VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ 

<BÉE]Â~É BÉE®BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä £ÉäVÉ nÚÆMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ 

®ÉVªÉÉå àÉå ªÉc BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ãÉÉMÉÚ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ BÉDªÉÉ {É®{ÉEÉàÉçºÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè, ªÉc ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºlÉÉxÉÉÒªÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä 

>ó{É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cè* {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉä càÉxÉä 41.40 BÉE®Éä½ âó{ÉA º´ÉSU £ÉÉ®iÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä iÉciÉ ÉÊ®ãÉÉÒVÉ ÉÊBÉEA cé* VÉxÉ´É®ÉÒ, 

2016 ºÉä VÉÉä ®éÉËBÉEMÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè, =ºÉàÉå ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉÉãÉÚàÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ-ºÉÉÒ ÉÊºÉ]ÉÒ BÉEÉ BÉDªÉÉ ®éÉËBÉEMÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ: àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå +ÉÉè® VÉxÉ{ÉnÉå BÉEä º´ÉSU £ÉÉ®iÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEÉÒ 

|ÉMÉÉÊiÉ nÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE <ÆÉÊbÉÊ´ÉVÉÖ+ÉãÉ cÉ=ºÉcÉäãb ]ÉªÉãÉä]ÂºÉ BÉEÉ ãÉFªÉ 

18,68,807 lÉÉ, =ºÉàÉå 5,91,240 BÉEà{ãÉÉÒ] cÉä MÉA cé +ÉÉè® VÉÉä BÉEàªÉÚÉÊxÉ]ÉÒ BÉEä 1,29,766 ]ÉªÉãÉä]ÂºÉ lÉä, 

=xÉBÉEÉÒ |ÉÉäOÉäºÉ 28,948 cè* ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä <ÆÉÊbÉÊ´ÉVÉÖ+ÉãÉ ªÉÉ BÉEàªÉÚÉÊxÉ]ÉÒ ]ÉªÉãÉä]ÂºÉ ¤ÉxÉÉA VÉÉ ®cä cé, <ºÉ iÉ®c ºÉä 

ºlÉÉxÉÉÒªÉ ÉÊxÉBÉEÉªÉ +ÉÉè® |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA =kÉ® |Énä¶É àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ ÉÊ®ãÉÉÒVÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ 

ÉÊBÉEiÉxÉÉ ªÉÚ.ºÉÉÒ. +ÉÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä ¤ÉÖÉÊrº] ºÉÉÌBÉE] cé, ´ÉcÉÆ VÉÉä BÉEº¤Éä cé VÉèºÉä ÉÊºÉrÉlÉÇ xÉMÉ®, ¤ÉãÉ®ÉàÉ{ÉÖ®, 

gÉÉ´ÉºiÉÉÒ +ÉÉè® BÉÖE¶ÉÉÒxÉMÉ® cè <xÉ VÉxÉ{ÉnÉå BÉEä º´ÉSU £ÉÉ®iÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ àÉå VÉÉä ºÉÚSÉxÉÉAÆ +É{Ébä] xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç cé, 

BÉDªÉÉ <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEÉä<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®åMÉä? 
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gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ : àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éä ´ÉäãÉ àÉå càÉÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE BÉDªÉÉå 

+ÉÉA cé, ´Éä +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉ<b àÉå ´ÉäãÉ àÉå JÉ½ä cÉå*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉBÉE® |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉÉàÉxÉä JÉ½ä cÉä 

BÉE® xÉÉ®ä ãÉMÉÉxÉÉ <xcå ¶ÉÉä£ÉÉ xÉcÉÓ näiÉÉ cè* àÉä®ÉÒ +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É +É{ÉxÉä ºlÉÉxÉ {É® VÉÉ<A* 

cÉ=ºÉ àÉå +É{ÉEäBÉD¶ÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊb{ÉEäBÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUÉ cè =ºÉBÉEä =kÉ® àÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É BÉEÉä 

càÉxÉä 168.30 BÉE®Éä½ âó{ÉA ÉÊ®ãÉÉÒVÉ ÉÊBÉEA cé* <ÆÉÊbÉÊ´ÉVÉÖ+ÉãÉ ]ÉªÉãÉä]ÂºÉ BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå 19 ãÉÉJÉ ]ÉªÉãÉä]ÂºÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ 

lÉÉ, =ºÉàÉå BÉEä´ÉãÉ 5.91 ãÉÉJÉ  ¤ÉxÉÉA MÉA +ÉÉè® 1 ãÉÉJÉ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE BÉEàªÉÚÉÊxÉ]ÉÒ ]ÉªÉãÉä]ÂºÉ BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå VÉÉä £ÉÉÒ 

]ÉMÉæ] lÉÉ, ´Éc +É£ÉÉÒ +ÉSÉÉÒ´É xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEä́ ÉãÉ 50 {É®ºÉå] ]ÉMÉæ] cÉÒ càÉ +ÉSÉÉÒ´É BÉE® ºÉBÉEä cé 

<ºÉÉÊãÉA +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå VªÉÉnÉ vªÉÉxÉ nåMÉä +ÉÉè® <ÆÉÊbÉÊ´ÉVÉÖ+ÉãÉ ]ÉªÉãÉä]ÂºÉ +ÉÉè® BÉEàªÉÚÉÊxÉ]ÉÒ 

]ÉªÉãÉä]ÂºÉ BÉEÉä ºÉàÉªÉ ºÉÉÒàÉÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® ¶Éc®Éå àÉå 

£ÉÉÒ VÉÉä BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE® ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =kÉ® |Énä¶É BÉEÉ VÉcÉÆ iÉBÉE ºÉ´ÉÉãÉ cè, 

<ÆÉÊbÉÊ´ÉVÉÖ+ÉãÉ ]ÉªÉãÉä] BÉEä ÉÊãÉA BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® SÉÉ® cVÉÉ® âó{ÉªÉÉ näiÉÉÒ cè +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ =ºÉàÉå +É{ÉxÉÉ 

¶ÉäªÉ® VÉÉä½xÉÉ {É½äMÉÉ* =kÉ® |Énä¶É àÉå BÉEä´ÉãÉ SÉÉ® cVÉÉ® âó{ÉªÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå àÉå +ÉÉ~ 

cVÉÉ® +ÉÉè® nºÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉÉ £ÉÉÒ nä ®cä cé* àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉnÉå ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´Éä |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉE®å +ÉÉè® ]ÉªÉãÉä]ÂºÉ BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉ BÉEÉ BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉªÉÉºÉ BÉE®å iÉÉä +ÉSUÉ 

cÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : |É¶xÉ 143 

  gÉÉÒ nÖªÉÆiÉ ÉËºÉc - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ 
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(Q. 143) 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE àÉcÉnä´É®É´É xÉäiÉä : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ xÉä =kÉ® àÉå BÉEcÉ cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊBÉE 

+ÉÉ<Ç+ÉÉ<ÇA{ÉE BÉEÉ =qä¶ªÉ “º]É]Ç-+É{É <ÆÉÊbªÉÉ” +ÉÉè® AàÉAºÉAàÉ<Ç àÉå cVÉÉ®Éå BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ <ÉÎBÉD´É]ÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É BÉEä 

ÉÊãÉA =i|ÉäÉÊ®iÉ BÉE®iÉÉ cè, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊVÉºÉàÉå +ÉMÉãÉä SÉÉ®-{ÉÉÄSÉ ´ÉÉÉç àÉå ãÉÉJÉÉå ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ´ÉMÉÉç BÉEä ÉÊãÉA ®ÉäVÉMÉÉ® 

ºÉßÉÊVÉiÉ cÉäiÉÉ cè* <ºÉàÉå ÉÊBÉEiÉxÉä ªÉÖ´ÉBÉEÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* nÚºÉ®ÉÒ 

¤ÉÉiÉ, nä¶É àÉå AäºÉä BÉE<Ç ÉÊ{ÉU½ä ÉÊVÉãÉä cé, VÉcÉÄ ªÉÖ´ÉBÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA ®ÉäVÉMÉÉ® xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ MÉfÃÉÊSÉ®ÉäãÉÉÒ-ÉÊSÉàÉÖ® FÉäjÉ, VÉÉä àÉcÉ®É]Å BÉEÉ ABÉE +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ¤ÉcÖãÉ FÉäjÉ cè iÉlÉÉ xÉBÉDºÉãÉ 

|É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ £ÉÉÒ cè, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉcÉÄ {É® ªÉÖ´ÉBÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä +É´ÉºÉ® xÉcÉÓ cé* ®ÉäVÉMÉÉ® xÉcÉÓ 

®cxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ´Éä MÉãÉiÉ ®ÉºiÉä {É® VÉÉ ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ +ÉÉ{É 

AäºÉä FÉäjÉ àÉå ÉÊ´É¶ÉäÉ £ÉÉMÉ BÉEä °ô{É àÉå ªÉÖ´ÉBÉEÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, |É¶xÉ =tÉàÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ BÉEÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ÉÊ´ÉÉªÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉnºªÉ xÉä =~ÉªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ® BÉEèºÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ={ÉãÉ¤vÉ cÉäMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ nä¶É àÉå ºÉÉÒvÉä ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA 

VÉÉä |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ cè, ´Éc £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÎºBÉEãÉ b´ÉãÉ{ÉàÉå] ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEä uÉ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ´ÉÉÇ 2015 àÉå ÉÊ{ÉE® =tÉàÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ BÉEÉÒ PÉÉäÉhÉÉ £ÉÉÒ BÉEÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ 

iÉciÉ VÉÉä PÉÉäÉhÉÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè, =ºÉàÉå VÉÉä UÉä]ä =tÉàÉ ãÉMÉÉªÉä VÉÉAÆMÉä, =ºÉàÉå VÉÉä ÉÊxÉ´Éä¶É cÉäMÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä 

+ÉÉvÉÉ® {É® VÉÉä ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉ ºÉßVÉxÉ cÉäMÉÉ, =ºÉºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® näxÉä BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ cÉäMÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

<ºÉÉÊãÉA ªÉc |É¶xÉ àÉÚãÉiÉ& =tÉàÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ SÉÚÆÉÊBÉE ºÉÉÆºÉnÉå BÉEä ÉÊãÉA nÉäxÉÉå ÉẾ ÉÉªÉ ºÉÉàÉÉxªÉ °ô{É 

ºÉä ABÉE-nÚºÉ®ä ºÉä VÉÖ½ä cé +ÉÉè® <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ºÉÉä¶ÉãÉ =tÉàÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ BÉEä °ô{É àÉå ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä {ÉcãÉä ÉÊBÉEªÉä 

cé ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉè® àÉÚãÉ °ô{É ºÉä VÉÉä ºÉÉä¶ÉãÉ =tÉàÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ BÉEÉ =qä¶ªÉ cè, ´Éc OÉÉºÉ °ô] =tÉàÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ ÉÊ¤Éã]-

+É{É BÉE®xÉä BÉEÉ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä cé, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ºÉÚSÉÉÒ 

AxÉäBÉDºÉSÉ®-´ÉxÉ àÉå nÉÒ MÉªÉÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEä iÉciÉ BÉE<Ç ªÉÉäVÉxÉÉAÄ cé +ÉÉè® BÉE<Ç àÉÆjÉÉãÉªÉÉå àÉå =tÉàÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ 

BÉEä ÉÊãÉA |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉàÉå xÉÉÒÉÊiÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ABÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ ABÉE BÉEÉªÉÇµÉEàÉ- 

‘ºÉäiÉÖ’ BÉEä °ô{É àÉå PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, VÉÉä ºÉäã{ÉE <à{ãÉÉìªÉàÉå] +ÉÉìxÉ ]ÅäÉËxÉMÉ BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÒ 

|ÉBÉEÉ® ºÉä ÉÊºÉb¤ÉÉÒ BÉEä iÉciÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÄ cé, ÉÊVÉºÉàÉå =tÉàÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉnºªÉ ºÉä BÉEcÚÄMÉÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉxÉäBÉE ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊºÉb¤ÉÉÒ, 

AàÉAºÉAàÉ<Ç iÉlÉÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉì{ÉE {ÉEÉ<xÉéºÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉxÉäBÉE àÉÆjÉÉãÉªÉ nä¶É àÉå =tÉàÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ 
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BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉºÉä º´ÉªÉÆ BÉEÉ £ÉÉÒ ®ÉäVÉMÉÉ® cÉäMÉÉ +ÉÉè® =xÉBÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉE àÉÉjÉÉ àÉå ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä, càÉ nä¶É£É® àÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä  {ÉEèãÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cä 

cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶Éä® ÉËºÉc MÉÖ¤ÉÉªÉÉ: àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÎºBÉEãÉ b´ÉãÉ{ÉàÉå] ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÎºBÉEãÉ b´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉÒ VÉÉä ]ÅäÉËxÉMÉ nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉàÉå ´Éä BÉEÉèxÉ ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä ªÉc 

]ÅäÉËxÉMÉ näxÉä VÉÉ ®cä cé? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®ä vªÉÉxÉ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉÉªÉÉÒ cè ÉÊBÉE |ÉÉ<´Éä] BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ BÉEÉä  ÉÎºBÉEãÉ 

b´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉÆ]ÅèBÉD] ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉä®É ªÉc ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE 

VÉèºÉä +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉìãÉäVÉ, {ÉÉìÉÊãÉ]èBÉDxÉÉÒBÉE BÉEÉìãÉäVÉ ¤ÉÆn cÉäxÉä BÉEä BÉEMÉÉ® {É® cé, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ªÉÉÊn =xÉ BÉEÉìãÉäVÉÉå BÉEÉä ÉÎºBÉEãÉ b´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA, iÉÉä àÉä®ä ÉÊcºÉÉ¤É ´Éä BÉEÉìãÉäVÉ ´ÉBÉEÇ àÉå +ÉÉAÆMÉä +ÉÉè® 

VÉÉä ÉÎºBÉEãÉ b´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉ BÉEÉäºÉÇ cè, =ºÉä BÉE®´ÉÉBÉE® BÉEcÉÓ-xÉ-BÉEcÉÓ =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®É ÉÊ{ÉE®ÉäVÉ{ÉÖ® {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå]®ÉÒ cãÉBÉEÉ ¤ÉÉìbÇ® ºÉä ãÉMÉÉ cè +ÉÉè® 

=ºÉàÉå {ÉÚ®ä nä¶É àÉå AäºÉÉÒ BÉEè]äMÉ®ÉÒ BÉEä ºÉäBÉEhb cÉ<Aº] ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ 

+ÉÉ{É ÉÊ{ÉE®ÉäVÉ{ÉÖ® AÉÊ®ªÉÉ àÉå ÉÎºBÉEãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEä AäºÉä VªÉÉnÉ ºÉå]ºÉÇ JÉÉäãÉBÉE® MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÎºBÉEãb BÉE®xÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä? 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ: àÉèbàÉ, nä¶É àÉå VÉÉä ÉÎºBÉEãÉ ]ÅäÉËxÉMÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ABÉE, VÉÉä cÉbÇ 

ÉÎºBÉEãºÉ cé, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éä nä¶É BÉEä BÉE®ÉÒ¤É 13,000 +ÉÉ<Ç]ÉÒ+ÉÉ<ÇVÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÉ®à{ÉÉÊ®BÉE iÉÉè® ºÉä SÉãÉ ®cÉÒ 

cé* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉxªÉ FÉäjÉÉå àÉå VÉÉä ÉÎºBÉEÉËãÉMÉ BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É cè, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉàÉå ¶ÉÉì]Ç ]àÉÇ ÉÎºBÉEÉËãÉMÉ BÉEä ÉÊãÉA 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉèºÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä |ÉÉ<´Éä] {ÉÉ]ÉÔVÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚUÉ cè, xÉä¶ÉxÉãÉ ÉÎºBÉEãÉ 

bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä |ÉÉ<´Éä] <ÆÉÊbÉÊ´ÉVÉÖ+ÉãºÉ, VÉÉä ]ÅäÉËxÉMÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉMÉÇxÉÉ<VÉä¶ÉxºÉ ®xÉ BÉE®iÉä cé, 

=xÉBÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå BÉÖEU àÉÚãÉ£ÉÚiÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 

lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É£ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä +É£ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ |É¶xÉ =~ÉªÉÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉnxÉ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ +É£ÉÉÒ ºÉÖxÉ ®cä cÉåMÉä ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ªÉc ÉÊ´ÉÉªÉ A+ÉÉ<ÇºÉÉÒ]ÉÒ<Ç ºÉä 

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè, <ºÉÉÊãÉA càÉxÉä ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉì{ÉE ASÉ+ÉÉ®bÉÒ ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nä¶É àÉå VÉÉä <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ 

BÉEÉìãÉäVÉäVÉ cé,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉìãÉäVÉäVÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 18 ãÉÉJÉ ºÉÉÒ]ÂºÉ cé, =xÉàÉå ºÉä +ÉÉ~ ãÉÉJÉ 

ºÉÉÒ]ÂºÉ JÉÉãÉÉÒ cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉè® BÉE<Ç <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉìãÉäVÉäVÉ, BÉE<Ç BÉEÉìãÉäVÉäVÉ ¤Éxn cÉäxÉä BÉEÉÒ BÉEMÉÉ® {É® cé ªÉÉ 

¤Éxn cÉä SÉÖBÉEä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉéxÉä ºàÉßÉÊiÉ VÉÉÒ ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®BÉEä ªÉc +ÉÉOÉc ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉìãÉäVÉäVÉ 
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¤Éxn cÉä ®cä cé, =xÉ <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉìãÉäVÉäVÉ BÉEÉä ÉÎºBÉEãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] BÉEä °ô{É àÉå BÉEx´É]Ç ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

iÉÉÉÊBÉE ºÉÉÒvÉä <à{ãÉÉªÉàÉå] BÉEä ºÉÉlÉ càÉ <ºÉä VÉÉä½ ºÉBÉEå* ªÉc |ÉºiÉÉ´É ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ <ºÉ ºÉxn£ÉÇ àÉå ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉ VÉÉä £ÉÉÒ +É´ÉäãÉä¤ÉãÉ <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® cÉä, 

=ºÉBÉEÉä càÉ ãÉÉäBÉE ÉÎºBÉEãÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ãÉä VÉÉAÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ =qä¶ªÉ cè ÉÊBÉE {ÉÚ®ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)VÉÉä 

50 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ àÉå cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä ãÉÉJÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cé, VÉÉä ãÉÉäAº] ¤ÉÉì]àÉ 

ÉÊ{É®ÉÉÊàÉb cè ºÉàÉÉVÉ BÉEÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉä =~ÉxÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ ABÉE cVÉÉ®, nÉä cVÉÉ® ªÉÉ {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä 

cè,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ =ºÉBÉEÉä lÉÉä½É |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ näBÉE®, lÉÉä½É ABÉDºÉ{ÉÉäVÉ® näBÉE®, lÉÉä½ÉÒ {ÉEÉÏhbMÉ näBÉE®, lÉÉä½É 

+ÉÉxjÉÉÊ|ÉxªÉÉä®ÉÊ¶É{É ÉÊ¤Éãb +É{É BÉE®BÉEä +ÉMÉ® càÉ =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉä +ÉSUÉ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éä 

ãÉÉäMÉ º´É®ÉäVÉMÉÉ® £ÉÉÒ ¶ÉÖ°ô BÉE® ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ <à{ãÉÉªÉàÉå] BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ãÉä VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEä FÉäjÉ àÉå £ÉÉÒ +ÉÉ<BÉEÉìÉÊxÉBÉE ÉÎºBÉEãÉ ºÉå]® 

JÉÖãÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÚ®ä {ÉÆVÉÉ¤É àÉå JÉÖãÉäMÉÉ, {ÉÆVÉÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® càÉÉ®ä ºÉà{ÉBÉEÇ àÉå cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉãÉä ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ´ÉÉÇ 

iÉBÉE ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEä FÉäjÉ àÉå +ÉÉ<BÉEÉìÉÊxÉBÉE ÉÎºBÉEãÉ ºÉå]® cÉäMÉÉ, VÉÉä ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉÒ näJÉ®äJÉ àÉå SÉãÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

=xÉBÉEä ºÉÖ{É®ÉÊ´ÉVÉxÉ àÉå SÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® ªÉä ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ <Æbº]ÅÉÒVÉ ºÉä ÉËãÉBÉE-+É{É BÉE®åMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊVÉºÉºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä 

MÉÉÆ´É BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ ®ÉäVÉMÉÉ® ºÉä VÉÖ½ ºÉBÉEåMÉä* AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ +ÉMÉãÉä U& àÉcÉÒxÉä BÉEä +ÉÆn® {ÉÚ®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉºiÉßiÉ =kÉ® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉÉÆºÉ® ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ cè* gÉÉÒ ÉÊVÉiÉäxp SÉÉèvÉ®ÉÒ VÉÉÒ, ¶ÉÉì]Ç 

BÉD´Éä¶SÉxÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*  

SHRI JITENDRA CHAUDHURY: Madam, I would just like to ask the hon. 

Minister that while he conducted one Workshop with the MPs he announced that 

at the district level there will be one Committee headed by the MPs but till date I 

have not received any such notification.  I think either Tripura has not been 

covered in the first phase or what is the status of that is my question. 

SHRI RAJIV PRATAP RUDY: This is a Question related to the Northeast and 

this is an issue which is very dear to the Prime Minister and very dear to the 

Government.  We have the DONER Ministry.  For the information of the hon. 

Members of Parliament, there is a Circular which has been issued by the Ministry 

of Skill Development and Entrepreneurship where all skills in private sector, 

which includes organizations set up by the NSDC, have to be supervised by hon. 
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Members of Parliament.  Gradually we are trying to build the right ecosystem so 

that the Members of Parliament get directly informed.  I will send a copy of that 

letter to the hon. Minister and I will also reiterate my Ministry to send back 

Circular to all the MPs but at some places the centres have not been established 

and at some places centres have been established.  Since it is in a very beginning 

stage, in the next six months we will be able to set up such centres in every 

parliamentary constituency.  The letter, which has been asked for, we will send it 

across to all the Members of Parliament again. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ãÉÉÒVÉ +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÒ] {É® VÉÉ<A* àÉéxÉä BÉEcÉ cè, +ÉÉ{ÉBÉEä xÉäiÉÉ BÉEÉä ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä 

nÚÆMÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ãÉÉÒVÉ +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÒ] {É® VÉÉ<A*   
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(Q. 144) 

gÉÉÒ SÉxp |ÉBÉEÉ¶É VÉÉä¶ÉÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ +ÉÉWÉÉn cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ 

nä¶É àÉå |ÉiªÉäBÉE MÉÉÆ´É +ÉÉè® fÉhÉÉÒ àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉ xÉ BÉEä´ÉãÉ ºÉÆBÉEã{É ÉÊãÉªÉÉ cè, ¤ÉÉÎãBÉE =ºÉä àÉÚiÉÇ°ô{É näxÉä BÉEÉ 

BÉEÉªÉÇ £ÉÉÒ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉ nä¶É àÉå A]ÉìÉÊàÉBÉE {ÉÉ´É® {ãÉÉÆ] ªÉÚ®äÉÊxÉªÉàÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® SÉãÉiÉä cé, VÉ¤ÉÉÊBÉE <ºÉ nä¶É 

àÉå lÉÉäÉÊ®ªÉàÉ {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå ={ÉãÉ¤vÉ cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ªÉÚ®äÉÊxÉªÉàÉ BÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ 

lÉÉäÉÊ®ªÉàÉ +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ A]ÉìÉÊàÉBÉE {ÉÉ´É® {ãÉÉÆ] ¤ÉxÉÉxÉä {É® ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cÉÒ cè, ªÉÉÊn cÉÆ, iÉÉä BÉE¤É iÉBÉE lÉÉäÉÊ®ªÉàÉ 

+ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ {ÉÉ´É® {ãÉÉÆ] ¤ÉxÉ VÉÉAÆMÉä? 

bÉì. ÉÊVÉiÉäxp ÉËºÉc: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ |É¶xÉ {ÉÚUÉ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE xªÉÚÉÎBÉDãÉªÉ® 

BÉEä{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ, BÉEä{ÉäÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉ |É¶xÉ cè, àÉÖZÉä ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉiÉä cÖA ¤É½É cÉÇ àÉcºÉÚºÉ cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä bäfÃ ´ÉÉÇ 

BÉEä £ÉÉÒiÉ® xÉ BÉEä´ÉãÉ xªÉÚÉÎBÉDãÉªÉ® VÉäxÉ®ä¶ÉxÉ BÉEÉÒ BÉEä{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ºÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé, 

¤ÉÉÎãBÉE ªÉÚ®äÉÊxÉªÉàÉ BÉEä º]ÉäºÉÇ àÉå £ÉÉÒ ´ÉßÉÊr ãÉÉxÉä BÉEÉ c® |ÉBÉEÉ® ºÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE ®É-xªÉÚÉÎBÉDãÉªÉ® 

ªÉÚ®äÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉ |É¶xÉ cè, <ºÉ ºÉàÉªÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ªÉÚ®äÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 2,25,000 ]xÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE BÉEÉ £ÉÆbÉ® 

={ÉãÉ¤vÉ cè* àÉé lÉÉäÉÊ®ªÉàÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÚÆ, =ºÉºÉä {ÉcãÉä àÉé ªÉc £ÉÉÒ Ab BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ  º´ÉªÉÆ A]ÉìÉÊàÉBÉE AxÉVÉÉÔ ºÉà¤ÉxvÉÉÒ ÉÊ´ÉÉªÉÉå àÉå ÉÊ´É¶ÉäÉ °ôÉÊSÉ ãÉä ®cä cé* ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ =xÉBÉEÉÒ ÉÊ´Énä¶É ªÉÉjÉÉAÆ cÖ<Ç cé, 

=xÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä càÉå A]ÉìÉÊàÉBÉE AxÉVÉÉÔ BÉEÉÒ ®ÉÒ<Æ{ÉEÉäºÉÇàÉå] àÉå ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉÉ cè* For the 

information of the hon. Members, across party lines, I would like to point out that 

one of the major achievements of the hon. Prime Minister’s foreign trips in the last 

few months is the reinforcement of our uranium and our nuclear programme. Just 

to mention a few, along with statistics, during the visit of the Prime Minister to 

Canada in April, 2015, we could procure and finalise a deal for more than 5000 

MT of uranium. During his visit to Kazakhstan, we could procure and finalise a 

deal for 7000 MT uranium; during his visit to Australia, a Nuclear Cooperation 

Agreement, which had waited for several years, was finalised. During the visit of 

the Prime Minister to the USA, a deal was finalised for the construction of nuclear 

reactors in Gujarat, and during the visit of the hon. Prime Minister to France we 

could finalise a deal with Aroba over there. Not only this, another important 

achievement during the last 18 months has been that we have not only sought 

collaborations with other countries, we have also achieved a position where we 
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can lend help to other countries. For example, we are now offering training to 

Bangladesh and the neighbouring countries in the nuclear reactor programme. In 

addition, during the visit of the Prime Minister to Russia, a programme has been 

finalised for the expansion of nuclear programme.  

 Madam, coming to the other question, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä lÉÉäÉÊ®ªÉàÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå |É¶xÉ 

{ÉÚUÉ cè iÉÉä àÉé =xÉBÉEä vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ¶ÉÆBÉEÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉE India is the richest 

source of thorium, {É®ÆiÉÖ <ºÉBÉEÉÒ |ÉÉäºÉäÉËºÉMÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉå ÉÊ´É¶ÉäÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊ®ABÉD]ºÉÇ BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ ®ciÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉ {É® ºÉÉÊµÉEªÉ °ô{É ºÉä BÉEÉªÉÇ cÉä ®cÉ cè* +ÉMÉãÉä nºÉ ´ÉÉÉç àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ xªÉÚÉÎBÉDãÉªÉ® 

BÉEä{ÉäÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉä nÉäMÉÖxÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ càÉÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ |Éä®hÉÉ ºÉä 

¤ÉcÖiÉ iÉÉÒµÉ MÉÉÊiÉ ºÉä BÉEÉªÉÇ £ÉÉÒ cÉä ®cÉ cè* 

gÉÉÒ SÉxp |ÉBÉEÉ¶É VÉÉä¶ÉÉÒ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc 

ABÉE AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE BÉEnàÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ cè* àÉä®É ABÉE +ÉÉè® |É¶xÉ cè* <ºÉ nä¶É àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä xªÉÚÉÎBÉDãÉªÉ® {ÉDªÉÚãÉ BÉEÉìà{ãÉäBÉDºÉ 

cé +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ AäºÉÉÒ ªÉÚÉÊxÉ]ÂÂºÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉÉvÉÉÒxÉ cé, ´Éä BÉE¤É iÉBÉE ®É]Å BÉEÉä ºÉàÉÉÌ{ÉiÉ BÉE® nÉÒ VÉÉAÆMÉÉÒ? càÉÉ®ä ®ÉVÉºlÉÉxÉ 

àÉå 78 ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ cé, VÉÉä ÉÊxÉàÉÉÇhÉÉvÉÉÒxÉ cé* +ÉMÉ® ªÉä VÉãn {ÉÚ®ÉÒ cÉä VÉÉiÉÉÒ cé iÉÉä nä¶É àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉfÃiÉÉÒ cÖ<Ç àÉÉÆMÉ 

BÉEÉä ºÉàÉªÉ ºÉä {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä +ÉÉ®.A.{ÉÉÒ.{ÉÉÒ. BÉEÉÒ ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ iÉÉÒxÉ +ÉÉè® SÉÉ® iÉiBÉEÉãÉÉÒ 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É nä¶É BÉEÉä ºÉàÉÉÌ{ÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÓ, ´ÉèºÉä cÉÒ {ÉÉÆSÉ +ÉÉè® U& 

ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ ÉÊVÉºÉxÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå ÉÊ®BÉEÉbÇ ¤ÉxÉÉªÉÉ ÉÊxÉ¤ÉÉÇvÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ àÉå* àÉé àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcå BÉE¤É <ºÉ ®É]Å BÉEÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä cÉlÉÉå ºÉàÉÉÌ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ cè? 

bÉì. ÉÊVÉiÉäxp ÉËºÉc: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ¤É½É cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ |É¶xÉ ªÉcÉÆ {ÉÚUÉ cè, <ºÉºÉä +É´ÉºÉ® 

ÉÊàÉãÉiÉÉ cè +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉÚSÉÉÒ ºÉÉZÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ* VÉcÉÆ iÉBÉE ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå VÉÉä xªÉÚÉÎBÉDãÉªÉ® ÉÊ®ABÉD]ºÉÇ cé, 

càÉÉ®ä {ÉÉºÉ <ºÉ ºÉàÉªÉ =xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 21 cè, =xÉàÉå ºÉä U& ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå lÉä iÉÉä +ÉÉ{É +ÉxÉÖàÉÉxÉ ãÉMÉÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE 

21 àÉå ºÉä U& ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå lÉä* +ÉãÉ¤ÉkÉÉ ªÉc VÉ°ô® cè ÉÊBÉE =xÉàÉå ºÉä ABÉE +É¤É BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

=ºÉBÉEä ºlÉÉxÉ {É® VÉÉä nÉä xÉªÉä ÉÊ®ABÉD]ºÉÇ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cé, =xÉBÉEÉÒ BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ <ºÉºÉä b¤ÉãÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè* <ºÉ iÉ®c 

ºÉä BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ªÉÉÊn 21 ÉÊ®ABÉD]ºÉÇ cé iÉÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå càÉÉ®ä {ÉÉºÉ U& +ÉÉè® cÉåMÉä, ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä 

nÉä ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå, nÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå +ÉÉè® nÉä iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ àÉå cÉäxÉä ´ÉÉãÉä cé* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ VÉèºÉä +ÉÉ{ÉxÉä ºÉÆBÉEäiÉ 

ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE <xcå +ÉÉè® VªÉÉnÉ {ÉEèãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cé? Using this 
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opportunity, I will also share with this august House ÉÊBÉE +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä cÉÒ 

xÉäiÉßi´É àÉå +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ |Éä®hÉÉ ºÉä ABÉE ¤É½É AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® +É£ÉÉÒ ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 48 hours 

before, on Monday, the 7th of this month, the Government has introduced in this 

House a Bill called the Atomic Energy Bill, 2015 which, for the first time in the  

history of independent India, seeks to amend the Atomic Energy Act, 1962. <ºÉBÉEÉ 

=qä¶ªÉ BÉDªÉÉ cè ÉÊBÉE xªÉÚÉÎBÉDãÉªÉ® {ÉÉ´É® BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb +ÉÉè® ÉÊ´ÉtÉÖiÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ nÉä <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ 

lÉä, ÉÊVÉxÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä xªÉÚÉÎBÉDãÉªÉ® |ÉÉäOÉÉàÉ BÉEÉ ABÉDºÉ{Éå¶ÉxÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ SÉãÉiÉÉ lÉÉ, =ºÉàÉå BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE iÉÉè® 

{É® ÉÊnBÉDBÉEiÉ +ÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ* {É®ÆiÉÖ càÉ ªÉc VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉä cé, <ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ABÉE |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ãÉÉªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ ÉÊBÉE 

nÚºÉ®ÉÒ {ÉÉÒAºÉªÉÚVÉ V´ÉÉ<Æ] ´ÉåSÉºÉÇ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cé +ÉÉè® VÉèºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ºÉÆBÉEäiÉ ÉÊBÉEªÉÉ, =xÉBÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ BÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ® we will pave the way for wider expansion through joint venture mechanism.   

SHRI V. ELUMALAI:  Respected Madam Speaker,  the Kudankulam Nuclear 

Plant has been shut down for the last several months due to maintenance work and 

replacement of some parts which are expected from Russia.   Our hon. Chief 

Minister, Dr. Amma, has written a letter to the hon.  Prime Minister urging to 

recommence power generation in Kudankulam Unit-I.   

 Hence, I would like to know from the Government as to when this Plant 

will become operational with all the safety measures. 

DR. JITENDRA SINGH:  Madam, the concern of the hon. Member is well taken.  

He is right that the Chief Minister of Tamil Nadu, Dr. Jayalalithaa Amma has 

expressed special concern for this Plant having got delayed in its functioning.  But 

we are already under the instructions of the hon. Prime Minister working on it and 

in the times to come, not only one but we would have two Plants in Tamil Nadu.  

We will have one in Kudankulam and one in Kalpakkam also. They would be of a 

higher capacity than the existing Plants.  So, the capacity of the new Plants would 

be almost three times than that of the earlier Plants that exist in the country.  

gÉÉÒ c®ÉÒ¶É àÉÉÒxÉÉ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ àÉÉ{ÉEÇiÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÚ®ä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ 

nä¶É àÉå xªÉÚÉÎBÉDãÉªÉ® AxÉVÉÉÔ BÉEä ºÉÆ£ÉÉÉÊ´ÉiÉ JÉiÉ®Éå BÉEä BÉEÉ®hÉ vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä xÉªÉä xªÉÚÉÎBÉDãÉªÉ® {ãÉÉx]ÂºÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉä VÉÉ ®cä 
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cé* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉé ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ àÉå BÉDªÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉAÆ cé ÉÊBÉE <xcå ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, BÉDªÉÉ 

<ºÉBÉEä BÉEÉä<Ç +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEã{É xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉä? 

bÉì. ÉÊVÉiÉäxp ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ¤ÉÉÊfÃªÉÉ |É¶xÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ 

ºÉàÉÉVÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊvÉBÉE ®ciÉÉÒ cè* {É®ÆiÉÖ ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉé ªÉc º{É] BÉE® nÚÆ ÉÊBÉE <ºÉºÉä BÉEÉä<Ç cèVÉbÇ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ +ÉÉè® 

SÉÚÆÉÊBÉE ªÉc ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEÉ ªÉÖMÉ cè, AÉÊ´ÉbåºÉ ¤Éäºb ªÉÖMÉ cè iÉÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉä<Ç AÉÊ´ÉbåºÉ ªÉÉ 

+ÉÉÆBÉE½É ºÉÉàÉxÉä xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ªÉc BÉEcÉ VÉÉ ºÉBÉEä ÉÊBÉE <xÉ {ãÉÉx]ÂºÉ ºÉä cÉäxÉä ´ÉÉãÉä ®äÉÊbªÉä¶ÉxÉ ºÉä 

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä º´ÉÉºlªÉ BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ {ÉcÖÆSÉÉ cè ªÉÉ cÉÉÊxÉ cÖ<Ç cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® cè ÉÊBÉE BÉÖEU ABÉE VÉMÉc {É® VÉcÉÆ xÉªÉä 

{ãÉÉx] ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cè, ´ÉcÉÆ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ vÉÉ®hÉÉ {ÉènÉ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® càÉ |ÉªÉÉºÉ 

BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE VÉÉMÉ°ôBÉEiÉÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå BÉEä uÉ®É =xcå º{É] BÉE®å* <ºÉàÉå ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ AÉÊ´ÉbåºÉ ªÉc cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ 

´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE VÉÉä £ÉÉ£ÉÉ A]ÉäÉÊàÉBÉE ºÉé]® àÉå ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉ~ ´ÉÉÉç àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ ®cÉ, SÉÚÆÉÊBÉE +É¤É =ºÉä ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÖA ºÉÉ~ 

´ÉÉÇ cÉä MÉªÉä cé ªÉÉ +ÉxªÉ xªÉÚÉÎBÉDãÉªÉ® {ãÉÉx]ÂºÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ ®cÉ, BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ®äÉÊbªÉä¶ÉxÉ BÉEä uÉ®É {ÉÉÒÉÊ½iÉ xÉcÉÓ 

cÖ+ÉÉ* àÉéxÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA iÉlªÉ <BÉE]Â~ä ÉÊBÉEªÉä* The number of accidental deaths, which are 

unnatural deaths, of the scientists working in the nuclear plants in India is very 

few. The unnatural deaths have happened because of either road accidents, 

suicides or poisoning, but never because of any radiation. So, I think that itself 

should be a reassurance. <xÉàÉå <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ®JÉä VÉÉiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ àÉå <ºÉBÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ 

xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* ¤ÉÉÎãBÉE nÚºÉ®ä nä¶ÉÉå àÉå, |ÉEÉÆºÉ <iªÉÉÉÊn nä¶ÉÉå àÉå iÉÉä +É¤É xªÉÖÉÎBÉDãÉªÉ® {ãÉÉÆ]ÂºÉ PÉ®Éå BÉEÉÒ BÉEÉìãÉÉäxÉÉÒWÉ BÉEä 

¤ÉÉÒSÉ àÉå £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè* +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ´ÉÉÉç àÉå ¶ÉÉªÉn càÉ £ÉÉÒ =ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä àÉå 

ºÉ{ÉEãÉ cÉä VÉÉAÆMÉä*  

gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ ®äªÉ® ÉÊàÉxÉ®ãºÉ BÉEÉì{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ BÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* àÉéxÉä ABÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç {ÉfÃÉÒ cè, ®äªÉ® ÉÊàÉxÉ®ãºÉ, VÉÉä càÉÉ®ä {É®àÉÉhÉÖ <ÇÆvÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤É½É 

ºÉÉäºÉÇ cè, {ÉÚ®ä nÉÊFÉhÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä BÉEÉäº] àÉå ´Éc àÉÉèWÉÚn cè* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ABÉE ={ÉµÉEàÉ cè - ®äªÉ® ÉÊàÉxÉ®ãºÉ 

BÉEÉì{ÉÉä®ä¶ÉxÉ* {É®ÆiÉÖ VÉ¤É =ºÉBÉEÉä àÉÉ<ÉËxÉMÉ BÉEÉÒ ãÉÉÒWÉ VÉÉiÉÉÒ cè, ´Éc ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè +ÉÉè® ¤É½ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå  

®äªÉ® ÉÊàÉxÉ®ãºÉ BÉEÉÒ SÉÉä®ÉÒ £ÉÉÒ cÖ<Ç cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =xÉºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ®äªÉ® ÉÊàÉxÉ®ãºÉ 

BÉEÉì{ÉÉä®ä¶ÉxÉ, VÉÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ={ÉµÉEàÉ cè, VÉÉä ÉÊBÉE ®Éì-àÉ]ÉÒÉÊ®ªÉãÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉiÉÉ cè, BÉDªÉÉ =xÉBÉEÉä àÉÉ<ÉËxÉMÉ 

ãÉÉÒWÉ BÉEä VÉÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cé, =xÉBÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®åMÉä?  nÚºÉ®É, àÉvªÉ |Énä¶É àÉå ãÉMÉxÉä ´ÉÉãÉÉ SÉÖ]BÉEÉ {É®àÉÉhÉÖ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ PÉ® 
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VÉÉä cè, =ºÉàÉå nÚºÉ®ä SÉ®hÉ BÉEä ÉÊ®ABÉD]® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉÉäSÉäMÉÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE lÉÉäÉÊ®ªÉàÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ cè, iÉÉä 

£ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ]èBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ cè, BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®äMÉÉÒ? 

bÉì. ÉÊVÉiÉäxp ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉtÉÉÊ{É ªÉc |É¶xÉ ÉÊ´ÉÉªÉ ºÉä lÉÉä½É ºÉÉ c] BÉE® cè, {É®ÆiÉÖ àÉé ºÉnxÉ BÉEÉÒ 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉcÉÆ iÉBÉE ®äªÉ® +ÉlÉÇ BÉEä ãÉÉ<ºÉåÉËºÉMÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä BÉEÉìx]ÅèBÉD]ÂºÉ näxÉä 

BÉEÉ |É¶xÉ cè, ÉÊxÉ¶SÉªÉ cÉÒ ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä cÉäiÉÉ cè* BÉÖEUäBÉE nÉÊFÉhÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉjÉÉå àÉå <ºÉ 

|ÉBÉEÉ® BÉEä ºÉàÉÉSÉÉ® U{Éä lÉä ÉÊBÉE SÉÉä®ÉÒ cÖ<Ç cè, {É®ÆiÉÖ UÉxÉ-¤ÉÉÒxÉ BÉE®xÉä BÉEä ={É®ÉÆiÉ vªÉÉxÉ àÉå ªÉc +ÉÉªÉÉ, cÉäiÉÉ BÉDªÉÉ 

lÉÉ ÉÊBÉE ªÉä ºÉÉiÉ ÉÊàÉxÉ®ãÉºÉ cÉäiÉä cé, these are called associated minerals. VÉÉä ABÉE ºÉÉlÉ ®ciÉä cé, 

=xÉàÉå ºÉä ABÉE ÉÊàÉxÉ®ãÉ BÉEÉ xÉÉàÉ cè àÉÉÒxÉÉäWÉÉ<b, ÉÊVÉºÉºÉä lÉÉäÉÊ®ªÉàÉ ={ÉãÉ¤vÉ cÉäiÉÉ cè* ABÉE nÚºÉ®É ÉÊàÉxÉ®ãÉ cè, 

ÉÊVÉºÉBÉEÉä OÉäxÉÉ<] BÉEciÉä cé, VÉÉä cÉ>óºÉ BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ <iªÉÉÉÊn àÉå BÉEÉàÉ +ÉÉiÉÉ cè* iÉÉä BÉEcÉÓ-BÉEcÉÓ ãÉÉ<ºÉåºÉ OÉäxÉÉ<] 

BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ lÉÉä½ÉÒ ºÉÉÒ iÉºBÉE®ÉÒ £ÉÉÒ cÉä VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ, <ºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ªÉä ºÉàÉÉSÉÉ® 

+ÉÉiÉä ®cä* {É®ÆiÉÖ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉÖEUäBÉE +ÉÉè® BÉEnàÉ =~ÉA MÉA cé ÉÊBÉE ®äÉÊbªÉÉä AÉÎBÉD]´É ÉÊb]äBÉD¶ÉxÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ VªÉÉnÉ 

®ÉÒ<Æ{ÉEÉäºÉÇ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® {ÉÉä]ÂºÉÇ BÉEä >ó{É® SÉèÉËBÉEMÉ +ÉÉè® VªÉÉnÉ cÉä* àÉéxÉä BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ iÉÉè® {É® ªÉc £ÉÉÒ ABÉE 

ºÉÖZÉÉ´É ®JÉÉ cè, SÉÚÆÉÊBÉE º{ÉäºÉ BÉEÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ £ÉÉÒ càÉÉ®ä ºÉÉlÉ cè, iÉÉä ºÉè]äãÉÉ<] º{ÉäÉËºÉMÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉ ÉÊbàÉÉBÉEæ¶ÉxÉ 

BÉE® ºÉBÉEå ÉÊBÉE WÉàÉÉÒxÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉ ÉÊcººÉä àÉå BÉEÉèxÉ ºÉÉ ÉÊàÉxÉ®ãÉ cè* ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç ºÉÆÉÊnMvÉ AÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ =ºÉ £ÉÉMÉ àÉå näJÉÉÒ 

VÉÉA iÉÉä iÉÖ®ÆiÉ =ºÉ {É® BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* 

 VÉcÉÆ iÉBÉE àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉ |É¶xÉ cè iÉÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¶ÉÉÒQÉ cÉÒ BÉEÉàÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊ|ÉºµÉEÉ<¤b 

ÉÊàÉxÉ®ãºÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® cÉÒ cÉäMÉÉ*   
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(Q. 145) 

gÉÉÒ SÉ®hÉVÉÉÒiÉ ÉËºÉc ®Éä½ÉÒ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉÆn® VÉÉä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, ´Éä 

ºÉÉ~ ºÉÉãÉ iÉBÉE +É{ÉxÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉ nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉMÉÉiÉä cé* 60 ºÉÉãÉ àÉå ÉÊ®]ÉªÉ® cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn =xÉ 

BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä àÉBÉEÉxÉ JÉÉãÉÉÒ BÉE®É ÉÊãÉA VÉÉiÉä cé* =xÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ ºÉÉ®É VÉÉÒ´ÉxÉ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ àÉå MÉÖWÉ® 

VÉÉiÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊ®]ÉªÉ® BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ cé, ÉÊ®]ÉªÉ® AàÉ.{ÉÉÒ. cé, 

ªÉÉ ºÉäxÉÉ BÉEä ÉÊ®]ÉªÉ® VÉ´ÉÉxÉ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉxÉÂ 1980 BÉEÉÒ iÉVÉÇ {É® BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä 

=xcå ºÉÉÒ{ÉÉÒb¤ãªÉÚbÉÒ BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® VÉMÉc BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ {ãÉÉxÉ ÉÊnA VÉÉAÆ*  

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: Madam Speaker, these houses are constructed for 

the employees who are working in the Government. The Central Government 

Welfare Housing Organisation takes care of the employees who are working.  If 

we have to allot these houses to the people who are retiring, then, what will 

happen to the people who are getting newly recruited? That is a big issue.  

Keeping that in mind, we are trying to focus our attention on creating housing 

facilities for the employees who are working, who are in service.  That is the 

objective of the Scheme. 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ {ÉÚxÉàÉ àÉcÉVÉxÉ: àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä {ÉÚ®ä nä¶É £É® àÉå càÉÉ®ä 

{ÉÉÒAºÉªÉÚVÉ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ãÉéb cè, ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ VÉàÉÉÒxÉä cé, VÉÉä <xÉµÉEÉäSÉ cÉäiÉÉÒ cé, =ºÉ {É® +ÉÉÊiÉµÉEàÉhÉ 

cÉäiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉcÖiÉ VÉMÉcÉå {É® AäºÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ JÉÉãÉÉÒ ãÉébÂºÉ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®ä {ÉÚ®ä SÉÖxÉÉ´É FÉäjÉ àÉÖà¤É<Ç 

àÉå SÉÉcä AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ cÉä, º´Énä¶ÉÉÒ ÉÊàÉãÉ AxÉ]ÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉÒ cÉä ªÉÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ AäºÉÉÒ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ ãÉéb cÉä, ®äãÉ´Éä 

ãÉéb cÉä, VÉÉä ¤ÉcÖiÉ |ÉàÉÉhÉ àÉå ={ÉãÉ¤vÉ cÉäiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÄ BÉEä PÉ® +É£ÉÉÒ ÉÊbãÉèÉÊ{ÉbäÉÊ]b cÉãÉiÉ àÉå cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉéxÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ ªÉc |ÉºiÉÉ´É ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +É¤ÉÇxÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒVÉ BÉEÉä ºÉÉlÉ àÉå ãÉäBÉE® 

{ÉÉÒAºÉªÉÚ BÉEä ºÉÉ®ä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA, VÉÉä +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® ¤ÉÉn àÉå +ÉMÉ® ABÉDºÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä 

BÉÖEU näxÉÉ cÉä, iÉÉä ABÉE iÉÉä A{ÉEAºÉ+ÉÉ<Ç ¤ÉfÃÉ ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® ºÉÉlÉ àÉå +ÉÉBÉE® càÉ <xÉ ÉÊbãÉèÉÊ{ÉbäÉÊ]b ÉÊ¤ÉÉÏãbMºÉ àÉå 

{ÉÉÒ{ÉÉÒ{ÉÉÒ àÉÉìbãÉ àÉå £ÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE® ºÉBÉEå*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) AäºÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ VÉMÉc àÉÖà¤É<Ç +ÉÉè® nä¶É £É® àÉå càÉÉ®ä {ÉÉºÉ 

={ÉãÉ¤vÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉºÉä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä PÉ®Éå BÉEÉ £ÉÉÒ BÉEãªÉÉhÉ cÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ 

AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç Aà{ÉÉ´ÉbÇ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, ÉÊVÉºÉºÉä ºÉÉ®ÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒVÉ ºÉÉlÉ àÉå +ÉÉAÆ? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: Madam Speaker, land is allotted  to a particular 

purpose for the Public Sector Organisations. They are using to do… 
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(Interruptions) But it has been brought to our notice that in certain places, there 

are certain vacant lands available with the Public Sector Organisations. The Public 

Sector Organisations, sometimes, want to expand their activities also. This is 

one.… (Interruptions) 

 Secondly, I held meetings with the Ministers concerned two times with 

regard to proper utilisation of the vacant  land, what will be the policy on 

encroached land in Mumbai and other places, particularly. We are yet to come to 

any sort of a conclusion because there are differences of opinion.… (Interruptions) 

We are still pursuing the matter to find out  some solution in this regard. 

 {ÉÚxÉàÉ VÉÉÒ +ÉÉìxÉ®ä¤ÉãÉ àÉå¤É® BÉEÉ +ÉÉVÉ VÉxàÉÉÊnxÉ cè, àÉé VÉxàÉÉÊnxÉ BÉEä +É´ÉºÉ® {É® =xÉBÉEÉä ¶ÉÖ£ÉBÉEÉàÉxÉÉªÉå näxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÄ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xÉBÉEÉÒ VÉÉä àÉÉÄMÉ cè, =ºÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉÉ BÉEä´ÉãÉ àÉä®ä cÉlÉ àÉå xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xcÉåxÉä 

ABÉE ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ cè, VÉ¤É ºÉ£ÉÉÒ àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉE®åMÉä, =ºÉ ºÉàÉªÉ =ºÉ ºÉÖZÉÉ´É BÉEÉä £ÉÉÒ vªÉÉxÉ àÉå 

®JÉåMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : VÉxàÉÉÊnxÉ +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ £ÉÉÒ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ VÉxàÉÉÊnxÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ : càÉxÉä +ÉÉìãÉ®äbÉÒ ºÉÖ¤Éc {ÉEÉäxÉ BÉE®BÉEä ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ BÉEÉä VÉxàÉÉÊnxÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ£ÉBÉEÉàÉxÉÉ nÉÒ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ: VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ABÉE ºÉÚjÉ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 2022 iÉBÉE c® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä 

PÉ®*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) iÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ ÉË¤ÉnÖ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉBÉE® BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ºÉ£ÉÉÒ <Æ{ãÉÉ<ÇVÉ 

BÉEÉ +É{ÉxÉÉ PÉ® cÉä, =ºÉ oÉÎ] ºÉä |ÉªÉÉºÉ BÉE®åMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé =ºÉàÉå ABÉE ºÉÖZÉÉ´É näxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÖÆ¤É<Ç àÉå ®ÉÒbä´ÉãÉ{ÉàÉå], ªÉc {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä b¤ÉãÉ A{ÉEAºÉ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ AbÉì{] BÉEÉÒ cè, BÉDªÉÉ =ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 

£ÉÉÒ BÉEåpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉÉäSÉäMÉÉÒ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU:  Madam Speaker, land is a State subject. FSI is 

also a State subject.  The States are free to relax the FSI norms and allow multiple 

constructions also.… (Interruptions)  It is left to the States. 

 As far as the Mumbai Slum Redevelopment Action Plan is concerned, that 

has to be taken care of by the Maharashtra Government. The Government of India 

will definitely  give a helping hand with regard to subsiding the interest. Interest 
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Subvention  Scheme  is available today to the slum dwellers also on a priority 

basis. We have already informed the States about it. 

SHRI ARVIND SAWANT:  I would like to know one thing from the hon. 

Minister.… (Interruptions) The hon. Member of Parliament Shrimati Poonam 

Mahajan has asked a very right question. The land  which is available with the 

Public Sector Undertakings is being encroached.… (Interruptions) Sometimes, it 

is hundred per cent encroached. For example, in the Maharashtra State, we have 

the SRA Project.   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉc cÉä MÉªÉÉ cè* 

… (Interruptions) 

SHRI ARVIND SAWANT: Even if the encroachment is there, you cannot vacate 

them. So, people are staying prior to 1995, 2000. In that case, I would request the 

hon. Minister to arrive at some policy formulation whereby such land can be 

rented out and  the PSUs can earn money instead of selling it off. We are not 

saying that the land should be sold out. The land should be utilized. Otherwise, it 

is being encroached.… (Interruptions) We are not able to vacate those lands. 

Therefore, some policy formulation  has to be there. Will the Minister take the 

initiative to arrive at a policy formulation so that  the PSUs revenue will also be 

increased? Thank you. 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU:  Madam, it is a suggestion. I will keep it in mind. 

HON. SPEAKER: Well taken. Thank you very much. 

… (Interruptions) 
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12.00 hours 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

HON.SPEAKER: Now Papers to be laid on the Table. 

THE MINISTER OF URBAN DEVELOPMENT, MINISTER OF HOUSING 

AND URBAN POVERTY ALLEVIATION AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI M. VENKAIAH NAIDU): Madam, I beg 

to lay on the Table a copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the National Institute of Urban Affairs, New Delhi, for the year 2014-15, along 

with the Audited Accounts. 

[Placed in Library, See No. LT 3288/16/15] 

THE MINISTER OF MINORITY AFFAIRS (DR. NAJMA A. HEPTULLA): 

Madam,  I beg to lay on the Table a copy of the 51st Report (Hindi and English 

versions) of the Commissioner for Linguistic Minorities for the period from July, 

2013 to June, 2014.  

[Placed in Library, See No. LT 3289/16/15] 
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ºÉÆSÉÉ® +ÉÉè® ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ®ÉÊ´É ¶ÉÆBÉE® |ÉºÉÉn) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ 

{É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÄ :- 

 

(1) (ABÉE) ºÉäàÉÉÒBÉÆEbBÉD]® <Æ]ÉÒOÉä]äb ºÉÉÊBÉÇE] ãÉä+ÉÉ=] ÉÊbVÉÉ<xÉ ®ÉÊVÉº]ÅÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE 
|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) ºÉäàÉÉÒBÉÆEbBÉD]® <Æ]ÉÒOÉä]äb ºÉÉÊBÉÇE] ãÉä+ÉÉ=] ÉÊbVÉÉ<xÉ ®ÉÊVÉº]ÅÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉäE 
BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 3290/16/15] 

(2) £ÉÉ®iÉÉÒªÉ nÚ®ºÉÆSÉÉ® ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉàÉBÉE |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1997 BÉEÉÒ vÉÉ®É 37 BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ):- 

(ABÉE) nÚ®ºÉÆSÉÉ® ={É£ÉÉäkÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ (+ÉÉ~´ÉÉÆ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2015 VÉÉä 7 +ÉMÉºiÉ, 2015 BÉäE 
£ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 308-1/2015-BÉDªÉÚ+ÉÉäAºÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä * 

 

(nÉä) nÚ®ºÉÆSÉÉ® ={É£ÉÉäkÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ (xÉÉè´ÉÉÆ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2015 VÉÉä 16 +ÉkÉÚE¤É®, 2015 BÉäE 
£ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 301-23/2015-A{ÉE Ahb <ÇA àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä * 

[Placed in Library, See No. LT 3291/16/15] 
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HON. SPEAKER: Shri Rajiv Pratap Rudy – not present.  

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF CULTURE, MINISTER 

OF STATE OF THE MINISTRY OF TOURISM AND MINISTER OF STATE 

IN THE MINISTRY OF CIVIL AVIATION (DR. MAHESH SHARMA): 

Madam, on behalf of Shri Dharmendra Pradhan, I beg to lay on the Table a copy 

each of the following papers (Hindi and English versions) under Article 151(1) of 

the Constitution:- 

(1) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 

Government (Commercial) (No. 42 of 2015)-Performance Audit of 

Hydrocarbon Exploration Efforts of Oil India Limited, Ministry of 

Petroleum and Natural Gas. 

[Placed in Library, See No. LT 3318/16/15] 

 

(2) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 

Government (Commercial) (No. 39 of 2015)-Performance Audit of 

Utilisation of Rigs in Oil and Natural Gas Corporation Limited, 

Ministry of Petroleum and Natural Gas. 

[Placed in Library, See No. LT 3319/16/15] 
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 =kÉ® {ÉÚ´ÉÉÔ FÉäjÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ, BÉEÉÉÌàÉBÉE, ãÉÉäBÉE 

ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ +ÉÉè® {Éå¶ÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ, {É®àÉÉhÉÖ >óVÉÉÇ ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆiÉÉÊ®FÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå 

®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (bÉì. ÉÊVÉiÉäxp ÉËºÉc) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÄ :- 

 

 (1) (ABÉE) ºÉäàÉÉÒ-BÉÆEbBÉD]® ãÉä¤ÉÉä®ä]®ÉÒ, AºÉ.A.AºÉ. xÉMÉ® BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ 
ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) ºÉäàÉÉÒ-BÉÆEbBÉD]® ãÉä¤ÉÉä®ä]®ÉÒ, AºÉ.A.AºÉ. xÉMÉ® BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 
uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 3320/16/15] 

(2) (ABÉE) ÉÊ{ÉEÉÊVÉBÉEãÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ ãÉä¤ÉÉä®ä]®ÉÒ, +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE 
|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) ÉÊ{ÉEÉÊVÉBÉEãÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ ãÉä¤ÉÉä®ä]®ÉÒ, +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 
uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 3321/16/15] 

 

(3) ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ +ÉÉè® ãÉÉäBÉEÉªÉÖkÉE +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2013 BÉEÉÒ vÉÉ®É 61 BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ãÉÉäBÉE ºÉä´ÉBÉE (ºÉÚSÉxÉÉ iÉlÉÉ 

+ÉÉÉÎºiÉªÉÉå +ÉÉè® nÉÉÊªÉi´ÉÉå BÉEÉÒ ´ÉÉÉÊÉÇBÉE ÉÊ´É´É®hÉÉÒ näxÉÉ iÉlÉÉ ÉÊ´É´É®ÉÊhÉªÉÉÄ {ÉEÉ<ãÉ BÉE®xÉä àÉå +ÉÉÉÎºiÉªÉÉå BÉEÉÒ UÚ] BÉäE ÉÊãÉA 

ºÉÉÒàÉÉAÄ) iÉÉÒºÉ®É ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊxÉªÉàÉ, 2015 VÉÉä 12 +ÉkÉÚE¤É®, 2015 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 

ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 776(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 3322/16/15] 

(4) ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ +ÉÉè® ãÉÉäBÉEÉªÉÖkÉE +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2013 BÉEÉÒ vÉÉ®É 62 BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ +ÉÉè® ãÉÉäBÉEÉªÉÖkÉE 

(BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉ®ÉBÉE®hÉ) nÚºÉ®É ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ +ÉÉnä¶É, 2015 VÉÉä 12 +ÉkÉÚE¤É®, 2015 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 

+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ.+ÉÉ. 2794(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 3323/16/15] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF URBAN 

DEVELOPMENT AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

HOUSING AND URBAN POVERTY ALLEVIATION (SHRI BABUL 

SUPRIYO): Madam, I beg to lay on the Table a copy of the Notification No. S.O. 

2050(E) (Hindi and English versions) published in Gazette of India dated 28th 

July, 2015, regarding unified centre for rejuvenation of river Yamuna (UCRRY) 

(Restoration and beautification), issued under Section 57 of the Delhi 

Development Act, 1957.  

[Placed in Library, See No. LT 3326/16/15] 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT 

AND ENTREPRENEURSHIP AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY 

OF PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI RAJIV PRATAP RUDY): Madam, I 

beg to lay on the Table a copy each of the following Statements (Hindi and 

English versions) showing Action Taken by the Government on the assurances, 

promises and undertakings given by the Ministers during various sessions of 

Thirteenth, Fourteenth, Fifteenth and Sixteenth Lok Sabhas:- 

THIRTEENTH LOK SABHA 

 
1.     Statement No. 55 Third Session, 2000  

[Placed in Library, See No. LT 3292/16/15] 

 
FOURTEENTH LOK SABHA 

 
2. Statement No. 32 Third Session, 2004 

[Placed in Library, See No. LT 3293/16/15] 

 
3. Statement No. 29 Fifth Session, 2005 

[Placed in Library, See No. LT 3294/16/15] 

 
4. Statement No. 23 Eleventh Session, 2007 

[Placed in Library, See No. LT 3295/16/15] 

 



09.12.2015  
  

43 

5. Statement No. 24  Twelfth Session, 2007 
[Placed in Library, See No. LT 3296/16/15] 

 
6. Statement No. 27  Thirteenth Session, 2008 

[Placed in Library, See No. LT 3297/16/15] 

 
7. Statement No. 24 Fourteenth Session, 2008 

[Placed in Library, See No. LT 3298/16/15] 

 
8. Statement No. 22 Fifteenth Session, 2009 

[Placed in Library, See No. LT 3299/16/15] 

 
 

FIFTEENTH LOK SABHA 
 

9. Statement No. 24 Second Session, 2009 
[Placed in Library, See No. LT 3300/16/15] 

 
10. Statement No. 22 Third Session, 2009 

[Placed in Library, See No. LT 3301/16/15] 

 
11. Statement No. 21 Fourth Session, 2010 

[Placed in Library, See No. LT 3302/16/15] 

 
12. Statement No. 19 Fifth Session, 2010 

[Placed in Library, See No. LT 3303/16/15] 

 
13. Statement No. 18 Sixth Session, 2010 

[Placed in Library, See No. LT 3304/16/15] 

 
14. Statement No. 16 Seventh Session, 2011 

[Placed in Library, See No. LT 3305/16/15] 

 
15. Statement No. 16 Eighth Session, 2011 

[Placed in Library, See No. LT 3306/16/15] 
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16. Statement No. 15 Ninth Session, 2011 
[Placed in Library, See No. LT 3307/16/15] 

 
17. Statement No. 14  Tenth Session, 2012 

[Placed in Library, See No. LT 3308/16/15] 

 
18. Statement No. 12  Eleventh Session, 2012 

[Placed in Library, See No. LT 3309/16/15] 

 
19. Statement No. 11  Twelfth Session, 2012 

[Placed in Library, See No. LT 3310/16/15] 

 
20. Statement No. 10  Thirteenth Session, 2013 

[Placed in Library, See No. LT 3311/16/15] 

 
21. Statement No. 8  Fourteenth Session, 2013 

[Placed in Library, See No. LT 3312/16/15] 

 
22. Statement No. 6 Fifteenth Session, 2013-2014 

[Placed in Library, See No. LT 3313/16/15] 

 
                      

SIXTEENTH LOK SABHA 
 

23. Statement No. 5  Second Session, 2014 
[Placed in Library, See No. LT 3314/16/15] 

 
24. Statement No. 4  Third Session, 2014 

[Placed in Library, See No. LT 3315/16/15] 

 
25. Statement No. 3  Fourth Session, 2015 

[Placed in Library, See No. LT 3316/16/15] 

 
26. Statement No. 1 Fifth Session, 2015 

[Placed in Library, See No. LT 3317/16/15] 
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THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT 

AND ENTREPRENEURSHIP AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY 

OF PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI RAJIV PRATAP RUDY): Madam, on 

behalf of Shri Y.S. Chowdary, I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) 

between the Bharat Immunologicals and Biologicals Corporation Limited and 

the Department of Biotechnology, Ministry of Science and Technology, for the 

year 2015-2016.  

[Placed in Library, See No. LT 3324/16/15] 

 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Biotechnology Industry Research Assistance Council, New Delhi, for the 

year 2014-2015, along with Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Biotechnology Industry Research 

Assistance Council, New Delhi, for the year 2014-2015.  

[Placed in Library, See No. LT 3325/16/15] 
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12.01 hours 
COMMITTEE ON PRIVATE MEMBERS’ 

BILLS AND RESOLUTIONS 
16th Report 

 

DR. M. THAMBIDURAI (KARUR): I beg to present the Sixteenth Report (Hindi 

and English versions) of the Committee on Private Members’ Bills and 

Resolutions.  

… (Interruptions) 

 

 
 

12.01 ½ hours 
 

STANDING COMMITTEE ON ENERGY  

9 to 11th Reports 
 

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ (àÉÖà¤É<Ç =iiÉ® {ÉÚ´ÉÇ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé >VÉÉÇ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (2015-16) 
BÉäE ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ :- 

(1) 'cÉ<bÅÉäºÉäBÉD]® BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ' ÉÊ´ÉÉªÉ {É® 43´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (15´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) àÉå +ÉÆiÉÉÊ´ÉÇ] 
ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå >óVÉÉÇ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ 
(2015-16) BÉEÉ 9´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 
 

(2) xÉ´ÉÉÒxÉ +ÉÉè® xÉ´ÉÉÒBÉE®hÉÉÒªÉ >óVÉÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2014-15 BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå BÉäE ¤ÉÉ®ä 
àÉå nÚºÉ®ä |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) àÉå +ÉÆiÉÉÊ´ÉÇ] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-
BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå >óVÉÉÇ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (2015-16) BÉEÉ 10´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 
 

(3) ÉÊ´ÉtÉÖiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-16 BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÉÄSÉ´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ 
(16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) àÉå +ÉÆiÉÉÊ´ÉÇ] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå 
>óVÉÉÇ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (2015-16) BÉEÉ 11´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 
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12.02 hours 
STATEMENTS BY MINISTERS 

(i) Status  of implementation of the recommendations contained in the 4th 
Report of the Standing Committee on Social Justice and Empowerment on 
Demands for Grants (2014-15), pertaining to the Ministry of Minority 
Affairs 
 
THE MINISTER OF MINORITY AFFAIRS (DR. NAJMA A. HEPTULLA): 

Madam,  I beg to lay a statement regarding the status of implementation of the 

recommendations contained in the 4th Report of the Standing Committee on Social 

Justice and Empowerment on Demands for Grants (2014-15), pertaining to the 

Ministry of Minority Affairs.  

 
 
12.02 ½  hours 

(ii) Status  of implementation of the recommendations contained in the 5th 
Report of the Standing Committee on Information Technology on Demands 
for Grants (2015-16), pertaining to the Department of Posts, Ministry of 
Communications and Information Technology* 
 
ºÉÆSÉÉ® +ÉÉè® ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ®ÉÊ´É ¶ÉÆBÉE® |ÉºÉÉn) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé bÉBÉE ÉÊ´É£ÉÉMÉ, ºÉÆSÉÉ® +ÉÉè® 

ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉxÉÖnÉxÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2015-16) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÚSÉxÉÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 

ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä {ÉÉÄSÉ´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEä BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ´ÉBÉDiÉBªÉ ºÉ£ÉÉ 

{É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÄ*  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
 Laid on the Table and also placed in Library, See Nos. LT 3327/16/15, and 3328/16/15   respectively.  
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12.03 hours 

(iii) Status  of implementation of the recommendations contained in the 255th 
Report of the Standing Committee on Science and Technology, Environment 
and Forests on Demands for Grants (2015-16), pertaining to the Department 
of Space 

 
THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF DEVELOPMENT OF 

NORTH EASTERN REGION, MINISTER OF STATE IN THE PRIME 

MINISTER’S OFFICE, MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

PERSONNEL, PUBLIC GRIEVANCES AND PENSIONS, MINISTER OF 

STATE IN THE DEPARTMENT OF ATOMIC ENERGY AND MINISTER OF 

STATE IN THE DEPARTMENT OF SPACE (DR. JITENDRA SINGH): Madam,  

I beg to lay a statement regarding the status of implementation of the 

recommendations contained in the 255th Report of the Standing Committee on 

Science and Technology, Environment and Forests on Demands for Grants (2015-

16), pertaining to the Department of Space.  

                                                 
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 3329/16/15. 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : JÉ½MÉä VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉcåMÉä ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉcãÉä ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉä ºlÉÉxÉ {É® VÉÉxÉä nÉä, 

¶ÉÉÆÉÊiÉ +ÉÉxÉä nÉä* ´Éä £ÉÉÒ ºÉàÉZÉ ºÉBÉEåMÉä +ÉÉè® àÉé £ÉÉÒ ºÉàÉZÉ ºÉBÉÚEÄMÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé*  

12.04 hours  

(At this stage Shri Ravneet Singh and some other hon. Members went 
 back to their seats.) 

 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä (MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ) : àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä +É{ÉxÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA nÉä-iÉÉÒxÉ ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ ºÉàÉªÉ iÉÉä SÉÉÉÊcA*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ¤ÉÉn àÉå càÉÉ®ÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ £ÉÉÒ ãÉÉÒÉÊVÉAMÉÉ, SÉãÉä àÉiÉ VÉÉ<A*  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ VÉÉAÄMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉèbàÉ, <ºÉ nä¶É àÉå nÉä BÉEÉxÉÚxÉ cé* ABÉE BÉEÉxÉÚxÉ ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊãÉA* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉåÉÊBÉE, VÉ¤É ªÉcÉÆ {É® càÉxÉä àÉÖqä =~ÉªÉä lÉä, BÉE®{¶ÉxÉ BÉEä àÉÖqä =~ÉªÉä lÉä, =ºÉ ´ÉBÉDiÉ…  BÉEä ÉÊ´É®ÉävÉ 

àÉå VÉÉä lÉä, SÉÉcä BªÉÉ{ÉàÉ BÉEÉ PÉÉä]ÉãÉÉ cÉä, … * BÉEÉÒ MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE càÉxÉä àÉÖqÉ =~ÉªÉÉ lÉÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: xÉÉàÉ àÉiÉ ãÉäxÉÉ, +ÉÉ{É BÉEä´ÉãÉ BªÉÉ{ÉàÉ PÉÉä]ÉãÉÉ ¤ÉÉäãÉ ºÉBÉEiÉä cé*  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ A{ÉE.+ÉÉ<Ç.+ÉÉ®. àÉå +ÉÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É iÉBÉE BÉEÉä<Ç ABÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: àÉMÉ® =ºÉ SÉÉÒVÉ àÉå B{ÉÉªÉàÉ PÉÉä]ÉãÉÉ BÉEcÉä, +ÉÉè® BÉÖEU BÉEcÉä, that’s all, ãÉäÉÊBÉExÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ 

VÉÉªÉäMÉÉ* 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: +ÉÉè®… * BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE +ÉÉªÉÉ lÉÉ, ´Éc =~ÉªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä >ó{É® £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ABÉD¶ÉxÉ 

xÉcÉÓ cè* … *  BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ªÉcÉÆ {É® càÉxÉä BÉEcÉ lÉÉ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ xÉÉàÉ àÉiÉ ãÉÉä, +ÉÉ{É PÉÉä]ÉãÉä BÉEÉ xÉÉàÉ ãÉÉä, iÉ¤É SÉãÉäMÉÉ* 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : àÉé ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É àÉå BÉEèºÉä nÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ BÉEÉxÉÚxÉ cé* ABÉE °ôÉËãÉMÉ 

{ÉÉ]ÉÔ BÉEä ÉÊãÉA, ABÉE =xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® nÚºÉ®É VÉÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ {ÉFÉ BÉEä xÉäiÉÉ cé, … * BÉEä PÉ® {É® ®äb cÉäiÉÉÒ 

cè* ªÉcÉÆ {É® …* PÉÉä]ÉãÉÉ BÉE®iÉä cé, =xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE +ÉÉVÉ iÉBÉE <xBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç* =ºÉÉÒ fÆMÉ ºÉä ÉÊcàÉÉSÉãÉ 

|Énä¶É àÉå ´ÉcÉÆ {É® ¶ÉÉnÉÒ cÉä ®cÉÒ cè, ¶ÉÉnÉÒ SÉãÉ ®cÉÒ cè, bÉäãÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, =ºÉ ´ÉBÉDiÉ ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEÉÒ ®äb cÉäiÉÉÒ 

cè, BÉÖEU £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ iÉÉä ÉÊ{ÉE® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉå Ax{ÉEÉäºÉÇàÉå] bÉªÉ®èBÉD]Éä®ä] VÉÉBÉE® ÉÊbºÉ|ÉÉä{ÉÉäºÉÇxÉä] +ÉºÉè]ÂºÉ BÉEä 

                                                 
 Not recorded.  
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ÉÊãÉA =xÉBÉEÉä {ÉEÆºÉÉ näiÉä cé* =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉ +ÉãÉMÉ cè, ÉÊ{ÉE® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå …   BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE, … 

* BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE, <xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEäºÉäWÉ +ÉÉ{É nVÉÇ BÉE®iÉä cé* +ÉÉ{ÉBÉEä ãÉÉäMÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ PÉÉä]ÉãÉÉ BÉE®iÉä cé 

iÉÉä =xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEäºÉ xÉcÉÓ cè* =ºÉÉÒ fÆMÉ ºÉä ÉÊ{ÉE® cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå MÉãÉiÉ ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEä BÉEäºÉäWÉ bÉãÉ ®cä cé* 

=ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉÉ®ä +É{ÉÉäVÉÉÒ¶ÉxÉ {É® ABÉE nàÉxÉ BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ +ÉÉè® ABÉE iÉÉxÉÉÒ¶ÉÉcÉÒ BÉEä iÉciÉ VÉÉä ¤ÉnãÉÉ´É BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ 

ªÉc ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉÉ ®cÉÒ cè, <ºÉÉÒÉÊãÉA càÉ ªÉc SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ nÉä cÉä ®cÉÒ cé, ABÉE =xÉBÉEä ÉÊãÉA 

BÉEÉxÉÚxÉ +ÉÉè® ABÉE nÚºÉ®Éå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉ +ÉÉè® JÉÉºÉ BÉE®BÉEä VÉÉä ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉiÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® 

VÉÉä ãÉÉäMÉ ÉÊxÉ~É´ÉÉxÉ cé, |ÉÉàÉÉÉÊhÉBÉE cé, =xÉBÉEÉä b®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, =xÉBÉEÉä n¤ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ BÉEÉä 

n¤ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉc {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É cÉä ®cÉÒ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É n¤ÉÉBÉE® càÉÉ®ÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ BÉEÉä ¤Éxn BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä 

BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉä cÉäxÉä xÉcÉÓ nåMÉä* +ÉÉ{É AäºÉä b®É xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä cé* ºÉÉÒ.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEäºÉ bÉãÉBÉE®, 

Ax{ÉEÉäºÉÇàÉå] bÉªÉ®èBÉD]® BÉEÉä £ÉäVÉBÉE®, ®äb BÉE®ÉBÉE® +ÉMÉ® ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEÉä b®ÉxÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä BÉEÉä<Ç ÉÊ´É{ÉFÉ ªÉcÉÆ b®iÉÉ 

xÉcÉÓ cè*  

 nÚºÉ®ÉÒ SÉÉÒWÉ, àÉé ÉÊºÉ{ÉEÇ +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ, ºÉÉ®ä +É{ÉÉäVÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä >ó{É® £ÉÉÒ AäºÉÉ cÉä 

®cÉ cè, =xÉBÉEÉä n¤ÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé* ]ÉÒ.AàÉ.ºÉÉÒ. BÉEä >ó{É® £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ, nÚºÉ®ÉÒ VÉMÉc £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ, ªÉc BÉDªÉÉå 

cÉä ®cÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉºÉä xÉcÉÓ VÉàÉiÉÉÒ cè, +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ +ÉMÉ® ÉÊàÉãÉÉ´É xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉÉå àÉå 

+ÉMÉ® ¤ÉÉiÉå xÉcÉÓ bÉãÉiÉä cé iÉÉä +ÉÉ{É c®äBÉE BÉEÉä c®èºÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ, n¤ÉÉxÉä BÉEÉÒ, v´ÉºiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé* 

<ºÉÉÒÉÊãÉA àÉèbàÉ, +ÉÉ{ÉxÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉå |ÉÉä]èº] BÉE® ®cä cé, <ºÉÉÒÉÊãÉA |ÉÉä]èº] BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå nÉä 

BÉEÉxÉÚxÉ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~ªÉä* +ÉÉè® ABÉE SÉÉÒWÉ cè* àÉèbàÉ, àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] ÉÊàÉÉÊxÉº]® 

… * 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: +ÉÉ{É ªÉc xÉÉàÉ ãÉäBÉE® xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä, You have not given notice. xÉÉàÉ xÉcÉÓ 

+ÉÉAMÉÉ* 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Again you are doing it. 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå +ÉÉªÉÉ cè, <ÆÉÊbªÉxÉ ABÉDºÉ|ÉèºÉ àÉå*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: +ÉJÉ¤ÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, ÉÊ{ÉE® MÉ½¤É½ cè*  

… (Interruptions) 

                                                 
 Not recorded.  
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HON. SPEAKER: No name will go on record.  ªÉc xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

… (Interruptions)…  

HON. SPEAKER: You have not given any notice. +ÉÉ{É {ÉcãÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ nä nÉä* 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: ABÉE ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]®, àÉÖVÉ{ÉD{ÉE®xÉMÉ® nÆMÉä àÉå VÉÉä +É{É®ÉvÉÉÒ lÉä, =xÉºÉä ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

VÉäãÉ àÉå MÉªÉä cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉä ´ÉcÉÆ {É® BÉEcÉ cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉä àÉnn BÉE®xÉÉÒ cè, àÉé nÚÆMÉÉ* 

THE MINISTER OF URBAN DEVELOPMENT, MINISTER OF HOUSING 

AND URBAN POVERTY ALLEVIATION AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI M. VENKAIAH NAIDU): Madam 

Speaker, I want to make a submission. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: I will allow you. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: ªÉÉÉÊxÉ ABÉE ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® VÉäãÉ àÉå VÉÉBÉE® +ÉMÉ® ªÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

BÉEÉä<Ç iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cè, àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cè iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉÒUä àÉé cÚÆ* ªÉä BÉEciÉä cé, ªÉc ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè* <xÉ ºÉ£ÉÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA càÉ ªÉc |ÉÉä]èº] BÉE® ®cä cé* càÉå càÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ VªÉÖÉÊbÉÊ¶ÉªÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ}ÉE 

xÉcÉÓ cé +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ VªÉÖÉÊbÉÊ¶ÉªÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉcÉÆ {É® xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ VÉÉä xÉÉÒªÉiÉ cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ xÉÉÒªÉiÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ}ÉE 

càÉ ªÉcÉÆ {É® |ÉÉä]äº] BÉE® ®cä cé* +ÉÉ{É VÉÉä nàÉxÉ BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ +É{ÉxÉÉ ®cä cé, =ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ}ÉE càÉ |ÉÉä]äº] BÉE® ®cä 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE ´ÉÉÒ. BÉEä. ÉËºÉc BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉxÉä ªÉcÉÆ {É® {ÉÚUÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

=xcÉåxÉä nÉÊãÉiÉÉå BÉEÉä .... ºÉàÉÉxÉ BÉEcÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉc ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ABÉE cÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉ BÉE®å* 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: ....** BÉEÉä +ÉMÉ® {ÉilÉ® àÉÉ®iÉä cé, iÉÉä BÉDªÉÉ =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ VÉ´ÉÉ¤É näxÉÉ cè? =xcÉåxÉä ªÉc 

BÉEcÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉèbàÉ, +ÉMÉ® AäºÉÉÒ SÉÉÒWÉå <xÉBÉEä ÉÊnàÉÉMÉ àÉå cé, =xÉBÉEÉÒ WÉäcÉÊxÉªÉiÉ àÉå, =xÉBÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ®Éå àÉå cé, iÉÉä +ÉÉ{É 

¤ÉÉäÉÊãÉA BÉDªÉÉ xªÉÉªÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ? BÉEÉä<Ç BÉEciÉÉ cè nÉÊãÉiÉÉä BÉEÉä ...** BÉEä ºÉÉlÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ABÉE cÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉ BÉEcå* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
 Not recorded.  
 Expunged as ordered by the Chair. 
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gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : àÉÖWÉ{ÉD{ÉE®xÉMÉ® àÉå nÆMÉÉ cÉäiÉÉ cè, iÉÉä nÆMÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ, ÉÊVÉxcÉåxÉä ´ÉcÉÆ {É® àÉbÇ® ÉÊBÉEA, 

=xÉBÉEä ºÉÉlÉ VÉÉiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÒÉÊãÉA, càÉÉ®É |ÉÉä]äº] cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä ABÉDºÉ{ÉxVÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉèbàÉ, càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä VÉÉä ABÉDºÉ{ÉxVÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ªÉc cÉäxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : JÉ½MÉä VÉÉÒ, BÉDªÉÉ cÉä MÉªÉÉ? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : näÉÊJÉA, AäºÉÉ àÉWÉÉBÉE =½ÉA, iÉÉä <ºÉBÉEÉä ]ÉìãÉ®ä] xÉcÉÓ BÉE®åMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ =½É ®cÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : JÉ½MÉä VÉÉÒ, ªÉcÉÆ ¤ÉÉäÉÊãÉA* +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEà{ãÉÉÒ] BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: If he laughs, then he thinks that he wants to 

treat citizens of this country like ...  only. He has no respect. … (Interruptions) A 

man who has no respect for the Constitution, who has no respect for the weaker 

sections, he has no right to stay in the Government. … (Interruptions) He should 

be dropped; he should be dismissed.… (Interruptions) He is sitting and laughing 

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : JÉ½MÉä VÉÉÒ, BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉEà{ãÉÉÒ] cÉä MÉªÉÉ? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ®ÉÉÊniªÉ àÉÉvÉ´É®É´É ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ (MÉÖxÉÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ : àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, ºÉÆºÉn àÉå ABÉE {ÉrÉÊiÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 50 ºÉÉãÉ ®ÉVÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÆºÉn àÉå {ÉrÉÊiÉ BÉDªÉÉ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É£ÉÉÒ iÉBÉE ´Éä ãÉÉäMÉ xÉÉ®É nä ®cä lÉä - ‘iÉÉxÉÉ¶ÉÉcÉÒ xÉcÉÓ 

SÉãÉäMÉÉÒ*’...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

                                                 
 Expunged as ordered by the Chair. 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : JÉ½MÉä VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä MÉªÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA, +ÉÉ{É <ºÉä ºÉàÉZÉ iÉÉä ãÉå* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ : àÉèbàÉ, nºÉ-{Éxpc ãÉÉäMÉÉå uÉ®É JÉ½ä cÉäBÉE® ºÉnxÉ BÉEÉä {ÉÚ®É ºlÉÉÊMÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ 

BÉE®xÉÉ, BÉDªÉÉ ªÉc iÉÉxÉÉ¶ÉÉcÉÒ cè ªÉÉ xÉcÉÓ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä uÉ®É ºÉnxÉ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE iÉÉxÉÉ¶ÉÉcÉÒ BÉDªÉÉ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

12.13 hours  

(At this stage, Shri Deepender Singh Hooda and some other hon. Members  
came and stood  on the floor near the Table.) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : JÉ½MÉä VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉA cé* +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ : àÉèbàÉ, +É£ÉÉÒ iÉBÉE JÉ½MÉä VÉÉÒ xÉä ¤ÉÉäãÉÉ, càÉxÉä ºÉÖxÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <xÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç 

iÉlªÉ xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEÉä]Ç xÉä VÉÉä +ÉÉnä¶É ÉÊnªÉÉ, =ºÉ BÉEÉä]Ç BÉEä +ÉÉnä¶É BÉEä {ÉÉÒUä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉä<Ç ®ÉäãÉ xÉcÉÓ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc BÉEÉä]Ç BÉEÉ +ÉÉnä¶É cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä ãÉÉäMÉ BÉEÉä]Ç BÉEä +ÉÉnä¶É BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉcÉÆ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEä uÉ®É VªÉÖÉÊbÉÊ¶ÉªÉ®ÉÒ BÉEÉä vÉàÉBÉEÉÒ nä ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEä uÉ®É ªÉä 

ãÉÉäMÉ VªÉÖÉÊbÉÊ¶ÉªÉ®ÉÒ BÉEÉä SÉäiÉÉ´ÉxÉÉÒ nä ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä ÉÊciÉ àÉå xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: This is not fair. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ AàÉ. ´ÉéBÉEèªªÉÉ xÉÉªÉbÚ : àÉèbàÉ, +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ cÉäMÉÉ, =xÉBÉEä WÉàÉÉxÉä àÉå càÉÉ®ä {ÉÉ]ÉÔ +ÉvªÉFÉ +ÉÉÊàÉiÉ ¶ÉÉc BÉEÉä VÉäãÉ 

£ÉäVÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <xÉBÉEä WÉàÉÉxÉä àÉå càÉÉ®ä {ÉÉ]ÉÔ +ÉvªÉFÉ +ÉÉÊàÉiÉ ¶ÉÉc BÉEÉä VÉäãÉ £ÉäVÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xÉBÉEä WÉàÉÉxÉä 

àÉå càÉÉ®ä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ, ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉä {ÉÖÉÊãÉºÉ lÉÉxÉä àÉå ¤ÉÖãÉÉBÉE® <ÆBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ºÉ¤É 

<xÉBÉEä WÉàÉÉxÉä àÉå cÖ+ÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ¤ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE <àÉ®VÉåºÉÉÒ BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉÉJÉÉå 

BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉäãÉ àÉå bÉãÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉ ºÉàÉªÉ VªÉÖÉÊbÉÊ¶ÉªÉ®ÉÒ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ cÉãÉiÉ lÉÉÒ, ªÉc ºÉ¤ÉBÉEÉä 

àÉÉãÉÚàÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA +É£ÉÉÒ |É´ÉSÉxÉ àÉiÉ nä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ +É{ÉxÉÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ 

ÉÊxÉ£ÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉxÉÉnä¶É BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®ä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) The Congress Party is not ready to 

digest the mandate of the people.… (Interruptions) They do not want the 

Parliament to run.… (Interruptions) They do not want the progressive legislations 

to be made.… (Interruptions) They are thinking they are obstructing Narendra 

Modi; they are obstructing the progress of the country.… (Interruptions)  They are 
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obstructing the welfare of the people.  They should understand that. … 

(Interruptions)  They were in power for 50 years.… (Interruptions)  They cannot 

go on making sweeping allegations.… (Interruptions) Mr. V.K. Singh case has 

gone to a court; the court has categorically said, no such thing happened.… 

(Interruptions) Again and again, they are taking the name of Dalit; they are taking 

the name of .… (Interruptions) ºÉnxÉ àÉå ´Éä JÉÖn +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉ ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉnxÉ àÉå AäºÉÉÒ 

£ÉÉÉÉ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉÉ BÉEcÉÆ iÉBÉE =ÉÊSÉiÉ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEÉä]Ç xÉä =ºÉä JÉÉÉÊ®WÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉä 

+ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉèbàÉ, BÉEãÉ BÉEÉ |ÉÉä´ÉÉäBÉEä¶ÉxÉ BÉDªÉÉ lÉÉ? càÉxÉä ºÉÉäSÉÉ ÉÊBÉE JÉ½MÉä VÉÉÒ ¤ÉiÉÉAÆMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEãÉ 

|ÉÉä´ÉÉäBÉEä¶ÉxÉ BÉDªÉÉ lÉÉ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEÉä<Ç xÉÉäÉÊ]ºÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉºÉä ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ ÉÊBÉEªÉÉ xÉcÉÓ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

£ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ xÉcÉÓ, càÉBÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ xÉcÉÓ* =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ´Éä BÉDªÉÉå cÆMÉÉàÉÉ BÉE® ®cä cé?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

=xÉBÉEÉä £ÉÉÒ ªÉc àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) cÆMÉÉàÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ºÉnxÉ SÉãÉxÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÚ®É ºÉnxÉ 

ºÉÚJÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä lÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  ªÉc BÉEcÉÆ iÉBÉE ºÉcÉÒ cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ ªÉcÉÒ 

ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) Is it democracy?  In what way the Government is involved in 

yesterday’s episode?.… (Interruptions)  It is their problem.  This case was 

registered during their time.  In 2012, it was UPA which was in the Government. 

… (Interruptions) In 2013, it was UPA which was in the Government not the BJP 

or NDA.  So, let them not mislead the country.… (Interruptions)  The entire 

country is asking as to why the Congress is coming into the Well of the House.  

They have no reason to explain.… (Interruptions)  They have no answer.  They 

are already exposed.  They are frustrated.  They are not ready to respect the 

mandate of the people.… (Interruptions)  The Government is ready to discuss any 

issue.  We have nothing to hide.  Our Government have not done anything wrong.  

None of our ministers have done anything wrong.… (Interruptions) They are 

doing an excellent job.  All the ministers are doing an excellent job.  We are proud 

of our ministers.… (Interruptions)  The Prime Minister is steadfast in taking the 
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country forward.  That being the case, this is intolerance.  This is called 

tanashahi.… (Interruptions)   

 näÉÊJÉA, 500 ãÉÉäMÉ ¶ÉÉÆiÉ ¤Éè~ä cé +ÉÉè® 30 ãÉÉäMÉ cÆMÉÉàÉÉ BÉE® ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉnxÉ BÉEÉä xÉcÉÓ SÉãÉxÉä 

nä ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ ªÉcÉÒ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ cè, BÉDªÉÉ ÉÊºÉJÉÉ ®cä cé ªÉä ãÉÉäMÉ, {ÉÚ®ä nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä BÉDªÉÉ |É´ÉSÉxÉ nä 

®cä cé? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE näÉÊJÉA, BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEÉÆOÉäºÉ 

{ÉÉ]ÉÔ VÉÉä SÉÖxÉÉ´É àÉå cÉ® MÉ<Ç, cÉ® BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå xÉä 

+ÉÉnä¶É ÉÊnªÉÉ, àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä {ÉFÉ àÉå VÉxÉÉnä¶É ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEÉä ªÉä ãÉÉäMÉ {ÉEäãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) They 

want to fail the democracy. … (Interruptions) They want to fail the Parliament. 

They want to fail the Government. … (Interruptions) This will not happen.  We 

are steadfast.  Whatever is in the interest of our people, the Government will do 

it.… (Interruptions) I only ask them, please understand, realize and respect the 

mandate of the people.… (Interruptions) BÉßE{ÉªÉÉ VÉxÉÉnä¶É BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ BÉEÉÊ®A, =ºÉBÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® 

BÉEÉÊ®A*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É{ÉxÉÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ, +É{ÉxÉÉ nÉÉÊªÉi´É ÉÊxÉ£ÉÉ<A* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc àÉä®É ºÉÖZÉÉ´É cè*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

HON. SPEAKER: Hon. Members, please go back to your seats.  

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEä ãÉÉÒb® BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ* =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉÉÒ cè*  Now, 

I am requesting you to go back to your seats.  This is not fair.  

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  BÉEÉä<Ç AäºÉÉ <Ç¶ªÉÚ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEä ºÉÉàÉxÉä, ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ´ÉäãÉ àÉå 

+ÉÉBÉE® |ÉÉä]äº] BÉE®å*  

 There is no issue before the Parliament. So, you have to go back to your 

seats. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: This is not fair. 

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEä xÉäiÉÉ xÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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HON. SPEAKER: I am warning you now. I am giving you warning.  

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä BÉEÉä<Ç <Ç¶ªÉÚ xÉcÉÓ cè* There is no issue before the 

Parliament. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Sudip ji, why are you standing?  I do not understand that.  

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  =xÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉéxÉä {ÉÚ®É ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: I have given him full time to speak.  Now, there is no issue.  

They must go back to their seats. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Now, I am taking Zero Hour – Dr. Dharam Vira Gandhi.   

… (Interruptions) 

gÉÉÒ vÉàÉÇ ´ÉÉÒ® MÉÉÆvÉÉÒ ({ÉÉÊ]ªÉÉãÉÉ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ 

{É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉÒ, ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ 

BÉEÉ BÉßEÉÊÉ FÉäjÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä MÉà£ÉÉÒ® ºÉÆBÉE] àÉå cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊ{ÉUãÉä 20 ºÉÉãÉ àÉå +ÉÉiàÉciªÉÉ 

BÉE® SÉÖBÉEä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) c® 46 ÉÊàÉxÉ] BÉEä ¤ÉÉn VÉÉä xÉä¶ÉxÉãÉ µÉEÉ<àÉ ÉÊ®BÉEÉìbÇ ¤ªÉÚ®Éä cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  àÉé ÉÊVÉxÉBÉEÉ xÉÉàÉ {ÉÖBÉEÉ°ôÄMÉÉÒ, ´Éä cÉÒ ¤ÉÉäãÉå*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Nothing will go on record except what Dharam Vira Gandhi ji 

is saying. 

… (Interruptions)…  

gÉÉÒ vÉàÉÇ ´ÉÉÒ® MÉÉÆvÉÉÒ: =ºÉBÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE c® 46 ÉÊàÉxÉ] BÉEä ¤ÉÉn ABÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

<ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ{ÉUãÉÉÒ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä ÉÊ{ÉUãÉä 67 ºÉÉãÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå BÉEÉä<Ç xÉÉÒÉÊiÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ<Ç cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉcÉÄ {É® àÉÖãÉÉÉÊVÉàÉÉå BÉEä ÉÊãÉA c® 5-7 ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn {Éä-BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ 

¤ÉxÉiÉÉ cè, VÉÉä àÉÖãÉÉÉÊVÉàÉÉå BÉEÉÒ xªÉÚxÉiÉàÉ +ÉÉàÉnxÉÉÒ BÉEÉä iÉªÉ BÉE®iÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {É®xiÉÖ =ºÉ VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 
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VÉÉä nä¶É BÉEÉÒ +ÉxxÉnÉiÉÉ cè, VÉÉä nä¶É BÉEÉÒ 56 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè, =xÉBÉEÉÒ +ÉÉVÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ BÉEÉ ºÉÉvÉxÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ {ãÉÉÉËxÉMÉ, BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ, {ÉEÉìàÉÇ® xÉÉÒÉÊiÉ <ºÉ nä¶É àÉå xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ càÉÉ®É 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c BÉE®VÉÉ<Ç cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) xÉ iÉÉä 

ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç xÉÉÒÉÊiÉ iÉèªÉÉ® BÉE® ºÉBÉEÉÒ cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä<Ç ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ªÉÉ BÉEÉä<Ç xªÉÚxÉiÉàÉ 

+ÉÉàÉnxÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE® ºÉBÉEÉÒ cè, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ VÉÉä VÉÉÒ´ÉxÉ cè, =ºÉàÉå =ºÉBÉEÉ ÉÊºÉ® 

>óÄSÉÉ cÉä ºÉBÉEä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 VÉcÉÆ iÉBÉE º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, VÉ¤É <ãÉäBÉD¶ÉÆºÉ lÉä, <xcÉåxÉä àÉÉxÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

=ºÉBÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®åMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 50 {É®ºÉå] àÉÖxÉÉ{ÉEÉ =xÉBÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ BÉEä >ó{É® nåMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉBÉEÉä ãÉÉMÉÚ 

xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç àÉå cãÉ{ÉExÉÉàÉÉ VÉÉ®ÉÒ BÉE® ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® nåMÉä iÉÉä nä¶É BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ 

bMÉàÉMÉÉ VÉÉAMÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä xÉè®Éä¤ÉÉÒ àÉå WTO   BÉEÉÒ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ BÉEÉx|ÉEåºÉ àÉå 

+ÉàÉÉÒ® nä¶ÉÉå uÉ®É £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä nÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ +ÉÉè®  MSP  BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®xÉä {É® càÉÉ®ÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  ......(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É VÉÉÒ, BÉDªÉÉ +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉcåMÉä? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : vÉàÉÇ ´ÉÉÒ® VÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä MÉ<Ç cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ +ÉÉè® gÉÉÒ AàÉ.¤ÉÉÒ.®ÉVÉä¶É BÉEÉä gÉÉÒ vÉàÉÇ ´ÉÉÒ® MÉÉÆvÉÉÒ 

VÉÉÒ BÉEä uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc VÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEä xÉäiÉÉ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ®É ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Now. Please go back to your seats. 

… (Interruptions) 

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc (¤ÉäMÉÚºÉ®ÉªÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ 

BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉßE] BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ¤ÉcÉ® =OÉ´ÉÉn A´ÉÆ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEÉÒ ¤ÉÉcÉå àÉå iÉ½{É ®cÉ cè* 
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...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ VÉàÉÖ<Ç, VÉàÉÉãÉ{ÉÖ®, xÉ´ÉÉnÉ, ®ÉäciÉÉºÉ, £É£ÉÖ+ÉÉ, ¤ÉäMÉÚºÉ®ÉªÉ +ÉÉè® àÉÖVÉ{ÉD{ÉE®{ÉÖ® xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉnÉÒ 

=OÉ´ÉÉn BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) |ÉÉ®Æ£É àÉå ªÉc ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉiªÉÉSÉÉ®, {ÉÖÉÊãÉºÉ +ÉiªÉÉSÉÉ® A´ÉÆ ºÉÉàÉÆiÉ´ÉÉnÉÒ 

+ÉiªÉÉSÉÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE VÉàÉÉÒxÉÉÒ ºÉÆPÉÉÇ BÉEä °ô{É àÉå ={ÉÉÎºlÉiÉ cÖ+ÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É¤É ªÉc VÉàÉÉÒxÉÉÒ ºÉÆPÉÉÇ BÉEä ºÉÉlÉ-

ºÉÉlÉ VÉÉiÉÉÒªÉ ºÉÆPÉÉÇ BÉEÉ °ô{É ãÉä ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉàÉºªÉÉ BÉEä ºÉàÉvÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA +É¤É iÉBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

BÉEÉä<Ç PÉÉäÉÊÉiÉ º{É] xÉÉÒÉÊiÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ £ÉÉÒÉhÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÖãÉä] àÉå xÉcÉÓ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ºÉàÉºªÉÉ <ºÉÉÊãÉA =i{ÉxxÉ cÖªÉÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉàÉÉVÉ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ MÉè®¤É®É¤É®ÉÒ BÉEÉ °ô{É ÉÊãÉªÉä cÖªÉä 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE A´ÉÆ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ SÉäiÉxÉÉ ¤ÉfÃxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉc +ÉÉÆnÉäãÉxÉ ¶Éc® BÉEä ÉÊcººÉÉå àÉå £ÉÉÒ {ÉEèãÉxÉä 

ãÉMÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ®ÉVªÉ A´ÉÆ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® =OÉ´ÉÉn ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊVÉãÉÉå àÉå ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE A´ÉÆ +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉÖvÉÉ®Éå BÉEä 

uÉ®É iÉlÉÉ |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE BÉEnàÉÉå BÉEä uÉ®É ºÉàÉÉVÉ àÉå <ºÉ iÉ®c ºÉä BÉEnàÉ =~ÉªÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

¤ÉäMÉÚºÉ®ÉªÉ BÉEÉä £ÉÉÒ xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn ºÉä OÉÉÊºÉiÉ ÉÊVÉãÉÉ àÉÉxÉÉ cè, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) JÉMÉÉÊ½ªÉÉ £ÉÉÒ =ºÉÉÒ ºÉä OÉÉÊºÉiÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉcÉÆ VÉàÉÖ<Ç A´ÉÆ xÉ´ÉÉnÉ àÉå +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ A´ÉÆ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉiªÉÉSÉÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEnàÉ =~ÉªÉä 

MÉªÉä cé, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉÉÊvÉ +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉäMÉÚºÉ®ÉªÉ ãÉcÚãÉÖcÉxÉ cÉäiÉä cÖA £ÉÉÒ 

BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊxÉMÉÉc àÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉäMÉÚºÉ®ÉªÉ BÉßEÉBÉE ÉÊVÉãÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉßEÉBÉEÉå 

BÉEÉä VÉàÉÉÒxÉ UÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉvªÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 +ÉiÉ& BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉäMÉÚºÉ®ÉªÉ BÉEÉä VÉÉä xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn ºÉä OÉÉÊºÉiÉ cè, ´ÉcÉÆ +ÉÉÉÌlÉBÉE {ÉèBÉEäVÉ näxÉä BÉEÉÒ PÉÉäÉhÉÉ 

BÉE®ä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  gÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ´É®xÉ àÉciÉÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ´É®xÉ àÉciÉÉä (VÉàÉ¶Éän{ÉÖ®):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ cè, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ VÉàÉ¶Éän{ÉÖ® +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE xÉMÉ®ÉÒ cÉäxÉä BÉEä 

xÉÉiÉä ´ÉcÉÆ nä¶É BÉEä BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå ºÉä ãÉÉäMÉ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉcÉÆ BÉEãÉ-BÉEÉ®JÉÉxÉä £ÉÉÒ ¤É½ä 

{ÉèàÉÉxÉä {É® cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ £ÉÉÒ {ÉªÉÉÇ{iÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä =ºÉ FÉäjÉ BÉEä 

ºlÉÉ<Ç +ÉÉè® +ÉºlÉÉ<Ç ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä º´ÉÉºlªÉ ºÉä´ÉÉAÆ +ÉÉè® ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ºÉÖSÉÉ°ô °ô{É ºÉä ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cè, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

=xÉBÉEÉ PÉÉä® +É£ÉÉ´É cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉcÉÆ {É® ABÉE cÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉ cè, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä ]É]É BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEÉ cè iÉlÉÉ 

ÉÊVÉºÉàÉå àÉÖJªÉiÉ& ]É]É BÉEÆ{ÉxÉÉÒ àÉå BÉEÉªÉÇ®iÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ cÉÒ <ãÉÉVÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ 

BÉEÉä<Ç +ÉSUÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉ°ô®iÉàÉÆnÉå BÉEÉä 300 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® àÉÉàÉÚãÉÉÒ +ÉÉè® MÉÆ£ÉÉÒ® <ãÉÉVÉ BÉEä 

ÉÊãÉA VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ZÉÉ®JÉÆb àÉå ABÉE £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÖ{É® º{ÉäÉÊ¶ÉªÉÉÊãÉ]ÉÒ cÉìÉÎº{É]ãÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEä 
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BÉEÉ®hÉ cVÉÉ®Éå àÉÉèiÉå ´ÉcÉÆ cÉäiÉÉÒ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) YÉÉiÉ¤ªÉ cÉä ÉÊBÉE ZÉÉ®JÉÆb àÉå £ÉÉÒ ABÉE xÉA AàºÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ 

VÉÉxÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 287. 89 ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ £ÉÉÒ ÉÊSÉÉÎxciÉ BÉE®BÉEä |ÉºiÉÉ´É BÉEäxp BÉEÉä £ÉäVÉÉ cè 

VÉÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 +ÉiÉ& àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxpÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ 

VÉàÉ¶Éän{ÉÖ® àÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 1000 ¤Éäb BÉEÉ ABÉE +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE +Éº{ÉiÉÉãÉ AàºÉ BÉEÉÒ iÉVÉÇ {É® ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ä +ÉÉè® ºÉÉlÉ-

ºÉÉlÉ ZÉÉ®JÉhb àÉå |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ AàºÉ BÉEÉä VÉxÉÉÊciÉ àÉå ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ¶ÉÉÒQÉ ãÉå*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Now. Please go back to your seats.  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉDªÉÉ +ÉÉ{É SÉäªÉ® BÉEÉä b®ÉªÉåMÉä? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Now, Shri K. Ashok Kumar. 

… (Interruptions) 

SHRI K. ASHOK KUMAR (KRISHNAGIRI): Thank you Hon. Speaker Madam. 

 NCC unit was functioning in Government Arts College for Men in my 

constituency Krishnagiri until the year 2000 with an intake of 100 students.  

However, NCC unit in the said college had been closed due to old age of the 

officer who was in charge of that unit.  

 Madam, in the whole district, there are 11 Government and Private Arts 

Colleges and six Engineering Colleges, and out of which only seven schools are 

having NCC units.  But unfortunately, no college is having NCC unit now. 

Therefore, the students of the colleges are not able to get the NCC ‘C’ certificate.  

More students are entering into the Army service but only at the lower levels.  If 

they possess the NCC ‘C’ certificate, their opportunity will be more for higher 

posts in the Armed Forces.  

 It is also the desire of our hon. Chief Minister, Dr. Puratchi Thalaivi Amma 

that the students of this educationally backward district should come up in flying 

colours and be placed in better positions for serving the nation.  
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 I would, therefore, request the Government to restart the NCC unit at 

Government and private arts colleges and engineering colleges in Krishnagiri 

District so that the students of these colleges can obtain NCC ‘C’ certificate, 

which will help them in a big way to serve the nation through Armed Forces.  

Thank you. 

gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (¤ÉÉÄBÉEÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ABÉE +ÉÉÊiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉ´ÉÉãÉ 

{É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉÉlÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉÉèiÉäãÉÉ BªÉ´ÉcÉ® BÉE® ®cÉÒ cè, 

£Éän£ÉÉ´É BÉE® ®cÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  AxÉASÉ BÉEÉÒ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ VÉÉÒhÉÇ-¶ÉÉÒhÉÇ cè, JÉ®É¤É cè* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® 

®ÉÉÊ¶É àÉÖcèªÉÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ BÉE<Ç àÉci´É{ÉÚhÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ VÉÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç ºÉä 

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cé, ¤ÉÉÆBÉEÉ, £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ®, VÉàÉÖ<Ç, ãÉBÉDJÉÉÒºÉ®ÉªÉ, àÉÖÆMÉä® +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA 

BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ®ÉÉÊ¶É xÉcÉÓ nä ®cÉÒ cè* ´Éä ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cé +ÉÉè® VÉÉÒhÉÇ-¶ÉÉÒhÉÇ cé* ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® +ÉÉOÉc 

BÉE® ®cÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉxÉºÉÖxÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc +ÉiªÉÆiÉ cÉÒ nÖJÉn cè* <ºÉÉÊãÉA BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® VÉÉä £Éän£ÉÉ´É BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ +É{ÉxÉÉ ®cÉÒ cè, <ºÉä xÉBÉEÉ®ä +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶ÉäÉ ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ nä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

£ÉÉMÉãÉ{ÉÖ®, àÉÖÆMÉä®, {É]xÉÉ +ÉÉè® ºÉÖãiÉÉxÉMÉÆVÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ BÉEä AxÉASÉ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ £ÉÉÒ JÉ®É¤É cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤É]ä¶´É®, 

¤É®xÉÉ®, SÉÆnxÉ, ¤ÉnÖ+ÉÉ, +É{É®BÉDªÉÚãÉ, nBÉE®É xÉÉãÉÉ +ÉÉÉÊn ÉËºÉSÉÉ<Ç {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä BÉEäxn ºÉ®BÉEÉ® ®ÉÉÊ¶É àÉÖcèªÉÉ BÉE®ä* 

BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® £Éän£ÉÉ´É xÉcÉÓ BÉE®ä +ÉÉè® AxÉASÉ BÉEÉÒ ºÉ½BÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA ®ÉÉÊ¶É àÉÖcèªÉÉ BÉE®ä* ªÉcÉÒ BÉEcBÉE® àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 

ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

gÉÉÒ ºÉiÉÉÒ¶É SÉÆp nÖ¤Éä (´ÉÉãàÉÉÒÉÊBÉE xÉMÉ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÖZÉä +ÉÉ{ÉBÉEä uÉ®É ABÉE +ÉÉÊiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ´ÉÉãàÉÉÒÉÊBÉE xÉMÉ® BÉEä ãÉÉèÉÊ®ªÉÉ |ÉJÉÆb àÉå ÉÎºlÉiÉ 

xÉÆnMÉfÃ BÉEÉä {ÉªÉÇ]xÉ ºlÉãÉ BÉEä °ô{É àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ABÉE |ÉÉSÉÉÒxÉ ºiÉÚ{É cè* ªÉc ABÉE 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä MÉÉäãÉÉBÉEÉ® àÉå cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉcÉÆ |ÉiªÉäBÉE ºÉÉãÉ cVÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉªÉÇ]BÉE PÉÚàÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É |ÉÉSÉÉÒxÉ PÉ®Éäc® PÉÉäÉÊÉiÉ cÖ<Ç cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ 

SÉÆ{ÉÉ®hÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® ®É]Å BÉEÉÒ vÉ®Éäc® cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉÉãBÉEÉÒÉÊBÉE xÉMÉ® ºÉä ºÉ]ä cÖA MÉªÉÉ, BÉEäºÉÉÊ®ªÉÉ, 

´Éè¶ÉÉãÉÉÒ +ÉÉè® =kÉ® |Énä¶É àÉå BÉÖE¶ÉÉÒ xÉMÉ® BÉEÉä ¤ÉÖrÉ ºÉÉÌBÉE] àÉå VÉÉä½É MÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉÉèÉÊ®ªÉÉ BÉEÉä ¤ÉÖrÉ ºÉÉÌBÉE] àÉå 

xÉcÉÓ VÉÉä½É MÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉä ¤ÉÖr ºÉÉÌBÉE] àÉå VÉÉä½BÉE® 

ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ={ÉÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* <ºÉä {ÉªÉÇ]xÉ ºlÉãÉ àÉå {ÉÚhÉÇiÉªÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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SHRI M. MURLI MOHAN (RAJAHMUNDRY): Madam Speaker,   I am raising 

a very important matter of urgent public importance.  River Godavari at 

Rajahmundry is highly polluted by effluents discharged by paper industry as well 

as by untreated sewage, plastics and bi-wastage discharged by the RMC of 

underground drainage system.… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Hon. Members, please go back to your seats. 

… (Interruptions) 

SHRI M. MURLI MOHAN: While the poisonous gases getting discharged are 

severely affecting our lungs causing breathing problems apart from skin allergies, 

the water is totally polluted with effluents of dangerous chemicals being used in 

production of paper.  It is causing gastro intestine problems.  Of late, the National 

Institute of Communicable Diseases having its Regional Centre at Rajahmundry 

had conducted a study and found  that there were dangerous levels of toxic 

chemicals causing diseases like dengue, chikungunya,filaria and other 

contaminated water-borne diseases. 

 As an immediate measure to clean the River Godavari at Rajahmundry, I 

would earnestly request the Union Government  and the Minister for Environment, 

Forests and Climate Change to provide Trash Skimmer for solid waste 

management.  Thank you. 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): I fully support the contention that the 

Government is behaving in … (Interruptions)…   towards the Opposition. … 

(Interruptions) 

HON. SPEAKER: Sorry, this will not go on record. No, you have given notice on 

zero hour matter.  You have to speak only on that zero hour matter.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: No, either you support him or sit down.  

… (Interruptions) 
                                                 
 Not recorded.  
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® BÉEä nÉè®ÉxÉ +ÉÉ{É ÉÊVÉiÉxÉÉ ¤ÉÉäãÉåMÉä, =iÉxÉÉ cÉÒ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå VÉÉAMÉÉ* Nothing will 

go on record.  I have not allowed.  Do you not want to speak?   

… (Interruptions) 

PROF. SAUGATA ROY: The Government is acting in … (Interruptions)…  The 

Prime Minister should come and reply to these allegations. We can always change 

the subject. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Saugata Roy ji, you please understand.  

… (Interruptions) 

PROF. SAUGATA ROY: I am changing the context. … (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ cè, +ÉÉ{É =iÉxÉÉ cÉÒ ¤ÉÉäãÉå, 

=iÉxÉÉ cÉÒ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå VÉÉAMÉÉ, +ÉÉ{É nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉåMÉä iÉÉä ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ*   

PROF. SAUGATA ROY: I can always change the subject. I will come to the 

subject. You allow me.  I am supporting Mallikarjun Kharge’s contention that the 

Government is behaving in a … (Interruptions)… * 

HON. SPEAKER: That will not go on record. You go on saying but that will not 

go on record.  

… (Interruptions) 

PROF. SAUGATA ROY: The Prime Minister should come and explain to the 

House. No, I am speaking in my own zero hour in the time allotted to me.  I 

support Mr. Kharge’s contention that the Government is acting in a … 

(Interruptions)… * 

 HON. SPEAKER: Nothing will go on record.  

… (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® àÉå VÉÉä ÉÊ´ÉÉªÉ cè =ºÉÉÒ {É® ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

                                                 
 Not recorded.  
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cÉÒ VÉÉAMÉÉ, ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* +ÉMÉ® +ÉÉ{É 

nÚºÉ®ä ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä {ÉcãÉä +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ãÉÉÒÉÊVÉA*    

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

PROF. SAUGATA ROY: I had a subject on Government’s policy but more 

important is this allegation which was raised by Mr. Kharge. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: You want to speak on Government policy on External Affairs. 

… (Interruptions) 

PROF. SAUGATA ROY : You should allow me to speak on that.  We are 

supporting Mr. Kharge’s contention. What is wrong?  The subject is not important.  

You have allotted time to me. … (Interruptions) 

12.33 hours  

(At this stage, Prof. Saugata Roy and some other 
hon. Members left the House.) 

SHRI RADHESHYAM BISWAS (KARIMGANJ): Kumbirgram Airport is 

located near silchar, Assam which was built by the British in the year 1944 and is 

also a civil enclave airport though it is under the control of Indian Air Force. It is 

the fourth busiest airport of the North Eastern Region.  Silchar Airport handles 

about 2,30,000 passengers yearly.  It is well equipped with the instrument landing 

category on with night landing facility from 2nd September, 2007.  A huge amount 

was spent for this purpose.  However, operationalisation of night flights for civil 

operation cannot be started due to lack of permission from Indian Air Force for the 

last 8 years though there is a huge demand for night flights.  On that ground, direct 

flight facilities with New Delhi was still not allowed.  

 About the status of flight traffic from Silchar airport, I wrote a letter to the 

Minister in the past dated 22nd December, 2014 after which the frequency of the 

flights was improved and the people of Barak valley were partially well 

communicated but now it has been brought to my notice that the flight operated by 

Jet Airways from Guwahati-Silchar and Silchar-Kolkata as well as vice-versa in 
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the afternoon is going to be stopped by the Jet Airways.  So, once again, the 

people of Barak valley will face trouble.  

 So, Madam, through this august House, I request both the Ministers of 

Defence and Civil Aviation to restore night landing facility and also a direct flight 

from Delhi to Kumbirgram and vice-versa.   

gÉÉÒ ®ÉàÉ SÉÉÊ®jÉ ÉÊxÉÉÉn (àÉUãÉÉÒ¶Éc®):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ ºÉä ãÉäBÉE® +ÉÉVÉ iÉBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä c® |Énä¶É àÉå ÉÊ{ÉE¶É®ÉÒVÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä{É®ä] cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉå ´Éc BÉßEÉÊÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ 22 ºÉä 23 

BÉE®Éä½ {ÉÉÊ®´ÉÉ® <ºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä +É{ÉxÉÉ VÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉä{ÉÉVÉÇxÉ BÉE®iÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä |Énä¶ÉÉå àÉå ÉÊ{ÉE¶É®ÉÒVÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä{É®ä] cè, ~ÉÒBÉE =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉå £ÉÉÒ ÉÊ{ÉE¶É®ÉÒVÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä BÉßEÉÊÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä +ÉãÉMÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   gÉÉÒ  £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ, BÉÖEàÉÉ®ÉÒ ¶ÉÉä£ÉÉ BÉEÉ®ÉxnãÉÉVÉä +ÉÉè®  gÉÉÒ 

ÉÊVÉiÉäxp SÉÉèvÉ®ÉÒ BÉEÉä gÉÉÒ ®ÉàÉ SÉÉÊ®jÉ ÉÊxÉÉÉn uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ 

VÉÉiÉÉÒ cè*  

SHRI M. CHANDRAKASI (CHIDAMBARAM): Hon. Speaker, Madam, I would 

like to highlight the difficulties faced by the Indian workers in foreign countries. A 

considerable number of workers is from Tamil Nadu. The hon. Chief Minister of 

Tamil Nadu is very much concerned about the welfare of those workers. The 

Indian workers in foreign countries bring foreign exchange for the country and the 

money sent by them contributes a major share of foreign exchange to the country. 

However, the working level and living conditions of these workers are not 

satisfactory.… (Interruptions) 

 The Indian workers in foreign countries face various kinds of difficulties 

and exploitations. Some of the problems affecting the workers are unsuitable job, 

poor living conditions, low wages, overwork, poor medical facilities, ill-treatment, 

abuses and physical attacks, etc.  The workers who question or oppose ill-

treatment shall invite the risk of job loss and punishment. In some cases, their 
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passports and visas are taken by the employers. Thus, they face various kinds of 

torments in foreign countries. Sometimes, the Indian workers die in foreign 

countries. In such cases, the relatives of the workers experience great difficulties 

in getting the dead body, pay-dues and other belongings of the unfortunate 

workers.… (Interruptions) 

 So, the Indian workers in foreign countries need to be given proper 

protection and support. The Union Government should take specific steps for the 

regular monitoring of safety and working conditions of the Indian workers and to 

provide necessary free counselling and free legal assistance through our Embassies 

and Missions. Also, a suitable insurance scheme for those workers may be made 

mandatory.… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: What is this?  

SHRI M. CHANDRAKASI: I, therefore, urge the Union Government to take all 

necessary actions, particularly the above mentioned steps to protect the life, 

property and dignity of the Indian workers in foreign countries. Thank you. 

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ |ÉBÉEÉ¶É ªÉÉn´É (ºÉÉÒ´ÉÉxÉ) :   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ãÉÉäBÉEÉÊciÉ BÉEÉ ABÉE +ÉÉÊiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

ÉÊ´ÉÉªÉ ºÉnxÉ àÉå =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) cÉãÉ cÉÒ àÉå ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä +É{ÉxÉä +ÉÉnä¶ÉÉxÉÖºÉÉ® ®äãÉ +ÉÉ®FÉhÉ 

®qÉÒBÉE®hÉ àÉå £ÉÉ®ÉÒ {ÉEä®¤ÉnãÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊVÉºÉºÉä ®äãÉ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä £ÉÉ®ÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ 

+ÉÉÉÌlÉBÉE xÉÖBÉEºÉÉxÉ £ÉÉÒ =~ÉxÉÉ {É½ ®cÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +É¤É ®äãÉ |É¶ÉÉºÉxÉ xÉä ÉÊ]BÉE] 

BÉEéÉÊºÉãÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEÉä VÉÉÊ]ãÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ +ÉÉªÉ BÉEÉ VÉÉÊ®ªÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ®äãÉ´Éä 

xÉä ®äãÉ´Éä ªÉÉjÉÉÒ ÉÊxÉªÉàÉ (ÉÊ]BÉE] ÉÊxÉ®ºiÉÉÒBÉE®hÉ A´ÉÆ £ÉÉ½ä BÉEÉÒ ´ÉÉ{ÉºÉÉÒ, 2015) BÉEÉä ºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉE®BÉEä 12.11. 2015 

ºÉä ÉÊ]BÉE] ®q BÉE®xÉä BÉEä ¶ÉÖãBÉE BÉEÉä nÉäMÉÖxÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEéÉÊºÉãÉä¶ÉxÉ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ®äãÉ´Éä |ÉÉÊiÉ ªÉÉjÉÉÒ 

xªÉÚxÉiÉàÉ ®qÉÒBÉE®hÉ ¶ÉÖãBÉE àÉå £ÉÉÒ £ÉÉ®ÉÒ ¤ÉnãÉÉ´É ÉÊBÉEªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEä iÉciÉ AºÉÉÒ |ÉlÉàÉ gÉähÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA 

120 âó{ÉªÉä, AºÉÉÒ ÉÊuiÉÉÒªÉ gÉähÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA 100 âó{ÉªÉä, AºÉÉÒ iÉßiÉÉÒªÉ gÉähÉÉÒ +ÉÉè® SÉäªÉ® BÉEÉ® BÉEä ÉÊãÉA 90 âó{ÉªÉä, 

ºãÉÉÒ{É® gÉähÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA 60 âó{ÉªÉä +ÉÉè® ÉÊuiÉÉÒªÉ gÉähÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA 30 âó{ÉªÉä cÉåMÉä*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÖxÉ®ÉÒÉÊFÉiÉ ÉÊxÉªÉàÉÉå àÉå 

iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ]ÅäxÉ BÉEä ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ºlÉÉxÉ ºÉä {ÉcãÉä 12 PÉÆ]ä +ÉÉè® SÉÉ® PÉÆ]ä BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ÉÊ]BÉE] ®q BÉE®ÉxÉä {É® 

ÉÊºÉ{ÉEÇ 50 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ¶ÉÖãBÉE cÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ ÉÊ®{ÉEÆb ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® +ÉMÉ® +ÉÉ{É SÉÉ® PÉÆ]ä 

¤ÉÉn +ÉÉ®FÉhÉ ®q BÉE®ÉiÉä cé, iÉÉä ABÉE £ÉÉÒ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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 ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ÉÊ]BÉE] AVÉå]Éå BÉEÉä ciÉÉäiºÉÉÉÊciÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ =xÉ {É® +ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEÉä ºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ¶ÉÉªÉn ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä +ÉÉàÉ {ÉèºÉåVÉ® BÉEÉä cÉäxÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE 

xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEä vªÉÉxÉ àÉå xÉcÉÓ ®JÉÉ cè* <xÉ {ÉèºÉåVÉºÉÇ àÉå ´Éä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ cé VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ <àÉ®VÉåºÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ 

+ÉÆlÉ´ÉÉ ®ÉºiÉä àÉå ]ÅèÉÊ{ÉEBÉE àÉå {ÉEÆºÉ VÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ]ÅäxÉ xÉcÉÓ {ÉBÉE½ {ÉÉiÉä cé*  

 <xÉ ºÉ¤É àÉÉxÉ´ÉÉÒªÉ {ÉcãÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE <xÉ ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEÉä iÉiBÉEÉãÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ´ÉÉÇ 2012 BÉEä ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEÉä ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® VÉäxÉÉ +ÉÉè® gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ¤Én°ôqÉäWÉÉ JÉÉxÉ BÉEÉä gÉÉÒ 

+ÉÉäàÉ |ÉBÉEÉ¶É ªÉÉn´É uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ ºÉÖàÉävÉÉxÉxn ºÉ®º´ÉiÉÉÒ (ºÉÉÒBÉE®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ ºÉnxÉ àÉå =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉä®É ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉÉÒBÉE® AäºÉÉ FÉäjÉ cè VÉcÉÆ ºÉäxÉÉ àÉå 

ãÉMÉ£ÉMÉ 75,000 ºÉèÉÊxÉBÉE £ÉiÉÉÔ cé +ÉÉè® 30,000 AäºÉä ºÉèÉÊxÉBÉE cé VÉÉä ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßkÉ cé* ´ÉÉÇ 1962 ºÉä ãÉäBÉE® +É¤É 

iÉBÉE ÉÊVÉiÉxÉä ªÉÖr cÖA cé, <xÉàÉå ªÉcÉÆ BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ 250 ºÉèÉÊxÉBÉE ¶ÉcÉÒn cÖA cé* ªÉcÉÆ BÉEä +ÉxÉäBÉE xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ ºÉäxÉÉ àÉå 

£ÉiÉÉÔ cÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ºlÉÉxÉÉå àÉå VÉÉiÉä cé* ºÉÉÒBÉE® ÉÊVÉãÉä BÉEä <iÉxÉÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ 

ªÉcÉÆ £ÉiÉÉÔ n{ÉDiÉ® xÉcÉÓ cè*  

  àÉä®ä ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEä nä¶É ºÉä´ÉÉ BÉEä =iºÉÉc, ¤ÉÉÊãÉnÉxÉ +ÉÉè® nä¶É BÉEä |ÉÉÊiÉ 

ºÉàÉ{ÉÇhÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉÒBÉE® àÉå ºÉäxÉÉ £ÉiÉÉÔ n{ÉDiÉ® 

JÉÉäãÉÉ VÉÉA*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ ºÉÖàÉävÉÉxÉxn ºÉ®º´ÉiÉÉÒ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

 Shri Mullappally Ramchandran  

            Shrimati Minakshi Lekhi.  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉÉÒxÉÉFÉÉÒ ãÉäJÉÉÒ (xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ ¤ÉcÖiÉ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉßE] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉÉn cÉäMÉÉ, VÉ¤É +ÉÉ{É º´ÉªÉÆ ´ÉÚàÉäxÉ AÆb SÉÉ<ãb 

´ÉäãÉ{ÉEäªÉ® ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ cébãÉ BÉE®iÉÉÒ lÉÉÒ, càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ VÉåb® ¤ÉVÉÉË]MÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉÉiÉä lÉä* ¤ÉcÖiÉ ´ÉÉÇ ¤ÉÉn 

|ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ +ÉÉ{ÉE ´ÉÚàÉäxÉ |ÉEÉàÉ bÉäàÉäÉÎº]BÉE ABÉD] {ÉÉÉÊ®iÉ cÖ+ÉÉ*  <ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEA cÖA xÉÉè ´ÉÉÇ cÉä MÉA cé* 

<xÉ ºÉ¤É |ÉªÉÉºÉÉå BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉVÉ näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè PÉ®äãÉÚ ÉËcºÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå àÉå +É¶ÉÉÆÉÊiÉ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEÉ 

+ÉºÉ® ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç-ÉÊãÉJÉÉ<Ç +ÉÉè® º´ÉÉºlªÉ +ÉÉÉÊn SÉÉÒVÉÉå {É® {É½iÉÉ cè* àÉÉÊcãÉÉAÆ VÉ¤É PÉ®äãÉÚ ÉËcºÉÉ ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ 
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cÉäiÉÉÒ cé iÉ¤É =xÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEcÉÓ VÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉMÉc xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ¶Éèã]® cÉäàºÉ ¤ÉxÉÉxÉä 

BÉEÉ lÉÉ* VÉ¤É ¶Éèã]® cÉäàºÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ näJÉÉÒ MÉ<Ç iÉ¤É {ÉiÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE àÉÉjÉ 154 ¶Éèã]® cÉäàºÉ BÉExÉÉÇ]BÉE àÉå cè +ÉÉè® 

¤ÉÉBÉEÉÒ iÉàÉÉàÉ ®ÉVªÉÉå àÉå +ÉÉÆBÉE½É 0 ºÉä 5 BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå cè* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉ¤É ®ÉVªÉÉå àÉå cèãlÉ ºÉé]ºÉÇ BÉEÉ ®ä¶ªÉÉä 0 ºÉä 

5 BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå cè* |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ +ÉÉÉÊ{ÉEºÉºÉÇ, VÉÉä ÉÊBÉE <ºÉ ABÉD] BÉEÉÒ <àãÉÉÒàÉå]ä¶ÉxÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É àÉÉvªÉàÉ cè, <ºÉBÉEÉ 

+ÉÉÆBÉE½É £ÉÉÒ ÉÊ{ÉUãÉä nºÉ ´ÉÉÉç àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® ÉÊMÉ®iÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE VÉcÉÆ ´ÉÚàÉäxÉ AÆb SÉÉ<ãb ´ÉäãÉ{ÉEäªÉ® ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ xÉä ABÉD] BÉEä 

ÉÊãÉA {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ Ab BÉEàÉ BÉEÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ ¶ÉÉªÉn ªÉc cè ÉÊBÉE {ÉEÉ<xÉåºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE 42 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉ ÉÊcººÉÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä nä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE 42 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉ ÉÊcººÉÉ 

nä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉàÉå º{ÉäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉE |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉEÉä<Ç àÉÉìÉÊxÉ]ÉË®MÉ AVÉåºÉÉÒ àÉÉxÉÉÒ]® xÉcÉÓ 

BÉE® ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ¶Éèã]® cÉäàºÉ {É® ÉÊBÉEiÉxÉÉ JÉSÉÇ cÖ+ÉÉ, {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ cèãlÉ {É® ÉÊBÉEiÉxÉÉ JÉSÉÇ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ 

+É{ÉEºÉ® ÉÊBÉEiÉxÉä ¤ÉxÉÉA MÉA*  

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® VÉåb® ¤ÉVÉÉË]MÉ ¤ÉVÉ] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ãÉÉMÉÚ 

BÉEÉÒ VÉÉA +ÉÉè® <ºÉ ABÉD] BÉEÉÒ <à{ÉãÉÉÒàÉå]ä¶ÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ cÉäMÉÉ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ BÉEä¶É´É |ÉºÉÉn àÉÉèªÉÇ, gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ. SÉÉèvÉ®ÉÒ, gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä 

+ÉÉè® BÉÖEàÉÉ®ÉÒ ¶ÉÉä£ÉÉ BÉEÉ®ÉxnãÉÉVÉä BÉEÉä gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉÉÒxÉÉFÉÉÒ ãÉäJÉÉÒ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

SHRI B. SRIRAMULU (BELLARY): Madam Speaker, I come from Bellary 

constituency in Karnataka. I would like to attract the attention of the Government 

and the House to the crying condition of Hampi, the world famous historical site. 

As the House is aware, Hampi is the former capital of Vijayanagara Empire and a 

religious centre for millions of people. It has the Hemakuta Hill, Virupaksha 

Temple, Lakshmi Narasimha Temple, and big Shivlinga and Vithala temples.  

 The architectural ruins of Hampi is the UNESCO World Heritage Site. 

Despite its immense tourism potential, it remains under developed for various 

reasons.   

 Essential facilities like drinking water, electricity, road connectivity, rest 

houses etc. are not adequate to attract tourists to this historical place. 
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 Similarly, places like Badami, Pattadakallu and Athole also need immediate 

Government intervention for the growth of tourism potential of the area. Growth 

of tourism in that region can help the people to overcome acute poverty and create 

employment opportunities and livelihood.  

 Madam, through you, I would like to request the Government to expedite 

developmental work in this region. 

 Thank you. 

BÉÖEÄ´É® cÉÊ®´ÉÆ¶É ÉËºÉc (|ÉiÉÉ{ÉMÉfÃ) :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ |ÉiÉÉ{ÉMÉfÃ =kÉ® |Énä¶É BÉEä ÉÊ{ÉU½ä ÉÊVÉãÉÉå àÉå ºÉä ABÉE cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉÆ´ÉãÉÉ, VÉÉàÉÖxÉ, ¤ÉäãÉ 

+ÉÉè® +ÉÉàÉ =i{ÉÉnBÉE BÉEä °ô{É àÉå ªÉc +ÉOÉhÉÉÒ ®cÉ cè* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä cVÉÉ®Éå ]xÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn 

¤ÉÉVÉÉ® àÉå ãÉÉMÉiÉ àÉÚãªÉ £ÉÉÒ |ÉÉ{iÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ {Éä½Éå BÉEä {ÉÉiÉxÉ BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ 

<xÉBÉEä ºÉÆ®FÉhÉ, =i{ÉÉnxÉ ¤ÉfÃÉxÉä iÉlÉÉ |ÉºÉÆºBÉE®hÉ =i{ÉÉnxÉ iÉèªÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉä<Ç xÉÉÒÉÊiÉ iÉèªÉÉ® 

BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè? BÉDªÉÉå xÉ ´ÉcÉÆ <xÉ {ÉEãÉÉå BÉEä |ÉºÉÆºBÉE®hÉ cäiÉÚ ABÉE àÉäMÉÉì {ÉÚEb {ÉÉBÉEÇ A´ÉÆ +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉEäxp BÉEÉÒ 

ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉºÉä xÉ BÉEä´ÉãÉ <xÉ {ÉEãÉÉå BÉEä =i{ÉÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ ¤ÉÉÎãBÉE <xÉBÉEÉÒ 

MÉÖhÉ´ÉkÉÉ àÉå £ÉÉÒ ºÉÖvÉÉ® cÉäMÉÉ iÉlÉÉ <xÉºÉä ¤ÉxÉÉÒ |ÉºÉÆºBÉßEiÉ JÉÉtÉ ´ÉºiÉÖAÆ nä¶É BÉEä nÚºÉ®ä ®ÉVªÉÉå A´ÉÆ ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå £ÉÉÒ 

ÉÊxÉªÉÉÇiÉ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEåMÉÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉä {ÉÉèvÉä A´ÉÆ {ÉEãÉ +ÉÉèÉÉÊvÉ MÉÖhÉÉå BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉÊºÉr cé +ÉÉè® <ºÉºÉä ¤ÉÉMÉ´ÉÉxÉÉÒ BÉE]´ÉÉxÉä 

BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÉÒ àÉVÉ¤ÉÚ® xÉcÉÓ cÉåMÉä* àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä 

ÉÊciÉ àÉå àÉäMÉÉì {ÉÚEb {ÉÉBÉEÇ, +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉEäxp A´ÉÆ £ÉÆbÉ®hÉ cäiÉÖ ÉÊ´É¶ÉäÉ {ÉèBÉEäVÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®ÉAÆ* vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ A´ÉÆ gÉÉÒ BÉEä¶É´É |ÉºÉÉn àÉÉèªÉÇ BÉEÉä gÉÉÒ cÉÊ®´ÉÆ¶É ÉËºÉc uÉ®É =~ÉªÉä MÉªÉä ÉÊ´ÉÉªÉ 

BÉEä ºÉÉlÉ AºÉÉäÉÊ¶ÉA] BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊxÉÉÉn (àÉÖWÉ}ÉD}ÉE®{ÉÖ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉÖVÉ{ÉD{ÉE®{ÉÖ® (ÉÊ¤ÉcÉ®) ºÉä n®£ÉÆMÉÉ VÉÉxÉä 

´ÉÉãÉÉÒ 4 ãÉäxÉ ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ {É® ÉÎºlÉiÉ àÉZÉÉèãÉÉÒ-SÉ®Éè] ºÉÉÒiÉÉàÉfÃÉÒ {É® ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ 527 ºÉÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ 

2015-2016 àÉå <Ç.{ÉÉÒ.ºÉÉÒ. àÉÉäb BÉEä iÉciÉ cÉäxÉä VÉÉ ®cÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÒ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ {É® BÉE]®É |ÉJÉÆb 

+ÉxiÉMÉÇiÉ ¤ÉÉäBÉESÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ ¤ÉÉMÉàÉiÉÉÒ xÉnÉÒ {É® ºÉ½BÉE {ÉÖãÉ BÉEÉ ÉÊxÉ®àÉÉhÉ BÉE®ÉxÉÉ +ÉÉÊiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

BÉE]®É |ÉJÉÆb àÉå BÉÖEãÉ 22 {ÉÆSÉÉªÉiÉ cé ÉÊVÉºÉàÉå ºÉä 14 xÉnÉÒ BÉEä nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE cé VÉÉä |ÉJÉÆb ºÉä VÉÖ½ä xÉcÉÓ cé* +ÉÉVÉ 

£ÉÉÒ |ÉJÉÆb +ÉÉxÉä-VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäMÉ ¤ÉÉÆºÉ ºÉä ¤ÉxÉä SÉSÉ®ÉÒ {ÉÖãÉ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®iÉä cé VÉÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ VÉÉäÉÊJÉàÉ £É®É cÉäiÉÉ 

cè* àÉä®ä uÉ®É ºÉÉÆºÉn +ÉÉn¶ÉÇ OÉÉàÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ SÉªÉÉÊxÉiÉ BÉE]®É |ÉJÉÆb BÉEÉ ªÉVÉÖ+ÉÉ® {ÉÉÎ¶SÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ £ÉÉÒ <ºÉÉÒ 

<ãÉÉBÉEä àÉå cè VÉÉä |ÉJÉÆb A´ÉÆ ÉÊVÉãÉÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉ ºÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ VÉÖ½É xÉcÉÓ cè* 
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 +ÉiÉ: ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ½BÉE {ÉÉÊ®´ÉcxÉ A´ÉÆ ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ àÉÆjÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE 

ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä iÉÉÒxÉ ÉÊVÉãÉÉå àÉÖVÉ{ÉD{ÉE®{ÉÖ®, ºÉÉÒiÉÉàÉfÃÉÒ A´ÉÆ n®£ÉÆMÉÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä MÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä àÉqäxÉVÉ® 527 

ºÉÉÒ ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ àÉå BÉE]®É |ÉJÉÆb +ÉxiÉMÉÇiÉ ¤ÉÉäBÉESÉÉÒ BÉEä xÉVÉnÉÒBÉE ¤ÉÉMÉàÉiÉÉÒ xÉnÉÒ {É® =BÉDiÉ {ÉÖãÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ 

|ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA* vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ -  +ÉxÉÖ{ÉÉÎºlÉiÉ* 

gÉÉÒ £ÉMÉ´ÉÆiÉ àÉÉxÉ (ºÉÆMÉ°ô®):  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´ÉÉªÉ cè* nä¶É àÉå {ÉÖÉÊãÉºÉ àÉÉxÉ´É +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå 

BÉEÉ BÉEèºÉä cxÉxÉ BÉE®iÉÉÒ cè, <ºÉBÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cé +ÉÉè® c® ®ÉäVÉ ªÉc ¤ÉÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É àÉå +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEèºÉä lÉÉxÉÉå 

àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä MÉè®-BÉEÉxÉÚxÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ®JÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå +ÉÉ=]ãÉÖBÉE àÉèMÉVÉÉÒxÉ BÉEä |ÉEx] {ÉäVÉ 

{É®...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  +ÉÉ=]ãÉÖBÉE BÉEÉ xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉ+ÉÉäMÉä* +ÉÉìlÉåÉÊ]BÉEä] BÉE®xÉÉ cÉäiÉÉ cè* MÉ½¤É½ cÉäiÉÉÒ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ £ÉMÉ´ÉÆiÉ àÉÉxÉ :  àÉèbàÉ, àÉèMÉVÉÉÒxÉ BÉEä |ÉEx] {ÉäVÉ {É® ´ÉÉÊ®~ {ÉjÉBÉEÉ® ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEàÉ®ºÉÆvÉÖ VÉÉÒ xÉä ABÉE <Æ]®BªÉÚ 

ÉÊnªÉÉ lÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊnãÉ ncãÉÉ näxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ABÉE {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉ <Æ{ÉEÉìàÉÇ® lÉÉ, VÉÉä {ÉÖÉÊãÉºÉ àÉå <Æº{ÉäBÉD]® lÉÉ* 

=ºÉxÉä ªÉc ÉÊnãÉ ncãÉÉ näxÉä ´ÉÉãÉÉ JÉÖãÉÉºÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE {ÉSÉÉºÉ àÉÉàÉãÉÉå àÉå iÉÉä àÉé 

JÉÖn SÉ¶àÉnÉÒn MÉ´ÉÉc cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ ãÉ½BÉEÉå BÉEÉä {ÉEVÉÉÔ àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉÉå àÉå àÉÉ®É MÉªÉÉ* ºÉÉ<xÉÉ<b näBÉE® MÉÉäÉÊãÉªÉÉå ºÉä àÉÉ®É 

MÉªÉÉ* cVÉÉ®Éå ãÉ½BÉEÉå BÉEÉ ´Éc MÉ´ÉÉc cè, ´Éä {ÉÖÉÊãÉºÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ¤É½ä ¤É½ä {ÉnÉå {É® cé* =ºÉ ºÉàÉªÉ nÉäxÉÉå 

{ÉÉÉÌ]ªÉÉå BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å lÉÉÓ, VÉ¤É ªÉä {ÉEVÉÉÔ àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä cÖA* ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½É JÉÖãÉÉºÉÉ cÖ+ÉÉ cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE xÉä¶ÉxÉãÉ VªÉÚbÉÒÉÊ¶ÉªÉãÉ BÉEÉÊàÉ¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* =xÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä iÉÖ®ÆiÉ ÉÊbºÉÉÊàÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® =xÉ {É® àÉÖBÉEnàÉä SÉãÉÉA VÉÉAÆ* {ÉÆVÉÉ¤É {ÉÖÉÊãÉºÉ àÉå bÉÒAºÉ{ÉÉÒ ªÉÉ 

nÚºÉ®ä {ÉnÉå {É® VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ®¶´ÉiÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* <Æ{ÉEÉä®àÉ® xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ àÉéxÉä {ÉÉÆSÉ {É®ºÉå] cÉÒ JÉÖãÉÉºÉÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® +É£ÉÉÒ 95 {É®ºÉå] JÉÖãÉÉºÉä BÉE®xÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ cé* àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ ¤É½ä ãÉä́ ÉãÉ {É® VÉÉÆSÉ cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* VÉèºÉä ºÉÉ=lÉ +É|ÉEÉÒBÉEÉ àÉå ãÉÉäMÉÉå {É® VÉÖãàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VªÉÚbÉÒÉÊ¶ÉªÉãÉ BÉEÉÊàÉ¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉÉÒ 

iÉ®c ºÉä càÉÉ®ä ªÉcÉÆ £ÉÉÒ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

gÉÉÒ BÉEÉÒÉÌiÉ +ÉÉWÉÉn (n®£ÉÆMÉÉ) : àÉcÉänªÉÉ, 40 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ PÉÉä]ÉãÉÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå vÉÉxÉ BÉEÉÒ JÉ®ÉÒn àÉå cÖ+ÉÉ 

cè* ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ ãÉÉãÉ BÉEÉbÇ xÉcÉÓ cé* MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä JÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè +ÉÉè® ªÉcÉÆ 40 cVÉÉ® 

BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ PÉÉä]ÉãÉÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉÉ cè* ªÉc +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå ÉÊnJÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÖ¶ÉÉºÉxÉ 

BÉEciÉä cé, BÉÖE¶ÉÉºÉxÉ +ÉÉè® §É]ÉSÉÉ® {ÉÚhÉÇ °ô{É ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå £É®É cÖ+ÉÉ cè* àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEä >ó{É® ÉÊ´É¶ÉäÉ °ô{É 
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ºÉä VÉÉÆSÉ BÉE®ÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® VÉÉä ãÉÉäMÉ nÉäÉÉÒ cé, =xÉBÉEä ÉÊ´Éâór BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä vÉÉxÉ 

MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, ´Éc vÉÉxÉ =ºÉ MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉä xÉ ÉÊàÉãÉBÉE® BÉEÉãÉÉ¤ÉÉVÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä cÉlÉ àÉå SÉãÉÉ MÉªÉÉ cè*  

 àÉé BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®É<Ç VÉÉA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  :   gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ BÉEä¶É´É |ÉºÉÉn àÉÉèªÉÇ +ÉÉè® gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® SÉÉè¤Éä BÉEÉä gÉÉÒ BÉEÉÒÉÌiÉ 

+ÉÉWÉÉn uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

SHRI NEIPHIU RIO (NAGALAND): Madam Speaker, I thank you for giving me 

time in ‘Zero Hour’ to raise a very important issue regarding the tribal and hill 

people of Manipur State on the passing of three Bills in the Manipur Assembly. … 

(Interruptions) 

On 31st August 2015, the Manipur Legislative Assembly convened a one-

day Special Session to pass three Bills, namely, Protection of Manipur People Bill, 

2015; Manipur Land Revenue and Land Reform Bill, 2015; and Manipur Shops 

and Establishments Bill, 2015. … (Interruptions) 

These Bills were hurriedly enacted by the Manipur Assembly on 31st 

August, 2015, and on the same day it was passed without proper consultations 

with tribal leaders, elected members of the Autonomous District Council and even 

opportunity was not given to the elected Members for discussion in the House. … 

(Interruptions) This is in clear violation of the Constitutional requirements of prior 

consultations with tribal representatives elected from the hill areas of the State as 

per Article 371 C. … (Interruptions) Their voices were suppressed, and the 3 Bills 

were bulldozed and passed.  

It is sad to note that all the North-Eastern States have been affected, but all 

the modals that are guaranteed under the Sixth Schedule like land rights, 

community rights and identity rights were denied in Manipur. … (Interruptions) 

Therefore, the sanctity of the Constitution and the Sixth Schedule should be 

upheld to protect the tribal and the backward. … (Interruptions) 

It is pertinent to note that 90 per cent of land in Manipur is occupied by the 

hills / tribal people and they comprise 47.99 per cent of the population. … 
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(Interruptions) As regards the proportional representation in the 60 Member 

House, only 20 Members are from the hills and tribals, and 40 Members are 

concentrated from the valley. … (Interruptions) Hence, justice was not done as no 

proportional representation was there. … (Interruptions) Five seats were 

recommended in the delimitation that was done in 2001 to shift 5 seats to the hills, 

but it was turned down by the valley people. … (Interruptions) 

 As a result of the passage of these three Bills, there were spontaneous 

protests against the three Bills, which led to a volatile situation and the Manipur 

Armed Police fired on the protestors killing 9 persons besides injuring about 50 

people. … (Interruptions) Till today, the dead bodies of these 9 people have not 

been buried. … (Interruptions)  

 They have not got a decent burial. The tribal leaders say that unless these 

Bills are withdrawn, they will not bury the dead bodies. Therefore, it needs the 

intervention of the Government. There is a protest rally going on in Delhi and 

those who have been protesting against the incident at this protest rally at Jantar 

Mantar have completed 100 days of protest, while the dead bodies are lying 

unburied.  

 I feel that we belong to the biggest democratic country in the world. We 

should give protection to the minorities, the tribals and the OBCs. The protesters 

are demanding that these Bills should be withdrawn, or the Government of India 

should set up a high level committee to resolve the issue.  

 Madam, you may be aware that more than one-third of the population in 

Manipur is the Nagas. The Naga Peace Accord which was signed on 3rd August 

2015 should not be in jeopardy. This is not only a problem of the Nagas, but this is 

also a national problem.  

 Therefore, this issue needs the intervention of the House so as to look into 

the matter in an urgent manner and to take immediate suitable action, in whatever 

manner. I am not against anybody. We have four Naga MLAs there and they have 
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resigned in protest. The tribals need equal rights in this biggest democratic country 

of the world. Thank you. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Shri Purno Agitok Sangma is permitted to associate with the 

issue raised by Shri Neiphiu Rio.  

… (Interruptions) 

PROF. A.S.R. NAIK (MAHABUBABAD): I thank you, Madam, for giving me 

this opportunity. This is also an issue pertaining to the tribals in my region.  

 As per the 2011 Census, there are 10.5 crore tribals, who have their own 

culture, tradition and customs. Many Acts have been enacted by the Parliament to 

protect the tribal community. However, there is an issue here, that is, in place of 

eligible tribals, many non-tribals are using false caste certificates. As per the tribal 

organizations’, 5,000 non-tribals have got the caste certificates by hook or crook 

and they are taking advantage of reservations in place of eligible tribals.  

 It is an issue pertaining to the Government. Madam, through you, I would 

request the Government to provide for a fast track mechanism to take immediate 

decisions on such issues. Some of the employees are retiring from the service, but 

this issue has not yet been addressed by the Government. Proper reservation in 

proportion to their population is not being maintained. This is the issue. Therefore, 

I would request the Department of Tribal Affairs as well as the Department of 

Revenue to take care of this issue relating to false caste certificates. … 

(Interruptions) 

SHRI JITENDRA CHAUDHURY (TRIPURA EAST): Madam, I thank you very 

much for giving me this opportunity. The issue raised by Shri Neiphiu Rio is a 

very humanitarian and an important issue. In Manipur, due to that legislation, 

there is a huge commotion among the tribal people. As a Member of the North 

Eastern Region and on behalf of the democratic and peace loving people of the 

North Eastern Region, I would like to urge upon the Government to take care of 

the issues of tribals, like land and other issues. The Government of India may 
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initiate a dialogue process by engaging the Government of Manipur and the 

agitating people. 

 Madam, you might also have been witnessing, hundreds of youth and 

students, defying the chilly weather of Delhi, are protesting at Jantar Mantar from 

4th November 2015. It is a very urgent issue. There should be some intervention by 

the Government of India as also from this House so that peace and normalcy could 

be brought back and the tribals could live in peace when their legitimate right is 

ensured. That is the issue that I wanted to raise here. Thank you. … (Interruptions) 

HON. SPEAKER: Shri M.B. Rajesh is permitted to associate with the issue raised 

by Shri Jitendra Chaudhury. 

… (Interruptions) 

SHRI HEMANT TUKARAM GODSE (NASHIK): Hon. Speaker, Madam, I want 

to draw the attention of the Central Government towards increasing the minimum 

export price of onions to US $ 700. This year, in Maharashtra, especially in 

Nashik District, due to late Kharif season, onions are going to be produced in a 

huge quantity.  

13.00 hours 

Near about 80 lakh metric tonnes of onion production is expected up to 

March 2016. Our country needs 10 lakh metric tonnes per month, that is, our 

country needs about 40 lakh metric tonnes of onion up to March 2016. That 

means, the balance of 40 lakh metric tonnes of onion will be surplus as per 

NAFED record. This onion has less shelf life and it is perishable. It cannot be 

stored also. The Government has increased the MEP of onion up to 700 dollars. 

Due to this increase, India has lost supply of onion as per the demand of the 

international market. Taking advantage of this, the onion growing countries like 

Pakistan, Egypt, China and Iran have captured the international market by keeping 

the MEP at 300 dollars. Because of excess production of onion in the market and 

no export demand, there is continued drastic price decrease. Before 15 days, the 

price of onion was Rs.2,800 per quintal; about eight days before it was Rs.1200 
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per quintal; and before two days, it was Rs.500 per quintal. If the MEP is not 

reduced, farmers will have to throw the onion on the road. The farmers have 

already suffered heavy loss. They have got only this crop as a cash crop by which 

they can survive for some period. Farmers are also under huge burden of various 

loans. There is a fear of increase of farmers’ suicide. I would request the Ministry 

of Commerce to take immediate action to reduce the MEP of onion as compared to 

other onion growing countries up to 300 dollars so that the price of onion will not 

decrease drastically and farmers will have some relief.  

HON. SPEAKER: Shri Bhairon Prasad Mishra, Shri Keshav Prasad Maurya, Dr. 

Shrikant Eknath Shinde, Shri Shrirang Appa Barne, Shri Sanjay Haribhau Jadhav, 

Shri Arvind Sawant, Shri Vinayak Bhaurao Raut, Shri Rajan Vichare and Prof. 

Ravindra Vishwanath Gaikwad are permitted to associate with the issue raised by 

Shri Hemant Tukaram Godse.  

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): vÉxªÉ´ÉÉn +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ* 

 àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä ¤ÉcÖiÉ ºÉä ®ÉVªÉÉå àÉå <ÆºÉä{ÉEäãÉÉ<ÉÊ]ºÉ +ÉÉè® ABÉDªÉÚ] <ÆºÉä{ÉEäãÉÉ<ÉÊ]ºÉ ÉËºÉbÅÉäàÉ 

MÉÆ£ÉÉÒ® ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ¤ÉxÉ SÉÖBÉEÉÒ cè* +ÉBÉEäãÉä ABÉE àÉcÉÒxÉä àÉå MÉÉä®JÉ{ÉÖ® BÉEä ¤ÉÉ¤ÉÉ ®ÉPÉ´ÉnÉºÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ àÉå 407 ¤ÉSSÉÉå 

BÉEÉÒ àÉÉèiÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè, VÉÉä nä¶É BÉEä £ÉÉÊ´ÉªÉ BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉE cÉäiÉä, nä¶É BÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ªÉÉäMÉnÉxÉ 

cÉäiÉÉ* BÉEãÉ ´ÉcÉÆ nºÉ àÉ®ÉÒVÉ AbÉÊàÉ] cÖA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) |ÉÉÊiÉ ÉÊnxÉ ÉÊºÉrÉlÉÇ xÉMÉ®, àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ, ¤ÉãÉ®ÉàÉ{ÉÖ® +ÉÉè® 

+É¤É <ÆºÉä{ÉEäãÉÉ<ÉÊ]ºÉ BÉEä´ÉãÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå xÉcÉÓ cè, ÉÊ¤ÉcÉ®, ¤ÉÆMÉÉãÉ, +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ +ÉÉè® BÉExÉÉÇ]BÉE ºÉÉÊciÉ nä¶É BÉEä iÉàÉÉàÉ 

®ÉVªÉÉå àÉå {ÉEèãÉ MÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ´ÉÉªÉ®ºÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉ 

BÉÖEU ]ÅÉÒ]àÉå] BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®åMÉä, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE <ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç <ãÉÉVÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® +É¤É VÉÉä 

ABÉDªÉÚ] <ÆºÉä{ÉEäãÉÉ<ÉÊ]ºÉ ÉËºÉbÅÉäàÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå BÉEÉä<Ç <ãÉÉVÉ xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc MÉÆ£ÉÉÒ® 

àÉÉàÉãÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉDªÉÚ] <ÆºÉä{ÉEäãÉÉ<ÉÊ]ºÉ ÉËºÉbÅÉäàÉ +ÉÉè® 

VÉä<ÇAºÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉE®BÉEä ={ÉSÉÉ® BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®å*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É£ÉÉÒ BÉEä´ÉãÉ ÉÊ|É´ÉåÉÊ]´É ]ÉÒBÉEÉBÉE®hÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ ÉÊVÉxnMÉÉÒ ¤ÉSÉÉ<Ç VÉÉ ºÉBÉEä, VÉÉä nä¶É BÉEä £ÉÉÊ´ÉªÉ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ BÉEä¶É´É |ÉºÉÉn àÉÉèªÉÇ, gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ.SÉÉèvÉ®ÉÒ, gÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉÉän BÉÖEàÉÉ® ºÉÉäxÉBÉE® 

A´ÉÆ gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ BÉEÉä gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ 

|ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  
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gÉÉÒ BÉEä¶É´É |ÉºÉÉn àÉÉèªÉÇ ({ÉÚEãÉ{ÉÖ®): .... 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé nä¶É BÉEä {ÉcãÉä c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbä - <ãÉÉcÉ¤ÉÉn c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉºÉä 

¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* <ãÉÉcÉ¤ÉÉn c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbÉ nä¶É BÉEÉ {ÉcãÉÉ c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbÉ cè, VÉcÉÆ ºÉä {ÉcãÉÉ ´ÉÉªÉÖªÉÉxÉ =½É 

lÉÉ* ´ÉcÉÆ iÉÉÒlÉÇ®ÉVÉ |ÉªÉÉMÉ cè, ºÉÆMÉàÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ ºÉÆMÉàÉ ºxÉÉxÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ, iÉÉä <xnÉè® ºÉä 

<ãÉÉcÉ¤ÉÉn c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ ºÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ãÉÉcÉ¤ÉÉn c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbÉ, VÉÉä |ÉlÉàÉ ´ÉÉªÉÖªÉÉxÉ =½ÉxÉä BÉEÉ c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbÉ lÉÉ, ´ÉcÉÆ +ÉxiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ 

c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® <ãÉÉcÉ¤ÉÉn ºÉä ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA, BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA, VÉààÉÚ BÉEä ÉÊãÉA, SÉäxxÉ<Ç, 

àÉÖà¤É<Ç BÉEä ÉÊãÉA...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉéMÉãÉÉè®, cèn®É¤ÉÉn +ÉÉè® +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ´ÉÉªÉÖªÉÉxÉ SÉãÉÉªÉÉ 

VÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÉlÉ cÉÒ, ´ÉcÉÆ xÉÉ<] ãÉéÉËbMÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cè, ªÉc ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É<Ç 

VÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉºÉä ´ÉcÉÆ iÉàÉÉàÉ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä VÉÉä +ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, =xÉBÉEÉä iÉÉiBÉEÉÉÊãÉBÉE °ô{É ºÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ 

={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É<Ç VÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)   <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 40 cè +ÉÉè® ªÉä <iÉxÉÉ cÆMÉÉàÉÉ BÉE®BÉEä 500 ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

ºÉnxÉ BÉEä BÉEÉÒàÉiÉÉÒ ºÉàÉªÉ BÉEÉä ¤É¤ÉÉÇn BÉE® ®cä cé* àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE <xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉÆnäãÉ BÉEÉä bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc, gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ, gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉÉÒxÉÉFÉÉÒ ãÉäJÉÉÒ, 

gÉÉÒ ºÉiÉÉÒ¶É SÉxp nÖ¤Éä, gÉÉÒ ®ÉàÉ SÉÉÊ®iÉ ÉÊxÉÉÉn, gÉÉÒ ºÉÖàÉävÉÉxÉxn ºÉ®º´ÉiÉÉÒ, gÉÉÒ BÉEÉÒÉÌiÉ ZÉÉ +ÉÉWÉÉn, gÉÉÒ BÉEä¶É´É |ÉºÉÉn 

àÉÉèªÉÇ +ÉÉè® BÉÖEÄ´É® cÉÊ®´ÉÆ¶É ÉËºÉc BÉEä uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ 

cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ BÉEä¶É´É |ÉºÉÉn àÉÉèªÉÇ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

 The House stands adjourned to meet again at 2:15 p.m. 

13.05 hours 

The Lok Sabha then adjourned till  
Fifteen Minutes past Fourteen of the Clock. 

 

 

                                                 
 Expunged as ordered by the Chair. 
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14.15 hours 

The Lok Sabha re-assembled at Fifteen Minutes past 
 Fourteen of the Clock. 

 

(Hon. Deputy Speaker in the Chair) 

 

MATTERS UNDER RULE 377  

 

HON. DEPUTY SPEAKER: Hon. Members, the matters under Rule 377 shall be 

laid on the table of the House.  The Members who have been permitted to raise 

matters under Rule 377 today, and are desirous of laying them may personally 

hand over the text of the matter at the Table of the House within 20 minutes.   

Only those matters shall be treated as laid for which text of the matter has 

been received at Table within stipulated time.  The rest will be treated as lapse. 

 

… (Interruptions) 

14.16 hours  

At this stage, Shri Rajeev Satav and some other hon. Members came 
and stood on the floor  near the Table. 

… (Interruptions) 

                                                 
 Treated as laid on the Table.  
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(i)  Need to develop a Shiv circuit connecting places of religious 
 importance associated with Lord Shiva  in Muzaffarpur and 

 Gopalganj districts of Bihar 
 

gÉÉÒ VÉxÉBÉE ®ÉàÉ (MÉÉä{ÉÉãÉMÉÆVÉ) : U{É®É ´É ÉÊiÉ®cÖiÉ àÉÆbãÉ BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä vÉÉÉÊàÉÇBÉE ºlÉãÉ cÉÊ®c®xÉÉlÉ 

àÉcÉnä´É-ºÉÉäxÉ{ÉÖ® (U{É®É), ÉÊºÉÆcÉÉÊºÉxÉÉÒ vÉÉàÉ-¤ÉèBÉÖÆE~{ÉÖ® MÉÉä{ÉÉãÉMÉÆVÉ, xÉÉMÉä·É® xÉÉlÉ àÉcÉnä´É-ÉÊºÉr´ÉÉÊãÉªÉÉ, 

ºÉÉäàÉä·É® xÉÉlÉ àÉcÉnä´É-+É®ä®ÉVÉ SÉà{ÉÉ®hÉ A´ÉÆ MÉ®ÉÒ¤É xÉÉlÉ àÉcÉnä´É àÉÖVÉ{ÉD{ÉE®{ÉÖ® BÉEÉÒ ®É]Â¹ÉÉÒ ´É +ÉÆiÉ®ÉÇ]Â¹ÉÉÒ 

vÉÉÉÊàÉÇBÉE {ÉcSÉÉxÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ MÉÉä{ÉÉãÉMÉÆVÉ (ÉÊ¤ÉcÉ®) BÉäE £ÉÉÒ BÉÖEU vÉÉÉÊàÉÇBÉE ºlÉãÉ +ÉÉiÉä cé* 

ªÉcÉÆ ºÉä BÉE®Éä½Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉAÆ VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç cé* cÉÊ®c®xÉÉlÉ ºÉä VÉãÉ £É®BÉE® nÚºÉ®ä vÉÉÉÊàÉÇBÉE ºlÉãÉÉå {É® 

VÉãÉ SÉ¸ÉxÉä BÉEÉÒ {É®à{É®É SÉãÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cè* <ºÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ ¤ÉcÖiÉ {ÉcãÉä ºÉä cÉÒ <xÉ vÉÉÉÊàÉÇBÉE ºlÉãÉÉå 

BÉEÉä MÉÆbBÉE ÉÊ¶É´É ºÉÉÊBÉÇE] BÉäE xÉÉàÉ ºÉä ABÉE nÚºÉ®ä BÉäE ºÉÉlÉ VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉÒ SÉãÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cè, 

ÉÊVÉºÉBÉäE ¤ÉxÉxÉä ºÉä ªÉcÉÆ vÉÉÉÊàÉÇBÉE {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉä ¤É¸É´ÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® <xÉ FÉäjÉÉå BÉEÉ SÉcÖÆàÉÖJÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ* 

 +ÉiÉ& àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ A´ÉÆ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <xÉ 

ºÉ£ÉÉÒ vÉÉÉÊàÉÇBÉE ºlÉãÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉäE ÉÊãÉA ªÉcÉÆ ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ ´É fÉÆSÉÉMÉiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®ÉBÉE® ""ÉÊ¶É´É ºÉÉÊBÉÇE]"" 

¤ÉxÉÉA VÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä* 
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(ii)  Need to provide compensation to farmers whose land has been 
 acquired for construction of National Highway No. 148-D (Gulabpura 

 to Uniara) in Rajasthan in accordance with the new policy 
 

gÉÉÒ ºÉÖ£ÉÉÉ SÉxp ¤ÉcäÉÊ½ªÉÉ (£ÉÉÒãÉ´ÉÉ½É) : nä¶É àÉå ®É]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÉç BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ¤ÉcÖiÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ 

®cÉ cè, <ºÉBÉäE ÉÊãÉA àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ½BÉE {ÉÉÊ®´ÉcxÉ A´ÉÆ ®É]áÉÉÒ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] 

BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* àÉé àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ +ÉÉä® +ÉÉBÉßE] BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊVÉxÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÉ<ªÉÉå BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ ®É]áÉÉÒ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ cäiÉÖ +ÉÉÊvÉOÉcÉÒiÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, =xÉBÉEÉä bÉÒ.AãÉ.ºÉÉÒ. n® BÉEÉ 

SÉÉ® MÉÖxÉÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ näxÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ xÉ<Ç xÉÉÒÉÊiÉ BÉäE iÉciÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, ªÉc º´ÉÉMÉiÉ ªÉÉäMªÉ BÉEnàÉ cè* 

®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå ®É]áÉÉÒ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ 148-bÉÒ (MÉÖãÉÉ¤É{ÉÖ®É ºÉä =ÉÊhÉªÉÉ®É) BÉäE ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ 

+ÉÉÊvÉOÉÉÊciÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, {É®xiÉÖ =xcå 2010 BÉEÉÒ bÉÒ.AãÉ.ºÉÉÒ. n® ºÉä +ÉÉVÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ 

VÉÉ ®cÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ãÉäxÉä ºÉä <ÆBÉEÉ® BÉE® ÉÊnªÉÉ iÉlÉÉ =xÉBÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

àÉÆ¶ÉÉ BÉäE +ÉxÉÖ°ô{É ´ÉiÉÇàÉÉxÉ bÉÒ.AãÉ.ºÉÉÒ. n® BÉEÉä +ÉÉvÉÉ® àÉÉxÉBÉE® SÉÉ® MÉÖxÉÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 +ÉiÉ& àÉä®É BÉäExp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE VÉxÉÉÊciÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ´ÉiÉÇàÉÉxÉ bÉÒ.AãÉ.ºÉÉÒ. n® 

ºÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ÉÊxÉnäÇ¶É ÉÊnA VÉÉªÉå* 
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(iii)  Need to modernize the armed forces and allocate more funds for 
 operational capabilities 

 
SHRI HARISH MEENA (DAUSA): The study conducted by the Institute of 

Defence Studies and Analysis (IDSA), has raised concern over India’s growing 

expenditure on defence personnel which has adversely affected its operation and 

preparedness. The expenditure on personnel has increased from 27% of the total 

defence budget in 2007 to 41% in 2012, while expenditure on operation and 

maintenance has decreased from 25% to 15% in the same period. I am sure that 

with the implementation of the OROP and the recommendations of the Seventh 

Pay Commission, this ratio will further go down. One of the arguments for the 

larger expenditure on personnel is the relative mix of the strength of the services 

that constitute the armed forces. The IDSA has reported that the share of the army 

in the total personnel strength of the armed forces is over 85% while those in the 

US is 39% and UK is 59%.  In the view of these facts, there is a need to shift focus 

on modernising the armed forces and spend more on operational capabilities rather 

than building huge contingents of boots on the ground. The Indian armed forces 

should not be treated as employment providing agencies. The armed forces have 

an important, vital and need based professional role to play. The budget allocation 

should be made keeping these points in view. 
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(iv)  Need to include Tonk, Sawai Madhopur and Gangapur cities of 
 Rajasthan in the first phase of Atal Mission for Rejuvenation  

and Urban  Transformation 
 

gÉÉÒ ºÉÖJÉ¤ÉÉÒ® ÉËºÉc VÉÉèxÉÉ{ÉÖÉÊ®ªÉÉ (]ÉåBÉE -ºÉ´ÉÉ<Ç àÉÉvÉÉä{ÉÖ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É àÉÉc VÉÚxÉ, 2015 àÉå  

""+É]ãÉ +ÉàÉßiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ"" BÉEÉ ¶ÉÖ£ÉÉ®Æ£É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ  lÉÉ* <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉäE iÉciÉ ¶Éc®ÉÒ ÉẾ ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ, 

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉäE BÉÖEãÉ 28 ¶Éc®Éå BÉEÉ SÉªÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉäE 

]ÉåBÉE, ºÉ´ÉÉ<Ç àÉÉvÉÉä{ÉÖ® ´É MÉÆMÉÉ{ÉÖ® ÉÊºÉ]ÉÒ BÉEÉä ""+ÉàÉßiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ"" àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, {É®xiÉÖ ªÉÉäVÉxÉÉ 

BÉäE ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉäE |ÉlÉàÉ SÉ®hÉ àÉå BÉÖEãÉ 12 ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉä cÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* <xÉ 12 ÉÊVÉãÉÉå àÉå àÉä®ä 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉäE ¶Éc® ]ÉåBÉE, ºÉ´ÉÉ<Ç àÉÉvÉÉä{ÉÖ® ´É MÉÆMÉÉ{ÉÖ® ÉÊºÉ]ÉÒ BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉä®ä 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉäE ºÉ´ÉÉ<Ç àÉÉvÉÉä{ÉÖ® àÉå ABÉE ÉÊ´É·É |ÉÉÊºÉr {ÉªÉÇ]xÉ ºlÉãÉ ®hÉlÉà£ÉÉè® cè, ÉÊVÉºÉàÉå ãÉÉJÉÉå BÉEÉÒ 

ºÉÆJªÉÉ àÉå {ÉªÉÇ]BÉE nä¶É ´É ÉÊ´Énä¶É ºÉä PÉÚàÉxÉä +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® ¤É®´ÉÉbÉ àÉå ""SÉÉèlÉ àÉÉiÉÉ"" BÉEÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå 

ABÉEàÉÉjÉ àÉÆÉÊn® cè VÉcÉÆ ãÉÉJÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå gÉrÉãÉÖ +ÉÉiÉä cè* ]ÉåBÉE ÉÊVÉãÉä àÉå ´ÉxÉºlÉãÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÉ{ÉÉÒ~ 

ÉÊ´É·ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå nä¶É BÉäE BÉEÉäxÉä-BÉEÉäxÉä ºÉä UÉjÉÉAÆ +ÉÉBÉE® {É¸ ®cÉÒ cé* 

 +ÉiÉ& àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ¶Éc®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉäE ¶Éc® 

]ÉåBÉE, ºÉ´ÉÉ<Ç àÉÉvÉÉä{ÉÖ® ´É MÉÆMÉÉ{ÉÖ® ÉÊºÉ]ÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ ""+ÉàÉßiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ"" BÉäE |ÉlÉàÉ SÉ®hÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä ]ÉåBÉE, ºÉ´ÉÉ<Ç àÉÉvÉÉä{ÉÖ® ´É MÉÆMÉÉ{ÉÖ® ÉÊºÉ]ÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉäE ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ UÉjÉÉ+ÉÉå, 

{ÉªÉÇ]BÉEÉå ´É gÉrÉãÉÖ+ÉÉå BÉEÉä <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ ºÉBÉäE* 
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(v)  Need to increase remunerative price for paddy particularly for 
 Vidarbha region of Maharashtra 

 
gÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE àÉcÉnä´É®É´É xÉäiÉä (MÉfÃÉÊSÉ®ÉäãÉÉÒ-ÉÊSÉàÉÖ®): àÉcÉ®É]Å BÉäE ÉÊ´Én£ÉÇ FÉäjÉ àÉå MÉ½ÉÊSÉ®ÉèãÉÉÒ, SÉxp{ÉÖ®, £ÉÆbÉ®É 

iÉlÉÉ xÉÉMÉ{ÉÖ® ÉÊVÉãÉä BÉEÉ BÉÖEU £ÉÉMÉ vÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ {ÉènÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ FÉäjÉ cè* ´ÉÉÇ 2014-2015 àÉå 

ÉÊ´ÉãÉà¤É ºÉä +ÉÉè® BÉEàÉ àÉÉjÉÉ àÉå cÖ<Ç ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä 50 ºÉä 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ 

cÖ+ÉÉ cè* {ÉcãÉä cÉÒ c® ºÉÉãÉ BÉEÉÒ +ÉBÉEÉãÉ +ÉÉè® <ºÉ ´ÉÉÇ £ÉÉÒ +ÉºÉÉàÉÉÉÊªÉBÉE iÉlÉÉ BÉEàÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É cÉäxÉä ºÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊSÉÆiÉÉ àÉå cè* 

 AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉMÉ® vÉÉxÉ ¤ÉäSÉxÉÉ SÉÉcä iÉÉä ´ªÉÉ{ÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä BÉEÉè½ÉÒ BÉäE nÉàÉ àÉå ¤ÉäSÉxÉÉ 

{É½iÉÉ cè* <ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉå £ÉÉ®ÉÒ +ÉºÉÆiÉÉäÉ ´ªÉÉ{iÉ cè* ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä vÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉ 

ºÉcÉÒ nÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® cÉä ºÉBÉEiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA =i{ÉÉnxÉ JÉSÉÇ 

BÉäE +ÉÉvÉÉ® {É® ºÉ®BÉEÉ® MÉÉ®Æ]ÉÒ àÉÚãªÉ BÉEÉÒ PÉÉäÉhÉÉ BÉE®å iÉÉÉÊBÉE ¤ÉÉVÉÉ® àÉå ºÉcÉÒ àÉÚãªÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉ 

ºÉBÉäE* 

 +ÉiÉ& àÉä®É BÉäExp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´Éc vÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉ àÉÚãªÉ 2500 °ô{ÉA ºÉä 

3000 °ô{ÉA BÉäE ¤ÉÉÒSÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE®BÉäE vÉÉxÉ BÉßEÉBÉEÉå BÉäE ÉÊciÉ àÉå ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE BÉEnàÉ =~ÉA* 
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(vi)  Need to administer Sanjay Gandhi Post Graduate Institute of Medical 
 Sciences Lucknow, Uttar Pradesh by Union Government 

 
gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä® (àÉÉäcxÉãÉÉãÉMÉÆVÉ) : àÉé BÉäExp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ãÉJÉxÉ= àÉå 

ºÉÆVÉªÉ MÉÉÆvÉÉÒ {ÉÉäº] OÉäVÉÖA] <Æº]ÉÒ]ªÉÚ] +ÉÉì{ÉE àÉäÉÊbBÉEãÉ ºÉÉ<ÆºÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÊÉÇiÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* <ºÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå £ÉÉ®iÉ BÉäE +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå ºÉÉÊciÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉzÉ nä¶ÉÉå BÉäE ÉÊxÉ´ÉÉºÉÉÒ £ÉÉÒ +É{ÉxÉä ¤ÉÉÒàÉÉ® 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ <ãÉÉVÉ BÉE®ÉxÉä cäiÉÖ ªÉcÉÆ +ÉÉiÉä cé* <ºÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå ÉÊnããÉÉÒ BÉäE AàºÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ BÉEÉÒ cÉÒ £ÉÉÆÉÊiÉ 

+ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ={ÉãÉ¤vÉ cé ÉÊBÉExiÉÖ ªÉc +Éº{ÉiÉÉãÉ =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉäE ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ àÉå ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ cè* 

=kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ {ÉÚhÉÇ ºÉcªÉÉäMÉ xÉ ÉÊàÉãÉxÉä BÉäE BÉEÉ®hÉ ªÉcÉÆ BÉäE º]É{ÉE, BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå ´É +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå 

ºÉÉÊciÉ ªÉcÉÆ BÉäE bÉBÉD]®Éå BÉEÉä £ÉÉÒ BÉE<Ç BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå A´ÉÆ ÉÊnBÉDBÉEiÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* 

=nÉc®hÉº´É°ô{É, ªÉcÉÆ ]ÅÉàÉÉ ºÉå]® BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉä VÉÉxÉä BÉäE ¤ÉÉn £ÉÉÒ +É£ÉÉÒ iÉBÉE =ºÉä ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ cè* ºÉÉlÉ cÉÒ <ºÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ={ÉãÉ¤vÉ cÉäxÉä BÉäE ¤ÉÉ´ÉVÉÚn ªÉcÉÆ ÉÊ®ºÉSÉÇ A´ÉÆ 

¤ÉäciÉ® <ãÉÉVÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä bÉBÉD]®Éå BÉäE +ÉxÉäBÉE {Én ÉÊ®kÉE cé* AäºÉä cÉÒ BÉE<Ç +ÉxªÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ £ÉÉÒ cé ÉÊVÉxÉàÉå 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ cé iÉÉä bÉBÉD]® xÉcÉÓ, bÉBÉD]® cé iÉÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ xÉcÉÓ, ÉÊVÉºÉºÉä ªÉä +Éº{ÉiÉÉãÉ £ÉÉÒ ¤É¤ÉÉÇnÉÒ BÉEÉÒ ®Éc {É® 

cé +ÉÉè® àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEÉä +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ={ÉSÉÉ® ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cÉäxÉÉ {É½ ®cÉ cè* 

 +ÉiÉ& àÉä®É BÉäExp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ºÉÆVÉªÉ MÉÉÆvÉÉÒ {ÉÉäº] OÉäVÉÖA] <Æº]ÉÒ]ÂªÉÚ] +ÉÉì{ÉE 

àÉäÉÊbBÉEãÉ ºÉÉ<ÆºÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉÊiÉ +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉå BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® 

BÉäE +ÉxÉÉ{ÉÉÊkÉ |ÉàÉÉhÉ-{ÉjÉ ºÉä BÉäExp ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ +É{ÉxÉä ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ àÉå ãÉä ÉÊVÉºÉºÉä BÉäExp ºÉä ÉÊàÉãÉxÉä 

´ÉÉãÉÉÒ +ÉxªÉ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉå BÉEÉ ãÉÉ£É ºÉàÉªÉÉxÉÖºÉÉ® VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ºÉBÉäE* 
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(vii)  Need to include people belonging to Nishad community of Uttar 
 Pradesh  in the list of Scheduled Castes 

 
ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ (MÉÉä®JÉ{ÉÖ®): ÉÊxÉÉÉn VÉÉÉÊiÉ nä¶É BÉäE +ÉÆn® ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉè® +ÉÉÉÊlÉÇBÉE °ô{É ºÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 

+ÉiªÉÆiÉ BÉEàÉVÉÉä® ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cè* <ºÉ VÉÉÉÊiÉ BÉäE ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉè® +ÉÉÉÊlÉÇBÉE ÉÊ{ÉU½ä{ÉxÉ BÉäE BÉEÉ®hÉ =kÉ® |Énä¶É 

àÉå <ºÉä ÉÊ{ÉU½ÉÒ VÉÉÉÊiÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè iÉlÉÉ nä¶É BÉäE ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉÉÊn BÉÖEU ®ÉVªÉÉå àÉå <ºÉ VÉÉÉÊiÉ 

BÉEÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ãÉà¤Éä ºÉàÉªÉ ºÉä ÉÊxÉÉÉn +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ ={ÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉä 

+ÉxÉÖºÉÚSÉÉÊiÉ VÉÉÉÊiÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®BÉäE ¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä =xcå ÉÊ´É¶ÉäÉ +ÉÉ®FÉhÉ +ÉÉè® ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ näxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ 

SÉãÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ {É® +É{ÉäÉÊFÉiÉ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ xÉ cÉäxÉä BÉäE BÉEÉ®hÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå ÉÊxÉÉÉn VÉÉÉÊiÉ 

BÉäE ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ =ºÉBÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ={ÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå àÉå £ÉÉ®ÉÒ +ÉÉ#ÉEÉä¶É cè* ´ªÉÉ{ÉBÉE VÉxÉÉÊciÉ àÉå =kÉ® |Énä¶É BÉäE +ÉÆn® 

<ºÉ VÉÉÉÊiÉ  ºÉä VÉÖ½ä cÖA ºÉàÉÖnÉªÉ BÉEÉÒ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉè® +ÉÉÉÊlÉÇBÉE ¤ÉncÉãÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA <xcå 

ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®c =kÉ® |Énä¶É àÉå £ÉÉÒ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ ´ªÉÉ{ÉBÉE VÉxÉÉÊciÉ àÉå 

cÉäMÉÉ* 

 +ÉiÉ& àÉä®É BÉäExp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ÉÊxÉÉÉn ºÉàÉÖnÉªÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®BÉäE <xcå 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®BÉäE ÉÊ´É¶ÉäÉ +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉA* 
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(viii)  Need to set up a Cancer Research Institute and Hospital  in  
Faizabad, Uttar Pradesh 

 

gÉÉÒ ãÉããÉÚ ÉËºÉc (}ÉEèWÉÉ¤ÉÉn) : àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ {ÉèEVÉÉ¤ÉÉn, =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ +ÉÉä® 

+ÉÉBÉEÉÊÉÇiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ªÉc =kÉ® |Énä¶É àÉå {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉäE ÉÊ{ÉU½ä FÉäjÉÉå àÉå ºÉä ABÉE cé <ºÉBÉäE <nÇ-ÉÊMÉnÇ 

MÉÉåbÉ, ¤ÉãÉ®ÉàÉ{ÉÖ®, ¤ÉºiÉÉÒ, ¤Éc®É<SÉ, ÉÊºÉrÉlÉÇxÉMÉ®, gÉÉ´ÉºiÉÉÒ, +Éà¤ÉäbBÉE®xÉMÉ®, ºÉÖãÉiÉÉxÉ{ÉÖ® A´ÉÆ +ÉàÉä~ÉÒ 

ºÉÉÊciÉ ãÉMÉ£ÉMÉ bäf nVÉÇxÉ ÉÊVÉãÉä £ÉÉÒ <ºÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®c ÉÊ{ÉU½ä cé* <ºÉ FÉäjÉ àÉå ÉÊ{ÉUãÉä BÉÖEU ´ÉÉÉç ºÉä MÉ®ÉÒ¤É 

+ÉÉè® BÉEàÉVÉÉä® ´ÉMÉÇ BÉäE ÉÊãÉA º´ÉÉºlªÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ÉÊxÉ®xiÉ® ¤ÉfiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* <ºÉ FÉäjÉ àÉå BÉèÆEºÉ® BÉEÉÒ 

£ÉªÉÉ´Éc iÉº´ÉÉÒ® =£É® ®cÉÒ cè* ÉÊ{ÉUãÉä ãÉMÉ£ÉMÉ bä¸ ºÉÉãÉ ºÉä BÉèÆEºÉ® BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊxÉ®xiÉ® UÉxÉ¤ÉÉÒxÉ +ÉÉè® 

ãÉÉäMÉÉå ºÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉäE ¤ÉÉn ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ<Ç cè ÉÊBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ BÉäE MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ¶ÉÉªÉn cÉÒ +É¤É AäºÉÉ 

BÉEÉä<Ç MÉÉÆ´É ¤ÉSÉÉ cÉä VÉcÉÆ BÉèÆEºÉ® ºÉä {ÉÉÒÉÊbiÉ MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉ xÉ cÉå* ºÉ´ÉäÇFÉhÉ BÉäE nÉè®ÉxÉ JÉÉºÉ ¤ÉÉiÉ 

ªÉc £ÉÉÒ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ<Ç cè ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ{ÉU½ä <ãÉÉBÉäE BÉäE MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä BÉèÆEºÉ® VÉèºÉÉÒ £ÉªÉÉ´Éc ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå 

|ÉÉlÉÉÊàÉBÉE ºiÉ® {É® VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉÒ cè* ºÉSÉ iÉÉä ªÉc cè ÉÊBÉE {ÉèEVÉÉ¤ÉÉn ºÉÉÊciÉ {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É 

BÉEUÉ®ÉÒªÉ <ãÉÉBÉEÉ VÉÉ{ÉÉxÉÉÒ <ÆºÉä{ÉDãÉÉ<ÉÊ]ºÉ BÉEÉÒ iÉ®c BÉèÆEºÉ® BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ MÉÉÆ´É àÉå ABÉE 

cÉÒ ºÉÉãÉ àÉå BÉE<Ç BÉE<Ç àÉÉèiÉå <ºÉºÉä cÉä ®cÉÒ cé* àÉÆcMÉÉ <ãÉÉVÉ iÉlÉÉ +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå àÉå VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉ +É£ÉÉ´É 

£ÉÉÒ <ºÉBÉEÉ ABÉE BÉEÉ®hÉ cè* ÉÊ{ÉU½ä A´ÉÆ MÉ®ÉÒ¤É FÉäjÉ BÉäE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉäBÉE<Ç VÉÉÆSÉÉä{É®ÉÆiÉ BÉèÆEºÉ® BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ 

cÉäiÉÉÒ cè* {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ àÉå <ãÉÉVÉ cäiÉÖ {ÉªÉÉÇ{iÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉ cÉäxÉä BÉäE BÉEÉ®hÉ =xÉBÉEÉä <ãÉÉVÉ BÉäE ÉÊãÉA àÉÖà¤É<Ç +ÉÉè® 

ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉä® VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* +ÉÉvÉä ºÉä VªÉÉnÉ àÉ®ÉÒVÉ iÉÉä <ãÉÉVÉ BÉäE +É£ÉÉ´É àÉå nàÉ iÉÉä½ näiÉä cé* 

{ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ àÉå |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE ºiÉ® {É® BÉèÆEºÉ® BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉè® VÉÉMÉ°ôBÉEiÉÉ BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ 

cè* <ºÉBÉäE ºÉÉlÉ cÉÒ BÉèÆEºÉ® {ÉÉÒÉÊ½iÉ ®ÉäÉÊMÉªÉÉå BÉäE <ãÉÉVÉ BÉEÉÒ ´ªÉ´ÉºlÉÉ {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ àÉå ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä {É® ¤É½ÉÒ 

ºÉÆJªÉÉ àÉå {ÉÉÒÉÊ½iÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉäEMÉÉ* 

 +ÉiÉ& àÉä®É BÉäExp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉäE BÉèÆEºÉ® {ÉÉÒÉÊ½iÉÉå BÉäE <ãÉÉVÉ +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä ¤ÉäciÉ® ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊnA VÉÉxÉä BÉäE ÉÊãÉA {ÉèEVÉÉ¤ÉÉn, =kÉ® |Énä¶É àÉå BÉèÆEºÉ® <Æº]ÉÒ]ªÉÚ] AÆb 

cÉìÉÎº{É]ãÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ cäiÉÖ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEnàÉ =~ÉA VÉÉªÉå* 
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(ix)  Need to construct a rail line between Bharatpur in Rajasthan  
 and Kosi in Uttar Pradesh 

 
gÉÉÒ ¤ÉcÉnÖ® ÉËºÉc BÉEÉäãÉÉÒ (£É®iÉ{ÉÖ®): £É®iÉ{ÉÖ® (®ÉVÉºlÉÉxÉ) ºÉä BÉÖEàcä®, bÉÒMÉ xÉMÉ®, BÉEÉìàÉÉ cÉäiÉä cÖA BÉEÉäºÉÉÒ 

iÉBÉE ®äãÉ ãÉÉ<xÉ ÉÊ¤ÉUÉªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÄMÉ ¤ÉcÖiÉ ãÉà¤Éä ºÉàÉªÉ ºÉä SÉãÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cè* MÉÉä´ÉvÉÇxÉ vÉÉàÉ, BÉEÉìàÉÉ 

¥ÉVÉ SÉÉè®ÉºÉÉÒ FÉäjÉ, bÉÒMÉ BÉäE VÉãÉ àÉcãÉ +ÉÉÉÊn BÉEÉä näJÉxÉä |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå {ÉªÉÇ]BÉE A´ÉÆ 

gÉrÉãÉÖ +ÉÉiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ ®äãÉ ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉäE BÉEÉ®hÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉä ®cÉÒ cè*  

 

 +ÉiÉ& àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE £É®iÉ{ÉÖ® ºÉä BÉEÉäºÉÉÒ iÉBÉE ®äãÉ ãÉÉ<xÉ ¤ÉxÉÉªÉä 

VÉÉxÉä BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA*    
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(x)  Need to send a central team to Ladakh to assess damages 
caused by the natural disasters 

 
SHRI THUPSTAN CHHEWANG (LADAKH): There have been instances of 

major Natural disasters caused by unprecedented and untimely rains, snowfall, 

cloudbursts leading to landslides and floods, resulting in the loss of precious lives, 

damages of properties making the lives of the people living in the Himalayas 

miserable and difficult. The Ladakh region of the Jammu and Kashmir is known 

for scanty rainfall with annual average of rain/snow being merely two to three 

inches could not escape the ravage and destruction of natural fury.  Although the 

region has been facing this natural fury in smaller measure continuously for the 

last seven years yet the two major disasters during  2010 and 2015 have left a trail 

of destruction completely throwing the pace of development back by several years. 

With very little support from either the State or the Central Government, the 

Ladakh Autonomous Hill Development Council is faced with a very challenging 

task for restoration and rehabilitation. A few projects sanctioned for restoration of 

major irrigation systems in 2010 had not still been completed due to paucity of 

funds, the damages caused in 2015 have completely undone the efforts and the 

damages to irrigation facilities and land erosion are more serious. Damages to 

Roads, Bridges and other essential services by bursting of Phuktal Lake and floods 

and cloudbursts this year need urgent intervention of the Central Government. I 

request Hon’ble Home Minister to kindly depute a Team to Ladakh to assess 

damages and provide adequate relief fund for relief and restoration.  
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(xi)  Need to declare Rohtas and Kaimur districts of Bihar as drought-hit 
 and provide adequate relief to the affected farmers 

 
gÉÉÒ UänÉÒ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ (ºÉÉºÉÉ®ÉàÉ) : ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ BÉäE ®ÉäciÉÉºÉ A´ÉÆ BÉèEàÉÚ® ÉÊVÉãÉä àÉå ºÉÚJÉä BÉäE BÉEÉ®hÉ vÉÉxÉ BÉEÉÒ 

{ÉEºÉãÉ ºÉÚJÉ MÉ<Ç cè iÉlÉÉ ®¤ÉÉÒ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ £ÉÉÒ xÉMÉhªÉ cÉä MÉ<Ç cè* +ÉBÉEÉãÉ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉBÉE] ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé* ªÉÉÊn ºÉàÉªÉ {É® |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ xÉcÉÓ {ÉcÖÄSÉÉªÉÉÒ MÉªÉÉÒ iÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ 

+ÉiªÉxiÉ nÖJÉnÉªÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè*  

 ºÉÚJÉä xÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉ® iÉÉä½ nÉÒ cè +ÉÉè® BÉEVÉÇ àÉå bÚ¤Éä A´ÉÆ £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ BÉäE BÉEMÉÉ® {É® JÉ½ä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉäE ºÉÉàÉxÉä +ÉÄvÉä®É UÉªÉÉ cè* VÉxÉVÉÉÒ´ÉxÉ BÉäE ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ {É¶ÉÖvÉxÉ BÉäE ºÉàÉFÉ £ÉÉÒ £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ BÉEÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ ´ªÉÉ{iÉ cè* <ºÉ ÉÊ´ÉBÉE] ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ ¶ÉÉÒQÉ A´ÉÆ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ BÉäE +ÉÉvÉÉ® {É® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉäE BÉEVÉÇ ºÉä àÉÖÉÊkÉE ÉÊnãÉÉxÉä A´ÉÆ ÉÊ´ÉtÉàÉÉxÉ +ÉÉ{ÉnÉ ºÉä iÉiBÉEÉãÉ 

®ÉciÉ A´ÉÆ ¤ÉSÉÉ´É BÉEÉªÉÇ ¶ÉÉÒQÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉEÉÒ BÉäE ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉãÉMÉÖVÉÉ®ÉÒ A´ÉÆ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ £ÉÉÒ àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

 +ÉiÉ& àÉä®É BÉäExp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉäE ®ÉäciÉÉºÉ A´ÉÆ BÉèEàÉÚ® nÉäxÉÉå 

ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉä ºÉÚJÉÉOÉºiÉ FÉäjÉ PÉÉäÉÊÉiÉ BÉE®iÉä cÖA |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä {ÉªÉÉÇ{iÉ ®ÉciÉ {ÉcÖÄSÉÉxÉä cäiÉÖ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä ÉÊxÉnäÇÉÊ¶ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*    
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(xii)  Need to construct bridges on river Ramganga in Arjunpur and river 
 Ganga between Kamalganj and Kadhar in Farrukhabad 

 parliamentary constituency, Uttar Pradesh 
 

gÉÉÒ àÉÖBÉEä¶É ®ÉVÉ{ÉÚiÉ ({ÉE°ôÇJÉÉ¤ÉÉn) : àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ {ÉE°ôÇJÉÉ¤ÉÉn (=kÉ® |Énä¶É) BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉAÆ MÉÆMÉÉ, 

®ÉàÉMÉÆMÉÉ +ÉÉè® BÉEÉãÉÉÒ xÉnÉÒ ºÉä ÉÊPÉ®ÉÒ cÖ<Ç cé* ºÉÉÊnªÉÉå ºÉä ¤ÉnÉªÉÚÄ-{ÉEâóÇJÉÉ¤ÉÉn-c®{ÉÉãÉ{ÉÖ®-ãÉJÉxÉ>ó àÉÉMÉÇ {É® 

®ÉàÉMÉÆMÉÉ xÉnÉÒ {É® ÉÎºlÉiÉ +ÉVÉÖÇxÉ{ÉÖ® àÉå ABÉE {ÉÖãÉ BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ ®cÉÒ cè {É®xiÉÖ +ÉÉVÉ iÉBÉE 

´Éc {ÉÚhÉÇ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEÉÒ* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEàÉÉãÉMÉÆVÉ A´ÉÆ BÉEbc® BÉäE àÉvªÉ MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ {É® ºÉäiÉÖ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ 

àÉÉÆMÉ £ÉÉÒ ´ÉÉÉç {ÉÖ®ÉxÉÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè*  

 +ÉiÉ& àÉä®É BÉäExp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE  ªÉÉÊn ªÉc nÉä {ÉÖãÉ ¤ÉxÉ VÉÉiÉä cé iÉÉä àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ 

FÉäjÉ {ÉE°ôÇJÉÉ¤ÉÉn ºÉä |Énä¶É BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ãÉJÉxÉ>ó ºÉä ºÉÉÒvÉÉ ºÉÆ{ÉBÉÇE cÉä VÉÉAMÉÉ*     
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(xiii)  Need to take step for expeditious development of vaccine 
for Japanese Encephalitis 

 
gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): nä¶É BÉäE ÉÊ´ÉÉÊ£ÉzÉ ÉÊcººÉÉå àÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊ{ÉUãÉä 36 ºÉÉãÉ àÉå VÉÉ{ÉÉxÉÉÒ 

<ÆºÉä{ÉäEãÉÉ<ÉÊ]ºÉ A´ÉÆ ABÉDªÉÚ] <ÆºÉä{ÉäEãÉÉ<ÉÊ]ºÉ ºÉä 15 cVÉÉ® ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE àÉÉºÉÚàÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉ VÉÉ SÉÖBÉEÉÒ cè* 

ºÉÉãÉ 2006 àÉå {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® <ºÉ àÉcÉàÉÉ®ÉÒ BÉEÉ °ô{É ãÉä SÉÖBÉEÉÒ VÉÉ{ÉÉxÉÉÒ <ÆºÉä{ÉäEãÉÉ<ÉÊ]ºÉ BÉEÉ ]ÉÒBÉEÉBÉE®hÉ 

¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ +ÉÉè® ´ÉÉÇ 2009 àÉå {ÉÖhÉä ÉÎºlÉiÉ xÉä¶ÉxÉãÉ ´ÉÉªÉ®ÉäãÉÉìVÉÉÒ ãÉè¤É BÉEÉÒ ABÉE <ÇBÉEÉ<Ç MÉÉä®JÉ{ÉÖ® (=kÉ® 

|Énä¶É) àÉå ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÖ<Ç iÉÉÉÊBÉE ®ÉäMÉ BÉEÉÒ ºÉcÉÒ ´ÉVÉc BÉEÉä {ÉcSÉÉxÉÉ VÉÉ ºÉBÉäE* ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE <xÉ AÆ]ä®Éä 

´ÉÉªÉ®ºÉ BÉEÉÒ |ÉBÉßEÉÊiÉ +ÉÉè® |É£ÉÉ´É BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ]äº] ÉÊBÉE] ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEÉÒ cè* +É£ÉÉÒ 

iÉBÉE <ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç n´ÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉäE BÉEÉ®hÉ cVÉÉ®Éå àÉÉºÉÚàÉ àÉÉ®ä VÉÉ ®cä 

cé*  

 +ÉiÉ& àÉä®É £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ {É® iÉiBÉEÉãÉ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ VÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä 

£ÉÉÊ´ÉªÉ àÉå <ºÉ àÉcÉàÉÉ®ÉÒ {É® BÉEÉ¤ÉÚ {ÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉäE*    
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(xiv)  Need to honour Jyotirao Phule and Savitribai Jyotirao 
Phule with Bharat Ratna 

 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É (ÉËcMÉÉäãÉÉÒ) : àÉé £ÉÉ®iÉ BÉäE ºÉ´ÉÉäÇSSÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE ºÉààÉÉxÉ ''£ÉÉ®iÉ ®ixÉ"" BÉäE ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉ vªÉÉxÉ àÉcÉ®É]Å BÉäE |ÉÉÊºÉr ÉÊ´ÉSÉÉ®BÉE, ºÉàÉÉVÉ ºÉÖvÉÉ®BÉE, àÉcÉiàÉÉ VªÉÉäÉÊiÉ®É´É MÉÉäÉÊ´Éxn®É´É {ÉÚEãÉä VÉÉä bÉì0 

£ÉÉÒàÉ®É´É +Éà¤ÉäbBÉE® BÉäE MÉÖ°ô £ÉÉÒ cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ºÉàÉÉVÉ ºÉÖvÉÉ®BÉE {ÉixÉÉÒ iÉlÉÉ BÉEÉÊ´ÉÉÊªÉjÉÉÒ ºÉÉÉÊ´ÉjÉÉÒ¤ÉÉ<Ç 

VªÉÉäÉÊiÉ®É´É {ÉÚEãÉä BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊVÉxÉBÉEÉ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ +ÉÉxnÉäãÉxÉ BÉäE nÉè®ÉxÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉå BÉäE 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå àÉå ºÉÖvÉÉ® BÉäE |ÉÉÊiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ªÉÉäMÉnÉxÉ cè iÉlÉÉ ÉÊVÉxcå +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE £ÉÉ®iÉ BÉäE àÉÉÊcãÉÉ´ÉÉnÉÒ BÉäE °ô{É 

àÉå £ÉÉÒ àÉÉxªÉiÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cÖ<Ç cè* =xÉ nÉäxÉÉå xÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ |ÉàÉÖJÉ ºÉàÉºªÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÖ®É<Ç 'VÉÉÉÊiÉ |ÉlÉÉ" iÉlÉÉ 

=ºÉºÉä =i{ÉzÉ +ÉºÉàÉÉxÉiÉÉ BÉEÉ JÉÖãÉBÉE® ÉÊ´É®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® <xcå nÚ® BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA àÉci´É{ÉÚhÉÇ |ÉªÉÉºÉ 

ÉÊBÉEªÉä* <xÉ nÉäxÉÉå xÉä nä¶É àÉå xÉ BÉäE´ÉãÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ JÉÉºÉBÉE® àÉÉÊcãÉÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉäE |ÉÉÊiÉ VÉxÉ SÉäiÉxÉÉ VÉMÉÉxÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <xcÉåxÉä iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ +ÉàÉÉxÉ´ÉÉÒªÉ n¶ÉÉ ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉäE ÉÊãÉA £ÉÉÒ ãÉà¤Éä ºÉàÉªÉ iÉBÉE 

nä¶É àÉå +ÉÉxnÉäãÉxÉ +ÉÉè® VÉxÉVÉÉMÉ®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ*  

 <xÉ iÉlªÉÉå +ÉÉè® ªÉÉäMÉnÉxÉÉå BÉEÉä oÉÎ]MÉiÉ BÉE®iÉä cÖA |ÉiÉÉÒiÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå càÉxÉä +É{ÉxÉä 

<ÉÊiÉcÉºÉ BÉäE <xÉ nÉä àÉcÉxÉ ´ªÉÉÊkÉEi´É BÉEÉä =ÉÊSÉiÉ ºÉààÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ cè* +É£ÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå +Éà¤ÉäbBÉE® 

VÉªÉxiÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ÉÊn´ÉºÉ àÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* +ÉÉVÉ BÉäE <ºÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE àÉÉcÉèãÉ àÉå <xÉ nÉäxÉÉå BÉäE ªÉÉäMÉnÉxÉ 

BÉEÉä '£ÉÉ®iÉ ®ixÉ" BÉäE àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ BÉE®xÉÉ, =xÉ ºÉ£ÉÉÒ ={ÉäÉÊFÉiÉ VÉxÉ ºÉàÉÖnÉªÉ +ÉÉè® àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉå BÉEÉä 

ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ BÉE®xÉä BÉäE ¤É®É¤É® cÉäMÉÉ* ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉàÉÉVÉ BÉäE ´ÉÆÉÊSÉiÉ ´ÉMÉÉç  +ÉÉè® VÉÉiÉ-{ÉÉiÉ BÉäE xÉÉàÉ {É® n¤Éä-

BÉÖESÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉäE ¤ÉÉÒSÉ <ºÉºÉä ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉÆnä¶É VÉÉAMÉÉ VÉÉä =xÉBÉäE ºÉ¶ÉkÉEÉÒBÉE®hÉ BÉäE ÉÊãÉA ABÉE 

|É£ÉÉ´ÉÉÒ BÉEnàÉ £ÉÉÒ ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉäMÉÉ* ªÉÉÊn <xcå £ÉÉ®iÉ ®ixÉ näxÉä BÉäE |ÉÉÊiÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEnàÉ =~ÉiÉÉÒ cè iÉÉä ªÉc xÉ 

BÉäE´ÉãÉ nÉäxÉÉå ´ªÉÉÊkÉEi´É BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ cÉäMÉÉ +ÉÉÊ{ÉiÉÖ àÉcÉ®É]Å A´ÉÆ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉàÉOÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉ £ÉÉÒ ºÉààÉÉxÉ 

cÉäMÉÉ*  
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(xv)  Need to allocate more funds for the BRT Tiger Reserve 
 
SHRI R. DHRUVANARAYANA (CHAMARAJANAGAR): The BRT Tiger 

Reserve in my Constituency having an area of 574.83 Sq.Kms. is the pristine 

habitat for tiger and is a part of the most promising Tiger landscape in the World. 

The present tiger density in the reserve is 10.21/100 Sq.km. which indicates the 

presence of healthy Tiger population and consequent demands for their protection.  

The management issues in the tiger reserve like protection against 

hunting/poaching and fire, habitat improvement, man-animal conflicts etc. 

requires sufficient budget and timely release of funds. However, every year there 

is a difference between the sanctioned and the released funds. Over the years, 

there is decrease in budget allotment which is affecting the management/protection 

issues of the Tiger reserve.  

During 2013-14, Rs.188.360 lakh were released out of sanctioned amount 

of Rs. 235.452 lakh. During 2014-15 Rs.148.2286 lakh were released out of 

sanctioned amount of Rs. 185.286 lakh and during 2015-16 till date Rs.1 16.058 

lakh were released out. of sanctioned amount of Rs. 145.0727 lakh.  

Therefore, I urge the Union Government to take up the issue on priority 

basis and help the BRT reserve to get sufficient allotment and timely release of 

funds for protection and conservation of this natural resource. 
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(xvi)  Need to provide unemployment allowance to the unemployed youth 
 belonging to Scheduled Caste/Scheduled Tribe community 

 
 

DR. K. GOPAL (NAGAPATTINAM): The population explosion has given rise to 

unprecedented unemployment in the country. According to an estimate, there are 

more than five crore unemployed youth registered in the employment exchanges 

of the country, while the number of unregistered unemployed youths is more than 

the registered ones. Such youth are mostly in remote, rural and semi-urban areas 

and their number is increasing by the day. The situation of unemployment in the 

country is so grim that even highly qualified youth have failed to get employment. 

Millions who graduate every year, especially the youth belonging to the Scheduled 

Castes and Scheduled Tribes are unemployed in spite of getting reservation 

benefits. This is leading to frustration amongst the Scheduled Castes and 

Scheduled Tribes youth and they are being easily lured away by anti-social and 

anti-national forces. In fact, many of them get involved in criminal activities and 

spoil their lives. Unemployment is also the reason for brain-drain and exodus of 

substantial number of skilled and unskilled youth, doctors, engineers and scientists 

from the county. At the same time opportunities of employment are shrinking and 

the Central Government is also partially responsible for this. For instance, the 

Ministries/Departments of the Central Government have to surrender ten per cent 

of the total vacancies arising due to superannuation of employees every year. 

Further, if any post remains vacant for over a year it automatically lapses.  The 

Agricultural sector has remained the largest employer in our country but due to 

vagaries of nature and non-remunerative pricing policy, employment Same is the 

situation in the sector of small scale and village industries. 

India is a welfare State and as such the onus is on the State to ensure the 

welfare of the Scheduled Caste and the Scheduled Tribe Community  by providing 
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gainful  employment opportunities to them. If the State fails to provide  them 

gainful employment then they should be paid unemployment allowance on a 

monthly basis. This is the need of the hour which will go a long way in ensuring a 

dignified life to the youth belonging to the Scheduled Castes and the Scheduled 

Tribes.  
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(xvii)  Need to expedite doubling of rail link work between 
Madurai and Kanyakumari 

 

SHRI T. RADHAKRISHNAN (VIRUDHUNAGAR): The rail route between 

Chennai and Kanyakumari via Trichy and Madurai is of 738 KMs that connects all 

parts of Tamil Nadu . Having a huge potential of passenger and freight traffic, 

most part of this main line connectivity to Kanyakumari is currently a single line. 

Though doubling work between Kanyakumari and other parts of Tamil Nadu has 

been completed or in progress, the doubling work between Kanyakumari and 

Madurai is going on slowly.  

The rail link between Madurai and Kanyakumari has important stations of 

Thiruparakundram, Thirumanglam,Virudhunagar,Satur which falls under my 

constituency. The single line connectivity between Madurai and Kanyakumari has 

affected the passenger and freight movement adversely. The doubling work 

between Madurai and Kanyakumari was announced during 2012-2013 by the 

Government and the feasibility study was conducted by Southern Railway. Rs. 

2100 crore were estimated for the completion of doubling work. A final survey 

report was also submitted by Southern Railway. However, the project is pending 

due to want of funds.  

The doubling of rail link between Kanyakumari and Madurai will help 

Indian Railways to operate numerous freight and passenger trains towards the 

Southern Tip of Tamil Nadu thereby boosting the operational efficiency of 

Railways in handling increased freight and passenger traffic.  

Inordinate delay in execution of this project between Madurai and 

Kanyakumari is a matter of serious concern. It is a long pending genuine demand. 

I, therefore, urge Hon.Minister of Railways to ensure expediting the work relating 

to doubling of rail link between Madurai and Kanyakumari in the Chennai — 

Kanyakumari rail route immediately with allocation of adequate funds.  
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(xviii)  Need to construct a flyover at Bandel Junction Railway Station 
 

DR. RATNA DE (NAG) (HOOGHLY):  There has  been a long pending demand 

from the people of my constituency for a flyover at Bandel Junction Railway 

Station from Bandel G.T. Raod crossing up to Dabanandpur Kazidanga crossing. 

Many important trains connecting Howrah, Sealdah, Kolkata from Northern, 

North Eastern, North Western India pass through Bandel Junction station. I would 

like to state that during rainy season, raods leading to Bandel station gets 

submerged under water causing insurmountable problems for people to reach the 

Bandel Station. In addition to this, the underpass of Bandel station too gets 

inundated during rain. Further, it would be pertinent to point out here that three 

major markets like Annapura Bazar, Canteen Bazar and Koalbazar are on either 

side of the underpass, due to which passengers miss the train because of too much 

congestion on normal days and during rainy seasons. Under the circumstances, I 

would strongly urge the Railway Minister to look into this important and long 

pending demand for construction of a Flyover at Bandel Junction Railway Station 

from Bandel G.T. Road crossing upto Debanandpur Kazidanga crossing in the 

forthcoming Rail-Budget. 
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(xix)  Need to protect the ancient monuments in Arambagh 
parliamentary  constituency, West Bengal 

 
SHRIMATI APARUPA PODDAR (ARAMBAG): The Archaeological Survey of 

India deals with the researches and protection of cultural heritage of India and also 

regulates the archaeological activities as per norms of Ancient Monuments & 

Archaeological Sites.  

Monuments remind us of our heritage and they are like treasure and symbol 

of pride to our country. They serve as important source of History and improve 

tourism.  

West Bengal is one of the richest States in India known for its Culture, 

Tradition & Festivals. My Parliamentary Constituency Arambagh has many 

treasures for Archaeology. 

•  Tarakeswar Lord Shiva Temple is a place of Pilgrimage and famous for 

Shiva Ratri.  

•  Radha Nagar, in Arambagh is the birth place of well known Social 

Reformer, Raja Ram Mohan Roy.  

•  Narojole Rajbari the grand palace and  an ancient monument is located 

here.  

In spite of this, West Bengal lacks sufficient ASI Engineers for its 

conservation work. Due to which works are not carried out in time.  

I request the Union Government & Culture Ministry to allot sufficient 

funds and also provide skilled personnel for the proper inspection and upkeep of 

the monuments.          
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(xx)  Need to provide adequate funds for Krishna Marathwada irrigation 
 project in Maharashtra under Pradhan Mantri Agriculture Irrigation 

 Scheme and waive the loans of farmers distressed due to severe 
 drought condition in the region 

 
izks0 jfoUnz fo'oukFk xk;dokM¼mLekukckn½% egkjk"Vª esa ejkBokM+k {ks= esa fdlkuksas dks ikuh 

miyC/k djkbZ tkus okyh izeq[k ;kstuk ^^—".kk&ejkBokM+k ;kstuk** gSA bls tks orZeku esa jkf'k 

nh tkrh gS] og cgqr gh de gSA bls rqjUr c<+k;k tkuk pkfg,] D;ksafd ejkBokM+k iw.kZ :i ls 

lw[kkxzLr {ks= gSA blfy, fdlkuksa dks flapkbZ ds fy, —".kk&ejkBokM+k dks ^^iz/kkuea=h —f"k 

flapkbZ ;kstuk** ds rgr i;kZIr jkf'k miyC/k djkbZ tk, rkfd leqfpr o"kkZ ds vHkko esa tks 

fLFkfr mRiUu gksrh gS] mlls fdlkuksa dks flapkbZ dh HkjikbZ gks lds rFkk eSa Hk;kog lw[ks dh 

ekj >sy jgs fdlkukssa ds fy, ;g iqjtksj ekWax djrk gwWa fd fdlkuksa ds dtZ dks iw.kZ :i ls 

rqjUr ekQ fd;k tk, rkfd vkfFkZd cks> ls ihfM+r fdlkuksa dh vkRegR;k djus dh izo`fRr :d 

lds rFkk lkFk gh fdlkuksa dks foRrh; laLFkkuksa }kjk C;kt eqDr _.k miyC/k djk;k tk, 

ftlls fdlkuksa dks [ksrh ds vykok vU; dk;Z djus esa enn fey ldsA  

 vr% esjk dsUnz ljdkj ls vuqjks/k gS fd vkRegR;k djus okys fdlkuksa dh vkfJr iq=h 

dks fookg gsrq vuqnku Hkh miyC/k djk;k tk,A bldh ftEesnkjh Hkh iw.kZ :i ls ljdkj dks 

ysuh pkfg, rFkk muds NksVs vkSj v/;;ujr cPpksa ds ikyu&iks"k.k vkSj f'k{kk&nh{kk rFkk 

jkstxkj dh ftEesnkjh Hkh ljdkj dks mBkuh pkfg,A     

 

 



09.12.2015  
  

98 

(xxi)  Need to include Technical Institutes of Higher learning, located in 

 Andhra Pradesh, in the Ph. D Scheme for IT and Electronics 

 
SHRI KESINENI SRINIVAS (VIJAYAWADA): The Government of Andhra 

Pradesh is committed to promote the IT industry and plans to create IT hubs at 

Vijayawada, Kakinada, Timpati and Ananthapuram. The government’s IT policy 

envisages heavy  investment for the IT sector.  

To achieve this, the state needs highly qualified scientists in the field of IT 

and Electronics. Rapid growth of IT and Electronics industries is possible only by 

innovation and  research, creation of Intellectual Property and conversion of the 

Intellectual Property into wealth through entrepreneurship. The Ph.D scheme 

approved by Government of India with an outlay of 401 crore, aims to churn out 

3000 Ph.D annually, 1500 each in IT and Electronics. However, educational 

institutions of higher learning in engineering and technology located in the new 

State of Andhra Pradesh do not figure in the category of institutions eligible to 

participate in the Ph. D scheme.    

I request the Ministry of Human Resource Development to allocate for the 

Technical Universities located in Andhra Pradesh a share of funds under the 

central Ph.D scheme in line with the states aspiring to become a major IT and 

Electronics hub in the world.  
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(xxii) Need to improve the condition of Asha workers in the country 
 

DR. BOORA NARSAIAH GOUD (BHONGIR): Asha Workers are the backbone 

of the medical system in India who cover 1,000 people, stay in village, help in safe 

delivery and  facilitate all Government health programmes and yet get paid around 

Rs.600-700 per month which is a meagre amount for their work, Hence, I request 

that the Asha worker be inducted under the NRHM. The Government should 

increase their remuneration and also provide better service conditions. Asha 

workers be paid a consolidated pay like Anganwadi workers. The Government 

should start Asha Health Home.  
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(xxiii) Need to extend the run-way of the proposed Kannur 

International Airport to 4000 metres 

 
SHRIMATI P.K. SHREEMATHI TEACHER (KANNUR): Kannur International 

Airport is the fourth airport in Kerala, which was envisaged as a hub Airport with 

a runway of 4000 mtrs. Now the work at Kannur International Airport is going on 

in full swing but the runway has been reduced to 3050 mtrs. Due to public 

pressure, the government is now proposing to extend the length of the runway to 

3400 meters but 4000 mtrs.runway is essential for  a hub Airport.  

Suitable land required for extending the runway is available in the premises 

of the proposed Airport. Kannur is a centre of international trade and commerce. 

Large numbers of North Keralaites and persons of adjacent districts of Karnataka 

state are working in foreign countries especially in Gulf countries. It will be 

beneficial to persons of this area if the Airport is developed as a Hub Airport.  

Hence, I urge the Government to give directions to the authorities 

concerned to extend the length of runway to 4000 mtrs.  
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(xxiv) Need to start operation of international flights from  
international airport at S.A.S. Nagar (Mohali) in Punjab 

 and also name the airport after Shaheed Bhagat Singh 

SHRI PREM SINGH CHANDUMAJRA (ANANDPUR SAHIB): On 11 

September 2015,Honble Prime Minister inaugurated the international Airport at 

S.A.S Nagar Mohali in Punjab. Despite a number of requests, international flight 

operation has not been started till date although all the processes/formalities have 

already been completed & N.o.C has been obtained. I would urge upon the 

Government of India to start the international flights as early as possible.  

The name of the said Airport has not yet been finalized. In this regard, the 

Government of Punjab requested the Government of India that the said Airport 

should be named after Shaheed Bhagat Singh and the complete name should be 

Shaheed-E-Ajam Bhagat Singh Chandigarh International Airport S.A.S Nagar, 

Mohali because revenue record & pin code falls in the name of Mohali.  

I would urge upon the Government of India to decide it on priority basis. I 

would also urge upon the Government of India to start the International Air flights 

from Chandigarh to Nanded Sahib, the fifth Takhat of Sikhs.  
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(xxv)  Need to protect the social media activists 

 

gÉÉÒ £ÉMÉ´ÉÆiÉ àÉÉxÉ (ºÉÆMÉ°ô®): nä¶É àÉå ºÉÉä¶ÉãÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉäE {ÉÉÄSÉ´Éä ºiÉà£É BÉäE °ô{É àÉå =£É® ®cÉ cè* 

ºÉÉä¶ÉãÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEÉä +ÉÉVÉ BÉäE VÉàÉÉxÉä àÉå +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ BÉäE iÉÉè® {É® ABÉE ¶ÉÉÊkÉE BÉäE °ô{É àÉå 

näJÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* VÉ¤É nä¶É BÉäE BÉE<Ç ÉÊcººÉÉå àÉå ºÉ®BÉEÉ®Éå uÉ®É <ãÉäBÉD]ÅÉìÉÊxÉBÉE ´É ÉÊ|Éx] àÉÉÒÉÊbªÉÉ {É® n¤ÉÉ´É 

bÉãÉxÉä BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ cÉä ®cÉÒ cé* AäºÉä àÉå ºÉÉä¶ÉãÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ cÉÒ ºÉiªÉ BÉEÉä +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå iÉBÉE {ÉcÖÄSÉÉxÉä BÉEÉ 

ABÉEàÉÉjÉ àÉÉvªÉàÉ ¤ÉSÉ VÉÉiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉä¶ÉãÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ {É® £ÉÉÒ {ÉÉ¤ÉÆnÉÒ A´ÉÆ n¤ÉÉ´É bÉãÉxÉä BÉEÉÒ JÉ¤É®å 

+ÉÉVÉBÉEãÉ +ÉÉ ®cÉÒ cé* nä¶É àÉå ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå ºÉÉä¶ÉãÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ {É® BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ´ªÉÉÊkÉEªÉÉå {É® {ÉÖÉÊãÉºÉ 

uÉ®É iÉÆMÉ ´É {É®ä¶ÉÉxÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ ZÉÚ~ä BÉäEºÉ ¤ÉxÉÉBÉE® VÉäãÉ àÉå bÉãÉxÉä BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ cÖ<Ç cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

=SSÉiÉàÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ xÉä £ÉÉÒ 66A vÉÉ®É BÉEÉä JÉiàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉä¶ÉãÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ {É® 

BÉÖEU ÉÊãÉJÉxÉä BÉEÉä +É{É®ÉvÉ xÉcÉÓ àÉÉxÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè*  

 +ÉiÉ& àÉä®É BÉäExp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´Éc nä¶É BÉäE BÉÖEU ÉÊcººÉÉå àÉå +ÉPÉÉäÉÊÉiÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ 

<àÉ®VÉåºÉÉÒ BÉäE ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ºÉJiÉ +ÉÉnä¶É nä iÉÉÉÊBÉE ÉÊãÉJÉxÉä ´É ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉäE*   
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(xxvi)  Need to restrict the import of dairy products in the country 

 

gÉÉÒ ®ÉVÉÚ ¶Éä]Â]ÉÒ (cÉiÉBÉEhÉÆMÉãÉä) : ºÉàÉÚSÉä £ÉÉ®iÉ ´ÉÉÇ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ {É®ä¶ÉÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ 

+ÉÉÉÊlÉÇBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤Én ºÉä ¤ÉniÉ® ¤ÉxÉ MÉ<Ç cè* ABÉE iÉ®{ÉE +ÉÉºÉàÉÉxÉÉÒ ºÉÆBÉE] ÉÊVÉºÉàÉå BÉEcÉÓ ºÉÚJÉÉ iÉÉä BÉEcÉÓ 

VªÉÉnÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEÉ àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ c® àÉÉä½ {É® BÉE® ®cÉ cè* JÉäiÉÉÒ àÉå ÉÊxÉBÉEãÉÉÒ cÖ<Ç ={ÉVÉ BÉEÉä =ÉÊSÉiÉ 

nÉàÉ xÉÉ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® jÉ@hÉ BÉäE ¤ÉÉäZÉ ºÉä ãÉÉJÉÉå BÉEÉ¶iÉBÉEÉ®Éå BÉEÉä JÉÖnBÉE¶ÉÉÒ 

BÉE®xÉÉÒ {É½ ®cÉÒ cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ càÉ ºÉ£ÉÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉÉå BÉäE ÉÊãÉA ¶ÉàÉÇxÉÉBÉE cè* <ºÉ nnÇ £É®ÉÒ +ÉÉè® ¶ÉàÉÇxÉÉBÉE 

ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ ÉÊºÉ{ÉÇE nÖMvÉ ´ªÉ´ÉºÉÉªÉ BÉäE ´ÉVÉc ºÉä ÉÊàÉãÉÉÒ* ºÉ£ÉÉÒ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ªÉc 

+ÉSUÉÒ iÉ®c VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE {É¶ÉÖ{ÉÉãÉxÉ +ÉÉè® nÖMvÉ ´ªÉ´ÉºÉÉªÉ JÉäiÉÉÒ {ÉÚ®BÉE cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE JÉäiÉÉÒ ´ªÉ´ÉºÉÉªÉ 

BÉEÉ {ÉªÉÉÇªÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè* nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉiàÉciªÉÉAÆ ®ÉäBÉExÉä àÉå nÖMvÉ ´ªÉ´ÉºÉÉªÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É 

ªÉÉäMÉnÉxÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ nÖMvÉ ´ªÉ´ÉºÉÉªÉ BÉäE ºÉààÉÖJÉ BÉÖEU ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÄ =i{ÉzÉ cÉä MÉ<Ç cé* AäºÉÉ 

MÉiÉ BÉÖEU ÉÊnxÉÉå {ÉÚ´ÉÇ ÉÊãÉªÉä ÉÊxÉhÉÇªÉÉå ºÉä ãÉMÉiÉÉ cè* =nÉc®hÉº´É°ô{É nÉÒ{ÉÉ´ÉãÉÉÒ BÉäE iªÉÉècÉ® ºÉä {ÉcãÉä +É{ÉxÉä 

nä¶É àÉå ¤É½ä iÉÉè® {É® ÉÊ´Énä¶É ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 1300 àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ PÉÉÒ (¤É]® +ÉÉìªÉãÉ BÉEÉÒ) {ÉcãÉÉÒ ÉÊBÉE¶iÉ BÉäE 

iÉÉè® {É® ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ VÉÉä iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 170 °ô{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ÉÊBÉEãÉÉä ºÉä |ÉÉ{iÉ cÖ+ÉÉ* <ºÉ ºÉàÉªÉ nä¶É àÉå PÉÉÒ 300 

°ô{ÉA |ÉÉÊiÉ ÉÊBÉEãÉÉä ºÉä VªÉÉnÉ n® |ÉÉ{iÉ BÉE® ®cÉ cè* <ºÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä nÖMvÉ ´ªÉ´ÉºÉÉªÉ BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ 

FÉÉÊiÉ {ÉcÖÄSÉÉÒ +ÉÉè® AäºÉÉÒ JÉ¤É®ä cé ÉÊBÉE +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE àÉÉjÉÉ àÉå ªÉc PÉÉÒ iÉlÉÉ +ÉxªÉ nÖMvÉ {ÉnÉlÉÉç BÉäE ÉÊ´Énä¶É ºÉä 

+ÉÉxÉä BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ cè* +ÉMÉ® AäºÉÉ cÖ+ÉÉ iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉiàÉciªÉÉAÆ lÉàÉxÉä BÉäE ¤ÉVÉÉªÉ =ºÉàÉå ¤É¸ÉäkÉ®ÉÒ 

cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè*  

 +ÉiÉ& àÉä®É BÉäExp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå AäºÉÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ |É¶ÉÉºÉBÉEÉÒªÉ 

ºiÉ® {É® xÉÉ BÉE®å* <ºÉÉÊãÉA BÉßEÉÊÉ +ÉÉè® BÉßEÉBÉE BÉEãªÉÉhÉ +ÉÉè® ´ÉÉÉÊhÉVªÉ A´ÉÆ =tÉÉäMÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ +ÉÉªÉÉiÉ 

{É®ÉÊàÉ] (<à{ÉÉä]Ç {É®ÉÊàÉ]) näxÉä àÉå ºÉiÉBÉÇEiÉÉ ¤É®iÉå ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉSÉàÉÖSÉ ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉä* 
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14.18 hours 

INDIAN TRUSTS (AMENDMENT) BILL, 2015 – Contd. 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: Now we take up item no. 16, further consideration of 

the Bill further to amend the Indian Trusts Act, 1882, be taken into consideration. 

Now, the hon. Minister. 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE                 

(SHRI JAYANT SINHA): Hon. Deputy Speaker Sir, the Indian Trusts Act was 

formulated in 1882.  It is an archaic Act which is now in some ways a colonial 

relic.  So, it has been an Act that has been under consideration for some time to be 

amended.  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Hon. Deputy Speaker Sir, 

before the Bill is taken up for consideration and passing, my point is that this 

House was discussing about the drought situation in the country.  … 

(Interruptions) We have no issue on consideration and passing of this Bill.  But 

the point is, drought has affected more than 50 per cent of the country and that was 

under consideration.  … (Interruptions) I think instead of passing the Bill, the 

priority should be that we should discuss on the drought situation prevalent in the 

country.  … (Interruptions) Accordingly, the Members from the Congress Party 

may be requested that let us discuss this issue which is affecting larger sections of 

the population of the country in a greater way.  … (Interruptions) We can take up 

this Bill whenever we have a better position in the House.  This is my suggestion 

for your consideration, Sir.  

SHRI JAYANT SINHA: Hon. Deputy Speaker Sir, we will continue with the Bill.  

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT 

AND ENTREPRENEURSHIP AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY 

OF PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI RAJIV PRATAP RUDY): Hon. 

Deputy Speaker Sir, there was a commitment by the Congress Party that they 
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would have discussion and we gave a special privilege and the Chair gave a ruling 

allowing Shri Jyotiraditya Scindia to make his opening remarks on the drought 

situation.  … (Interruptions) The promise made to the House was that after the 

discussion on drought, the Bill would be taken up and we will complete the 

legislative business. 

 Thenceforth, we have been pursuing the same thing and now as we said, we 

will complete this motion, the Indian Trusts (Amendment) Bill which was 

introduced by Shri Jayant Sinha and then carry on with the discussion on the 

floods. … (Interruptions) This was decided. So, we will conclude this Bill. It is a 

small Bill. As far as the quorum or the decorum of the House is concerned, they 

are going back on their own promise. … (Interruptions) Still we do not know why 

they are agitating and why they are stalling the House. So, I would request the 

hon. Chair to allow the hon. Minister to continue and we can continue with the 

discussion on the drought after this. … (Interruptions) 

SHRI JAYANT SINHA: I would plead with the hon. Member that once I describe 

the Bill I think all hon. Members will agree. … (Interruptions) It is a fairly small 

technical provision that for the benefit of such beneficiaries we should revise as 

soon as possible. Therefore, once we have accomplished that we can turn to other 

issues including the drought issue if the hon. Member will agree to it. … 

(Interruptions) I think we can accomplish this relatively soon. 

 As I was explaining, the Indian Trusts Act was created in 1882 and it has 

now in some ways become a relic of the colonial past. … (Interruptions) As hon. 

Members know well a trust is essentially set up so that property or funds that 

belong to one person can be kept by a trustee for the benefit of beneficiaries that 

have been designated by the sponsor of the trust and there will be a settler who 

will look after the trust. 

 What very often happens in these trusts is that there are surplus funds that 

are available in these trusts that are available for investments, available for putting 

into banks and so on. … (Interruptions) When the Indian Trusts Act, 1882 was 
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formulated, section 20 notified in a very precise and detailed way the financial 

instruments that could be used to invest these funds. Those provisions have 

become completely archaic now and hon. Members will find it actually quite 

strange and if not strange quite amusing that now the Act lists and there are pre-

Independence financial instruments like the securities issued by the United 

Kingdom, securities issued by the municipalities of presidency towns, Rangoon 

which is obviously a pre-Independence holding of British India, and the Port Trust 

of Karachi. … (Interruptions) So, the time has come to remove those archaic 

provisions and to replace them with modern day financial instruments that that 

actually belong in these trusts and should be available to trustees for investment. 

 We are proposing a set of financial instruments. … (Interruptions) The Bill 

lays them out very clearly. What we have said in effect is that if we put this in 

place the Indian Trusts Act will be ready for the 21st Century and be able to help 

the people who are the beneficiaries of these trusts. … (Interruptions) 

 The amendment seeks to amend sections 20 and 20 (a) of the Act. It retains 

the provisions to invest in securities expressly authorised by the investment in the 

trust or by the Central Government. … (Interruptions) It says: “Let us delete the 

investment avenues having pre-Independence references”. It enables investment in 

a class of securities expressly authorised. … (Interruptions) It provides an 

explanation that the term security shall have the same meaning as contained in 

section 2 (h) of the Securities and Contracts Regulation Act of 1956 and deletes 

the proviso of section 20 (a) of the Act which has now become redundant. 

 These amendments will give the trustees greater autonomy and flexibility in 

investments. … (Interruptions) This Bill was introduced in 2009. It went to the 

Standing Committee as hon. Members know. It was looked at by the Standing 

Committee and was sent back by the Standing Committee in 2010. … 
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(Interruptions) Most of the recommendations of the Standing Committee were 

accepted and that is the amendment that is now proposed to be considered and 

passed by this august House. 

 With that, I will ask hon. Members to support this Bill. Thank you very 

much. … (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Motion moved: 

“That the Bill further to amend the Indian Trusts Act, 1882, be   
  taken into consideration.” 

… (Interruptions) 

 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA): My only request is that when 

the House is not in order, it is not right on the part of the Government to get all the 

Bills passed. When Members are in the Well and the House is not in order, they 

are taking all the Bills one by one and they are bulldozing. … (Interruptions) In 

the last two days, we have given the quorum. Even quorum was not there but we 

co-operated. Today, they are bulldozing just like that. 

THE MINISTER OF URBAN DEVELOPMENT, MINISTER OF HOUSING 

AND URBAN POVERTY ALLEVIATION AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI M. VENKAIAH NAIDU): Who is 

bulldozing? Who is coming to the Well of the House? … (Interruptions) Who is 

obstructing the House? Who is throttling the voice of the people? … 

(Interruptions) What are you talking? It is like a murderer saying others are doing 

it.… (Interruptions) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE : We have taken this stand because of your 

attitude.… (Interruptions) 

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: Sir, they do not respect the rules.  Let us go ahead 

with the business.… (Interruptions)  

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: ...  

                                                 
 Not recorded  as ordered by the Chair.  
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SHRI M. VENKAIAH NAIDU: The country cannot take it like this.  People want 

legislation.  Let the House take people into consideration and proceed with the 

Bill.… (Interruptions) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: ..... 

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Hukum Singh. 

… (Interruptions) 
SHRI MALLIKARJUN KHARGE: Sir, this should not be done.  The House is not 

in order.  This is my point.  They do like this every time.… (Interruptions) 

                                                 
 Not recorded  as ordered by the Chair.  
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gÉÉÒ cÖBÉÖEàÉ ÉËºÉc (BÉEè®ÉxÉÉ) : àÉcÉänªÉ, ºÉnxÉ BÉEä ºÉàÉFÉ VÉÉä ]Åº] ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE |ÉºiÉÖiÉ cÖ+ÉÉ cè, àÉé =ºÉBÉEÉ 

ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉÉÊn +ÉÉ{É ÉÊxÉ{ÉFÉ £ÉÉ´É ºÉä <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä näJÉå, ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE AäºÉÉ cè VÉÉä 

ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ]Åº] BÉEä {ÉÉºÉ àÉå +ÉxÉÖ{ÉªÉÖBÉDiÉ {ÉèºÉÉ {É½É cè, vÉxÉ {É½É cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® 

£ÉÉÊ´ÉªÉ àÉå £ÉÉÒ ÉÊVÉºÉBÉEä ={ÉªÉÉäMÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ xÉcÉÓ cè, iÉÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ABÉE ®ÉºiÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ 

|ÉBÉEÉ® ºÉä =ºÉ vÉxÉ BÉEÉä nä¶É BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå, ®É]Å BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ABÉE º´ÉÉMÉiÉªÉÉäMªÉ 

+É|ÉÉäSÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É£ÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå ªÉc ÉÊ´ÉSÉÉ® cÖ+ÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) º]éÉËbMÉ 

BÉEàÉä]ÉÒ ºÉä {ÉÚ´ÉÇ +ÉMÉ® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ cÉä ÉÊBÉE ãÉÉì BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ xÉä ´ÉÉÇ 1961 àÉå +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ 

lÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉÉì BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ xÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç näiÉä cÖA ªÉc +É{ÉäFÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE 1882 BÉEä ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä càÉ +É¤É 

iÉBÉE BÉEèºÉä ÉÊãÉA ¤Éè~ä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉå {ÉÚhÉÇ ÉÊ¤ÉãÉ {É®, {ÉÚ®ä BÉEÉxÉÚxÉ {É® {ÉÖxÉÉÌ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Please wait for a minute.  What do you want to say, 

Shri Kharge? 

14.27 hours  

(At this stage, Shri Rajeev Satav and some other hon. Members 
went back to their seats.) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: Sir, I have already told you that the House is 

not in order.  Secondly, they are passing the Bill like this.  Yesterday, and even 

day-before-yesterday there was no Quorum in the House but we cooperated and 

some Bills were passed.  Today, we are objecting, protesting on the ground that 

they are taking a discriminatory attitude towards the Opposition.  They have one 

law for them and other law for the Opposition.  They are suppressing, depressing 

and disregarding the Opposition.… (Interruptions)  Such an attitude should not be 

there on part of the Ruling Party.… (Interruptions)  I want your protection.  Bills 

should not be passed like this.  It is necessary that they should take all of us into 

confidence.  If they are so much interested, let them take action against…  and 

take action against the Rajasthan Chief Minister.… (Interruptions) 

                                                 
 Not recorded 



09.12.2015  
  

110

SHRI M. VENKAIAH NAIDU: Sir, they have no respect for the Rules of the 

House… (Interruptions) They are saying that they will obstruct the House.… 

(Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Hukum Singh, you may continue. 

gÉÉÒ cÖBÉÖEàÉ ÉËºÉc: àÉcÉänªÉ, ABÉE ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ BÉEnàÉ +ÉÉVÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä +ÉÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) cÉãÉÉÄÉÊBÉE <ºÉ 

BÉEnàÉ BÉEÉä +ÉÉxÉä àÉå 130 ´ÉÉÇ ãÉMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 130 ´ÉÉÇ {ÉÚ´ÉÇ 1882 àÉå VÉÉä BÉEÉxÉÚxÉ ]Åº] BÉEä >ó{É® +ÉÉªÉÉ lÉÉ, 

=ºÉàÉå |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉDªÉÉ lÉÉ, àÉé =ºÉBÉEä >ó{É® +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc vÉÉ®É 20 ÉÊVÉºÉä 

+ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉnãÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

14.29  hours 

(At this stage, Shri Ravneet Singh and some other hon. Members came and stood 
on the floor near the Table. ) 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 vÉÉ®É 20 àÉå ªÉc ¤ÉÉvªÉiÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉªÉ®ãÉéb cÉä ªÉÉ <ÆMãÉéb cÉä, ªÉÚxÉÉ<]äb ÉËBÉEMÉbàÉ cÉä, VÉÉä 

=xÉBÉEÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ cÉåMÉÉÒ, =xÉàÉå {ÉèºÉä BÉEÉ ÉÊxÉ´Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ àÉä®ÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå ªÉc xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ 

ÉÊBÉE 130 ´ÉÉÇ iÉBÉE càÉ ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä =ºÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä ®cä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ´Éc VÉMÉÉÒ iÉÉä ºÉcÉÒ +ÉÉè® VÉMÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ºÉàÉÉVÉ +ÉÉè® 

nä¶É BÉEä ÉÊciÉ BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ vÉÉ®É 20 BÉEÉä ºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 20(A) BÉEÉä ÉÊbãÉÉÒ] ÉÊBÉEªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉä®ÉÒ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc +É{ÉäFÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉBÉEÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä >ó{É® £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉÖxÉÉÌ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

=ºÉàÉå £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉå cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ 130 ºÉÉãÉ {ÉÖ®ÉxÉä BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä ¤ÉnãÉxÉä àÉå ºÉÆBÉEÉäSÉ BÉE®å, +ÉÉ{É 

ºÉcàÉiÉ cÉåMÉä ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå, VÉÉä càÉÉ®É àÉÚãÉ àÉÆjÉ cè, =ºÉàÉå iÉÉä càÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 

ªÉä {ÉÖ®ÉxÉä-{ÉÖ®ÉxÉä, VÉÆMÉ {É½ä cÖA ÉÊ¥ÉÉÊ]¶ÉBÉEÉãÉ BÉEä ¤ÉxÉä cÖA BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ càÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® 

BÉE® ºÉBÉEiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé =nÉc®hÉ BÉEä °ô{É àÉå +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉiÉÉ cÚÄ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ãÉÉì BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ àÉå 

MÉªÉÉ, AbÉÊàÉÉÊxÉº]ÅäÉÊ]´É ÉÊ®{ÉEÉìàºÉÇ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ àÉå MÉªÉÉ +ÉÉè® º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå MÉªÉÉ* º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå £ÉÉÒ +É{ÉäFÉÉ lÉÉÒ 

ÉÊBÉE {ÉÚ®ä BÉEÉxÉÚxÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®ä* +ÉÉVÉ BÉÖEU ÉÊnBÉDBÉEiÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉàÉxÉä cÉåMÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä ÉÊnBÉDBÉEiÉå £ÉÉÒ nÚ® 

cÉä VÉÉAÄMÉÉÒ* +ÉÉVÉ ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® <ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä {ÉÉºÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE xÉ VÉÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ]Åº] 

cé ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ +É®¤ÉÉå âó{ÉªÉä BÉEÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É {É½ÉÒ cÖ<Ç cè +ÉÉè® ´Éc {ÉèºÉÉ +ÉxÉÖ{ÉªÉÖBÉDiÉ {É½É cÖ+ÉÉ cè, <ºiÉäàÉÉãÉ xÉcÉÓ cÉä 

®cÉ cè* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ´ÉÉºiÉ´É àÉå ¤ÉvÉÉ<Ç BÉEä {ÉÉjÉ cé ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® iÉÉä ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE {ÉèºÉÉ 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ JÉVÉÉxÉä àÉå +ÉÉAMÉÉ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä =ºÉ {ÉèºÉä BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 
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àÉÉxªÉ´É®, BÉEÉèxÉ ºÉÉ àÉ~ £ÉÉ®iÉ´ÉÉÇ àÉå AäºÉÉ cè +ÉÉè® BÉÖEU iÉÉä AäºÉä cé ÉÊBÉE xÉ VÉÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉä +É®¤ÉÉå âó{ÉªÉä BÉEÉÒ {ÉÚÄVÉÉÒ 

=xÉBÉEä {ÉÉºÉ +ÉxÉÖ{ÉªÉÖBÉDiÉ {É½ÉÒ cÖ<Ç cè* àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ iÉ®{ÉE SÉÉciÉÉ cÚÄ* càÉÉ®ä nä¶É àÉå ´ÉBÉD{ÉE ¤ÉÉäbÇ cè 

+ÉÉè® <ºÉ nä¶É àÉå ´ÉBÉD{ÉE BÉEÉÒ £ÉÉÒ +É®¤ÉÉå âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ºÉÆ{ÉÉÊkÉ AäºÉÉÒ {É½ÉÒ cÖ<Ç cè* =xÉ ãÉÉäMÉÉå {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®å, =xÉ 

¤ÉÖWÉÖMÉÉç {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®å ÉÊVÉxcÉåxÉä ºÉàÉÉVÉ àÉå ºÉä´ÉÉ BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉ{É]ÉÔ BÉEÉä ´ÉBÉD{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® <ºÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ´ÉBÉD{ÉE cÉä ªÉÉ ]Åº] cÉä, ªÉc {ÉèºÉÉ +ÉÉè® ºÉÆ{ÉÉÊkÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEä BÉEÉàÉ +ÉÉAMÉÉÒ iÉlÉÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ |ÉºÉÉ® 

cÉäMÉÉ* ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä |ÉºÉÉ® BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ VÉÉä ãÉÉäMÉ MÉ®ÉÒ¤É cé, =xÉBÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå £ÉÉÒ BÉÖEU |ÉBÉEÉ¶É ãÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEäMÉÉ, 

+Éº{ÉiÉÉãÉ JÉÖãÉåMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ´ÉBÉD{ÉE BÉEÉÒ ºÉÆ{ÉÉÊkÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉãÉ cè? {ÉÚ®ä nä¶É àÉå +ÉMÉ® +ÉÉ{É ºÉ´ÉæFÉhÉ BÉE®É ãÉå, 

=xcÉÓ ãÉÉäMÉÉå xÉä +ÉÉÊiÉµÉEàÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊVÉxÉºÉä +É{ÉäFÉÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ´ÉBÉD{ÉE |ÉÉì{É]ÉÔ BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®BÉEä ªÉc 

{ÉèºÉÉ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE BÉEä BÉEÉàÉ +ÉÉAMÉÉ* càÉÉ®ä ]Åº]Éå BÉEÉ cÉãÉ BÉDªÉÉ cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé JÉiàÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* àÉé ºÉàÉZÉ MÉªÉÉ* 

SÉÚÄÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ ABÉE vÉÉ®É BÉEä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉVÉ cè, <ºÉÉÊãÉA àÉé ºÉÉ®ä ÉÊ´ÉvÉªÉäBÉE {É® +ÉÉVÉ xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉÉ* 

ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc +É{ÉäFÉÉ BÉE®iÉä cÖA ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ {ÉÚ®ä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® {ÉÖxÉ& ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®iÉä cÖA <ºÉàÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉ 

|ÉºiÉÉ´É +ÉÉMÉä ãÉÉAÄMÉä, àÉé <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ +ÉÉè® ªÉc +É{ÉäFÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ <ºÉ 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® +ÉÉ{É ÉÊ´ÉSÉÉ® iÉÉä BÉE® ãÉå, ªÉc iÉÉä näJÉå ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ +É{ÉäFÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE +ÉÉªÉÉ cè? +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

£ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® <iÉxÉä ÉÊnxÉ iÉBÉE ®cÉÒ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉÄJÉ ¤ÉÆn BÉE®BÉEä ¤Éè~ MÉ<Ç* +ÉÉVÉ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE 

µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEnàÉ =~ÉªÉÉ cè* =ºÉBÉEÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* VÉèºÉÉ àÉÖZÉä <¶ÉÉ®É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ºÉàÉªÉ BÉEÉ +É£ÉÉ´É 

cè, àÉé iÉÉä ABÉE PÉÆ]É ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ BÉE®BÉEä +ÉÉªÉÉ lÉÉ* <iÉxÉÉ BÉEciÉä cÖA àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ*  
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SHRI S. SELVAKUMARA CHINNAIYAN (ERODE): Thank you, Mr. Deputy 

Speaker, Sir.  I express my sincere thanks and gratitude to my leader hon. Chief 

Minister of Tamil Nadu, Puratchithalaivi Amma, for allowing me to speak on 

"The Indian Trusts (Amendment) Bill, 2015".  

The Bill seeks to amend a 133-year old, Indian Trusts Act, 1882, which is 

the Principal Act. The Principal Act regulates the functioning of private trusts and 

trustees. It also outlines the manner in which surplus funds of the trust may be 

invested for future use and benefit of the trust. This Bill enables the Centre to 

notify a class of securities for the purpose of investment of trust money. This 

could also pave the way for permitting private trust monies to be invested in listed 

stocks on the same lines as the investment pattern specified for non-government 

provident funds.  

In addition, the Act allows investment in any security expressly authorized 

by the instrument of trust or by the Central Government by notification, provided 

that consent is taken of any person who is competent to contract and entitled to 

receive the trust income for his life. The Bill amends the Principal Act to retain 

only the last item, and deletes all the other investment avenues specified in the 

Act. This Bill also proposes to delete some pre-Independence references to out-

dated and obsolete securities from the Indian Trusts Act, 1882 such as securities 

issued by the United Kingdom, by municipalities of Presidency towns, Rangoon, 

Port Trust of Karachi, etc.  

It may be recalled that the Law Commission of India in its 17th report, had 

earlier recommended for amending the Section 20 and deletion of the provisions 

for securities that had become obsolete.  

Greater autonomy is the key word.  The Bill proposes to confer greater 

autonomy and flexibility on trustees of private trusts as regards investment on trust 

money.  It also proposes to do away with the requirement of case-to-case approval 

by the Government of ‘any security’. 
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 The proposed changes are consistent with the current economic 

environment and the present shift from a merit-based regulatory regime to a 

disclosure-based regime, according to the Statement of Objects and Reasons of the 

Bill. 

The Centre has taken an important step towards enabling private trust funds 

to be parked in listed shares and specified debt securities. Besides, the 

Government has taken a market boosting initiative by way of amending the Indian 

Trust Act, 1982 to permit all trusts to invest in shares and bonds of listed 

companies. In the current global scenario of off-shore funds and investment 

option, the Act lagged behind time.  

 Trusts play a significant role in most financial and legal systems and are 

recognised under the Hague Convention. Under Common Law, a trust is an 

arrangement under which the settler entrusts his property to certain persons or 

trustees, who become the legal owners of the trust property but hold it for the 

benefit of third parties, that is, the beneficiaries.  

 The Act extends to private trusts only and not to public trusts. Nonetheless, 

Indian courts have held certain provisions applicable to public trusts as well as 

principles of equity and good conscience which includes Section 20.  

Depending on the corpus, a trust may be formed as a company or society. 

In case of companies, Section 25 of the Companies Act applies to non-profit 

making companies while institutions established for promoting religion, science 

etc. may also be registered as limited companies. A private trust’s beneficiaries are 

a closed group, while a public trust is for the benefit of a larger cross-section 

having a public purpose.  

 More than philanthropy or privacy trusts spell big money which account for 

a substantial portion of trading and investment in major stock exchanges. Complex 

business arrangements in the financial and insurance sectors use trusts in their 

structure. Asset protection is another important consideration, to move assets to a 

separate structure with ease to safeguard against bankruptcy.  
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 Even though private trusts are subjected to tax at maximum marginal rate, 

since trust income becomes taxable either in the hands of the beneficiary or 

trustee. This offers the creation of another taxable entity, claiming permissible 

deductions combined with asset protection. Corporate people generally form their 

own public or charitable trusts, with similar restrictions.  

 There are thousands of trusts in India that include religious and charitable 

trusts managing large sums of money. Industry analysts say that the few major 

port trusts alone are estimated to be managing funds amount to more than Rs. 

20,000 crore.   

 In addition, employee welfare trusts and religious and charitable trusts also 

have substantial funds. Some of these attitudes have changed in the past two years 

or so, largely driven by the advent of professional wealth managers.  

 There are any number of reasons why people create a trust. For instance, 

parents with a child with special needs should create one to provide for the child’s 

care. Untimely and accidental deaths are also reasons for people creating trusts. 

Rising divorce rates and the ensuing battles over property and providing for the 

offspring’s future is yet another reason.  

 Trusts have been used to prevent wealth from moving out from families to 

new members who may claim their share through marriage alliances. Businessmen 

have been known to ring-fence personal wealth with trusts, budgeting for the 

eventuality of a business failure.  

 Creating a trust means clearly articulating the objective of the trust, 

defining the beneficiaries and share of each beneficiary. People also stop short of 

creating a trust as they fear they will lose control of their assets once it is 

transferred to the trust. But in short, it is a wise move by the Government to 

revitalise the archaic laws and has come forward to provide greater autonomy to 

the trustees in managing the funds of the trust, which is a welcome step.  

 Sir, with these words, I support  the Bill. Thank you.  
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Hon. Deputy-Speaker Sir, I 

stand here today to participate in the discussion on the Indian Trusts (Amendment) 

Bill, 2015.  

The Law Commission of India, in their 17th Report submitted in 1961, 

recommended amending Section 20 of the Indian Trusts Act, 1882 and deleting 

the provisions pertaining to securities in the Act which have become absolute.  

This Bill seeks to amend Section 20 and empower the Government to notify 

a class of securities for the purpose of investing trust money and doing away with 

the requirement of case to case approval by the Government of ‘any security’.  

The scope of this Bill when enacted would be restricted to private trusts registered 

under the Act. We all know that there are two types of Trusts –private and public.   

There are State laws also relating to Trusts.  The State Governments of 

Maharashtra, Madhya  Pradesh and Rajasthan have enacted State laws relating to 

Public Trusts.  Bombay Public Trust Act, 1950 is applicable only in the States of 

Maharashtra and Gujarat. 

Questions that are often asked are relating to tax exemptions available to 

different types of Trusts.  Under the Income Tax Act, taxation of Private Trust is 

different from that of public, religious and charitable endowments.  In the case of 

public, religious or charitable endowments, the taxation has a linkage with the 

mode of investments of the Trust property.  The taxation of Private Trust is not 

linked to manner/mode of investment of Trust property. 

The Indian  Trusts Act applies to Private Trusts only and has no application 

to public, religious and charitable endowments.   This amendment to the Indian 

Trusts Act, therefore, has no impact on the taxability of such Trusts under the 

Income Tax Act, 1961.  But the question still remains unanswered as to why the 

Government is not formulating a model legislation covering Trusts and Societies 

in lieu of the existing laws on societies, trusts, endowments, charitable institutions, 

etc.   
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I was given to understand that the Law Commission of India, in its 17th 

Report, had recommended amendment of the Indian Trusts Act, 1882 in its 

entirety.   

The Second Administrative Reforms Commission, in its 9th Report on 

Social Capital- A Shared Destiny, has made certain recommendations in respect of 

laws relating to societies, trusts, waqfs, religious and charitable endowments in 

India and suggested a comprehensive model legislation covering both Trusts and 

Societies.   

In view  of this, it is necessary to look into the recommendations of the Law 

Commission of India afresh. Today the Societies Registration Act, 1860, the 

Religious Endowments Act, 1863, the Indian Trusts Act, 1882, the Charitable and 

Religious Trusts Act, 1920 and the Waqfs Act, 1995 are being administered by 

various Ministries like the Ministry of Corporate Affairs, the Ministry of Minority 

Affairs, the Ministry of Law and Justice, etc.  There are very many  Ministries 

which are actually looking into or administrating these Acts.  

The Law Commission of India looked into the matter afresh and considered 

the recommendations made by the Second Administrative Reforms Commission 

and was to give its Report to make a model legislation.  That Report is still 

awaited. When is the Government going to take a decision on this aspect of 

framing a model legislation? This request is pending since 20th January, 2009.  

How long will it take and what is the present position?  I want to understand these 

points. 

I would also like to draw the attention of the House on another point.  I 

hope the hon. Minister will be in a position to explain the situation.  On the heels 

of the provident fund money trickling into the equity markets, the Centre has taken 

an important step towards enabling Private Trust funds to be parked in listed 

shares and specified debt securities.  

 This Bill, the Indian Trusts (Amendment) Bill, 2015, which is being 

discussed here in Lok Sabha today, is enabling the Centre to notify a class of 
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securities for the purpose of investment of trust money.  This would pave the way 

for permitting private trust money to be invested in listed stocks on the same line 

as the investment terms specified for non-Government provident funds.  

 This Bill, as has been introduced by the Minister, proposes to confer greater 

autonomy and flexibility on trustees of private trusts as regards investment of trust 

money.  It also proposes to do away with the requirement of case-to-case basis 

approval as I had said earlier.   

The proposed changes are consistent, I would say, with the current 

economic environment; and the present shift from a merit based regulatory regime 

to a disclosure based regime is a welcome step.  

The Law Commission of India had, in its 17th Report, recommended 

amendment of Section 20 and deletion of provision of securities that had become 

obsolete as I had said earlier.   

The Employees Provident Fund Organisation, the EPFO, had recently 

decided to park up to Rs. 5,000 crore in equity market this fiscal through 

Exchange Traded Funds, the ETF. This follows the Ministry of Labour’s notifying 

the new investment pattern for EPFO in April allowing the body to invest a 

minimum of five per cent and up to 15 per cent of its funds in equity or equity 

related schemes. However, the EPFO management has decided to invest five per 

cent of its incremental deposits in ETFs only during the current fiscal. I would like 

to understand from the Government what are the other bodies which are going to 

invest in this, on which the Government is going to give permission. 

With these words, I support the Bill that is being piloted today by the 

Government. Thank you.  
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 gÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉÉªÉBÉE £ÉÉ>ó®É´É ®É>óiÉ (®ixÉÉÉÊMÉ®ÉÒ-ÉËºÉvÉÖnÖMÉÇ) :  àÉcÉänªÉ, £ÉÉ®iÉÉÒªÉ xªÉÉºÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2015 BÉEÉ 

ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉé JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ABÉE +ÉSUÉ BÉEnàÉ =~ÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

<ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä cÉä ®cÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, £ÉÉ®iÉ àÉå BÉE<Ç AäºÉä BÉEÉxÉÚxÉ cé VÉÉä +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEä VÉàÉÉxÉä ºÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE ´ÉèºÉä cÉÒ SÉãÉiÉä +ÉÉ ®cä cé* 

+ÉÆOÉäVÉÉå xÉä =ºÉ ´ÉBÉDiÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä näJÉBÉE® +ÉÉè® =ºÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå BÉDªÉÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, =ºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® 

BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉA lÉä*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå =ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

AäºÉÉ cÉÒ ºÉÖvÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé 

=xÉBÉEÉ +ÉÉÊ£ÉxÉÆnxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉcÉänªÉ, àÉcÉ®É]Å àÉå £ÉÉÒ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ]Åº] ABÉD], 1860 SÉãÉ ®cÉ cè* ´ÉÉÇ 1860 àÉå ¤ÉxÉä =ºÉ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ]Åº] 

ABÉD] BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® VÉ¤É +ÉÉVÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® =ºÉ ABÉD] BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉÆºlÉÉ ®ÉÊVÉº]bÇ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè 

iÉÉä =ºÉºÉä BÉE<Ç àÉÖºÉÉÒ¤ÉiÉå iÉèªÉÉ® cÉä VÉÉiÉÉÒ cé*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉ ABÉD] BÉEä iÉciÉ ÉÊVÉºÉ ºÉÆºlÉÉ BÉEÉ ®ÉÊVÉº]Åä¶ÉxÉ 

cÉäiÉÉ cè, SÉÉcä ´Éc BÉEÉä<Ç ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE BÉEàÉä]ÉÒ cÉä, SÉÉcä ´Éc ºÉÆºlÉÉ cÉä, SÉÉcä ´Éc àÉÉÎxn® cÉä ªÉÉ SÉÉcä +ÉxªÉ BÉEÉä<Ç 

{ÉÉÎ¤ãÉBÉE ]Åº] cÉä, =xÉBÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉVÉ BÉE®Éä½Éå °ô{ÉA BÉEÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ VÉàÉÉ cÉäiÉÉÒ cè*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉèºÉä àÉÖà¤É<Ç ÉÊºÉÉÊr 

ÉÊ´ÉxÉÉªÉBÉE àÉÆÉÊn® cè, ÉÊ¶É®½ÉÒ ºÉÉ<ÇÆ àÉÉÎxn® cè, +ÉxªÉ BÉE<Ç àÉÉÎxn® cé, +ÉxªÉ BÉE<Ç ]Åº] cé, ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉE®Éä½Éå °ô{ÉA 

BÉEÉÒ VÉÉªÉnÉn ´ÉÉÉç ºÉä ´ÉèºÉÉÒ BÉEÉÒ ´ÉèºÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉBÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ cè*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ ºÉàÉÉVÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉä àÉnnMÉÉ® cé +ÉÉè® ºÉàÉÉVÉ àÉå AäºÉä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä 

VÉ°ô®iÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉcÉÒ ´ÉBÉDiÉ {É® {ÉEÉªÉnÉ <ºÉ ]Åº] BÉEÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ BÉEÉ +ÉÉè® <ºÉ ]Åº] BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ |ÉÉì{É]ÉÔ cè, 

=ºÉ |ÉÉì{É]ÉÔ BÉEÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA <xÉ ºÉÉ®ä ]Åº]Éå {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ABÉE ÉÊxÉ¤ÉÇxvÉ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ABÉE bÉªÉ®äBÉD¶ÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  JÉÉºÉBÉE®, <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå +ÉSUÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä VÉÉä ºÉÆ{ÉÉÊkÉ =xÉBÉEä {ÉÉºÉ ®ciÉÉÒ cè, +ÉMÉ® ºÉcÉÒ ´ÉBÉDiÉ {É® +ÉÉè® ºÉcÉÒ 

BÉEÉ®hÉ BÉEä ÉÊãÉA ´Éä JÉSÉÇ xÉ BÉE®å iÉÉä ºÉäBÉD¶ÉxÉ - 20 BÉEÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ BÉE®, =ºÉàÉå nÚºÉ®É ºÉÖvÉÉ® ãÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ 

MÉªÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉäBÉD¶ÉxÉ - 20 ÉÊxÉBÉEÉãÉiÉä ºÉàÉªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉBÉEÉ vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉèºÉä 

=xcÉåxÉä ÉÊãÉJÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç BªÉÉÎBÉDiÉ +ÉMÉ® ºÉÆÉÊ´ÉnÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉFÉàÉ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xÉBÉEä ]Åº] BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉä 

ºÉÆ{ÉÉÊkÉ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊVÉºÉ ]Åº] BÉEä {ÉÉºÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä |ÉÉì{É]ÉÔ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ]Åº] BÉEä VÉÉä bÉªÉ®èBÉD¶ÉÆºÉ cé,  
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]Åº] bÉÒb àÉå VÉÉä-VÉÉä ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ cè, +ÉMÉ® =ºÉ ]Åº] BÉEä {ÉnÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ =xcå {ÉÖEãÉÉÊ{ÉEãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉFÉàÉ cé, 

=ºÉBÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉFÉàÉ cé, iÉÉä =xÉBÉEä >ó{É® <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ 

+ÉÉxÉä´ÉÉãÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ¶ÉÉºÉxÉ xÉä º{É] ÉÊBÉEªÉÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé =xÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

<ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä àÉé ºÉàÉlÉÇxÉ näBÉE® +É{ÉxÉÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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DR. RAVINDRA BABU (AMALAPURAM):  Sir, at the very outset, I would like 

to thank you for giving me this opportunity to speak on this Bill. 

 I stand here, on behalf of the Telugu Desam Party, to support this Bill 

which seeks to remove a lot of obsolete provisions of the parent Act. Whenever 

we talk about  any Trust, we always get reminded of the Charitable Trust, Private 

Trust and money flowing from outside into a Trust. After that, there is 

embezzlement and siphoning off of the money into circulation. There are certain 

income-tax exemptions given to the money deposited in a Trust. That money 

needs to be investigated. From where is the money coming? Is it being invested 

with bona fide intention or mala fide intention? Unless this loophole is plugged,  a 

Trust can become  a haven of black-money and can be a parking place for black 

money. This is the first thing. 

 The second is that when they are investing in securities, bonds and other 

things, I have  small suggestion to make to the hon. Minister that if the money can  

be used for the social sector spending, that will be good.  India is a poor country, 

suffering from poverty, malnutrition and other things. Let the money be invested 

in the social sector schemes, poverty alleviation schemes and especially in the 

Railways. The Indian Railways is the one  sector which is starving of funds. This 

money should be meaningfully invested into it instead of investing in debentures, 

bonds and other things. 

 Another thing which I would like to bring to your notice before I conclude 

is that let there be trust.  Let there be public trust in the Trusts Act. There is no 

trust of the public in the Trusts Act because a lot of Trusts are getting a lot of bad 

name not only from the public, not only from other Charitable Trusts but also from 

others. There are so many investigating agencies which have investigated the 

activities  of certain Trusts and came out with a lot of charge-sheets. So, please see 

to it that no such activity recurs, no such fraudulent means are used to misuse the 

Trusts Act. 

 With these words, I conclude. Jai Telugu Desam. 
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SHRI P.K. BIJU (ALATHUR):  Sir, at the very outset, I would like to say that it is 

a very small Bill but a very important Bill.  

 While piloting this Bill, the hon. Minister in his presentation has admitted 

that most of the relevant suggestions from the Standing Committee have already 

been accepted. It is a very welcome thing. 

 This Government is always looking for and the previous Government also 

was looking for  the benefits of the corporates. They are interested in changing the 

old laws and favouring all the corporates of this country.   If we  go through the 

Bill which is placed before this House and the Upper House, we can find that 

normally it is helping all the corporates. This Bill seeks to amend section 20 and 

20A of the Indian Trusts Act, 1882 to empower the Central Government to notify 

a class of securities, for the purpose of investing trust-money and it does away 

with the requirement of case to case approval by the Government of “any security, 

etc.” 

 A very important thing is that previously you have the security from the 

Government itself. But we have to change the old system. At present no security is 

given by the Government. They are at the mercy of private companies. Private 

investors have given some alteration in regard to security of the trust money. They 

are at the mercy of private firm. Now, after the passage of this Bill, they would 

fully depend on them. Hence, I would like to request the Government to look into 

this aspect. If the trust money is kept somewhere, the ultimate security is provided 

by the Government itself.  

We know about the rights, powers, disabilities, extension of trusts, nature 

and powers of trusts, the rights and liabilities of beneficiaries, and certain other 

obligations. This is meant not only for the big corporate and big people.  

The Standing Committee has rightly made a recommendation to the effect 

to omit Section 20A. Section 20A gives the right not to permit the trust money for 

the use of the Railways or any Government Department or companies. That 
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Section is now omitted. It is a welcome step. Trust money should go to the public. 

Only then, it would be used for the development of the country, for the benefit of 

the country. Since 1882 Act came into being, a number of years have passed. 

There is a need to change the law but not to remove any provision from the 

existing law. There is a need not to harm any trust in our country. That is very 

much required, which the Government has noticed for the benefit of entrusting the 

people of the country. With these words, I conclude.  
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gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É) :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, £ÉÉ®iÉÉÒªÉ xªÉÉºÉ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2015 VÉÉä ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ 

cè, àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ BÉÖEU ÉË¤ÉnÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉßE] BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* {ÉcãÉä àÉé BÉEcÚÆMÉÉ - +ÉlÉÇàÉ ªÉÉ +ÉxÉlÉÇàÉ ªÉÉ 

ªÉÉÊn ´ÉÉSÉãÉàÉ - +ÉlÉÇ càÉä¶ÉÉ +ÉxÉlÉÇ BÉEÉä {ÉènÉ BÉE®iÉÉ cè VÉ¤É ´Éc BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ VÉÉBÉE® âóBÉE VÉÉiÉÉ cè* +Éà¤ÉäbBÉE® 

ºÉÉc¤É BÉEÉÒ ´Éc ¤ÉÉiÉ ÉÊBÉE BÉEÉxÉÚxÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉäciÉ® cÉä, ªÉÉÊn BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ ¤ÉäciÉ® <ÆºÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, 

>óÆSÉä àÉÚãªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉÒxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ cÉåMÉä, xÉèÉÊiÉBÉE ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ cÉåMÉä, iÉÉä =ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç àÉiÉãÉ¤É xÉcÉÓ 

cÉäMÉÉ* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉ®ä BÉEÉxÉÚxÉ ºÉä {ÉcãÉä ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä £ÉÉÒiÉ® {É®SÉäÉËVÉMÉ {ÉÉ´É® BÉEÉÒ VÉÉä FÉàÉiÉÉ cè, 

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, VÉ¤É iÉBÉE <ºÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä cÉlÉ àÉå {É®SÉäÉËVÉMÉ {ÉÉ´É® ºÉÉÒÉÊàÉiÉ cÉäMÉÉÒ, 

vÉxÉ BÉEÉ ºÉÆOÉc ªÉÉÊn ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä {ÉÉºÉ cÉäMÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ {Én BÉEÉä JÉ®ÉÒnxÉä BÉEÉÒ 

FÉàÉiÉÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, SÉÉcä ´Éä nä¶É BÉEä =SSÉiÉàÉ {ÉnÉå {É® +ÉÉºÉÉÒxÉ ªÉÉ ºÉkÉÉ +ÉÉè® BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå ¤Éè~ä cÖA ãÉÉäMÉ cÉå* vÉxÉ 

VÉ¤É ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä {ÉÉºÉ cÉäMÉÉ iÉÉä ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä JÉ®ÉÒnxÉä BÉEÉÒ +ÉBÉÚEiÉ FÉàÉiÉÉ ®JÉiÉÉ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA 

ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä <ºÉ nä¶É àÉå ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä cÉlÉ àÉå {É®SÉäÉËVÉMÉ {ÉÉ´É® xÉ cÉä* 

15.00 hours 

vÉxÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEäxpÉÒBÉE®hÉ cÉä, ÉÊBÉEºÉBÉEä {ÉÉºÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ vÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ªÉc ÉÊxÉhÉÇªÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEä ãÉÉäMÉ BÉE®å, SÉÉcä ´Éc 

ÉÊ¶ÉFÉBÉE cÉå ªÉÉ SÉÉcä ¤ÉÉèÉÊrBÉE ãÉÉäMÉ cÉå, ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä {ÉÉºÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ vÉxÉ cÉä <ºÉBÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ 

ºÉàÉÉVÉ BÉEä ãÉÉäMÉ BÉE®å, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE cÉä, <ºÉ {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ºÉÉäSÉxÉÉ cÉäMÉÉ* +ÉÉ{É BÉEÉxÉÚxÉ ãÉäBÉE® +ÉÉA cé* <ºÉ nä¶É àÉå ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ àÉÆÉÊn®, àÉ~ +ÉÉè® xªÉÉºÉ cè, àÉÆÉÊn® BÉEÉÒ 

º´ÉiÉÆjÉiÉÉ BÉEä xÉÉàÉ {É®, àÉÉÎºVÉn BÉEÉÒ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä +ÉBÉÚEiÉ ºÉÆ{ÉÉÊkÉ VÉàÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä ]SÉ BÉE®åMÉä iÉÉä |ÉãÉªÉ +ÉÉ VÉÉAMÉÉ* àÉcÉiàÉÉ ¤ÉÖr xÉä àÉ®xÉä ºÉä {ÉcãÉä BÉEcÉ 

lÉÉ ÉÊBÉE àÉä®ä àÉ®xÉä BÉEä ¤ÉÉn BÉEcÉÓ £ÉÉÒ àÉä®ÉÒ àÉÚÉÌiÉ xÉcÉÓ ãÉMÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEä àÉ®xÉä BÉEä ¤ÉÉn 

¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ àÉÚÉÌiÉªÉÉÆ ãÉMÉÉ BÉE® vÉxÉ ºÉÆOÉc BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, ÉÊ¶É®bÉÒ BÉEä ºÉÉ<ÇÆ ¤ÉÉ¤ÉÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉxnMÉÉÒ ABÉE 

ãÉBÉE½ÉÒ {É® SÉãÉÉÒ MÉ<Ç, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ¶É®bÉÒ BÉEä ºÉÉ<ÇÆ ¤ÉÉ¤ÉÉ BÉEÉä {É®ÉäºÉBÉE® {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉ, =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ ãÉÉäMÉ +É®¤ÉÉå-JÉ®¤ÉÉå BÉEÉÒ 

ºÉÆ{ÉÉÊkÉ SÉfÃÉ´ÉÉ BÉEä °ô{É àÉå SÉfÃÉiÉä cé ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É{ÉxÉä BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEÉä VÉàÉÉ BÉE®BÉEä {ÉÚÆVÉÉÒ ¤ÉxÉÉiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+Éº{ÉiÉÉãÉ +ÉÉè® ºBÉÚEãÉ ¤É½ä-¤É½ä {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä cÉlÉ àÉå nä ®JÉä cé*  xªÉÉºÉ ¤ÉxÉÉBÉE® +Éº{ÉiÉÉãÉ +ÉÉè® =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ 

ãÉÉäMÉ +ÉBÉÚEiÉ ºÉÆ{ÉÉÊkÉ BÉEàÉÉiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É +É{ÉÉäãÉÉä BÉEÉä näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE âó{ÉªÉä àÉå +É{ÉÉäãÉÉä BÉEÉä 

VÉàÉÉÒxÉ nÉÒ +ÉÉè® =xÉBÉEÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉ <ãÉÉVÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +É®¤ÉÉå-

JÉ¤É®Éå BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ ãÉäBÉE® ´ÉcÉÆ {É® ABÉE £ÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉ <ãÉÉVÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä 

MÉÆMÉÉ®ÉàÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉÉ cè* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä cÉlÉ àÉå ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉxÉ +ÉÉè® ºBÉÚEãÉÉå BÉEÉä nä 
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ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* ´ÉÉÇ 1961 BÉEä ¤ÉÉn iÉ®c-iÉ®c BÉEä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉä cé, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É <ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä {ÉÉ®n¶ÉÉÔ 

¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* àÉä®ä nÉä ºÉÖZÉÉ´É cé, VÉÉä àÉÆÉÊn® cè, xªÉÉºÉ cè ªÉÉ ºBÉÚEãÉ BÉEÉÒ ºÉÆ{ÉÉÊkÉ cè ªÉÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ BÉEÉÒ ºÉÆ{ÉÉÊkÉ cè, 

<ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ {É® AxÉVÉÉÒ+ÉÉä uÉ®É ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ xÉ cÉäxÉä näxÉÉ SÉÉÉÊcA* AxÉVÉÉÒ+ÉÉä BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

AxÉVÉÉÒ+ÉÉä BÉEéºÉ® BÉEä ÉÊãÉA cÉä, AxÉVÉÉÒ+ÉÉä BÉÖE{ÉÉäÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA cÉä, AxÉVÉÉÒ+ÉÉä BÉEÉ àÉBÉEºÉn ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ 

BÉE®xÉÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É BÉEÉãÉävÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉãÉÉvÉxÉ 

AxÉVÉÉÒ+ÉÉäVÉ BÉEä {ÉÉºÉ cè, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÆÉÊn® +ÉÉè® àÉÉÎºVÉn BÉEä {ÉÉºÉ cè, àÉ~ BÉEä {ÉÉºÉ cè* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ 

BÉEÉãÉävÉxÉ cé =ºÉBÉEÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* àÉé <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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SHRI B. VINOD KUMAR (KARIMNAGAR): Mr. Deputy Speaker, Sir, I thank 

you for giving me this opportunity to speak on the Indian Trusts (Amendment) 

Bill, 2015. On behalf of my party I support this amendment. At the same time, I 

request the hon. Minister to see that the original Act, that is, the Indian Trusts Act, 

1882 is repealed and a new Act enacted in its place. It is unfortunate that as per the 

clauses in the existing Act which dates back to 1882, the trust money has to be 

invested in promissory notes, debentures, stock and other securities of the United 

Kingdom. This Bill is deleting all these clauses.  The Central Government is 

supposed to notify the class of securities for the purpose of investment of the Trust 

money by the trustees in such securities.  It deletes the outdated and obsolete 

securities from the Act.… (Interruptions) 

 I support this Bill and request the Government to come with a fresh Act for 

the Indian Trusts Act in the coming days.  Thank you. 
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SHRI MEKAPATI RAJA MOHAN REDDY (NELLORE): Thank you, hon. 

Deputy Speaker, Sir, for giving me an opportunity to speak on the Indian Trusts 

(Amendment) Bill.  … (Interruptions) 

The proposed legislation seeks to amend the Indian Trusts Act 1882 to 

remove the outdated provisions. It is surprising that many of the provisions that 

were introduced during the British Rule have not been repealed so far.  The sole 

purpose of the Act brought by the then British Regime was to introduce the 

English concept of legal and equitable ownership in estates in order to recognize 

the vested interests of the large body of domiciled Europeans.… (Interruptions) 

 The Amendment will help the trustee to invest money of the Trust in 

Government securities in case the Trust property consists of funds which cannot 

be used immediately for the purpose of the Trust.  At the same time, it is a 

welcome step to provide a greater autonomy and flexibility to such trustee to take 

decisions on investment of Trust money based on their assessment of the risk-

return trade off.  It would be consistent with the current economic environment 

and the present shift from a merit based regulatory regime to a disclosure based 

regulatory regime.… (Interruptions) 

 However, it has to be ensured that there is risk of mitigation as required for 

protecting the interest of the beneficiaries of Trusts following the proposal to ease 

the investment norms.… (Interruptions) The objectivity of the Trust should fall 

within the definition of charitable norms.… (Interruptions) 

 Income of the Trust should be applied and tax registration certificate should 

be obtained.  Income tax return of the Trusts should be filed regularly and if there 

is any irregularity, the Trust concerned should be derecognized.  … (Interruptions) 

 Foreign contribution received by a particular Trust should have the 

Government clearance.  All these accounts should be properly audited by a 

Chartered Accountant and timeframe should be stipulated for obtaining the 

consent of the beneficiary for investing the Trust money.… (Interruptions) 
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 The authorities concerned should frequently monitor that the Trusts are not 

engaged in commercial activities.… (Interruptions) 

 There is need of constant monitoring of the Trusts/NGOs as it has been 

seen that these violate the norms especially with regard to financial dealings.   

Sir, our Party, YSRCP supports this Amendment Bill.  With this, I 

conclude. Thank you very much.  
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gÉÉÒ nÖªÉÆiÉ SÉÉè]ÉãÉÉ (ÉÊcºÉÉ®) :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ÆÉÊbªÉxÉ ]Åº] ABÉD], 2015 {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* VÉcÉÆ càÉ ]Åº] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, iÉÉä càÉÉ®ä nä¶É àÉå ABÉE 

+ÉcàÉ ÉÊcººÉÉ, SÉÉcä ´Éc SÉäÉÊ®]ä¤ÉãÉ ]Åº] BÉEÉ cÉä ªÉÉ +ÉxªÉ ]Åº]Éå BÉEÉ cÉä, =xÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉÉä¶ÉãÉ ºÉÉÌ´ÉºÉ BÉEä 

BÉEÉªÉÇ cÉäiÉä cé* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä £ÉÉÉhÉ àÉå ÉÊbºÉµÉEÉ<¤É ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE BÉE<Ç BÉÖExÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ £ÉÉÒ <ºÉàÉå cé* VÉ¤É ¤ÉcÖiÉ ãÉÆ¤Éä 

ºÉàÉªÉ iÉBÉE ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É ®ÉVÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå lÉÉ, iÉ¤É =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä £ÉÉÒ BÉE<Ç BÉEÉxÉÚxÉ <ºÉàÉå ãÉÉMÉÚ cé* càÉ <ÆÉÊbªÉxÉ ]Åº] 

ABÉD], 1882 BÉEä iÉciÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ nä¶É àÉå {ÉÉä]Ç +ÉÉì{ÉE BÉE®ÉSÉÉÒ, ®ÆMÉÚxÉ, àªÉÖÉÊxÉÉÊºÉ{ÉèÉÊãÉ]ÉÒVÉ +ÉÉì{ÉE |ÉèVÉÉÒbåºÉÉÒ +ÉÉÉÊn BÉEä 

¶ÉäªÉºÉÇ, ÉÊb¤ÉåSÉºÉÇ ãÉäBÉE® ¤Éè~ä cé* àÉä®É ªÉc àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ABÉE +ÉSUÉÒ ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ cè* àÉMÉ® nÚºÉ®ÉÒ 

+ÉÉä® àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É +ÉÉ{É ]Åº] àÉå +ÉàÉåbàÉé] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ÉÊcººÉÉ, VÉÉä BÉEÉ®{ÉÉä®ä] ºÉèBÉD]® cè, ´Éc £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ {ÉEèBÉD]ÉÊ®ªÉÉå 

BÉEä ºÉÉÒAºÉ+ÉÉ® BÉEÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE BÉEÉªÉÉç àÉå xÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉªÉ ]Åº] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä nÚºÉ®ä ={ÉªÉÉäMÉÉå àÉå ãÉäxÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè* +ÉÉVÉ VÉ¤É càÉ SÉäÉÊ®]ä¤ÉãÉ ]Åº] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, iÉÉä =ºÉBÉEÉ àÉÖJªÉ BÉEÉ®hÉ ªÉcÉÒ ®ciÉÉ cè ÉÊBÉE 

=ºÉºÉä ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä* àÉMÉ® VÉ¤É ]Åº] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉÉÒAºÉ+ÉÉ® BÉEÉ {ÉèºÉÉ ªÉÚ]ÉÒãÉÉ<VÉ cÉäxÉä ãÉMÉiÉÉ 

cè, iÉÉä ãÉÉäMÉ =ºÉä +É{ÉxÉä àÉxÉ{ÉºÉÆn BÉEÉàÉÉå àÉå ãÉMÉÉxÉä ãÉMÉ VÉÉiÉä cé* ºÉàÉÉVÉ àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ |ÉEÉÒ <ãÉÉVÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, 

=xÉBÉEä ÉÊãÉA ]Åº] {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉiÉä cé* VÉcÉÆ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ´ÉcÉÆ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉiÉä, ºÉàÉÉVÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

àÉå {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉiÉä cé* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ +ÉàÉåbàÉå] BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 20 +ÉÉè® 20A àÉå +ÉàÉåbàÉå] BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ <ÆÉÊbªÉxÉ ]Åº] ABÉD] àÉå £ÉÉÒ +ÉàÉåbàÉå] ãÉÉxÉÉ cÉäMÉÉ iÉÉÉÊBÉE <ºÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä c® ]Åº] +É{ÉxÉÉ ¤ªÉÉè®É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä nä* ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE BÉEÉªÉÇBÉEiÉÉÇ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä SÉäÉÊ®]ä¤ÉãÉ AÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒVÉ 

BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®iÉÉ cè, ªÉc näJÉå* 

 <ºÉàÉå ABÉE +ÉcàÉ SÉÉÒVÉ ºÉÉÒAºÉ+ÉÉ® cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÉÆºÉn cÉäxÉä BÉEä 

xÉÉiÉä càÉÉ®ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ AàÉ{ÉÉÒãÉèb ªÉÚÉÊ]ãÉÉ<VÉ BÉE®xÉÉ cè, =ºÉÉÒ iÉ®c  BÉEÉ®{ÉÉä®ä]ÂºÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè ÉÊBÉE +É{ÉxÉÉ 

ºÉÉÒAºÉ+ÉÉ® ªÉÚÉÊ]ãÉÉ<VÉ BÉE®ä* BÉEÉ®{ÉÉä®ä]ÂºÉ BÉDªÉÉ BÉE®iÉä cé? ´Éä ]Åº] àÉå {ÉèºÉÉ bÉãÉBÉE® +ÉÉè® MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉå àÉå <ºÉä 

ªÉÚÉÊ]ãÉÉ<VÉ BÉE®iÉä cé* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉ {É® ®èMÉÖãÉ® àÉÉÉÊxÉ]ÉË®MÉ BÉE® ]Åº] {É® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç 

BÉE®ä*  

        VÉcÉÆ iÉBÉE +ÉÉÉÌ]BÉEãÉ 20 +ÉÉè® 20A +ÉàÉåbàÉå] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, àÉé +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉä® ºÉä <xÉ +ÉàÉåbàÉå]ÂºÉ BÉEÉ 

º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉé =ààÉÉÒn BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ABÉD] àÉå +ÉÉè® +ÉàÉåbàÉå]ÂºÉ ãÉÉAMÉÉÒ* 
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gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (xÉÉãÉÆnÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ xªÉÉºÉ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ)  2015 {É® 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ* £ÉÉ®iÉÉÒªÉ xªÉÉºÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ 1882 

¤ÉcÖiÉ cÉÒ {ÉÖ®ÉxÉÉ ABÉD] cè +ÉÉè® <ºÉ 133 ºÉÉãÉ {ÉÖ®ÉxÉä BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä +ÉÉVÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉBÉE® 

ºÉ®BÉEÉ® vÉÉ®É 20 +ÉÉè® 20BÉE àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É ãÉäBÉE®  +ÉÉ<Ç cè* ÉÊ´ÉÉÊvÉ +ÉÉªÉÉäMÉ £ÉÉÒ <ºÉä +É{ÉxÉÉÒ 

ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå c]ÉxÉä +ÉÉè® ºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉE® SÉÖBÉEÉ cè* àÉé £ÉÉÒ àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ]Åº] BÉEä 

]Åº]ÉÒ BÉEÉä +É{ÉxÉä {ÉÚÆVÉÉÒ BÉEä ÉÊxÉ´Éä¶É BÉEÉ º´ÉiÉÆjÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =ºÉä ÉÊBÉExÉ -ÉÊBÉExÉ ¶ÉäªÉ®Éå +ÉÉè® ÉÊb¤ÉäxSÉ®Éå 

àÉå {ÉÚÆVÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É BÉE®xÉÉÒ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® àÉÆVÉÚ®ÉÒ ãÉäxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä +É¤É ÉÊxÉVÉÉÒ ]Åº]Éå BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ {Éå¶ÉxÉ {ÉEÆb, BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ £ÉÉÊ´ÉªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ ºÉÆMÉ~xÉ BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE {ÉEÉªÉnÉ 

+ÉÉè® ÉÊ®]xÉÇ näxÉä ´ÉÉãÉä ¶ÉäªÉ®Éå àÉå ÉÊxÉ´Éä¶É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊvÉBÉE º´ÉiÉÆjÉ A´ÉÆ +ÉÉÊvÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® |ÉÉ{iÉ cÉåMÉä* ªÉc näJÉÉ 

VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE nÚºÉ®ä nä¶ÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉAÆ +É{ÉxÉä {ÉEÆbÂºÉ BÉEÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ¶ÉäªÉ® ¤ÉÉVÉÉ® àÉå ÉÊxÉ´Éä¶É BÉE® +ÉÉÊvÉBÉE ÉÊ®]xÉÇ {ÉÉ 

®cÉÒ cé iÉÉä +É{ÉxÉä nä¶É BÉEä ÉÊxÉVÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ]Åº] BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉàÉÉxÉiÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cÉäxÉÉ cÉÒ SÉÉÉÊcA* ÉËBÉEiÉÖ àÉä®É 

ABÉE ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE +ÉÉA ÉÊnxÉ <ºÉ iÉ®c BÉEä ÉÊxÉ´Éä¶É àÉå PÉÉä]ÉãÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå +ÉÉiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cé* +ÉiÉ& <ºÉ ÉÊxÉªÉàÉxÉ àÉå 

ABÉE ºÉ¶ÉBÉDiÉ ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ iÉÆjÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ £ÉÉÒ cÉä ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉä àÉxÉàÉÉxÉÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉ º´ÉiÉÆjÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉ cÉä +ÉÉè® AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ àÉÖJªÉ ]Åº]ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA nÉä 

+ÉxªÉ ]Åº]ÉÒ ºÉä £ÉÉÒ ºÉãÉÉc-àÉ¶ÉÉÊ´É®É BÉE®xÉä +ÉÉè® =xÉBÉEÉ £ÉÉÒ +ÉxÉÖàÉÉänxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cÉä* ÉẾ É¶ÉäÉBÉE® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ 

]Åº], {Éå¶ÉxÉ {ÉEÆb +ÉÉè® <Ç{ÉÉÒA{ÉE+ÉÉä àÉå iÉÉä BÉEiÉ<Ç xÉcÉÓ ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä {ÉÉºÉ ÉÊxÉ´Éä¶É BÉE®xÉä BÉEÉ {ÉÚhÉÇ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cÉä 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ABÉEÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉÉè® ÉÊxÉ®ÆBÉÖE¶ÉiÉÉ cÉÒ PÉÉä]ÉãÉÉå àÉå ºÉÆÉÊãÉ{iÉ cÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA ®ÉºiÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE® näiÉÉÒ cè* 

 +ÉiÉ& <ºÉ ÉË¤ÉnÖ {É® ºÉ®BÉEÉ® +É´É¶ªÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® =ÉÊSÉiÉ ÉÊxÉªÉàÉxÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ àÉå BÉE®ä* 
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SHRI PREM DAS RAI (SIKKIM): Thank you very much Deputy Speaker, Sir, 

for allowing me to participate in this debate on the Indian Trusts (Amendment) 

Bill, 2015.   

 It is well-known that this will be a small step in the entire reform process 

that the Government of India aims to bring about.  In so far as that is concerned, 

my Party, the Sikkim Democratic Front Party, supports this amendment fully.  

 We also understand that in view of the old legislation, we are bringing in 

reforms in a manner in which on the supply side we are able to invest in a new 

class of investments which has not been stated.  But, I think, through notification 

from time to time, these classes of products will be approved by the Government. 

… (Interruptions) Insofar as that is concerned, we have no objection.  I think, 

with the changing financial products that are there in the country, this is well 

understood and it is well deserved. … (Interruptions) 

 I would only like to bring to the notice of the House that as has been stated 

by many Members from different parties, there is a need for an overarching Act 

which will encompass several types of Acts that are in motion.  This means that 

we need to somehow bring all these different Acts which today govern different 

charities of the country into one umbrella so that we are able to better secure the 

way in which these are regulated. … (Interruptions) 

 Before I close, Hon. Deputy-Speaker, Sir, I would like to seek a 

clarification from the hon. Minister whether this Bill, after its passing, would 

impinge on Article 371 (f) of the Constitution, which governs the State of Sikkim. 

… (Interruptions)  I would like to know whether the old laws within the State of 

Sikkim which regulate some of our Trusts and Charities would be impacted by 

this.  I would seek this clarification from the hon. Minister. … (Interruptions)

 Thank you. 
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 gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É |ÉiÉÉ{É °ôbÉÒ:  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ºÉnºªÉ ªÉc +ÉÉOÉc BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE =xÉBÉEä ºÉnºªÉÉå 

BÉEÉÒ iÉ¤ÉÉÒªÉiÉ JÉ®É¤É cÉä ®cÉÒ cè* càÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE =xÉBÉEä ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ iÉ¤ÉÉÒªÉiÉ JÉ®É¤É cÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

<ºÉÉÊãÉA ´Éä +É{ÉxÉä ºlÉÉxÉ {É® VÉÉBÉE® ¤Éè~å* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉnxÉ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ SÉãÉxÉä nå, {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ 

VÉÉA +ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ SÉãÉä +ÉÉè® càÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉcºÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ VÉÉ®ÉÒ ®JÉå*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Now, the hon. Minister. 
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 SHRI JAYANT SINHA: Hon. Deputy-Speaker, Sir, we have had an excellent 

discussion on the Indian Trusts (Amendment) Bill.  Many learned Members have 

spoken on this Bill and, I think, from the Treasury Benches we are very pleased 

that almost all learned hon. Members who spoke are in support of this Bill. 

 Most of the questions and comments that have come up tend to focus on the 

broader question of the Trusts, and I will come to them but the way that this 

amendment that is set up, is set up in a narrow way. … (Interruptions) 

 The hon. Members should know that as far as the Finance Ministry is 

concerned, our responsibility and our scope of administration are restricted to 

Section 20.  Therefore, because it is restricted to Section 20, that is what we have 

tried to address, and we have, of course, replaced the obsolete Section 20 and 

brought in a modern day interpretation of how this should be done. … 

(Interruptions) So, that is how we have done it.  The rights and liabilities of the 

Trustee are well laid out in the Indian Trusts Act. … (Interruptions) Some 

Members who were concerned about the provisions being misused should rest 

assured that it is laid out in considerable detail. … (Interruptions) 

 Now, as far as the broader question about these multiple overlapping Acts, 

particularly those that pertain to Public Trusts and the beneficiaries in the 

permanent religious charitable trusts, is concerned, it is under consideration of the 

Law Commission right now.  … (Interruptions) We have already moved to 

improve the Indian Trusts Act as it is right now.  I am sure that as we work in 

repealing and amending some of these obsolete laws, we will try and bring some 

sanity to all of these Trusts as well. 

 With that, I will commend this Bill to this House and ask for the support of 

the House to pass this Bill. … (Interruptions) 

 Thank you. 
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HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That the Bill further to amend the Indian Trusts Act, 1882, be taken 
into consideration. ” 

 

The motion was adopted. 

HON. DEPUTY-SPEAKER:  The House will now take up clause by clause 

consideration of the Bill. 

… (Interruptions) 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Shri  Adhir Ranjan Chowdhury  -- Not Present. 

SHRI TARIQ ANWAR (KATIHAR):  Sir…… (Interruptions) 

HON. DEPUTY-SPEAKAER:  Do you want to say something? 

… (Interruptions) 

SHRI RAJIV PRATAP RUDY: Sir,  the House is not in order; and then you want 

a Member to speak! How is it possible? Please pass the Bill… (Interruptions) This 

will not be allowed.  You first put the House in order… (Interruptions) 

HON. DEPUTY-SPEAKER:  Shri Adhir Ranjan Chowdhury. 

… (Interruptions) 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Shri N.K. Premchandran 

… (Interruptions) 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Shri B. Vinod Kumar. 

… (Interruptions) 

DR. A. SAMPATH (ATTINGAL): Sir, we demand Division… (Interruptions) 
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HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

 “That clause 2 and 3 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clauses 2 and 3 were added to the Bill. 

Clause 1, the Enacting Formula and the Long Title were added to the Bill. 

… (Interruptions) 

HON. DEPUTY-SPEAKER:  The Minister may now move that the Bill be passed. 

SHRI JAYANT SINHA:  Sir, I beg to move: 

  “That the Bill be passed.” 

The motion was adopted. 

 

 

 

… (Interruptions) 
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15.22 hours 

SATATUTORY RESOLUTION RE: DISAPPROVAL OF COMMERCIAL 
COURTS, COMMERCIAL DIVISION AND COMMERCIAL APPELLATE 

DIVISION OF HIGH COURTS ORDINANCE, 2015  
AND  

COMMERCIAL COURTS, COMMERCIAL DIVISION AND 
COMMERCIAL APPELLATE DIVISION OF HIGH COURTS BILL, 2015  

  

HON. DEPUTY-SPEAKER:  The House will now take up item No. 17 and 18 

together. 

… (Interruptions) 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Shri N.K. Premachandran. 

… (Interruptions) 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Shri Adhir Ranjan Chowdhury  

… (Interruptions) 

HON. DEPUTY-SPEAKER:  Now, the hon. Minister, Shri Sadananda Gowda. 

… (Interruptions) 

THE MINISTER OF LAW AND JUSTICE (SHRI D.V. SADANANDA 

GOWDA): Mr. Deputy-Speaker, Sir, I beg to move: 

“That the Bill to provide for the constitution of Commercial Courts, 
Commercial Division and Commercial Appellate Division in the 
High Courts for adjudicating commercial disputes and for matters 
connected therewith or incidental thereto, be taken into 
consideration.” 

 

 Mr. Deputy-Speaker, Sir, the Government under its consideration is 

providing a mechanism to ensure speedy and fair disposal of ‘commercial 

disputes’, especially of high value involving complex facts and questions of law. 

Accepting the recommendations of the Law Commission made in the 253rd 

Report, a Bill, namely, the Commercial Courts, Commercial Division and 

Commercial Appellate Division of High Courts Bill, 2015 was introduced in the 

Rajya Sabha on 24th April, 2015 and was referred to the Department Related 
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Parliamentary Standing Committee on Personnel, Public Grievances, Law and 

Justice.  As provided in the said Bill, all the suits, appeals or applications related to 

commercial dispute of specified value, that is, one crore or above, are to be dealt 

with by the Commercial Court or the Commercial Division of the High Court… 

(Interruptions) All these things are mentioned here.  

 So, I commend that it may be taken up for consideration… (Interruptions) 

 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Motion moved: 

“That the Bill to provide for the constitution of Commercial Courts, 
Commercial Division and Commercial Appellate Division in the 
High Courts for adjudicating commercial disputes and for matters 
connected therewith or incidental thereto, be taken into 
consideration.”  

 

… (Interruptions) 
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THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT 

AND ENTREPRENEURSHIP AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY 

OF PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI RAJIV PRATAP RUDY): Sir, the 

hon. Minister, Shri Sadananda Gowda has moved the Bill.  But there is a very 

important pending issue on the Discussion of Drought.  So, we would kindly 

request you to start the Discussion on Drought, now and we will continue with the 

Bill, which has been introduced by Shri Sadananda Gowda later… (Interruptions) 

 Hon. Deputy-Speaker, Sir, this Bill has been put up for consideration and 

passing by the hon. Minister.  But since there is a very important discussion listed 

on drought, we kindly request you to start the discussion on drought because the 

whole country, all the farmers are wanting to hear this.  So, this discussion on 

drought should start now… (Interruptions) 

 Sir, we will also request you that the House should be brought in order.  If 

the Congress Members want to participate, they should go back to their seats and 

participate in the discussion.  We have no problem… (Interruptions) 
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15.24 hours 

DISCUSSION UNDER RULE 193 
Drought  situation in various parts of the Country  

HON. DEPUTY-SPEAKER:  Now, we will take up discussion under Rule 193 on 

drought. 

… (Interruptions) 

SHRI TARIQ ANWAR (KATIHAR): Sir, I want to raise a point… (Interruptions) 

HON. DEPUTY-SPEAKER:  If it is regarding discussion under Rule 193, you 

may say. 

SHRI TARIQ ANWAR: Sir, I am demanding division on the Bill… 

(Interruptions) 

HON. DEPUTY-SPEAKER:  No. That is already over. 

SHRI TARIQ ANWAR: Why not?… (Interruptions) 

HON. DEPUTY-SPEAKER: That item is already over. 

… (Interruptions) 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Now, Shri  Sanjay Jadhav. 

… (Interruptions) 
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SHRI RAJIV PRATAP RUDY: Hon. Deputy Speaker Sir, we have great concern 

for all the Members.  We have been requesting the hon. Members to go back to 

their seat because this discussion was initiated by Shri Jyotiraditya Scindia and in 

all earnest, he spoke about drought. But we are learning that among the hon. 

Members who are in the well of the House, one of the Members is actually not 

feeling well.  The BJP – the NDA Government has a lot of concern for hon. 

Members.  If he is actually not well and if the Chair feels that the hon. Member 

who is standing in the well of the House is not keeping well, then please adjourn 

the House for fifteen minutes.  Get him examined by the doctor and then, we can 

convene the House after fifteen minutes because we are very considerate.… 

(Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: The House stands adjourned to meet again at 4 p.m. 

 

15.29 hours 

The Lok Sabha then adjourned till Sixteen of the Clock.  
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16.00 hours 

The Lok Sabha re-assembled at Sixteen of the Clock. 

(Hon. Deputy-Speaker in the Chair) 

DISCUSSION UNDER RULE 193 

Drought  situation in various parts of the Country....Contd.  

HON. DEPUTY SPEAKER: Discussion under Rule 193 is continuing now. 

 Shri Sanjay Haribhau Jadhav to speak. 

… (Interruptions) 

16.01 hours  

(At this stage, Shri Rajeev Satav and some other hon. Members came 
and stood on the floor  near the Table.) 

SHRI SANJAY HARIBHAU JADHAV (PARBHANI): Hon'ble Deputy 

Speaker Sir, thank you, while talking about the suicide committed by farmers of 

Maharashtra, what kind of problems they have to face?, how they are suffering, we 

know it very well. They are constantly facing drought conditions. They have to 

purchase costly seeds, pesticides and fertilizers. Their earnings are meager. If we 

compare the farming expenditure and earnings, we would know how worthless it 

is. Moreover farmer has no fodder to feed his cattles and no water to drink. The 

ground water level had gone down and it has become very difficult to get water 

from the ground even after boring upto 200-400 feet down. We have to find the 

reasons behind it. This current drought is harsher than the one in 1972. In 1972 

drought was confined only to shortage of foodgrains but, the present one has 

brought the scarcity of fodder and water too. To take stock of the situation, State 

and Central Government send their representatives but even after that the farmers 

did not get any assistance and this is the tragedy. I feel proud to inform you that 

our Shivsena Chief  Uddhav ji Thakre has helped these distressed farmers of 

drought affected areas financially and in this way he tried to help them to survive. 

                                                 
 English translation of the speech originally delivered in Marathi. 
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It shows that Shivsena Party has social consciousness. The Central and State 

Government ordered to allot loans to farmers but the farmers do not get loans. The 

loans had to be reassessed and that is also not done. The reimbursement against 

the crop insurance was to be given but that is also not done. If some amount was to 

be released but that was also adjusted in loan amount. These farmers are living in 

distress and nobody is taking care of them.  

 There is no balance between the expenses and income from the crop like 

cotton, soyabean, grapes  and sugarcane. It has to be maintained. The grape 

farmers were badly affected by hailstorm. Hence I would like to request Hon'ble 

Agriculture Minister to provide nets to protect grape farms by giving subsidy. But 

possibly he is not ready to take stand in this regard. We are also ready to help the 

farmers with open heart and always try to minimize the relief and rehabilitation 

package. That should be done.  

 The Government has fixed 60:40 ratio under  MNREGA scheme for the 

skilled and unskilled labourers. The Government has undertaken the irrigation 

works in view of this drought conditions but there is basic difference between 

irrigation work and other works. If needs steel, cement, metal, sand etc. in large 

scale and hence Government has to change the criterion for these kind of works. If 

the Government change the ratio as 51:49 then these works would be definitely 

improved. It would  also help the farmers to become self reliant.  If we really want 

to enhance the ground water level, we should undertake more and more water 

conservation programmes on priority basis. This will give some relief to the 

drought affected farmers. The State Government in co-operation with Central 

Government has started a new scheme to provide food grains like 3 kg wheat at 

the rate of Rs. 2 and 2 kg rice  at the rate of Rs. 3. But it is really very unfortunate 

that the farmers are not getting the benefits of this scheme. By stopping the 

intervention of middlemen, we should focus on providing the food grains to the 

needy and distressed farmers and this is my second demand to you, Sir.  
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 When it comes to provide monetary benefits to the State and Central 

Government employees through the pay commissions we never bother it does not 

happen in the case of farmers. We know the plight of the farmers very well. We 

always keep on saying that we are children of farmers but we forget everything 

when it comes to help poor and needy farmers. Hence, it is my request to all the 

members present  in this House to come forward to help these farmers to survive. 

If we cannot do justice to these farmers, we would have no right to call ourselves 

the savior of the farmers.  

 Hence, I would like to request the Government to make some concrete 

measures. Government should also implement the report of Dr. Swaminathan 

Commission. If we accept the rate list recommended by the Commission that 

would be very helpful for the survival of farmers. Moreover loans of the farmers 

must be waived off. Earlier the loan waiver scheme was launched but only the rich 

farmers got benefitted out of it and the poor, needy and meagre land holders were 

left out. If we really want to help the dry land farmers and common farmers, we 

should waive off the loans of these farmers because there is no alternative. Day 

before yesterday, one High Court also made adverse comments on the stand taken 

by the Government in this regard. Government is aggravating the sufferings of 

farmers and this is very unfortunate and tragic. Approximately 550 farmers have 

committed suicide in Maharashtra. In Marathwada region, around 1000 farmers  

have committed  suicide. Out of that, 283 farmers in Beed district, 175 in Nanded, 

145 in Osmanabad and 77 in my Parbhani district have committed suicide. Hence, 

it is my firm opinion  that the loans of farmers should be waived off urgently and 

recommendations of Swaminathan Commission should be implemented on 

priority basis. Lastly, I would like to reiterate that if we really want to be savior of 

the farmers, these steps must be taken immediately. It is needed badly to take 

some concrete measures in this regard without delay.  
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 In our country the businessmen, traders, Government servants are living 

happily but only our farmers are bound to face hardships. Only farmers commit 

suicide because they are dependent on nature.  

 This House is regarded as House of Justice and if we fail to do justice to 

our farmers, they would not forgive us. Central Government, State Government 

and even Chief Minister has ordered to provide loans to needy farmers but the 

bank officers are not giving loans. In this way, these farmers are helpless. They 

even did not get the reimbursement for crop insurance because banks deducted it 

against the loans taken by them. There is lack of co-ordination among the State 

Government, Central Government, bank officers and the Government employees. 

These erring officials should be punished. They  are deliberately harassing the 

poor farmers. Only declaring the schemes is not sufficient. Implementation should 

also be ensured. If we are not ready to help the poor and distressed farmers, we 

have not right to call ourselves the true representatives of the farmers and the poor 

people of the country. 

 I would like to thank you for giving me an opportunity to speak. Jai Hind, 

Jai Maharashtra, Jai Bharat.  
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SHRI K. ASHOK KUMAR (KRISHNAGIRI): I thank Hon. Deputy Speaker 

for allowing me to speak in my mother tongue Tamil. I thank my beloved leader 

Hon. Chief Minister of Tamil Dr. Puratchithalaivi Amma whom I worship 

everyday. In a vast country like India with different climatic conditions, in some 

parts there is a severe drought due to monsoon failure and in some parts there are 

incessant rains resulting in flood in floods and devastation. At times, the natural 

disasters ranging from flood to droughts affect several parts of our country. 

Although there are several factors attributed to this to this, the main reason being 

the perennial rivers and riverine systems of our country are not nationalised and 

interlinked. On one side States like Madhya Pradesh, Gujarat, Maharashtra, 

Rajasthan are affected by drought and on the other side Tamil Nadu, Andhra 

Pradesh, Telangana, Odisha, West Bengal are affected by heavy rains. Due to the 

cyclonic storm and low pressure trough, the agricultural land is fully devastated 

resulting in crop loss and agony of the farmers. Rivers which fulfil the water needs 

are the main natural resources of our country. During monsoon season, these rivers 

are flooded with water damaging crops and agricultural land. In summer due to 

monsoon failure, these rain-fed rivers become dry and cause extreme drought like 

situation very badly affecting agriculture. Many rivers flow across the length and 

breadth of the country. Agriculture is affected by either excess rains or a drought 

like situation. Debt-ridden farmers are forced to take the extreme step of 

committing suicide.  

 Hon. Chief Minister of Tamil Nadu Puratchithalaivi Amma has stressed the 

need for nationalization of rivers and to expedite the project of interlinking of 

rivers, especially the rivers of South India. Hon. Chief Minister of Tamil Nadu has 

urged upon the Union Government that through the linking of rivers, both floods 

and drought may well be tackled and managed.  

 Rivers like Cauvery, Palar, Periyar are the main water resources of Tamil 

Nadu. The Centre world is aware of the legal struggles undertaken by Hon. Chief 
                                                 
 English translation of the speech originally delivered in Tamil. 
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Minister of Tamil Nadu Dr. Puratchithalaivi Amma to get water for irrigation in 

Tamil Nadu from the neighbouring States and in restoring the rights of the State 

over water. 

 People of Tamil Nadu fondly call Puratchithalaivi Amma as Kaveri Thaai  

as Amma has restored the rights of Tamil Nadu over Cauvery river water sharing. 

The entire world calls Puratchithalaivi Amma as Modern Pennycuick  for the 

victory achieved in increasing the height of water level stored in Mulllai Periyar 

dam up to 142 feet after a legal battle the Hon. Supreme Court.  

 In order to get the requisite Cauvery Water from Karnataka that is due to 

Tamil Nadu as per the Orders of Hon. Supreme Court, Hon. Puratchithalaivi 

Amma has been stressing upon the Union Government for immediately setting up 

the Cauvery Management Board. I  urge that the Union Government should 

immediately do the necessary in this regard. While increasing the height of water 

storage in Mullai Periyar Dam upto 142 feet, the dam's safety should be ensured 

through deployment of Central Industrial Security Force. Rivers are the national 

and natural resources and for judicial sharing of water between the States to meet 

the demand of irrigation, all the rivers are to be nationalized.  

 All the national rivers should be interlinked. Particularly only when the 

rivers of South India are linked, there could be river water sharing without any 

dispute. 

 If the rivers are nationalized, their management will remain with the Union 

Government. So that the water dispute between the States will come to an end. 

Water deficit States may also have an opportunity to get water from the States 

which have water in excess. There should be national waterways for this purpose.  

 Similar  to power distribution to different States as per their demand 

through grids, Union Government should make urgent efforts to distribute through 

national water channels.  



09.12.2015  
  

146

 Sixty percent of people of our country are dependent on agriculture and 

agriculture related industry. The thing that always bothers the minds of our 

farmers is to whether they would get water for irrigation or not? 

 I once again urge that in order to mitigate the sorrows and suffering of the 

farmers of our country, the Union Government should frame a national river water 

policy, besides nationalization of all the rivers. National water channels should be 

formed and judicial sharing of river water between the States should be ensured.  

 Although the Union Government has several crop insurance schemes for 

the welfare of farmers affected by drought and floods, it is very saddening  to note 

that the farmers are not completely benefitted through these schemes. Union 

Government should ensure that all the farmers including small and marginal 

farmers are benefitted. Assessment of damages to crops due to floods and drought 

should be followed by immediate relief. Union Government should take necessary 

steps to ensure that the benefits of government crop insurance schemes reach the 

farmers.  

 In order to alleviate the sufferings of drought affected farmers, after 

meticulous assessment of crop loss and damages, they should be provided 

immediate compensation. Once the compensation is fixed, the Union Government 

should not make unnecessary  delays. Union Government should not add fuel to 

the fire. After crop losses, small and marginal farmers may not be in a position to 

sow again and continue their agricultural activities. Farmers face hardships in 

buying seeds, fertilizers, insecticides, agricultural equipment with least  financial 

resources. So after the compensation package is announced the Union Government 

should not make delay for months together which may put small and marginal 

farmers in extreme distress. Farmers are even forced to a situation where they are 

unable to repay their bank loans. I urge the compensation for crop losses should 

not be delayed at any cost and should be released immediately. Moreover, the 

agricultural loans along with interest should be waived off to bring the life of 

drought affected farmers back to normalcy.  
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 I once again urge upon the Union Government to light  the lamp in the lives 

of farmers affected by floods and drought. Recent rains and floods in Chennai and 

adjoining districts of Tamil Nadu have caused huge spread devastation to standing 

crops. Hon. Chief Minister of Tamil Nadu Dr.  Puratchithalaivi Amma has been 

providing compensation to the flood affected farmers after assessment of damage 

to their crops. I urge the Union Government should be immediately release funds 

from the Union as compensation package to the flood affected farmers of Tamil 

Nadu. I also urge that the rivers of the country should be brought under the control 

and domain of the  Union. Besides, work relating to interlinking of rivers should 

be expedited which can pay way for efficient water sharing between the States of 

the Country. Thank you.  
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HON. DEPUTY-SPEAKER: Those who want to lay their written speeches on the 

Table of the House are permitted to do so. The written speeches can be laid on the 

Table of the House. 

SHRI N. KRISTAPPA (HINDUPUR): Thank you, Deputy Speaker Sir for 

giving me this opportunity to speak on drought situation in the country. Sir, 

farmers of Anantpur district are fully dependant on ground nut cultivation and 

drought is a regular  occurrence in this district. Drought follows us like a shadow 

and watches our agony. Sir, today farmers are clueless and they do not know that 

what will happen after sowing. Farmers wonder, when will there be rains? When 

can they level their fields? When can they sow seeds? Even if they sow seeds, they 

are not sure whether they will get rains. Such is the gravity of the situation. In the 

last 15 years, drought was declared in Anantpur district for 12 years, and this is the 

only such district to be declared so.  

 In such a scenario, we should be concerned about how farmers would 

survive and continue with agriculture? How  farmers can repay their loans? It is  

the responsibility of the Government to protect the interests of farming community 

of the district. If Governments do not come forward, farmers will not be in a 

position to carry out farming activities. Even if they sow one year, they are 

apprehensive next year. In Anantpur district, ground nut is cultivated in 20 lakh 

acres, but this year it got reduced to 4 lakh acres only. The main reason for this 

situation is, farmers are not sure whether there will be rains? Whether they will get 

back money spent on seeds? Whether they will be pushed to debt trap? In such a 

scenario, where farmers are clueless about their future, we should be concerned 

about their revival. Sir, we buy seeds, we buy fertilizers and prepare our field for 

sowing. After all these preparations, when we don't get rains, we are compelled to 

sell seeds and fertilizers. Even if we go ahead with sowing, due to shortage of 

rainfall, we see partial sprouting of our seeds. This is what farmers in my district 
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go through every year due to severe drought. It is the responsibility of the 

Government to rescue farmers from distress. Due to fear of loss, farmers are 

cultivating only 10 lakh acres instead of 20 lakh acres of land.  

 Sir, the Government of the day is responsible if farmers are living in a 

sense of fear and would not like to continue with farming. Such a situation is a bad  

omen for country. The Government should come forward and assure farmers of its 

support against any loss farmers may incur. There is a need to instill a sense of 

confidence amongst farmers, only then, they will be encouraged to continue with 

agriculture. But, I feel that Government is not making such efforts in this direction 

and I request the Government to initiate such measures.  

 Sir, this year when we went ahead with farming and when we were 

expecting whatever little returns, 20 days spell of rain, ruined our crops. Rain 

waters could not be accumulated in ponds nor could sink into the soil. I request the 

Government to save Anantpur and Rayalseema districts from these losses and 

adversities.  

 Sir, our leader Shri N. Chandra Babu Naidu is taking up, long pending 

projects of inter-linking of rivers. It was said that  inter-linking of rivers can be the 

only solution to provide water for Rayalseema region. Our leader is making efforts 

in this direction to ensure availability of water in all parts of Rayalseema. In this 

regard, I request the Central Government to support and supplement efforts of Shri 

N. Chandra Babu Naidu, so that inter-linking of rivers could be expedited. If inter-

linking of rivers could be realized, farmers of Anantpur would perform pooja to 

photographs of State and Central Governments in their homes.  

 Sir, in this context, I would like to refer to climate insurance plan that was 

brought by UPA Government by farmers. The policy did not do any good to our 

farmers, therefore, I request the Government to scrap that  insurance plan  and 

essential changes may be made to bring an insurance plan which can compensate 

all losses that are incurred by a farmer. Till the time such a policy comes into 

force, farmers cannot survive in my district. Compensation paid to the farmers is 
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less than the premium they pay for insurance. Therefore, changes may be made to 

the insurance plan to cover all the agricultural losses. Similarly, post-harvest 

losses are not being compensated citing rules. Therefore, I request the Government 

to take measures to cover pre-harvest as well as post-harvest losses. Any loss at 

any stage of farming should be covered and Government cannot ignore such 

losses. Earlier, we used to harvest ground nut crop in four months but now due to 

fear we are not sure of assured production. In such a scenario, Government should 

come forward to instill sense of courage in farmers. The Government should 

assure farmers that all the crop loss will adequately compensated. I request the 

Government to take such initiatives. With this request, I conclude. Thank you.  
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gÉÉÒ |ÉiÉÉ{É®É´É VÉÉvÉ´É (¤ÉÖãÉ¸ÉhÉÉ): àÉä®ä MÉßc®ÉVªÉ àÉcÉ®É]Å BÉäE àÉ®É~É´ÉÉ½ A´ÉÆ ÉÊ´Én£ÉÇ <ãÉÉBÉEÉå àÉå SÉÉ® 

ºÉÉãÉÉå ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè +ÉÉè® JÉäiÉÉå BÉEÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ {ÉÉxÉÉÒ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA =iÉxÉÉ 

{ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉäE BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉE½ÉÒ àÉäcxÉiÉ BÉäE ¤ÉÉn =xÉBÉäE JÉäiÉÉå àÉå 

=i{ÉÉnxÉ A´ÉÆ {ÉènÉ´ÉÉ® BÉEàÉ cÉä ®cÉÒ cè ÉÊVÉºÉBÉäE BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉÉÊlÉÇBÉE cÉãÉiÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ JÉ®É¤É cÉä 

MÉ<Ç cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉäE ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® cÉä MÉA cé* 

 ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉÉÊlÉÇBÉE cÉãÉiÉ <iÉxÉÉÒ MÉà£ÉÉÒ® cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè ÉÊBÉE xÉÉè¤ÉiÉ ªÉcÉÆ 

iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ SÉÖBÉEÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉäE ¤ÉSSÉä £ÉÉÒ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA |ÉäÉÊ®iÉ cÉä ®cä cé* +É£ÉÉÒ cÉãÉ 

cÉÒ àÉå ãÉÉiÉÚ® àÉå ABÉE ¤ÉSSÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉºÉ {ÉÉºÉ BÉäE {ÉèºÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉä iÉÉä =ºÉxÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ãÉÉÒ +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ 

+ÉÉè® +ÉBÉEÉäãÉÉ àÉå ABÉE ºBÉÚEãÉ ¤ÉSSÉä BÉEÉä =xÉBÉäE ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊ{ÉiÉÉ ºBÉÚEãÉ BÉEÉÒ bÅèºÉ +ÉÉè® ºBÉÚEãÉÉÒ ÉÊBÉEiÉÉ¤Éå xÉcÉÓ 

ÉÊnãÉÉ ºÉBÉEÉ iÉÉä =ºÉ ¤ÉSSÉä xÉä £ÉÉÒ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ãÉÉÒ* ÉÊxÉ&ºÉxnäc ªÉc ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉäE ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ABÉE MÉà£ÉÉÒ® 

¤ÉÉiÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉäE ÉÊciÉ àÉå VÉãn ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

 ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä <ºÉ £ÉÉÒÉhÉ ºÉàÉºªÉÉ ºÉä =¤ÉÉ®xÉä A´ÉÆ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉäE ÉÊãÉA MÉcxÉiÉÉ BÉäE 

ºÉÉlÉ ºÉÉäSÉxÉÉ cÉäMÉÉ* ÉÊBÉEºÉÉxÉ nä¶É BÉEÉ +ÉzÉnÉiÉÉ cè +ÉÉè® nä¶É BÉäE ÉÊãÉA ´Éä +ÉzÉ ={ÉVÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ 

cè* £ÉÉ®iÉÉÒªÉ +ÉlÉÇ´ªÉ´ÉºlÉÉ ABÉE BÉßEÉÊÉ |ÉvÉÉxÉ nä¶É cè* nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ UÉÊ´É ABÉE BÉßEÉÊÉ |ÉvÉÉxÉ nä¶É BÉäE 

°ô{É àÉå {ÉcSÉÉxÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉMÉ® ªÉcÉÆ BÉäE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ BÉEàÉVÉÉä® cÉäMÉÉÒ iÉÉä nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ 

¤ÉnxÉÉàÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* nä¶É àÉå 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉßEÉÊÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cè +ÉÉè® nä¶É iÉäVÉÉÒ BÉäE ºÉÉlÉ +ÉÉÉÊlÉÇBÉE 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® |ÉMÉÉÊiÉ BÉE® ®cÉ cè* nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® £ÉÉ®iÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®ä ªÉc ABÉE ¤ÉcÖiÉ ÉÊSÉÆiÉÉ 

BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ A´ÉÆ ¶ÉàÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* 

 nä¶É àÉå BÉE<Ç ºÉÉãÉÉå ºÉä |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ BÉEÉÒ àÉÉ® JÉÉiÉä-JÉÉiÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä 

]Ú] SÉÖBÉEÉ cè nä¶É àÉå BÉE£ÉÉÒ ºÉÚJÉÉ, BÉE£ÉÉÒ ¤ÉÉ¸ A´ÉÆ BÉE£ÉÉÒ BÉEàÉ ¤É®ºÉÉiÉ VÉèºÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ +É¤É +ÉÉàÉ ¤ÉÉiÉ cÉä 

SÉÖBÉEÉÒ cè +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ <xÉ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ+ÉÉå ºÉä lÉBÉE SÉÖBÉEÉ cè* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä xÉªÉä ÉÊºÉ®ä ºÉä <ºÉBÉäE ºÉàÉÉvÉÉxÉ fÚÆxÉä cÉåMÉä ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉäE ÉÊciÉ 

àÉå A´ÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä <xÉ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉäE ÉÊãÉA VÉÉä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉªÉä MÉA cé +ÉÉè® VÉÉä 

|ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEA MÉA cé =xÉºÉä <xÉ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉå BÉäE ºÉàÉÉvÉÉxÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶ÉäÉ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ cè 

                                                 
Speech was laid on the Table. 



09.12.2015  
  

152

<ºÉ iÉ®c ºÉä nä¶É BÉäE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ABÉE +ÉÉè® +ÉÉºÉàÉÉxÉÉÒ àÉÉ® +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® ºÉÖãiÉÉxÉÉÒ àÉÉ® ZÉäãÉxÉÉÒ {É½ 

®cÉÒ cè* 

 ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ {É® ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉäE iÉciÉ àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉßEÉÊÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

A´ÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊciÉ àÉå BÉßEÉÊÉ ¤ÉVÉ] +ÉãÉMÉ ºÉä ãÉÉªÉÉ VÉÉA, ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ®äãÉ ¤ÉVÉ] ãÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

<ºÉºÉä BÉßEÉÊÉ FÉäjÉ àÉå MÉcxÉiÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® cÉäMÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉÉÊlÉÇBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä ºÉÖvÉÉ®xÉä àÉå 

ºÉcÉªÉiÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* £ÉÉ®iÉ àÉå BÉßEÉÊÉ cÉÒ ABÉE ºÉÉvÉxÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä nä¶É BÉäE +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉÉ 

cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉßEÉÊÉ VÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ ºÉä +É{ÉxÉÉ ãÉÉãÉxÉ-{ÉÉãÉxÉ BÉE® ®cä cé* 

 nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉäE ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå VÉÉä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉA cÖA cé =xÉàÉå ´ÉiÉÇàÉÉxÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå BÉäE +ÉxÉÖºÉÉ® 

¤ÉnãÉÉ´É BÉE®xÉä SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉäE ÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä SÉÉÉÊcA* VÉèºÉä ÉÊBÉE àÉxÉ®äMÉÉ nä¶É BÉEÉ 

ABÉE BÉEÉªÉÇ#ÉEàÉ cè ÉÊVÉºÉBÉäE iÉciÉ <Çº]ÉÒàÉä] ®ä¶ªÉÉä BÉäE +ÉÉvÉÉ® nä¶É BÉäE 40 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉÖE¶ÉãÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä 

+ÉÉè® 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉBÉÖE¶ÉãÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä 100 ÉÊnxÉ BÉEÉ ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉiÉÉ cè +ÉÉè® ®ÉäVÉMÉÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉxÉä 

{É® =xcå £ÉkÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* nä¶É BÉäE ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä 365 ÉÊnxÉ +É{ÉxÉä JÉäiÉÉå àÉå ®ÉäVÉMÉÉ® näiÉä cé* 

àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE àÉxÉ®äMÉÉ +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉÉä àÉVÉnÚ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉäE JÉäiÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé =xÉBÉEÉä 100 ÉÊnxÉ 

BÉEÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉäE JÉäiÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä ÉÊnA VÉÉxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA*  àÉxÉ®äMÉÉ BÉäE iÉciÉ 40 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉÖE¶ÉãÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä àÉVÉnÚ®ÉÒ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè =ºÉBÉäE ºlÉÉxÉ {É® 

MÉÉÆ´ÉÉå àÉå JÉäiÉÉå BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ näxÉä BÉäE ÉÊãÉA VÉÉä UÉä]ä-UÉä]ä iÉÉãÉÉ¤É ¤ÉxÉÉªÉä MÉA cé, VÉcÉÆ {É® ¤É®ºÉÉiÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ 

ABÉEjÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè {É®xiÉÖ näJÉÉ MÉªÉÉ cè <ºÉ ¤É®ºÉÉiÉ BÉäE {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ÉÊàÉ^ÉÒ ºÉÉäJÉ ãÉäiÉÉÒ cè <ºÉBÉäE ÉÊãÉA 

UÉä]ä-UÉä]ä iÉÉãÉÉ¤É àÉå ªÉc ÉÊàÉ^ÉÒ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä xÉ ºÉÉäJÉä <ºÉBÉäE ÉÊãÉA <xÉ UÉä]ä iÉÉãÉÉ¤Éå BÉäE ÉÊãÉA {ãÉÉÉÎº]BÉE 

JÉ®ÉÒnÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊVÉºÉºÉä iÉÉãÉÉ¤É BÉäE {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ÉÊàÉ^ÉÒ ºÉÉäJÉ xÉ ºÉBÉäE* 

 nä¶É àÉå ÉÊVÉxÉ JÉÉtÉÉxÉÉå BÉäE nÉàÉ ¤É¸iÉä cé iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® =ºÉBÉEÉ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ ¶ÉÖãBÉE ¤É¸É näiÉÉÒ cé +ÉÉè® 

=xÉBÉEÉ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ ¤ÉÆn BÉE® näiÉÉÒ cè +ÉÉä® ÉÊVÉxÉ JÉÉtÉÉxÉÉå BÉäE nÉàÉ ¤É¸ä cé =xÉBÉEÉ +ÉÉªÉÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cè {É®xiÉÖ 

ªÉc +ÉÉªÉÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ xÉ<Ç {ÉEºÉãÉ BÉäE +ÉÉxÉä BÉäE ¤ÉÉn £ÉÉÒ VÉÉ®ÉÒ ®ciÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊxÉªÉÉÇiÉ {É® |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ 

®ciÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =xÉBÉäE =i{ÉÉnxÉ BÉEÉ =ÉÊSÉiÉ àÉÚãªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ cè* nä¶É àÉå 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE JÉÉtÉÉxÉÉå BÉäE ÉÊxÉªÉÉÇiÉ +ÉÉè® +ÉÉªÉÉiÉ xÉÉÒÉÊiÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 
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 nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉäE >ó{É® +É®¤ÉÉå °ô{ÉA BÉEÉ BÉEVÉÇ cè +ÉÉè® ªÉc BÉEVÉÉÇ ºÉàÉªÉ BÉäE ºÉÉlÉ ¤É¸ ®cÉ cè 

+ÉÉè® UÉä]ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ nä¶É àÉå ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ BÉäE BÉEÉ®hÉ +É{ÉxÉä BÉEVÉÉç BÉEÉä ºÉàÉªÉ {É® xÉcÉÓ SÉÖBÉEÉ 

{ÉÉiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉäE BÉEÉ®hÉ nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ®cä cé <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå nä¶É BÉäE ºÉ£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉäE BÉEVÉäÇ àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEA VÉÉA +ÉÉè® =xcå +jÉ@hÉàÉÖkÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

 ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ MÉà£ÉÉÒ® cÉãÉiÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +jÉ@hÉàÉÖkÉE 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* +ÉÉªÉÉiÉ-ÉÊxÉªÉÉÇiÉ xÉÉÒÉÊiÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉäE ÉÊciÉ àÉå ¤ÉnãÉÉ´É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉäE ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 

¤ÉxÉä {ÉÖ®ÉxÉä BÉEÉxÉÚxÉÉå àÉå ºÉàÉªÉ {É® ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉå BÉäE ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA 

+ÉÉè® nä¶É BÉäE àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉªÉÇ#ÉEàÉ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉäE ÉÊciÉ àÉå ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä 

+ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉ£É cÉä ºÉBÉäE* 
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gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ (VÉÉãÉÉè®): ABÉE BÉEcÉ´ÉiÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉ¸ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ VÉÉÒiÉÉ cè ãÉÉÊBÉExÉ ºÉÚJÉä àÉå 

VÉÉÒiÉä VÉÉÒ àÉ® VÉÉiÉÉ cè ªÉc BÉEcÉ´ÉiÉ +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É {É® ãÉÉMÉÚ cÉä ®cÉÒ cè* +ÉÉVÉ nä¶É BÉäE +ÉxÉäBÉE ÉÊcººÉä 

£ÉªÉÆBÉE® ºÉÚJÉä BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå cè* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå VÉÚxÉ VÉÖãÉÉ<Ç BÉäE àÉcÉÒxÉä àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉÉÉÊ®¶É cÖ<Ç ÉÊVÉºÉºÉä 

+ÉxÉäBÉE VÉMÉcÉå {É® iÉ¤ÉÉcÉÒ cÖ<Ç ºÉ½BÉäÆE ]Ú] MÉªÉÉÒ* BÉäExp +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É àÉÖºiÉènÉÒ ÉÊnJÉÉxÉä ºÉä 

ÉÊBÉEºÉÉÒ ´ªÉÉÊkÉE BÉEÉÒ VÉÉxÉ BÉEÉÒ cÉÉÊxÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉà{ÉÉÊkÉªÉÉå BÉEÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ* {ÉÚ®É FÉäjÉ 

VÉãÉàÉMxÉ cÉä MÉªÉÉ* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ ¤É¤ÉÉÇn cÉä ªÉcÉÒ* àÉÉ=Æ] +ÉÉ¤ÉÚ àÉå cVÉÉ®Éå {ÉªÉÇ]BÉE {ÉÆEºÉ MÉA* 

ãÉMÉÉiÉÉ® £ÉªÉÆBÉE® ´ÉÉÉÇ cÉäxÉä ºÉä MÉÉÆ´É A´ÉÆ MÉÉÆ´É A´ÉÆ BÉE]É´É A´ÉÆ {ÉÉxÉÉÒ BÉäE £É®É´É ºÉä BÉE] MÉA A´ÉÆ MÉ®ÉÒ¤É 

ãÉÉäMÉÉå BÉäE àÉBÉEÉxÉ fc MÉA ´É {ÉÉxÉÉÒ BÉäE iÉäVÉ fÉÉÊhÉªÉÉÆ, JÉäiÉ JÉÉÊãÉxÉ, {É¶ÉÖ A´ÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ {ÉEºÉãÉå 

¤ÉÉ¸ ºÉä iÉ¤ÉÉc cÉä MÉ<Ç iÉlÉÉ JÉäiÉ VÉãÉàÉMxÉ cÉä MÉA* ®ÉºiÉä VÉàÉÉÒxÉ BÉäE BÉE]É´É A´ÉÆ {ÉÉxÉÉÒ BÉäE £É®É´É ºÉä BÉE] 

MÉA A´ÉÆ MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉäE àÉBÉEÉxÉ fc MÉA ´É {ÉÉxÉÉÒ BÉäE iÉäVÉ ¤ÉcÉ´É ºÉä JÉäiÉ =ã] {ÉÖã] cÉä MÉA iÉlÉÉ BÉE<Ç 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉäE nÖvÉÉ°ô A´ÉÆ {ÉÉãÉiÉÚ {É¶ÉÖ £ÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ àÉå ¤Éc MÉA* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ JÉ½ÉÒ {ÉEºÉãÉ SÉÉè{É] cÉä MÉ<Ç 

iÉlÉÉ ãÉÉäMÉÉå BÉäE PÉ®Éå àÉå ®JÉä BÉEÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÉàÉÉxÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉäE ºÉÉlÉ ¤Éc MÉA* ºÉÉlÉ cÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉäE BÉEàÉÉxÉä BÉEÉ 

ºjÉÉäiÉ (BÉÖÆEA, céb{ÉÆ{É, ¤ÉÉäÉÊ®ÆMÉ) £ÉÉÒ v´ÉºiÉ cÉä MÉA* BÉE<Ç ãÉÉäMÉ ¤ÉäPÉ® cÉä MÉA VÉÉä +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ JÉÖãÉä àÉå ¤Éè~ä cè* 

+ÉÉÊiÉ´ÉßÉÎ] ºÉä =i{ÉzÉ ¤ÉÉ¸ ºÉä MÉ®ÉÒ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉäE nÉxÉÉ, JÉÉxÉÉ, SÉÉ®É VÉèºÉÉÒ iÉàÉÉàÉ SÉÉÒVÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉäE ºÉÉlÉ 

¤Éc MÉ<Ç A´ÉÆ JÉ®É¤É cÉä MÉ<Ç* FÉäjÉ àÉå 31 VÉÖãÉÉ<Ç 2015 iÉBÉE +ÉÉèºÉiÉxÉ 796 AàÉAàÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É nVÉÇ BÉEÉÒ 

MÉ<Ç* {ÉÚ´ÉÇ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 70 ´ÉÉÉç àÉå <iÉxÉÉÒ £ÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉÉÊ®¶É xÉcÉÓ cÖ<Ç lÉÉÒ*  

 <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉäE |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE |ÉBÉEÉä{É ºÉä =£É®ä cÉÒ xÉcÉÓ ÉÊBÉE FÉäjÉ àÉå =ºÉBÉäE ¤ÉÉn nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉÉÊ®¶É xÉ 

cÉäxÉä BÉäE BÉEÉ®hÉ {ÉÚ®É FÉäjÉ +ÉBÉEÉãÉ BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå +ÉÉ MÉªÉÉ* FÉäjÉ àÉå BÉEcÉÓ {É® £ÉÉÒ xÉ iÉÉä {É¶ÉÖ+ÉÉå BÉäE ÉÊãÉA 

SÉÉ®É (PÉÉºÉ, {ÉÚÆEºÉ, ¤ÉÉVÉÉ®É, MÉ´ÉÉ®) cè, +ÉÉè® xÉ cÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉäE JÉÉxÉä BÉäE ÉÊãÉA +ÉxÉÉVÉ cè* +ÉÉÊiÉ´ÉßÉÎ] ºÉä 

=i{ÉzÉ ¤ÉÉ¸ BÉäE BÉEÉ®hÉ cVÉÉ®Éå cèBÉD]äªÉ® ´ÉÉÉÇiÉÉÒ {ÉEºÉãÉ {ÉÚhÉÇiÉ& xÉ] cÉä MÉ<Ç A´ÉÆ ¶ÉäÉ {ÉEºÉãÉå nÚºÉ®ÉÒ 

¤ÉÉÉÊ®¶É BÉäE +É£ÉÉ´É àÉå ºÉÚJÉ BÉE® VÉãÉ MÉ<Ç* +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ´ÉÉÉÇ BÉäE +É£ÉÉ´É àÉå 

65 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE {ÉEºÉãÉ xÉ] cÉä MÉ<Ç cè, VÉÖãÉÉ<Ç BÉäE ¤ÉÉn ABÉE ÉÊnxÉ £ÉÉÒ ¤ÉÉÉÊ®¶É xÉcÉÓ cÖ<Ç ÉÊVÉºÉºÉä 

+ÉBÉEÉãÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉ MÉ<Ç cè* VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ xÉàÉÉÒ BÉEàÉ cÉä MÉ<Ç* ¤ÉÉVÉ®ä BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉäE +É£ÉÉ´É àÉå 

                                                 
Speech was laid on the Table. 
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{ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉÚJÉ MÉ<Ç, ªÉc BÉÖEn®iÉ BÉEÉÒ ÉÊ´Ébà¤ÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ àÉÉ® ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É£ÉÉÒ ºÉÆ£ÉãÉÉ £ÉÉÒ 

xÉcÉÓ lÉÉ ÉÊBÉE +É¤É ¤É¸ÉÒ iÉÉÊ{É¶É xÉä +ÉzÉnÉiÉÉ BÉäE +ÉÉÆºÉÚ £ÉÉÒ ºÉÖJÉÉ ÉÊnA cé* 

 =ºÉBÉäE ¤ÉÉn iÉÉ{ÉàÉÉxÉ àÉå ¤É¸ÉÒ iÉÉÊ{É¶É ºÉä VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ xÉàÉÉÒ MÉÉªÉ¤É cÉä MÉ<Ç cè* <ºÉBÉäE SÉãÉiÉä ¤ÉÉVÉ®ä 

àÉå xÉÖBÉEºÉÉxÉ =~ÉxÉä BÉäE ¤ÉÉn +É¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉ®ºÉÉå {ÉEºÉãÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÖ´ÉÉ<Ç ºÉàÉªÉ {É® xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cÉ cè* 

FÉäjÉ àÉå ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEàÉ cÉäxÉä ´É iÉÉ{ÉàÉÉxÉ ¤É¸xÉä ºÉä ¤ÉÉVÉ®É £ÉÉÒ BÉE]xÉä ºÉä {ÉcãÉä cÉÒ ºÉÚJÉxÉä ãÉMÉÉ lÉÉ* <ºÉºÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ ZÉäãÉxÉÉ {É½É lÉÉ* ¤ÉÉVÉ®ä BÉäE ¤ÉÉn ºÉ®ºÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉÉå àÉå {ÉènÉ´ÉÉ® BÉEÉÒ +ÉÉºÉ ãÉMÉÉA 

¤Éè~ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉäE +É®àÉÉxÉÉå {É® ¤É¸ä cÖA iÉÉ{ÉàÉÉxÉ ´É VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ MÉÉªÉ¤É cÖ<Ç xÉàÉÉÒ xÉä {ÉÉxÉÉÒ {ÉäE® ÉÊnªÉÉ cè* 

¤ÉÖ´ÉÉ<Ç BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊxÉBÉEãÉ ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ABÉE ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEÉ <ÆiÉVÉÉ® BÉE®iÉä ®c MÉA ÉÊVÉºÉºÉä ¤ÉÖ´ÉÉ<Ç 

nä®ÉÒ ºÉä cÖ<Ç iÉÉä ºÉ®ºÉÉå àÉå {ÉBÉExÉä BÉäE ºÉàÉªÉ iÉÉ{ÉàÉÉxÉ ¤É¸xÉä ºÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ ¤ÉãÉ´ÉiÉÉÒ cÉä 

VÉÉAMÉÉÒ* <ºÉ iÉ®c càÉÉ®ä FÉäjÉ BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ <ºÉ ´ÉÉÇ ¤ÉÉ¸ ´É ºÉÚJÉÉ nÉäxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉ® ZÉäãÉ ®cÉ cè* +ÉÉVÉ 

{ÉÚ®É ÉÊ´É·É <ºÉ àÉÉèºÉàÉ BÉEÉÒ àÉÉ® ´É àÉÉèºÉàÉ BÉEÉÒ +ÉÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉiÉÉ ºÉä VÉÚZÉ ®cÉ cé* MãÉÉä¤ÉãÉ´ÉÉÉÊàÉÈÆMÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ 

ºÉÉÊciÉ ºÉÉ®É ÉÊ´É·É {É®ä¶ÉÉxÉ cè +ÉÉVÉ càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉBÉEÉÒ ÉÊSÉÆiÉÉ VÉiÉÉ SÉÖBÉäE cé* ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä 

ÉÊàÉãÉBÉE® <ºÉºÉä ¤ÉSÉxÉä BÉEÉ iÉ®ÉÒBÉEÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉÉ cÉäMÉÉ* +ÉÉVÉ VÉ°ô®iÉ cè ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE {ÉÖ®ÉxÉä VÉãÉ 

BÉäE »ÉÉäiÉÉÆä BÉEÉä ÉÊ{ÉE® ºÉä ÉÊVÉÆnÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

 àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè ¤É®ºÉÉiÉ BÉäE {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä xÉÉÊnªÉÉå àÉå VÉÉxÉä ºÉä ®ÉäBÉExÉÉ SÉÉÉÊcA* xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ 

ºÉàÉÖp àÉå VÉÉxÉä ºÉä ®ÉäBÉExÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉVÉ SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE BÉEÉÆBÉE®ÉÒ] BÉEÉ VÉÆMÉãÉ JÉ½É cÉä ®cÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä £ÉÚÉÊàÉ 

BÉEÉ £ÉÚVÉãÉ ÉÊMÉ®iÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* £ÉÚVÉãÉ BÉEÉä ¤É¸ÉxÉä BÉäE ÉÊãÉA |ÉiªÉäBÉE MÉÉÆ´É àÉå iÉÉãÉÉ¤É BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* {ÉcãÉä càÉÉ®ä ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ àÉå ¤ÉÉ´ÉÉÊbªÉÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ ÉÊ®´ÉÉVÉ ®cÉ cè* MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ¤É®ºÉÉiÉ BÉäE {ÉÉxÉÉÒ 

BÉEÉä <ºÉàÉå <BÉE_É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ càÉ <xÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä £ÉÚãÉ MÉªÉä cé* <ºÉÉÒ BÉEÉ cÉÒ xÉiÉÉÒVÉÉ cè ÉÊBÉE 

càÉå àÉÉèºÉàÉ BÉEÉÒ nÉäiÉ®{ÉEÉ àÉÉ® ZÉäãÉxÉÉÒ {É½ ®cÉÒ cè*  

 +ÉÉVÉ àÉä®ä FÉäjÉ ÉÊºÉ®ÉäcÉÒ àÉå +ÉxÉäBÉE ¤ÉÉ´ÉÉÊbªÉÉÆ cé ÉÊVÉxÉBÉäE ºÉÆ®FÉhÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ´ÉcÉÒ 

®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉ ÉÊcãÉ º]ä¶ÉxÉ àÉÉ=Æ] +ÉÉ¤ÉÚ {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE® ®cÉ cè* {ÉäªÉVÉãÉ 

BÉäE ÉÊãÉA ªÉc VÉ°ô®ÉÒ cè ÉÊBÉE {ÉcÉ½Éå BÉäE {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ´ÉcÉÓ {É® ®ÉäBÉEÉ VÉÉA* {É´ÉÇiÉÉÒªÉ {ÉªÉÇ]xÉ ºlÉãÉ àÉÉ=Æ] 

+ÉÉ¤ÉÚ BÉEÉÒ +ÉcàÉ {ÉäªÉVÉãÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉäE ABÉEàÉÉjÉ ÉÊxÉnÉxÉ BÉäE ÉÊãÉA ºÉÉãÉMÉÉÆ´É {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ iÉÉÒxÉ n¶ÉBÉE {ÉÚ´ÉÇ 

+ÉÉ®Æ£É BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* iÉÉÒxÉ n¶ÉBÉE ¤ÉÉÒiÉxÉä BÉäE ¤ÉÉn ªÉcÉÆ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ AªÉ®{ÉEÉäºÉÇ, +ÉÉàÉÉÒÇ, ºÉÉÒ+ÉÉ®{ÉÉÒA{ÉE 

cÉäº]ãÉ àÉå +ÉvªÉªÉxÉ®iÉ ºBÉÚEãÉÉÒ ¤ÉSSÉÉå BÉäE +ÉÉÊiÉÉÊ®kÉE |ÉÉÊiÉ´ÉÉÇ 22 ãÉÉJÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE nä¶É +ÉÉè® ÉÊ´Énä¶É ºÉä 
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{ÉªÉÇ]BÉE £ÉÉÒ +ÉÉiÉä cé* |ÉÉÊiÉ´ÉÉÇ ÉÊVÉxÉàÉå ãÉMÉ£ÉMÉ nÉä ãÉÉJÉ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr BÉEÉ +ÉxÉÖàÉÉxÉ cè* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ 

ºÉàÉªÉ àÉå ¶Éc® BÉEÉÒ VÉãÉÉ{ÉÚÉÊiÉÇ BÉäE ÉÊãÉA {ÉÉÒASÉbÉÒ BÉäE {ÉÉºÉ +É{É® BÉEÉän®É ¤ÉÉÆvÉ ´É ãÉÉä+É® BÉEÉän®É ¤ÉÉÆvÉ cÉÒ 

={ÉãÉ¤vÉ cé ÉÊVÉxÉàÉå BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® ãÉMÉ£ÉMÉ 41 AàÉºÉÉÒA{ÉE]ÉÒ VÉãÉ£ÉÆbÉ®hÉ FÉàÉiÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ cè* VÉ¤ÉÉÊBÉE 

´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ¶Éc® BÉEÉÒ VÉãÉÉ{ÉÚÉÊiÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 112 AàÉºÉÉÒA{ÉE]ÉÒ BÉEÉÒ cè* ªÉÉÊn ¤ÉÉÉÊ®¶É 

ºÉàÉªÉ {É® xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä VÉãÉºÉÆBÉE] MÉc®É cÉä VÉÉiÉÉ cè* àÉÉ=Æ] +ÉÉ¤ÉÚ àÉå £ÉÚÉÊàÉMÉiÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ £ÉªÉÆBÉE® 

+É£ÉÉ´É cè* ÉÊVÉºÉºÉä BÉÖÆEA ´É céb{ÉÆ{É +ÉÉÉÊn £ÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉäE ¤É®É¤É® ®c VÉÉiÉÉÒ cè* ÉÊVÉºÉºÉä 

{ÉäªÉVÉãÉ ºÉÆBÉE] +ÉÉè® MÉc®É VÉÉiÉÉ cè AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå £ÉÉẾ ÉªÉ àÉå àÉÉ=Æ] +ÉÉ¤ÉÚ BÉEÉä JÉÉãÉÉÒ BÉE®xÉä VÉèºÉÉÒ 

£ÉªÉÉ´Éc ÉÎºlÉÉÊiÉ =i{ÉzÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cé* 

 ÉÊºÉ®ÉäcÉÒ ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ {ÉäªÉVÉãÉ BÉäE ÉÊãÉA MÉÉàÉ näãÉn® iÉcºÉÉÒãÉ +ÉÉ¤ÉÚ®Éäb àÉå ¤ÉkÉÉÒºÉÉ xÉÉãÉÉ ¤ÉÉÆvÉ 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ cé* {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ |ÉÉ®ÆÉÊ£ÉBÉE ºÉ´ÉäÇ BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊVÉºÉBÉäE iÉciÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ cäiÉÖ 

659.53 ÉÊàÉ.PÉ.{ÉÖE. {ÉÉxÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ cè* ÉÊVÉºÉàÉå ºÉä 573.18 ÉÊàÉ.PÉ.{ÉÖE. {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ 

ºÉBÉEiÉÉ cè* ÉÊºÉ®ÉäcÉÒ ÉÊVÉãÉÉ àÉå 500 ÉÊàÉ.PÉ.{ÉÖE. {ÉäªÉVÉãÉ BÉäE ÉÊãÉA SÉÉÉÊcA* ¤ÉÉÆvÉ BÉäE ¤ÉxÉ VÉÉxÉä ºÉä càÉÉ®ä 

ÉÊºÉ®ÉäcÉÒ ÉÊVÉãÉÉ BÉEÉÒ {ÉäªÉVÉãÉ ´É ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ* 

 càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå àÉÉcÉÒ xÉnÉÒ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ VÉÉãÉÉä® ÉÊºÉ®ÉäcÉÒ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä ºÉÖãÉ£É BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ 

àÉci´ÉBÉEÉÆFÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ 25 ºÉÉãÉ ºÉä BÉEÉMÉVÉÉå àÉå n{ÉExÉ cè AäºÉä àÉå +ÉÉàÉVÉxÉ BÉäE ºÉÉlÉ cÉÒ £ÉÚÉÊàÉ{ÉjÉÉå BÉEÉÒ 

=ààÉÉÒnå £ÉÉÒ ]Ú]xÉä ãÉMÉÉÒ cé* n®+ÉºÉãÉ ´ÉÉÇ 1966 àÉå ®ÉVÉºlÉÉxÉ ´É MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉå cÖA ºÉàÉZÉÉèiÉä BÉäE 

+ÉxÉÖ°ô{É àÉÉcÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ BÉEªÉÉ´ÉÉn ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç* <ºÉBÉäE ¤ÉÉn MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ®ÉVªÉ BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEÉ c´ÉÉãÉÉ näiÉä cÖA {ÉÉxÉÉÒ näxÉä ºÉä àÉxÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* ¤ÉÉn àÉå ºÉàÉZÉÉèiÉÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉäE VÉÉÊ®A <ºÉ 

{É® ºÉcàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉäE |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEA MÉA* ´ÉÉÇ 1988 àÉå +ÉÉÉÊJÉ® ¤ÉÉ® <ºÉ {É® àÉÆlÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉBÉäE 

¤ÉÉn ºÉä ªÉc {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉMÉVÉÉå àÉå n{ÉExÉ cè* {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉäE iÉciÉ ¤ÉÉÆºÉ´ÉÉ½É ºÉä ºÉÖÆMÉ ¤ÉxÉÉBÉE® VÉÉãÉÉä® 

ÉÊºÉ®ÉäcÉÒ ¤ÉÉbàÉä® BÉäE +ÉxÉäBÉE MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä àÉÉcÉÒ xÉnÉÒ ºÉä {ÉÉxÉÉÒ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä àÉÉcÉÒ 

#ÉEÉäÉÊºÉÆMÉ {É® +ÉxÉÉºÉ ÉÊ{ÉBÉEÉÊ´ÉªÉ® ´É SÉèxÉãÉ BÉäE VÉÉÊ®A bÚÆMÉ®{ÉÖ® ÉÊVÉãÉä BÉäE ÉÊ]àÉ°ô+ÉÉ MÉÉÆ´É BÉäE {ÉÉºÉ àÉÉcÉÒ xÉnÉÒ 

ºÉä ¶ÉÖ°ô BÉE® VÉÉãÉÉä® BÉäE ¤ÉÉMÉÉäbÉ ={ÉJÉÆb +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊ¤É¶ÉÉãÉÉ MÉÉÆ´É iÉBÉE |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* 

ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä ºÉàÉÉÆiÉ® 5.94 ãÉÉJÉ A´ÉÆ 7.11 ãÉÉJÉ ABÉE½ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉä ÉÊãÉ{ÉD] ºÉä ÉÊºÉÆÉÊSÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ 

|ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ lÉÉ* àÉÉcÉÒ ¤ÉVÉÉVÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ JÉÉäºÉãÉÉ BÉEàÉä]ÉÒ A´ÉÆ ®ÉVÉºlÉÉxÉ-MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉàÉZÉÉèiÉä BÉäE 
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+ÉxÉÖºÉÉ® {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÉjÉÉ 40 ]ÉÒAàÉºÉÉÒ cè* ÉÊxÉ{ÉÉÉÊniÉ +ÉxÉÖ¤ÉÆvÉ BÉäE +ÉxÉÖºÉÉ® MÉÖVÉ®ÉiÉ ®ÉVªÉ ºÉä ®ÉVÉºlÉÉxÉ 

àÉå ={ÉªÉÉäMÉ BÉäE ÉÊãÉA ºÉcàÉÉÊiÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä A´ÉÆ <ºÉ VÉãÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉäE àÉÉcÉÒ ¤ÉäÉÊºÉxÉ àÉÉº]® {ãÉÉxÉ BÉEÉ 

BÉEÉªÉÇ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºiÉ® {É® xÉä¶ÉxÉãÉ ´ÉÉ]® b´ÉãÉ{ÉàÉå] AVÉåºÉÉÒ xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÖ+ÉÉ 

cè* VÉÉãÉÉä® ÉÊºÉ®ÉäcÉÒ ÉÊVÉãÉä àÉå BÉEàÉ ´ÉÉÉÇ BÉäE SÉãÉiÉä A´ÉÆ ÉÊMÉ®iÉä £ÉÚ-VÉãÉ ºiÉ® ºÉä {ÉÚ®É ÉÊVÉãÉÉ bÉBÉÇE VÉÉäxÉ 

PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè* ÉÊMÉ®iÉä £ÉÚ-VÉãÉ ºiÉ® BÉäE ºlÉÉ<Ç ºÉàÉÉvÉÉxÉ ´É ÉÊVÉãÉä BÉEÉä c®É £É®É ¤ÉxÉÉxÉä BÉäE 

ÉÊãÉA àÉÉcÉÒ ¤ÉÉÆvÉ BÉEÉÒ ´ÉÉÉç {ÉÖ®ÉxÉÉÒ |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä àÉÚiÉÇ °ô{É näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

 ÉÊºÉ®ÉäcÉÒ FÉäjÉ àÉå +ÉxÉäBÉE {ÉcÉ½ÉÒ +ÉÉè® |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE xÉÉãÉä cè <xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* {ÉcÉ½Éå BÉäE xÉÉÒSÉä ´É fãÉÉxÉ {É® SÉèBÉE bèàÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE® ¤É®ºÉÉiÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ´ªÉlÉÇ ¤ÉcxÉä 

ºÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä £ÉÚVÉãÉ BÉäE ºiÉ® BÉEÉä ={É® ãÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* <xÉ ={ÉÉªÉÉå ºÉä càÉ àÉÉèºÉàÉ BÉEÉÒ 

nÉäc®ä àÉÉ® ºÉä ¤ÉSÉ ºÉBÉEiÉä cé* ÉÊºÉ®ÉäcÉÒ ÉÊVÉãÉä BÉäE {ÉäªÉVÉãÉ ´É ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç BÉäE ÉÊãÉA 200 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉäE 

+ÉÉÊiÉÉÊ®kÉE ÉÊ´É¶ÉäÉ {ÉèBÉäEVÉ iÉlÉÉ ºÉÚJÉä ºÉä ãÉ½xÉä BÉäE ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊnªÉÉ 

VÉÉA* 
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gÉÉÒ SÉxp |ÉBÉEÉ¶É VÉÉä¶ÉÉÒ (ÉÊSÉkÉÉè½MÉf): cÉãÉ BÉäE ÉÊnxÉÉå àÉå £ÉÉ®iÉ àÉå BÉEàÉ ´ÉßÉÊr, =SSÉ àÉÖpÉº{ÉEÉÒÉÊiÉ, 

®ÉVÉBÉEÉäÉÉÒªÉ PÉÉ]É VÉèºÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉå A´ÉÆ +ÉÉÉÊlÉÇBÉE ºÉÆBÉE] BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ +ÉlÉÇ´ªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä 

ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉäE ÉÊãÉA ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä ÉÊxÉVÉÉiÉ {ÉÉxÉÉ +ÉiªÉÆiÉ cÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* 

 ÉÊ{ÉUãÉä ABÉE n¶ÉBÉE BÉäE nÉè®ÉxÉ £ÉÉ®iÉ àÉå ºÉÚJÉä ºÉä BÉE<Ç ®ÉVªÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÖA cé <xÉ ºÉÚJÉä ºÉä 

ÉÊxÉ{É]xÉä BÉäE ÉÊãÉA càÉå ÉÊVÉiÉxÉÉ +ÉÉÊvÉBÉE |ÉªÉÉºÉ cÉä, BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ºÉ®BÉEÉ® xÉä £ÉÉÒ nä¶É BÉäE BÉE<Ç ÉÊcººÉä VÉÉä 

ºÉÚJÉä ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÖA cè =xÉBÉEÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®BÉE iÉÉè® {É® PÉÉäÉhÉÉ BÉEÉÒ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ càÉÉ®ä nä¶É àÉå BÉßEÉÊÉ BÉEÉÒ 

ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç BÉEÉ 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊcººÉÉ àÉÉxÉºÉÚxÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉäE BÉEÉ®hÉ nä¶É BÉäE BÉE<Ç ÉÊcººÉä 

|É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÖA cé* <ºÉ BÉEÉ®hÉ càÉÉ®ä JÉÉtÉÉxÉ =i{ÉÉnxÉ àÉå £ÉÉÒ BÉEàÉÉÒ +ÉÉ<Ç cè*  

 ºÉÚJÉÉ ºÉä ÉÊºÉ{ÉÇE càÉÉ®É JÉÉtÉÉxÉ =i{ÉÉnxÉ cÉÒ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ, +ÉÉÊ{ÉiÉÖ ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä 

càÉÉ®É ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE, +ÉÉÉÊlÉÇBÉE A´ÉÆ ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE VÉÉÒ´ÉxÉ £ÉÉÒ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäiÉÉ cè* <xÉ ºÉ¤É ºÉä ÉÊxÉVÉÉiÉ {ÉÉxÉä BÉEÉ 

ABÉE cÉÒ iÉ®ÉÒBÉEÉ cè* ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç BÉäE ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ¤É¸ÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ BÉßEÉÊÉ àÉÖJªÉ °ô{É ºÉä ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉäE ÉÊãÉA ´ÉÉÉÇ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉÉÒ cè* ´ÉÉÉÇ VÉãÉ BÉßEÉÊÉ BÉäE 

ÉÊãÉA +ÉiªÉÆiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* ºÉÚJÉÉ JÉ®ÉÒ{ÉE {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ BÉäE SÉÉ´ÉãÉ BÉEÉÒ 

={ÉVÉ BÉäE ÉÊãÉA xÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE |É£ÉÉ´É {É½iÉÉ cè* nä¶É BÉEÉÒ JÉÉtÉ ºÉÖ®FÉÉ àÉå ºÉÚJÉÉ £ÉÉÒ ABÉE iÉ®c ºÉä JÉiÉ®É cè 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ ºÉàÉªÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ iÉäVÉÉÒ ºÉä ¤É¸ ®cÉÒ cè* AäºÉä àÉå ºÉÚJÉä BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ ºÉä {ÉEºÉãÉ BÉäE 

=i{ÉÉnxÉ {É® |ÉÉÊiÉBÉÚEãÉ |É£ÉÉ´É {É½iÉÉ cè* ®É]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® £ÉÉäVÉxÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ +ÉÉè® +ÉºÉÖ®FÉÉ, MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉäE 

+ÉÉÎºiÉi´É BÉEÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉE® ®cÉ cè* JÉÉtÉÉxÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉÉå àÉå +ÉiªÉÉÊvÉBÉE ´ÉßÉÊr BÉäE ºÉÉlÉ =SSÉ àÉÖpÉº{ÉEÉÒÉÊiÉ 

£ÉÉÒ ABÉE MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ cè* <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ABÉE MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ´ªÉÉ{ÉÉ® ºÉÆiÉÖãÉxÉ {É® BÉEÉä<Ç 

ºÉàÉZÉÉèiÉÉ BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè*  {ÉcãÉä +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ¶ÉiÉÉç 

{É® +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ ºÉä MÉäcÚÆ BÉEÉ +ÉÉªÉÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉä càÉxÉä +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ BÉäE ¶ÉiÉÉäÇ BÉäE +ÉÉvÉÉ® {É® ÉÊBÉEªÉÉ 

lÉÉ, <ºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ càÉ VÉÉxÉiÉä cé*  

 +ÉiÉ& ºÉÚJÉä BÉäE |É£ÉÉ´É +ÉÉè® ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉäE ÉÊãÉA VÉÉä càÉÉ®ÉÒ ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé 

=xÉBÉEÉä ¶ÉÉÒQÉ {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉBÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cäiÉÖ ®ÉÉÊ¶É ¶ÉÉÒQÉ +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ BÉEÉÒ VÉÉA* 

<ºÉÉÒ #ÉEàÉ àÉå, àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊSÉkÉÉè½MÉ¸ BÉEÉÒ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ 
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{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉä ¶ÉÉÒQÉ {ÉÚ®É BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå iÉcºÉÉÒãÉ £ÉnäºÉ® BÉäE ãÉÖcÉÉÊ®ªÉÉ ¤ÉÉÆvÉ àÉå 

{ÉEÉÒb® BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉxÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* <ºÉºÉä <ºÉ FÉäjÉ BÉäE +ÉÉºÉ {ÉÉºÉ BÉäE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç A´ÉÆ {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉäEMÉÉ* BÉExÉä®É PÉÉ]É ÉÊxÉà¤ÉÉcä½É ÉÊVÉãÉÉ ÉÊSÉkÉÉè½MÉ¸ BÉäE ®äxÉ BÉEÉ xÉÉBÉEÉ 

¤ÉÉÆvÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, iÉcºÉÉÒãÉ ¤ÉåMÉÚ BÉäE =àÉ®SÉÉ ¤ÉÉÆvÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ cÉäxÉä ºÉä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉäE FÉäjÉ BÉäE ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ®, xÉÉc®MÉ¸ BÉäE ¤ÉÉÆvÉ BÉEÉÒ àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒBÉE®hÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ £ÉÉÒ +ÉÉÊiÉ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè A´ÉÆ àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉäE iÉcºÉÉÒãÉ àÉÉ´ÉãÉÉÒ BÉäE ¤ÉÉMÉÉäÉÊãÉªÉÉ ¤ÉÉÆvÉ àÉå ´ÉÉÉÇ BÉEàÉ cÉäxÉä ºÉä ¤ÉÉÆvÉ 

BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉàÉªÉ ºÉä £É® xÉcÉÓ {ÉÉ ®cÉ cè* <ºÉBÉäE ÉÊãÉA =nªÉ ºÉÉMÉ® ZÉÉÒãÉ ºÉä {ÉÉxÉÉÒ +É{ÉÉÊ®´ÉÉÊiÉÇiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉ BÉEÉªÉÇ BÉäE cÉä VÉÉxÉä ºÉä FÉäjÉ àÉå BÉßEÉÊÉ cäiÉÖ ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç A´ÉÆ {ÉÉÒxÉä BÉäE {ÉÉxÉÉÒ BÉäE ÉÊãÉA 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* 

 +ÉÆiÉ àÉå àÉé ºÉ£ÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÚJÉä BÉäE |É£ÉÉ´É ºÉä ¤ÉSÉxÉä BÉäE ÉÊãÉA ÉÊºÉ{ÉÇE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

{ÉcãÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ càÉÉ®ÉÒ º´ÉªÉÆ BÉEÉÒ {ÉcãÉ cè* +ÉMÉ® càÉ 

+É{ÉxÉä +ÉÉ{É BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®iÉä cé +ÉÉè® VÉãÉ ºÉÆSÉªÉxÉ +ÉÉè® ¤ÉSÉiÉ BÉE® {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ BÉE®åMÉä, BÉäE´ÉãÉ iÉ£ÉÉÒ 

càÉ <ºÉ ºÉÚJÉä BÉäE SÉÉä] ºÉä càÉ {É® cÉäxÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉÉÊlÉÇBÉE xÉÖBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ +ÉlÉÇ´ªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉäE 

ÉÊãÉA ºÉFÉàÉ cÉåMÉä* 
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bÉ. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE (cÉÊ®uÉ®): ºÉ´ÉÇ|ÉlÉàÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ cÉÉÊnÇBÉE vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

+ÉÉ{ÉxÉä nä¶É BÉäE ÉÊ´ÉÉÊ£ÉzÉ ÉÊcººÉÉå àÉå ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÊSÉÆiÉÉVÉxÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ {É® +É{ÉxÉÉ ´ÉkÉE´ªÉ ®JÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ 

|ÉnÉxÉ BÉEÉÒ* 

 ªÉÉå iÉÉä nä¶É BÉäE BÉE<Ç £ÉÉMÉÉå àÉå <ºÉ ´ÉÉÇ ºÉÚJÉä BÉEÉ |É£ÉÉ´É näJÉÉ MÉªÉÉ cè {É®xiÉÖ BÉExÉÉÇ]BÉE, àÉvªÉ 

|Énä¶É, iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ, +ÉÉÆwÉ |Énä¶É, ÉÊ¤ÉcÉ®, ZÉÉ®JÉÆb, =kÉ® |Énä¶É, àÉcÉ®É]Å, =½ÉÒºÉÉ +ÉÉÉÊn ®ÉVªÉ ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c 

ºÉä <ºÉBÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå +ÉÉA cé* àÉé ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉßEÉÊÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ´ÉkÉE´ªÉ näJÉ ®cÉ lÉÉ VÉcÉÆ 

{É® =xcÉåxÉä nä¶É àÉå ´ÉÉÇ 2014 àÉå 12,360 BÉßEÉÊÉBÉEÉå uÉ®É +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ®É]ÅÉÒªÉ 

+É{É®ÉvÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ ¤ªÉÚ®Éä BÉäE c´ÉÉãÉä ºÉä nÉÒ cé* ªÉc ºÉ´ÉÇÉÊ´ÉÉÊniÉ cè ÉÊBÉE º´ÉÉvÉÉÒxÉiÉÉ BÉäE 67 ºÉÉãÉ ¤ÉÉÒiÉ VÉÉxÉä 

{É® £ÉÉÒ +ÉÉVÉ càÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ´Éc ºlÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnãÉÉ {ÉÉA ÉÊVÉºÉBÉäE ÉÊBÉE ´Éä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ lÉä* +ÉÉVÉ nä¶É BÉEÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉä {ÉÖ°ôÉÉlÉÇ BÉäE ¤ÉãÉ {É® {ÉÉäÉhÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ n®-n® BÉEÉÒ ~ÉBÉE®å JÉÉxÉä BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® cé* +ÉÉVÉ 

VÉcÉÆ càÉ SÉÉÆn +ÉÉè® àÉÆMÉãÉ OÉc {É® {ÉcÖÆSÉ MÉA cé ´ÉcÉÓ càÉ +É{ÉxÉä +ÉzÉnÉiÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉä 

ºÉä xÉcÉÓ ®ÉäBÉE {ÉÉAÆ cé* 

 nä¶É BÉEÉ BÉßEÉÊÉ FÉäjÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 370 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉ® ªÉÉxÉÉÒ 250 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ FÉäjÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä nä¶É BÉäE 15 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ |ÉiªÉFÉ °ô{É ºÉä VÉÖ½ä cé <ºÉBÉäE +ÉÉÊiÉÉÊ®kÉE, nä¶É BÉäE 

BÉE®Éä½Éå ãÉÉäMÉ <ºÉ FÉäjÉ àÉå {É®ÉäFÉ °ô{É ºÉä £ÉÉÒ VÉÖ½ä cÖA cé* ªÉc FÉäjÉ càÉÉ®ä ÉÊãÉA <ºÉÉÊãÉA £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE c® ´ÉÉÇ ABÉE BÉE®Éä½ xÉA ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉå BÉEÉä càÉå ®ÉäVÉMÉÉ® ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ cè* 

67 ´ÉÉÉç BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉäE ={É®ÉÆiÉ £ÉÉÒ +ÉÉVÉ nä¶É àÉå BÉßEÉÊÉ FÉäjÉ BÉEÉ 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ £ÉÚ-£ÉÉMÉ ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç BÉäE 

ÉÊãÉA àÉÉxÉºÉÚxÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cè*  

 àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE BÉDãÉÉ<àÉå] SÉåVÉ +ÉlÉÉÇiÉÂ àÉÉèºÉàÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉäE BÉEÉ®hÉ càÉ nä¶É àÉå ºÉÚJÉÉ, 

´ªÉÉ{ÉBÉE ´ÉÉÉÇ, ¤ÉÉ¸ +ÉÉè® BÉE<Ç |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ÉÊ´É{ÉnÉ+ÉÉå ºÉä VÉÚZÉ ®cä cé* ªÉc ÉÊSÉÆiÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 

2000 +ÉÉè® 2010 BÉäE ¤ÉÉÒSÉ ÉÊ´É·É OÉÉÒxÉ cÉ=ºÉ MÉèºÉ BÉäE =iºÉVÉÇxÉ àÉå 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ´ÉßÉÊr 

cÖ<Ç* ´ÉÉÇ 1990-2010 iÉBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉ BÉEÉ¤ÉÇxÉ =iºÉVÉÇxÉ 0.8 ºÉä 1.7 àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ cÉä MÉªÉÉ* £ÉÉ®iÉ xÉä 

´ÉSÉxÉ¤ÉriÉÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE |ÉÉÊiÉ ´ªÉÉÊkÉE =iºÉVÉÇxÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ cÉãÉiÉ àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶ÉÉå ºÉä VªÉÉnÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* 
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VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEÉ JÉiÉ®É ABÉE MÉÆ£ÉÉÒ® ´ÉèÉÊ·ÉBÉE ÉÊSÉxiÉÉ cè* ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® ABÉEàÉiÉ cé ÉÊBÉE 

VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ +ÉºÉÆÉÊnMvÉ cè*  

 àÉé <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉÖEU |É£ÉÉ´ÉÉÒ +ÉxÉÖBÉÚEãÉxÉ BÉEÉªÉÇxÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ ºÉÖZÉÉ´É näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

:- +ÉÉ{ÉnÉ |É¤ÉÆvÉxÉ, ºÉÆºÉÉvÉxÉ ºÉÆ®FÉhÉ, BÉßEÉBÉEÉå BÉEÉä ¤ÉÉÒàÉÉ ºÉcÉªÉiÉÉ, BÉßEÉÊÉ £ÉÚÉÊàÉ ={ÉªÉÉäMÉ, |É¤ÉÆvÉxÉ àÉå 

{ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ, ´ÉxÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå +ÉÉè® BÉEÉªÉÇ#ÉEàÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ, VÉãÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉEÉ àÉÉ{ÉxÉ, VÉãÉ ={ÉªÉÉäMÉ 

|É¤ÉÆvÉxÉ àÉå xÉÉÒÉÊiÉMÉiÉ ºÉÖvÉÉ® +ÉÉÉÊn*  

 àÉé +É{ÉxÉä ªÉ¶Éº´ÉÉÒ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä cÉÉÊnÇBÉE ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE =xÉBÉäE BÉÖE¶ÉãÉ xÉäiÉßi´É àÉå 

nä¶É +ÉÉVÉ àÉÉèºÉàÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ®hÉxÉÉÒÉÊiÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA BÉßEiÉºÉÆBÉEã{É cè* 

àÉÉèºÉàÉ xÉÉÒÉÊiÉ ÉÊ´É¶ãÉäÉBÉEÉå xÉä VÉcÉÄ £ÉÉ®iÉ BÉäE <xÉ BÉEnàÉÉå BÉEÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉ BÉEÉÒ, ´ÉcÉÓ +ÉÉ¶ÉÉ |ÉBÉE] BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE 

£ÉÉ®iÉ 2030 iÉBÉE +É{ÉxÉä BÉEÉ¤ÉÇxÉ bÉ<+ÉÉBÉDºÉÉ<b =iºÉVÉÇxÉ BÉEÉä 35 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä PÉ]É {ÉÉxÉä àÉå ºÉ{ÉEãÉ 

cÉäMÉÉ* àÉé {ÉÖxÉ& |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ÉÊ´É¶ÉäÉ °ô{É ºÉä +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÊàÉÈÆMÉ ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä 

cäiÉÖ +ÉMÉãÉä n¶ÉBÉE àÉå ABÉE ãÉÉJÉ àÉäMÉÉ´ÉÉ] ºÉÉè® >óVÉÉÇ =i{ÉÉÉÊniÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ àÉci´ÉBÉEÉÆFÉÉÒ ãÉFªÉ ®JÉÉ cè* 

ªÉc ABÉE ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ BÉEnàÉ cè* 

 +ÉMÉ® oÉÎ]{ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä ÉÊ{ÉUãÉä n¶ÉBÉEÉå ºÉä nä¶É BÉäE ÉÊ´ÉÉÊ£ÉzÉ £ÉÚ£ÉÉMÉÉå àÉå ÉÊ´ÉxÉÉ¶ÉBÉEÉ®ÉÒ ºÉÚJÉä BÉEÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉènÉ cÉä ®cÉÒ cè ªÉÉ |ÉãÉªÉÆBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉÊiÉ´ÉßÉÎ] ºÉä cVÉÉ®Éå ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉÒ VÉÉxÉ MÉ´ÉÉÆ ®cä cé* ´ÉèÉÊ·ÉBÉE 

iÉÉ{ÉàÉÉxÉ àÉå ´ÉßÉÊr ªÉÉxÉÉÒ MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÊàÉÈÆMÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ ¤ÉxÉ MÉªÉÉÒ cè* <ºÉ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä 

BÉäE ÉÊãÉA VÉcÉÄ BÉÖEU |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEA MÉA cé {É®xiÉÖ ºÉàÉºªÉÉ BÉEàÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉªÉ ¤É¸iÉÉÒ cÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* àÉä®É 

iÉÉä ªÉc àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ £É® cè* +ÉMÉ® càÉ +É£ÉÉÒ xÉcÉÓ ºÉÆ£ÉãÉä iÉÉä £ÉÉÊ´ÉªÉ àÉå +ÉÉè® £ÉÉÒ £ÉªÉÉ´Éc 

ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉènÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉÒ* VÉcÉÄ {É® ABÉE +ÉÉä® £ÉªÉÆBÉE® ¤É¸iÉä |ÉnÚÉhÉ ºÉä àÉÉjÉ ÉÊ{ÉUãÉä n¶ÉBÉE àÉå ´ÉèÉÊ·ÉBÉE 

°ô{É ºÉä iÉÉ{ÉàÉÉxÉ 0.6 ºÉèÉÎãºÉªÉºÉ iÉBÉE ¤É¸É cè ´ÉcÉÓ <ºÉBÉäE |É£ÉÉ´É ºÉä MãÉäÉÊ¶ÉªÉ®Éå (ÉÊcàÉJÉÆbÉå) BÉäE ÉÊ{ÉPÉãÉxÉä 

BÉEÉ JÉiÉ®É £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤É¸É cè* ºÉàÉÖpÉÒ ºÉiÉc ºÉä ¤É¸ÉäiÉ®ÉÒ, |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ºÉàÉÖp BÉäE iÉ]Éå BÉEÉ BÉE]É´É cÉäxÉä BÉEÉ 

JÉiÉ®É ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ãÉMÉÉiÉÉ® iÉÉ{ÉàÉÉxÉ ´ÉßÉÊr +ÉÉè® ¤É{ÉÇE ÉÊ{ÉUãÉxÉä ºÉä ABÉE ¤É½ä £ÉÚ-£ÉÉMÉ BÉäE VÉãÉàÉMxÉ cÉäxÉä 

BÉEÉ JÉiÉ®É {ÉènÉ cÉä MÉªÉÉ cè* MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÊàÉÈÆMÉ ºÉä càÉÉ®É |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE, {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ºÉÆiÉÖãÉxÉ, VÉãÉ SÉ#ÉE, 

{ÉÚ®ÉÒ iÉ®c MÉ½¤É½É MÉªÉÉ cè* <ºÉ +ÉºÉÆiÉÖãÉxÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä BÉEcÉÓ +ÉiªÉÉÊvÉBÉE ºÉÚJÉÉ ªÉÉ BÉEcÉÓ {É® +ÉÉÊiÉ´ÉßÉÎ] 

cÉäiÉÉÒ cè* cÉãÉ cÉÒ àÉå ÉÊ´ÉkÉ ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ VÉªÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ xÉä <ºÉ {É® ÉÊSÉÆiÉÉ |ÉBÉE] BÉE®iÉä cÖA BÉEcÉ +ÉÉä® 
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àÉé =riÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ- ''àÉÉxÉºÉÚxÉ {É® càÉÉ®ÉÒ ÉÊxÉ£ÉÇ®iÉÉ BÉäE BÉEÉ®hÉ ´ÉèÉÊ·ÉBÉE àÉÉèºÉàÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ càÉÉ®ä ÉÊãÉA 

ºÉ´ÉÉäÇSSÉ ºÉÆBÉE] cè* 

 àÉé ºÉÚJÉä ºÉä ¤ÉSÉÉ´É BÉäE ÉÊãÉA BÉÖEU ºÉÖZÉÉ´É ºÉ®BÉEÉ® BÉäE ºÉàÉFÉ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄÚ&- 

 àÉé BÉE<Ç ¤ÉÉ® ºÉnxÉ àÉå +É{ÉxÉä =nÂ¤ÉÉävÉxÉÉå BÉäE àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ +ÉÉªÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE nä¶É àÉå àÉÉèºÉàÉ 

ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ +ÉÉBÉEãÉxÉ/VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ/+ÉxÉÖàÉÉxÉ +É{ÉxÉä BÉßEÉBÉEÉå iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉäE ÉÊãÉA càÉå +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE A´ÉÆ =SSÉiÉàÉ 

ÉÊBÉEºàÉ BÉEÉÒ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ BÉEÉä ={ÉªÉÉäMÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ´ÉcÉÓ nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® càÉå <xÉ ºÉ£ÉÉÒ +ÉxÉÖàÉÉxÉÉå BÉEÉä 

+É{ÉxÉä BÉßEÉBÉE £ÉÉ<ªÉÉå iÉBÉE ÉÊ´ÉÉÊ£ÉzÉ àÉÉvªÉàÉÉå ºÉä {ÉcÖÆSÉÉxÉÉ +ÉiªÉxiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* càÉå ªÉc ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE nÚ® ºÉÆ´ÉänxÉ ={ÉOÉcÉå +ÉÉè® |ÉªÉÉäMÉ¶ÉÉãÉÉ+ÉÉå BÉEÉ càÉÉ®É YÉÉxÉ BÉäE´ÉãÉ {ÉEÉ<ãÉÉå, 

ÉÊ®{ÉÉä]Éç àÉå xÉ ÉÊºÉàÉ]BÉE® ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉä àÉå càÉÉ®ä JÉäiÉÉå iÉBÉE {ÉcÖÆSÉä* nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉä +É£ÉÉÒ ªÉc VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ càÉ 

+É{ÉxÉä BÉßEÉÊÉ ´ÉMÉÇ iÉBÉE xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉÉ {ÉÉ ®cä cé* 

 ªÉc +ÉiªÉxiÉ nÖJÉn cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå BÉßEÉÊÉ ÉÊ´É·ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEÉ ABÉE ¤É½É xÉä]´ÉBÉÇE ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cè* nä¶É 

àÉå 54 ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE BÉßEÉÊÉ ÉÊ´É·ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ªÉÉ º´ÉÉªÉkÉ ºÉÆºlÉÉxÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cé {É®xiÉÖ +É{ÉxÉä ÉÊciÉ vÉÉ®BÉEÉå iÉBÉE 

ªÉc ¶ÉÉävÉ ªÉÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ {ÉcÖÆSÉÉxÉä àÉå càÉÉ®ÉÒ £ÉÉ®ÉÒ +ÉºÉ{ÉEãÉiÉÉ BÉEÉä |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cè* BÉßEÉBÉEÉå BÉEÉä 

+É{ÉxÉä JÉäiÉÉå BÉäE àÉßnÉ {É®ÉÒFÉhÉ BÉäE ÉÊãÉA n®-n® £É]BÉExÉÉ {É½iÉÉ cè* VÉ¤É iÉBÉE =xcå +É{ÉxÉÉÒ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉÒ 

MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEÉÒ ºÉcÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ iÉ¤É iÉBÉE ´Éä ºÉcÉÒ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉ SÉªÉxÉ BÉE® {ÉÉxÉä àÉå +ÉºÉàÉlÉÇ 

®cåMÉä* 

 ªÉc +ÉiªÉxiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè ÉÊBÉE ÉÊàÉ^ÉÒ BÉEÉÒ xÉàÉÉÒ BÉEÉä BÉEÉªÉàÉ ®JÉxÉä cäiÉÖ càÉå =ºÉàÉå +ÉÉMÉäÇÉÊxÉBÉE 

{ÉnÉlÉÉç BÉEÉä bÉãÉxÉÉ cÉäMÉÉ <ºÉºÉä BÉEàÉ ´ÉÉÉÇ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå £ÉÉÒ àÉÉä]ä +ÉxÉÉVÉÉå BÉEÉ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE =i{ÉÉnxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉé ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉäE FÉjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÄ +ÉÉè® ´ÉcÉÄ {É® ´ÉÉÉÇ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cÉäiÉä cÖA £ÉÉÒ càÉ 

ºÉ{ÉEãÉiÉÉ{É´ÉÚÇBÉE àÉÆbÖ´ÉÉ, nÉãÉÉå, àÉÉä]ä +ÉxÉÉVÉÉå BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE®iÉä cé* ÉÊºÉÉÎBÉDBÉEàÉ VÉèºÉä ÉÊcàÉÉãÉÉÒªÉ ®ÉVªÉ xÉä 

100 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉMÉäÇÉÊxÉBÉE |ÉÉxiÉ BÉäE °ô{É àÉå +É{ÉxÉä BÉEÉä ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE® ºÉÚJÉä ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ cn iÉBÉE 

ºÉ{ÉEãÉiÉÉ {ÉÉªÉÉÒ cè* 

 nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉä càÉÉ®ä nä¶É àÉå º´ÉÉvÉÉÒxÉiÉÉ BÉäE 67 ºÉÉãÉ ¤ÉÉÒiÉ VÉÉxÉä {É® £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ PÉÉä® ={ÉäFÉÉ 

cÖ<Ç cè* +É{ÉxÉÉ iÉxÉ-àÉxÉ ºÉàÉÉÊ{ÉÇiÉ BÉE® càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÉ<Ç càÉÉ®É £É®hÉ-{ÉÉäÉhÉ BÉEÉ ÉÊVÉààÉÉ =~ÉiÉä cé ´ÉcÉÓ 

càÉ =xÉBÉEÉÒ n¶ÉÉ BÉEÉä ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉäE ÉÊãÉA BÉÖEU ÉÊ´É¶ÉäÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA gSa! VÉcÉÄ VÉÉé, nÉãÉå, ÉÊiÉãÉcxÉ BÉEÉÒ 
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JÉäiÉÉÒ BÉEÉ {É®ÉàÉ¶ÉÇ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä näxÉÉ SÉÉÉÊcA ´ÉcÉÓ càÉ ¤ÉÉÒ]ÉÒ BÉEÉì]xÉ, MÉzÉä BÉäE =i{ÉÉnxÉ BÉEÉÒ MÉãÉiÉÉÒ BÉE®iÉä 

cé* ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉäE ÉÊ´ÉÉÊ£ÉzÉ £ÉÉMÉÉå àÉå {ÉEºÉãÉÉå {É® cÖA xÉÖBÉEºÉÉxÉ ºÉä càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÉ<Ç 

+ÉÉiàÉciªÉÉ BÉäE ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® cÉä ®cä cé* àÉé ÉÊcàÉÉãÉªÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÄ VÉcÉÄ càÉÉ®ä MÉÉÄ´É BÉäE MÉÉÄ´É {ÉãÉÉªÉxÉ 

BÉEÉÒ àÉÉ® ZÉäãÉ ®cä cé* +ÉÉVÉ ´ÉcÉÄ BÉäE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉ¤VÉÉÒ, {ÉEãÉ, àÉ¶É°ôàÉ, {ÉDãÉÉä®ÉÒBÉEãSÉ®, VÉ½ÉÒ ¤ÉÚ]ÉÒ 

=i{ÉÉnxÉ BÉäE ÉÊãÉA |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉä àÉÉèVÉÚnÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ iÉÆjÉ {ÉÚ®ÉÒ 

iÉ®c ºÉä <ºÉ BÉEÉªÉÇ àÉå ÉÊ´É{ÉEãÉ ®cÉ cè* 

 VÉÚxÉ àÉÉc àÉå àÉÉèºÉàÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ xÉä nä¶É àÉå BÉEàÉ ´ÉÉÉÇ BÉEÉÒ £ÉÉÊ´ÉªÉ´ÉÉhÉÉÒ BÉEÉÒ lÉÉÒ* {ÉcãÉä ÉẾ É£ÉÉMÉ xÉä 

93 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEàÉ ´ÉÉÉÇ BÉEÉ +ÉÉBÉEãÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊ{ÉE® xÉA +ÉÉBÉEãÉxÉ BÉEÉä nÉä¤ÉÉ®É VÉÉ®ÉÒ BÉE®iÉä cÖA 88 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ´ÉÉÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉªÉÉÒ* <ºÉºÉä ªÉc iÉÉä º{É] lÉÉ ÉÊBÉE nä¶É àÉå ºÉÚJÉÉ {É½xÉÉ iÉªÉ cè +ÉÉè® ªÉc 

£ÉÉÒ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä BÉEc ºÉBÉEiÉä lÉä ÉÊBÉE ºÉÚJÉÉ àÉvªÉàÉ ºiÉ® BÉEÉ cÉäMÉÉ {É®xiÉÖ ®ÉVªÉ´ÉÉ®, ÉÊVÉãÉÉ´ÉÉ® 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉ +É£ÉÉ´É ®ciÉÉ cè* +ÉÉVÉ nä¶É´ªÉÉ{ÉÉÒ °ô{É àÉå ABÉE AäºÉÉ iÉÆjÉ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè VÉcÉÄ càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =xÉBÉäE FÉäjÉ ÉÊ´É¶ÉäÉ BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ àÉÉèºÉàÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ 

ºÉàÉªÉ¤Ér fÆMÉ ºÉä àÉÖcèªÉÉ cÉä ºÉBÉäE* 

 ªÉc +ÉiªÉxiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè ÉÊBÉE càÉ VÉcÉÄ ABÉE +ÉÉä® +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE BÉßEÉÊÉ BÉäE iÉ®ÉÒBÉEÉå BÉEÉä +É{ÉxÉÉAÆ 

´ÉcÉÓ VÉãÉ ºÉÆ®FÉhÉ BÉEÉä ¶ÉÉÒÉÇ ´É®ÉÒªÉiÉÉ näiÉä cÖA ´ÉÉ]® cÉ®´ÉäÉÎº]ÆMÉ BÉEÉä PÉ®-PÉ® iÉBÉE ãÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ nä¶É BÉEÉ BÉßEÉBÉE ´ÉÉ]® cÉ®´ÉäÉÎº]ÆMÉ ºÉä +ÉxÉÉÊ£ÉYÉ cè* 

 c® ´ÉÉÇ nä¶É àÉå ºÉÚJÉÉ {É½iÉÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä ´ÉÉÇ 12 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä lÉÉä½É +ÉÉÊvÉBÉE iÉÉä <ºÉ ´ÉÉÇ 14 ºÉä 

15 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ £ÉÚ£ÉÉMÉ ºÉÚJÉä BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå ®cÉ* càÉä¶ÉÉ ºÉÚJÉÉOÉºiÉ FÉäjÉÉå àÉå nÉè®ä cÉäiÉä cé, ÉÊ¶ÉÉÊ´É® SÉãÉiÉä cé, 

¤Éè~BÉäÆE, ºÉàÉÉÒFÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ cé* c® ºÉÉãÉ ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç, £ÉÚÉÊàÉ ºÉÖvÉÉ®, ´ÉÉì]®¶Éäb, BÉßEÉÊÉ, iÉÉãÉÉ¤É, ´ÉÉì]® ÉÊ®SÉÉÉÊVÉÈÆMÉ, 

]áÉÚ¤É´ÉäãÉ VÉèºÉä BÉEÉàÉÉå BÉäE ÉÊãÉA ®ÉVªÉ àÉå BÉE<Ç ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉA JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉä VÉÉiÉä cé* <xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå ºÉä 

+ÉÉÉÊJÉ® {ÉÉxÉÉÒ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ~c®iÉÉ, ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ? {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ®ÉBÉExÉä BÉEÉÒ <xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå 

ºÉä ºÉÉÊnSUÉ BÉEÉÒ ~ÉäºÉ nÉÒ´ÉÉ® xÉcÉÓ cè, ¤ÉÉiÉ ªÉcÉÒ cè* ÉÊ{ÉE® +ÉÉÉÊlÉÇBÉE {ÉèBÉäEVÉ BÉEÉ ZÉÖxÉZÉÖxÉÉ? BÉDªÉÉ {ÉèBÉäEVÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉÉÊ®¶É ºÉä ºÉÚJÉä ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ, ºÉÚJÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉÉå àÉå c®BÉEiÉ cÉä {ÉÉAMÉÉÒ* ¤ÉcÖiÉ 

ºÉÉãÉ {ÉcãÉä xÉÉä¤ÉãÉ {ÉÖ®ºBÉEÉ® ÉÊ´ÉVÉäiÉÉ |ÉÉä. +ÉàÉiªÉÇ ºÉäxÉ ¤ÉiÉÉ SÉÖBÉäE cé ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ® ºÉÚJÉÉ ªÉÉ +ÉBÉEÉãÉ VÉèºÉÉÒ 

ÉÊ´É{ÉnÉAÆ ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉäE BÉÖEÉÊxÉªÉÉäÉÊVÉiÉ +ÉÉè® xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉäE +ÉBÉEÉãÉ ºÉä +ÉÉiÉÉÒ cé* 
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 ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉDªÉÉ {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉä ®cÉ cè, =ºÉä BÉDªÉÉ àÉnn cÉÉÊºÉãÉ cè, <xÉ ºÉ¤É ¤ÉÉiÉÉå BÉäE +ÉãÉÉ´ÉÉ <ºÉ 

¤ÉÉiÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè ÉÊBÉE ´Éc VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ ºÉä VÉÖ½É cè +ÉlÉ´ÉÉ xÉcÉÓ? +ÉÉÉÊJÉ® 

67 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉäE ¤ÉÉn £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉäE ÉÊãÉA {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ºÉ{ÉÉä]Ç BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cè? 

 ªÉc càÉÉ®ÉÒ {É´ÉÚÇ´ÉiÉÉÒÇ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ®cÉÒxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +ÉÉÆBÉE½Éå {É® ÉÊ´ÉãÉÉ{É BÉE®xÉä 

àÉå VÉÖ]ä cé* àÉé ÉÊ´É{ÉFÉ BÉäE +É{ÉxÉä ¤ÉªÉÉxÉ ºÉÖxÉ ®cÉ lÉÉ, VÉÉä +É{ÉxÉÉÒ +ÉºÉ{ÉEãÉiÉÉ BÉEÉÒ BÉEcÉxÉÉÒ VÉxÉiÉÆjÉ BÉäE <ºÉ 

ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä àÉÆÉÊn® àÉå {ÉÚ®ä nä¶É BÉäE ºÉÉàÉxÉä ¤ÉªÉÉxÉ BÉE® ®cä lÉä* +ÉÉVÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE ABÉE 

|É£ÉÉ´ÉÉÒ ®hÉxÉÉÒÉÊiÉ ºÉßÉÊVÉiÉ BÉE® ºÉàÉªÉ¤Ér iÉ®ÉÒBÉäE ºÉä =ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®å* àÉé <ºÉä jÉÉºÉnÉÒ cÉÒ BÉEcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ 

£ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉÉjÉ àÉcÉ®É]Å ®ÉVªÉ àÉå 300 BÉE®Éä½ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE âó{ÉªÉä BÉäE´ÉãÉ {ÉÉxÉÉÒ ]éBÉE®Éå {É® ´ªÉªÉ cÉä ®cä 

cé* 

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ ºÉÆºlÉÉMÉiÉ ´ªÉ´ÉºlÉÉ{ÉxÉ ÉÊxÉªÉÉäVÉxÉ BÉEÉÒ BÉEÉÊàÉªÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÄ* BÉäEnÉ®xÉÉlÉ àÉå £ÉÉÒ càÉxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉå BÉäE iÉ]Éå {É® ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEÉÒ vÉÉÎVVÉªÉÉÄ =½ÉiÉä cÖA PÉ®, 

cÉä]ãÉ, ãÉÉìVÉ A´ÉÆ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉzÉ +É´ÉºlÉÉ{ÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* càÉÉ®ä nä¶É àÉå nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉä SÉäiÉÉ´ÉxÉÉÒ 

´ªÉ´ÉºlÉÉ A´ÉÆ SÉäiÉÉ´ÉxÉÉÒ |ÉºÉÉ®hÉ BÉäE ÉÊãÉA ´ªÉ´ÉÉÎºlÉiÉ A´ÉÆ {ÉrÉÊiÉ¤Ér |ÉÉÊ#ÉEªÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉiÉÉxiÉ +É£ÉÉ´É cè* 

BÉäEnÉ®xÉÉlÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉnÉ cÉä ªÉÉ BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉÒ £ÉÉÒÉhÉ ¤ÉÉ¸ ªÉÉ =kÉ®BÉEÉ¶ÉÉÒ, SÉàÉÉäãÉÉÒ BÉEÉ £ÉÚBÉÆE{É ®cÉ cÉä 

ªÉÉ +É£ÉÉÒ cÉãÉ BÉEÉÒ iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ àÉå +ÉÉªÉÉÒ ¤ÉÉ¸, c® BÉEcÉÓ càÉÉ®ÉÒ SÉäiÉÉ´ÉxÉÉÒ ´ªÉ´ÉºlÉÉ ºÉ´ÉÇlÉÉ ÉÊ´É{ÉEãÉ ®cÉÒ cè* 

ªÉc iÉÉä SÉäiÉÉ´ÉxÉÉÒ iÉÆjÉ lÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ ªÉÉÊn lÉÉ iÉÉä =ºÉxÉä BÉEÉ®MÉ® BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ªÉÉÊn ÉÊBÉEªÉÉ £ÉÉÒ iÉÉä 

càÉ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ AVÉäÉÎxºÉªÉÉå iÉBÉE +É{ÉxÉÉ ºÉÆnä¶É {ÉcÖÆSÉÉxÉä àÉå ÉÊ´É{ÉEãÉ ®cä* +ÉÉVÉ ªÉc ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ +É{ÉxÉÉÒ SÉäiÉÉ´ÉxÉÉÒ ´ªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä ºÉÖnÂ¸, ºÉ¶ÉkÉE, xÉ´ÉÉÒxÉiÉàÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ºÉä ãÉèºÉ 

BÉE®å xÉcÉÓ iÉÉä +ÉÉ{ÉnÉAÆ ªÉÉä cÉÒ +ÉÉAÆMÉÉÒ +ÉÉè® cVÉÉ®Éå ãÉÉJÉÉå àÉÉºÉÚàÉ <xÉ +ÉÉ{ÉnÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉÊãÉ SÉ¸iÉä ®cåMÉä* 

ªÉc £ÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè ÉÊBÉE SÉäiÉÉ´ÉxÉÉÒ càÉ ºÉ£ÉÉÒ iÉBÉE ºÉàÉªÉ¤Ér iÉ®ÉÒBÉäE ºÉä {ÉcÖÆSÉÉ ºÉBÉäÆE* 

 ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉäE ÉÊãÉA VÉcÉÆ ºÉ®ãÉ +ÉÉè® i´ÉÉÊ®iÉ ={ÉÉªÉ +ÉàÉãÉ àÉå ãÉÉA VÉÉ 

ºÉBÉEiÉä cé ´ÉcÉÓ +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® ÉÊxÉ®ÉävÉBÉE ={ÉÉªÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ãÉà¤ÉÉ ºÉàÉªÉ ãÉäiÉä cé* ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ |É£ÉÉ´ÉÉÒ 

ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉäExp ªÉÉ ®É]ÅÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ nÚ®MÉÉàÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå ºÉä cÉÒ ºÉÆ£É´É cè* ºÉÚJÉä ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉäE ÉÊãÉA 

ºÉ´ÉÇ|ÉlÉàÉ +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ºÉàÉx´ÉªÉ BÉEÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ cè* ÉÊVÉãÉÉ ºiÉ® {É® £ÉÚÉÊàÉ |É¤ÉÆvÉxÉ A´ÉÆ ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç 

ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ºÉßVÉxÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ ºÉcÉÒ fÆMÉ ºÉä ÉÊ#ÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ cè* £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉè® 
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=ºÉBÉäE ={ÉªÉÉäMÉ iÉlÉÉ |É¤ÉÆvÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ cäiÉÖ ÉÊ´É¶ÉäÉ VÉÉMÉ°ôBÉEiÉÉ BÉEÉªÉÇ#ÉEàÉ SÉãÉÉA VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 

cè* ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ BÉäE ÉÊxÉhÉÇªÉ ´É xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ àÉÉxÉ´É +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cé <ºÉÉÊãÉA 

ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEÉÊ~xÉ +ÉÉè® ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ ¤ÉxÉ VÉÉiÉä cé* ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ AVÉäÉÎxºÉªÉÉå BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éä ãÉÉäMÉÉå BÉäE nÖJÉ nnÇ BÉEÉä ºÉàÉZÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®iÉä cé* àÉÉxÉ´ÉÉÒªÉiÉÉ BÉäE +ÉÉvÉÉ® {É® 

=ºÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEÉ |É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä =i{ÉzÉ +ÉÉ{ÉÉiÉBÉEÉãÉÉÒxÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå |ÉÉÊiÉ´ÉÉnxÉ cäiÉÖ JÉÉtÉ A´ÉÆ VÉãÉ 

+ÉÉ{ÉÚÉÊiÉÇ +ÉÉèÉÉÊvÉªÉÉå +ÉÉè® º´ÉÉºlªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉÒ ´ªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉÉ +ÉiªÉxiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

 ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ®ÉVªÉÉå ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE®, àÉcÉ®É]Å, àÉvªÉ 

|Énä¶É, +ÉÉÆwÉ |Énä¶É, ZÉÉ®JÉÆb BÉEÉä iÉÖ®xiÉ |É£ÉÉ´É ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ®ÉciÉ näxÉä BÉEÉÒ ´ªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®å iÉÉÉÊBÉE 

càÉ +É{ÉxÉä +ÉzÉnÉiÉÉ BÉEÉä +ÉiªÉÉÊvÉBÉE àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ àÉå +ÉÉiàÉciªÉÉ VÉèºÉä MÉà£ÉÉÒ® BÉEnàÉ =~ÉxÉä ºÉä ®ÉäBÉE ºÉBÉäÆE* ABÉE 

ºÉàÉßr ´É gÉä~ £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ iÉ£ÉÉÒ ºÉÆ£É´É cè VÉ¤É càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉàÉßr cÉåMÉä* 

 =kÉ®ÉJÉÆb àÉå 13 àÉå ºÉä 8 ÉÊVÉãÉÉå àÉå BÉEàÉ ´ÉÉÉÇ cÖ<Ç* VÉcÉÆ |Énä¶É àÉå +ÉÉèºÉiÉxÉ 959 ÉÊàÉãÉÉÒàÉÉÒ]® 

´ÉÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè* 800 BÉäE BÉE®ÉÒ¤É ´ÉÉÉÇ ÉÊ®BÉEÉbÇ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ* BÉEàÉ ´ÉÉÉÇ BÉEÉ ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE xÉÖBÉEºÉÉxÉ >óvÉàÉÉÊºÉÆc 

xÉMÉ®, cÉÊ®uÉ® A´ÉÆ näc®ÉnÚxÉ ÉÊVÉãÉÉå àÉå näJÉÉ MÉªÉÉ* =kÉ®ÉJÉÆb àÉå +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® ´ÉxÉ +ÉÉè® ´Éäº]ãÉéb cè* |Énä¶É 

àÉå àÉÉjÉ 7.41 ãÉÉJÉ cäBÉD]äªÉ® £ÉÚÉÊàÉ {É® BÉßEÉÊÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉ àÉÉjÉ 45 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ £ÉÉMÉ £ÉÉÒ ÉÊºÉÆÉÊSÉiÉ 

xÉcÉÓ cè* AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå |Énä¶É BÉEÉä ºÉÚJÉä BÉEÉÒ £ÉªÉÆBÉE® àÉÉ® ZÉäãÉxÉÉÒ {É½ÉÒ cè* ºÉÚJÉä BÉEÉ ªÉc +ÉºÉ® àÉä®ä 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE näJÉÉ MÉªÉÉ* |Énä¶É BÉäE iÉÉÒxÉ àÉènÉxÉÉÒ ÉÊVÉãÉä cÉÒ =i{ÉÉnBÉEiÉÉ BÉEÉ àÉÖJªÉ 

+ÉÉvÉÉ® ºiÉÆ£É cé* 

 |Énä¶É àÉå {ÉÆiÉxÉMÉ® BÉßEÉÊÉ ÉÊ´É·ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ +ÉÉè® £É®ºÉÉ® ÉÎºlÉiÉ ¤ÉÉMÉ´ÉÉxÉÉÒ +ÉÉè® ´ÉÉÉÊxÉBÉEÉÒ 

ÉÊ´É·ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉä ºÉÖo¸ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® <xcå xÉA ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉäExp JÉÉäãÉxÉä BÉäE ÉÊãÉA ºÉÆºÉÉvÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ 

BÉE®ÉªÉä VÉÉªÉå* ªÉc £ÉÉÒ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä ÉÊBÉE <xÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉäExpÉå BÉäE àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉßEÉBÉEÉå ºÉä VÉÉÒ´ÉÆiÉ  
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ºÉÆ´ÉÉn cÉä iÉÉÉÊBÉE ºÉÚJÉä BÉäE ºÉàÉªÉ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉ ºÉcÉÒ SÉªÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉäE* <ºÉBÉäE +ÉÉÊiÉÉÊ®kÉE, BÉßEÉÊÉ àÉå 

xÉªÉÉÒ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ A´ÉÆ ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE {ÉrÉÊiÉªÉÉå BÉäE ={ÉªÉÉäMÉ BÉäE ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä VÉÉMÉ°ôBÉE BÉE®xÉä BÉäE 

ÉÊãÉA |É£ÉÉ´ÉÉÒ iÉÆjÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE =kÉ®ÉJÉÆb àÉå ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉå BÉEÉä ºÉÖo¸ BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA iÉlÉÉ 

|É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ ºÉcÉªÉiÉÉ iÉÖ®xiÉ |É£ÉÉ´É ºÉä |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä* 
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SHRI NISHIKANT DUBEY (GODDA): Drought cannot be confined to a single 

all –encompassing definition.  It depends on differences in regions, needs and 

disciplinary perspectives.  When rainfall in Libya, for instance, is less than 180 

mm it can be described as a drought situation.  However in Bali, a mere six days 

without rain can become a drought. The major drought years in India were 1877, 

1899, 1918,1972,1987 and 2002. Large parts of the country perennially reel under 

recurring drought.  Over 68% of India is vulnerable to drought. The chronically 

drought-prone areas around 33%-receive less than 750 mm of rainfall, while 35% 

classified as 'drought prone' receive rainfall of 750-1,125mm. The drought –prone 

areas of the country are confined to peninsular and western India-primarily arid, 

semiarid and sub-humid regions. 

 An analysis of 100 years of rainfall data reveals that the frequency of 

‘below-normal rainfall’ in arid, semi-arid and sub-humid regions is 54-57%, while 

severe and rare droughts occurred once every eight to nine years in arid and semi-

arid Zones.  In these zones, rare droughts of severe intensity occurred once in 32 

years, with almost every third year being a drought year.  The earliest reference to 

drought and famine in India can be found in the Rig Veda, the Mahabharata the 

Jataka tales of Buddhists and Chanakya’s Arthashastra. 

 Marwar (Jodhpur state ) faced drought and famine form 1309 to 1313 AD 

during the reign of Rao Rajpal.  Later, in 1570 AD, Emperor Akbar dug the Kukar 

Talao in Nagaur.  Most parts of the country were ravaged by famine in 1783, 

remembered as chalisa.  The famine of 1812-13 is referred to as panchkal.  The 

1848 famine led to mass migration from Ajmer in Rajasthan.  The state was struck 

again in 1868-69, 1877-78, 1891-92 and 1899-1900. 

 Most major droughts in India have been followed by recession.  Annual 

Gross Domestic product (GDP) growth was negative in 1957-58, 1965-66, 1972-

73 and 1979-80.  The 1990s, however, reveal a different picture, unlike in the ‘50s 
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when a decline in agriculture had a significant bearing on both industrial and 

overall GDP. 

 The vagaries of nature do not affect the Indian economy as much as they 

once did.  Drought-related shocks and their adverse effect on the economy were 

limited to a mere 1% of GDP in 2002-03 and today also.  This can be explained by 

the fact that the share of agriculture in national income has gradually declined over 

the decades-from 57% in 1961 and 35% in 1987-88, to 22% in 2002. Even within 

the manufacturing sector, the share of agro-based industries has come down from 

44% in 1961 to 11.4%in 2002. 

 Over the decades since independence, drought management in India 

amounted to ‘crisis management,’ a reactive approach to tackling disasters when 

they are already upon the nation.  Ad-hoc man oeuvres were the order of the day 

with little reliance on a sturdy early warning mechanism that would help the  

country prepare for a drought. 

 This was true even in a country like the united States of America, which did 

not have a comprehensive, coordinated drought management regime in  place till 

recently.  It was only in the late-1990s that the USA started setting its house in 

order with the passing of the National Drought policy Act in 1998 that led to the 

creation of the National Drought Policy Commission. The commission 

subsequently conducted a national study/ survey and made Recommendations for 

a policy with ‘preparedness’ as its cornerstone.  The  guiding principle  is - 

preparedness over insurance, insurance over relief and incentives over regulation. 

 Drought is a recurrent phenomenon in my state Jharkhand.  It affects the 

livelihoods  of the majority of its people, particularly tribals and Dalits living in 

rural areas.  Eighteen of the 24 districts of the state, covering 43% of the total land 

area, are covered under the Drought Prone Areas Programme ( DPAP).  Hunger 

and starvation deaths are reported almost every year. 

 Jharkhand is one of the richest states in the country in terms of natural 

resources.  However, the rate of growth in agriculture has been one of the slowest 
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in the country both in terms of production and productivity. Almost 90% of the 

cultivated area is mono cropped. Only 9% of the total cropped area is irrigated. 

Hence the rural population is very vulnerable to rainfall fluctuations.  

 The worst-affected are primitive tribal groups which  historically are late 

entrants to settled cultivation and own land on hilly slopes with very low fertility. 

Tribals constitute around 26% of the total population of the state, and 93% of them 

live in rural areas.  

 Another group that is severely affected is the scheduled castes, primarily 

agricultural workers with very little land. Landless, marginal and small farmers 

reduce their consumption of cereals, pulses and other items. The consumption of 

irregular foods like khuddi (broken rice), wild roots, gethi, chakora sag, and other 

forest produce increases (in some areas people eat these even in normal times). 

People add more water to dilute the foodgrain. Jharkhand is one of the most food-

insecure and malnourished states in the country. The situation becomes much 

worst when there is a drought.  

 A decrease in employment opportunity leads to a reduction in wages. 

People resort to the distress sale of assets, cattle and fuelwood and increase the 

frequency of trips to the forests for sustenance. The rate of interest on borrowings 

rises. Drought also increases health risks from malnutrition and unsafe drinking 

water. Medium and large farmers are unable to transplant paddy. The risk of 

cattle-grazing increases due to reduced social fencing. The crop becomes 

vulnerable to pests and termites and attack by wild animals that come close to 

habitation in search of water and food. Theft of standing crops  increases. 

Decrease in the purchase of durable goods and clothes and postponement of social 

functions is reported. Drought management : Household, strategies as drought is a 

frequent phenomenon in Jharkhand, households, the state and civil organizations 

have evolved various strategies for coping before  and after drought.  

 At the household level, the strategies adopted before drought include: Crop 

diversification/crop variety diversification, livelihood diversification, staggering of 
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seedling periods, early migration, keeping migration, keeping land fallow, limited 

re-sowing. 

 Strategies adopted after drought sets include: increased re-sowing if the 

rains come, shift to pulses on upland and medium-level land, early sowing of rabi-

crop, providing irrigation to paddy seedlings. Transplantation of over-mature 

paddy seedlings to get straw for feeding animals, migration, asset depletion, 

borrowings, reduction in consumption.  

 In fragile zones and among the poorest households, reduction in 

consumption is the ultimate coping mechanism. When Jharkhand was part of 

Bihar, drought was not considered as major an issue as current floods in northern 

Bihar. After Jharkhand became a separate state, however, the Government's 

response to drought remains poor. The following issues need to be highlighted: 

Poor recognition of drought has two aspects -spatial (identifying areas with 

deficient rainfall) and temporal (identifying the time drought sets in). Recognition 

of drought according to these parameters has been unsatisfactory in Jharkhand.  

 At the start of the monsoon, weekly reports on crops coverage and rainfall 

should be prepared. However, due to lack of staff and infrastructure at the block 

level, the reporting is poor. Drought-prevention measures like promotion of 

watershed management and minor irrigation projects, restoration of lift irrigation 

schemes, wells and tanks and bench terracing have been promoted. The State 

Government has reorganized the Relief and Rehabilitation Department and a 

Disaster Management Wing. Drought-hit as the block staff could not work due to 

the pressure of Naxalites. This apart, the quality and need for reporting crop 

average has declined as land has become an insignificant source of revenue. 

Another problem is that rainfall variation within a block are not recognized. For 

example, people in Patamada village near the Dalma mountain claim they get less 

rainfall  than the rest of the block. As the rainfall gauge is normally  located at the 

block office such variation is undetected. While it may not be possible to have rain 

gauges in all villages, rainfall variations can be reported through local enquiries. In 
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August 2004, the whole of Jharkhand was declared drought-affected. Later there 

was good rainfall in some areas and crop coverage improved, whereas there was 

no improvement in the rest of the state. The official declaration of drought has not 

taken into account differences in severity. In any case, the severity of drought is 

fully known only after the winter paddy is harvested. But by then the political 

pressure to declare an area drought is reduced.  

 The declaration of drought has been ad hoc. At times drought is declared at 

the level of the blocks. Last year drought was declared at the panchayat level. 

Significantly, the State Directorate  of Agriculture (DoA) does not have block-

wise, let alone Panchayat-wise, data of crop coverage.  

 Delayed and inadequate action once drought is declared, emergency funds 

have to be requisitioned. However, in 2001, while drought was declared  in the 

first week of August, the first installment of funds for the construction of wells in 

each panchayat was released only in October 2002. The purpose of providing 

immediate relief was defeated. Ten quintals of grain were allotted to each 

panchayat so that people do not die of starvation. However some block officials 

said that they did not have godowns to store the grain. Besides, they had directions 

only to store the grain, not distribute it! 

 There is also a time-lag between the planning and implementation of the 

DoA's relief package. Seeds distributed under the package reach block late; in 

some cases the seeds are not received at all. The allocation of funds for drought 

relief is inadequate and improper. For example, in 2004 the area-wise allocation of 

funds was based on population rather than severity of drought.  

 While it may not be possible to have rain gauges in all villages, rainfall 

variations can be reported through local enquiries.  

 Consultation with some top officials and some large NGOs, District and 

block officers and farmers are hardly consulted. Farmers meetings are held only 

after the plan is finalized. Recently some mechanisms have been put in place to 

talk to farmers about their immediate needs but these are at a rudimentary state.  
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SHRI MULLAPPALY RAMCHANDRAN (VADAKARA): India is a country 

prone to natural calamities. The city of Chennai is reeling under unprecedented 

devastating flood which was not experienced in hundred years. 

 People are put to untold difficulties and many precious lives have preished 

in the fury of nature.  

 This august House had elaborately discussed the flood havoc in Tamil 

Nadu and the entire country expressed solidarity with the people of Chennai and 

neighbouring places.  

 While some parts of the country is suffering from flood havoc many of the 

States like Karnataka, Rajasthan, Odisha, Chattisgarh, Madhya Pradesh and 

Maharashtra are undergoing trials and tribulations due to severe drought.  

 This is the second consecutive year that we are facing drought and such a 

situation existed in the year 1965-66 when there was huge scarcity of foodgrains.  

 The  prophets of doom predicted that India would not be able to come out 

of the situation in the future and there would be perpetual food scarcity in India.  

 But the under dynamic leadership of late Prime Minister Smt. Indira 

Gandhi we could overcome the situation and the Green Revolution which started 

in the last part of 60s is a testimony to the resolute stand taken by the Government 

at that critical period.  

 The food Security Act was passed by this august House as a result of the 

self sufficiency we could achieve following the Green Revolution. It was a 

revolutionary step in the right direction and the country owes much to Smt. Indira 

Gandhi, Dr. M.S. Swaminathan the then Food and Agriculture Minister and Shri 

C. Subrahmaniam.  

 The country is now facing a situation which poses a grave challenge to the 

food security of our country.  

                                                 
 Speech was laid on the Table.  
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 During the last more than one year the prices of essential commodities are 

spiraling and the staple food of ordinary Indians i.e. pulses is not within the reach 

of Aam Aadmi. It is from pulses the poor people of our country get nutrition and 

protein.  

 According to Government of India report nearly half of the country's 676 

districts are in the grip of drought due to the deficient monsoon.  

 The farmers have already lost their Khariff crops (summer) due to shortage 

of rain. Now the Rabi crop is also going to be affected adversely.  

 Thousands of farmers have committed suicide due to crop failure and 

inability to repay the loans taken from banks and other agencies.  

 Never in the history of Independent India has such a large number of 

farmers suicide taken place in such a short span of one year and six months.  

 The entire nation is seized of the gravity of the drought and it is my earnest 

appeal to the Government to convene the meeting of the State Governments to 

chalk out an action plan to tide over the emergent situation.  

 Complacency and apathy, allegation and counter allegation will not take 

place us anywhere. 

 India was the second largest exporter of rice and we continued to be so 

even in a drought year. That was the resilience of our agricultural sector after 

green revolution. We are mainly obliged to our hardworking and resolute farmers 

for this spectacular achievement.  

 Shortage of monsoon doesn't hit the agricultural production alone. It will hit 

industry also. Textile, Jute, edible oils, sugar etc. are dependent on farm output for 

raw materials. Thousands of cattle also perished during drought and flood. Their 

condition is pathetic. 

 Our country is mostly depending upon rain fed cultivation. Vagaries of 

monsoon always play havoc with our destiny and we cannot afford to waste our 

time by indulging in blame game. What we require is prospective planning in 
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agricultural sector. What we want is a holistic approach covering all the states and 

regions of the country.  

 As we have taken the initiative to involve our scientists and experts in 

making our Green revolution a success we should also take the same resolution 

and initiative to involve our scientists, technocrats and planners in this exercise.  

 Weather always play hide and seek. India has witnessed vagaries of 

monsoons many times. Global warming and climate change is a matter of grave 

concern and we cannot afford to ignore this reality.  

 Every drop of water is precious and water conservation should be given top 

priority. Rain water harvesting is to be promoted in a bigger way. Instead of 

constructing big dams by destroying the ecology and environment of this country 

what we should practice is drip irrigation and check dams.  

 My state of Kerala has more than 40 rivers and without any break we get 

torrential rains during the south west monsoons. It is a tragedy that  once the 

monsoon passes there is acute shortage of water in this state. All the river waters 

are flowing into the Arabian Sea. This is not something peculiar to Kerala alone. 

This is a case with many of our great rivers.  

 Water conservation is not an agenda on the items of many of the State 

Governments. Of late this Government is thinking of interlinking the rivers of our 

country. Scientists and experts say that such a step will not be in the right direction 

as it will be disastrous to change the natural course of the rivers as to do so will 

ultimately lead to their death. It  also will destroy the precious ecology and 

environment of our country. What is required is not a cavalier but a most scientific 

approach to the problem. 

 To avoid want and poverty and consequently suicides in the drought 

affected areas Governments should provide for  alternate employment opportunity 

in such states. Also allocation of more funds MGNREGA would go a long way in 

helping them tide over such situations.  
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 Before I conclude I earnestly appeal to the Government to enable the 

farmers to get interest free loans for revival of agriculture process. The farmers 

should be provided seeds, fertilizers and other inputs at very subsidized rates. 

Government should gear up all the Ministries related to Food, Agriculture and 

National Disaster etc. as also alert the State Governments without any loss of time.  



09.12.2015  
  

176

SHRI BHEEMRAO  B. PATIL (ZAHEERABAD): Mr. Deputy Speaker, Sir, 

thank you for giving me this opportunity to speak on the very important subject of 

drought condition prevailing in the Telangana State.  

 As the House is aware, as many as 231 Mandals out of 438 Mandals in nine 

Districts are drought hit in Telangana State. The most common cause for drought 

is failure of rains. Acute scarcity of water leads to human misery in multiple 

forms. There is no food or fodder. Drinking water is scarce. Wells dry up. There is 

no water in the traditional tanks. Families move out of their homes to distant 

places in search of employment. Farmers are the first to suffer when the rain fails. 

They lose crops and are left with no fodder for their cattle. Repeatedly droughts 

cut down the value of the agricultural production. Insufficient market supply 

pushes up prices of grains making them beyond the reach of poor people.  

  

Landless labourers, other persons from economically backward sections of 

the society and tribals who depend on the forest produce for their livelihood also 

suffer a lot in time of droughts.  There is a fear that crime rate will be increase as 

experience suggests that whenever there have been droughts, the crime rate in the 

State has gone up, especially in the rural and internal areas.   

The other social problem being witnessed on account of drought is 

increasing school drop-outs in Government schools in rural areas due to families 

migrating to urban areas.  Telangana State is consisting of 10 districts and spread 

in an area of 1,12,000 square kilometres with a population of 350 lakhs.  

Telangana is an important State in nation’s food production.  For 35 million 

population, most of whom live in the rural areas, agriculture is the mainstay of 

their livelihood.  About 69 per cent of the work force is depending on the 

agriculture and allied sectors.  Small and marginal farmers constitute 

approximately 83 per cent of the total farmers in the State.   

Due to non-receipt of sufficient rainfall and because of dry spells in the 

southwest monsoon, an extent of 12.23 lakh hectares of cropped area has been 
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damaged where the yields are reduced by more than 33 per cent of normal yields.  

Out of 12.23 lakh hectares, 11.06 lakh hectares belongs to small and marginal 

farmers and the remaining belongs to the other farmers.  Monetary loss of 

agricultural production area affected 12.23 lakh hectares production loss is 12.48 

lakh metric tonnes, value of production loss is 2123 crore, number of farmers 

affected is 21.91 lakhs.  Input subsidy required is Rs 83 crore.   

A drought-like situation is prevailing in most parts of Mahboobnagar, 

Medak, Nizamabad, Karimnagar and Ranga Reddy districts and a few parts of 

Nalgonda, Waranagal and Adilabad districts.  In the just concluded kharif crop, 

the total sown area is 35 lakh hectares in Telangana which is equivalent to 85 per 

cent of the normal area of 41 lakh hectares.  While 26 lakh hectares is sown under 

rain-fed conditions, the remaining 9.10 lakh hectares is under irrigated condition.  

Notwithstanding intermittent rains in five districts, the Government of Telangana 

has come to preliminary assessment that the rain-fed crops cultivated in over 10 

lakh hectares in the Telangana State, this kharif season would pile on losses on the 

farming community, owing to the disastrous state caused by prolonged dry spells.   

The problem would not be just about the loss suffered by the farming 

community in terms of amount spent on cultivation of the crops, but drinking 

water, fodder and wage employment would be the bigger issue.  The statistics of 

the rainfall would not reflect the ground reality as the impact of the rain deficit 

will vary from area to area and crop to crop.  By all means, production of 

foodgrains is likely to be affected badly since cultivation of paddy, which 

comprises more than 50 per cent that is about 10.59 lakh hectare of total 

foodgrains of 20.65 lakh hectares cultivation in kharif, is just about one-third that 

is 5.26 lakh hectares of normal extent till September first week and less than 50 

per cent for the season.  The officials of Telangana estimated that more than 3.5 

lakh paddy cultivated this season was under borewells.  Further cultivation of 

pulses was also down by about one lakh hectares.   
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Severe drought conditions for second consecutive year have led to crop 

failure, mounting debts, chronic unemployment and failure of MGNREGA 

scheme.  MGNREGA’s performance in 2014-15 has been dismal, with less than 

30 per cent of the wages paid on time and each household provided work for only 

40 days on an average forcing large scale exodus of farmers and others.   

As per official estimates, Mahboobnagar tops the list with over 10 lakh 

rural population migrating  to Hyderabad and Ranga Reddy districts in search of 

livelihood, followed by Medak district at 8 lakh, Nizamabd distict at 7 lakh and 

Adilabad at 5 lakhs.  It is difficult to earn even Rs 100 per day in villages in 

drought conditions. ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <xÉ ºÉ¤É SÉÉÒVÉÉå {É® BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA, ºÉÚJÉä BÉEÉä BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU |ÉÉäOÉÉàºÉ ÉÊãÉA cÖA cé* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉÉ BÉEÉàÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉBÉEÉÊbªÉÉ BÉEä xÉÉàÉ 

ºÉä ÉÊãÉªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉBÉEÉÊbªÉÉ àÉå càÉxÉä càÉÉ®ä ®ÉVªÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä 45 cVÉÉ® ºÉä VªÉÉnÉ ]éBÉEºÉÇ bè´ÉãÉ{ÉàÉå] 

BÉE®xÉä BÉEÉ, ]éBÉEºÉÇ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊãÉªÉÉ cÖ+ÉÉ cè, 45 cVÉÉ® ]éBÉEºÉÇ bè´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉE®xÉä ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä 

ÉÊnxÉÉå àÉå càÉÉ®É 10 ãÉÉJÉ ABÉE½ AÉÊ®ªÉÉ àÉå <®ÉÔMÉä¶ÉxÉ ¤ÉfÃxÉä ´ÉÉãÉÉ cè +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ £ÉÉÒ BÉEàÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ 

cè*  

 <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ cÉÒ VÉÉä ÉÊ{ÉE¶É®ÉÒWÉ cè, VÉÉä ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEä >ó{É® ÉÊb{Éåbå] cé, =xÉ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉBÉEÉ 

{ÉEÉªÉnÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* ªÉä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ càÉxÉä ºÉÚJÉä BÉEÉä BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEA cé* =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ càÉxÉä 

´ÉÉ]® ÉÊOÉb BÉEÉ ABÉE ¤É½É |ÉÉäOÉÉàÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* =ºÉàÉå càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ABÉE ãÉÉJÉ 26 cVÉÉ® ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉ 

{ÉÉ<{ÉãÉÉ<xÉ ÉÊ¤ÉUÉBÉE® ¤ÉÉ®c cVÉÉ® MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ näxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé* ªÉc |ÉÉäOÉÉàÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä iÉÉÒxÉ 

ºÉÉãÉÉå àÉå {ÉÚ®É cÉä VÉÉAMÉÉ* OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä £ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç cè* =xcÉåxÉä £ÉÉÒ <ºÉ 

ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉ BÉEÉÒ cè* 

 <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ càÉxÉä ‘cÉÊ®iÉ vÉ®É’ àÉå BÉE®ÉÒ¤É 230 BÉE®Éä½ âó{ÉA ZÉÉ½ ãÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, {ÉÉèvÉä ãÉMÉÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEA cé* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä 1140 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉÉ®ä ®ÉVªÉ BÉEä BÉßEÉÊÉ 

ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä, càÉÉ®ä ºÉÉÒ.AàÉ. ºÉÉc¤É BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä 35 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ càÉxÉä 17,000 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEä 

jÉ@hÉ àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEA cé* =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ 480 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ <xÉ{ÉÖ] ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ £ÉÉÒ càÉxÉä àÉÉ{ÉE BÉEÉÒ cè* càÉxÉä 

200 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ ÉÏº|ÉBÉEãÉ <®ÉÔMÉä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA nÉÒ cä* 250 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ OÉÉÒxÉ cÉ=ºÉ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ 

£ÉÉÒ nÉÒ MÉªÉÉÒ cè* <ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä càÉ ãÉÉäMÉ |ÉÉäOÉÉàÉ SÉãÉÉiÉä +ÉÉA cé* 
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 +ÉxiÉ àÉå, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE the total financial requirement to take up 

drought mitigation works and relief measures is Rs. 2,514 crore. … (Interruptions) 

For agriculture including assistance to small and marginal farmers and other 

farmers for irrigated and dry land cultivation is Rs. 863 crore. … (Interruptions) 

For rural water supply and sanitation, it is Rs. 102 crore; for urban water supply, 

Rs. 220 crore; for animal husbandry, it is Rs. 42 crore. … (Interruptions) For relief 

and employment, it is Rs. 369 crore and for gratuitous relief, it is Rs 916 crore. 

2514 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ càÉå VÉ°ô®iÉ cè* ºÉ£ÉÉÒ àÉÆÉÊjÉªÉÉå ºÉä ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn =xcÉåxÉä AäºÉÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* iÉÉÒxÉ 

ÉÊnxÉ {ÉcãÉä BÉEäxp BÉEÉÒ ABÉE ]ÉÒàÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ +ÉÉBÉE® <Æº{ÉäBÉD¶ÉxÉ BÉE® SÉÖBÉEÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç 

£ÉÉÒ nä nÉÒ cè* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 2500 BÉE®Éä½ âó{ÉA àÉå ºÉä BÉEàÉ 

ºÉä BÉEàÉ ABÉE cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA näBÉE® càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ABÉE ÉÊnãÉÉºÉÉ nå* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

ªÉcÉÒ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ +ÉÉè® vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 



09.12.2015  
  

180

gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä (àÉÉ´ÉãÉ) : àÉcÉ®É]Å AäºÉÉ ®ÉVªÉ cè VÉcÉÆ BÉE<Ç ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® JÉäiÉÉÒ {É® 

ÉÊxÉ£ÉÇ® cè* SÉÉ® ¤É®ºÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉcÉ®É]Å àÉå ºÉÚJÉä BÉäE BÉEÉ®hÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÖ+ÉÉ cè* <ºÉÉÒ 

BÉEÉ®hÉ, àÉcÉ®É]Å BÉäE ÉÊ´Én£ÉÇ, àÉ®É~´ÉÉ½É, {ÉÉÎ¶SÉàÉ àÉcÉ®É]Å BÉEÉäBÉEhÉ VÉèºÉä <ãÉÉBÉEÉå àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ 

BÉE® ®cÉ cè* 1995 ºÉä 2020 iÉBÉE àÉcÉ®É]Å àÉå BÉÖEãÉ 7 ãÉÉJÉ 50 cVÉÉ® ºÉä VªÉÉnÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä 

+ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉÒ, VÉ¤ÉÉÊBÉE +ÉBÉäEãÉä àÉcÉ®É]Å àÉå ABÉE ´ÉÉÇ àÉå 5 cVÉÉ® ºÉä VÉªÉÉnÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® 

SÉÖBÉäE cé* ´ÉÉÇ 2001 ºÉä 2014 BÉäE ¤ÉÉÒSÉ BÉÖEãÉ 17645 ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* <ºÉ 

+ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉ àÉÖJªÉ BÉEÉ®hÉ +ÉBÉEÉãÉ {É½xÉä ºÉä =xÉBÉäE >ó{É® jÉ@hÉ BÉäE ¤ÉÉäZÉ BÉEÉ cÉäxÉÉ cè* +É{ÉxÉä cÉÒ 

¶ÉÉºÉxÉ BÉäE BÉEÉªÉÇ BÉEÉãÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä VªÉÉnÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉÒ cè* ªÉc ABÉE nÖ£ÉÉÇMªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* àÉcÉ®É]Å 

àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉäE´ÉãÉ ºÉÚJÉä ºÉä cÉÒ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ xÉcÉÓ, àÉÉèºÉàÉ àÉå +ÉSÉÉxÉBÉE {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉäE BÉEÉ®hÉ BÉE<Ç ¤ÉÉ® +ÉÉäãÉä 

ÉÊMÉ®xÉä ºÉä +ÉÉè® +ÉSÉÉxÉBÉE £ÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉÉÊ®¶É cÉäxÉä ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ®ÉVªÉ +ÉÉè® BÉäExp ºÉä 

nÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ +ÉÉÉÊlÉÇBÉE àÉnn ºÉàÉªÉ ºÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ <xcÉÓ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉ®hÉÉå ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEVÉÇ àÉå bÚ¤É 

VÉÉiÉä cé +ÉÉè® +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉäiÉÉ cè* 

 +ÉÉVÉ àÉcÉ®É]Å BÉäE BÉE<Ç ÉÊVÉãÉä AäºÉä cé VÉcÉÆ ºÉÚJÉä BÉäE BÉEÉ®hÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉÉÒxÉä BÉäE {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ £ÉÉÒ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè* ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ xÉ´Éà¤É® ÉÊnºÉà¤É® àÉcÉÒxÉä àÉå +ÉÉMÉä SÉãÉBÉE® BÉDªÉÉ 

cÉä VÉÉªÉäMÉÉÒ, <ºÉBÉEÉ +ÉÆnÉVÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉE®ä* 

 ºÉÚJÉÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊVÉºÉ fÆMÉ ºÉä cÉäiÉÉ cè =ºÉä ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ºÉÚJÉä BÉäE BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ £É®{ÉÉ<Ç ÉÊàÉãÉä* 

 ºÉÚJÉÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ºÉ£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉäE ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉä ãÉäBÉE® =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ iÉBÉE àÉÖ{ÉDiÉ 

ÉÊ¶ÉFÉhÉ näxÉä BÉEÉÒ ´ªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA +ÉÉè® +ÉÉiàÉciªÉÉOÉºiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉäE ¤ÉSSÉÉå BÉäE ÉÊ¶ÉFÉhÉ BÉäE ÉÊãÉA ºÉ£ÉÉÒ 

BÉEÉäºÉºÉÇ A´ÉÆ =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ iÉlÉÉ ÉÊbOÉÉÒ iÉBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉÉ®FÉhÉ ºÉ£ÉÉÒ àÉcÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå BÉE®xÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ 

cÚÆ* ºÉÚJÉä ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉäE ÉÊãÉA àÉxÉ®äMÉÉ BÉäE iÉciÉ VªÉÉnÉ ®ÉÉÊ¶É ºÉÚJÉÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊVÉãÉä àÉå näxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

                                                 
Speech was laid on the Table. 
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 +ÉÉÉÊJÉ® àÉå ºÉÚJÉä BÉäE BÉEÉ®hÉ cÉä ®cÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉiàÉciªÉÉ ®ÉäBÉExÉä BÉäE ÉÊãÉA BÉäExp +ÉÉè® ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ®Éå ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉäE´ÉãÉ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE =xcå vÉÉÒ®VÉ +ÉÉè® +ÉÉiàÉÉÊ´É·ÉÉºÉ 

näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè iÉÉÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ xÉ BÉE®ä * 
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SHRIMATI  APARUPA PODDAR (ARAMBAG): In India nearly one sixth with 

around 12% of the population is drought affected, as they receive less annual 

rainfall. Irrigation Commission of India has identified almost 67 districts. Our 

country's drought areas can be divided from Ahmedabad to Kanpur and Kanpur to 

Jullundur, where the rainfall is even less than 40 mm; secondly eastern regions 

western ghats where also the rainfall is less than 750mm. 

 West Bengal, Madhya Pradesh, Bihar and Orissa register drought by 

Meteorological Sub-Division in every 5 years. This occurs when the actual rainfall 

is normally less than the average. Bengal also consists of drought-hit districts like 

Purulia, Burdwan the rice-bowl of West Bengal, Malda, Hooghly, Bankura, 

Birghum and West Midnapore etc. These districts receive less than 30% normal 

rainfall, causing severe damage to Kharif crops. The State Government has to face 

additional financial burden by increasing Irrigation Subsidy. Crisis in drinking 

water and supply of vegetables prices rises.  

 Last week our Chief Minister sanctioned Rs. 50 crore for Purulia, drought 

affected district. There is a long pending demand of setting up of (CRIDA) Central 

Research Institute for Dryland Agriculture, in West Bengal, but the Central  

Government has so far not considered the request, I urge upon the Central 

Government and Agriculture Ministry to set up CRIDA in West Bengal and an 

announcement in 2016 Union Budget. CRIDA is so far only in Hyderabad.  

 The Central Government has also not considered the long pending requests 

of our Honourable Chief Minister for additional allotment of funds, special 

packages and distribution and resumption of social sector projects for people's 

welfare. The Central Government has also considerable reduced funds and 

subsidies. Crop insurance should be looked up by the Central Government. 

 I urge the Central Government to give attention for water harvesting, allot 

funds for drought management plan, aid for paddy seeds, mustard, maize etc. This 

will benefit the rainfall deficit districts.  
                                                 
 Speech was laid on the Table.  
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 Therefore, an integrated planning approach, addressing regional climatic 

conditions, soil, natural vegetation, hydrology and topographical characteristics 

can help in agricultural and land use planning.  

 There should be some positive hope to the State, countrymen and farmers 

from this debate.  
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SHRIMATI BUTTA RENUKA (KURNOOL): At the outset, I express my sincere 

thanks to the Chair for allowing me to speak on the subject of drought, which is a 

matter of significant concern for our nation’s economy and a serious issue in my 

constituency. … (Interruptions) 

 The constituency which I represent is a perennial drought-prone area 

affecting the people in all aspects of their lives leading to migration in search of 

livelihood. 

 Drought is not only a problem to the farmers and agricultural labour but 

also for the people managing the Indian economy.  … (Interruptions) Drought is a 

social and economic epidemic resulting in a lot of farmers and agricultural 

labourers committing suicide. 

 The frequency of drought in our country is very high because of 

indiscriminate exploitation of river water. Through India is blessed with perennial 

rivers, we have not been able to direct the water by inter-connecting the rivers for 

agricultural purpose and letting the water into the sea. … (Interruptions) 

 The failure of monsoon is the major reason for the occurrence of drought as 

most of our agriculture is rainfed and directly dependent on monsoon. The impact 

of drought is not only on the agricultural economy but also on other sectors like 

industry, commerce, exports, etc. and even on the stock markets which are highly 

sensitive even to minor incidents taking place on day-to-day basis. … 

(Interruptions) 

 It is a great concern that the groundwater levels across the country are 

receding year on year, forcing the farmers to dig borewells deeper and deeper. 

This has a serious impact on the environment and natural resources. … 

(Interruptions) 

 India has just suffered two successive drought years. The ongoing drought 

in India has been among the most severe in recent memory. … (Interruptions) So 
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far, as many as 302 districts all over India have reported severest drought, many 

more are in the process of declaring drought. 

 Telangana and Rayalaseema districts have suffered severe drought during 

the last two years. Two hundred and thirty-one out of 443 mandals in Telangana 

have been declared drought-affected while in the case of Andhra Pradesh 196 

mandals out of a total of 670 in the State in seven districts have been declared as 

drought affected. … (Interruptions) 

 Of the districts in Andhra Pradesh, the four Rayalaseema districts are the 

worst affected for the second consecutive year. In Chittoor, 39 out of 66 mandals 

have been affected; in Kadapa, it was 33 out of 51 mandals; in Anantapur, it was 

39 out of 63 mandals; and in Kurnool, it was 40 out of 54 mandals.… 

(Interruptions) Recently, Chittoor, Kadapa and Nellore districts have suffered 

huge losses due to unprecedented rains. 

 In our State, even before a farmer has recovered from the effects of one 

drought, he is submerged by another natural calamity.  The State Government has 

not been able to reach out to even one percent of the affected farmers.  Whatever 

relief is provided is just a pittance.  The farmers have to mostly fend for 

themselves and are getting debt trapped. 

 There have been unprecedented farmers’ suicides during the last one year 

due to which the country’s image is poorly projected.  It is unfortunate that we are 

unable to provide confidence to our own farmers who stood by our country’s food 

security.  All the crop insurance schemes in vogue now have not covered even 15 

per cent of the extent of agricultural land under cultivation in the country.  Out of 

198 million hectares of gross area sown in the country, only an extent of 25.69 

million hectares is covered under various insurance schemes.  There are 

complaints that these schemes are not very effective and claim settlement process 

is very cumbersome. 

 I would request the Government of India to appoint a high powered 

Committee to study the effectiveness of various relief and rehabilitation 
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programmes in the country so as to put in place very effective machinery to reach 

out to the last person affected in these calamities.   

There should be a permanent mechanism to address drought and cyclone 

related problems.  Presently, only 40 per cent of small and marginal farmers in the 

country have access to bank credit.  The urgent need of the hour is to cover every 

acre of agricultural land under bank credit and crop insurance.  The commercial 

banks have to play a proactive role by immediately considering the loan write offs 

in areas where the farmers are not responsible for the crop losses, and for whom 

the crop insurance is not available. 

As it is, the farmers are under severe pressure with very low Minimum 

Support Price for their products and lack of timely procurement for their produce.  

It is time that we all rise to the occasion and address this serious issue affecting the 

majority of our population. 

Thank you. 
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KUMARI SHOBHA KRANDLAJE (UDUPI CHIKMAGALUR): Karnataka and 

Maharashtra are worst affected by this year's sub-par monsoon. In North interior 

Karnataka, the deficit is 34%. Technically, 12 of Karnataka's 30 districts received 

deficient rainfall till September and two received scanty rainfall. Areas facing the 

most rainfall deficit include North interior Karnataka, Marathwada, Central 

Maharashtra, Telangana, Uttar Pradesh, Gujarat, Punjab and Haryana.  

 More than half of India's crop area that lack assured irrigation depends on 

the June to September southwest monsoon. This year 2015 will be the second 

consecutive year of sub-par monsoon; it ended with a deficit of 12% last year, 

with some regions like Telangana, Marawada and Uttar  Pradesh going through 

the second consecutive drought year.  

 Weather woes over the past year have aggravated farm distress by 

impacting production and income. Deficit rains in 2014 and unseasonal showers 

just ahead of the winter harvest in 2015 led to a 4.7% dip in foodgrain production, 

while agriculture growth rate nosedived to a poor 0.2% in 2014-15. 

 This year is unlikely to be any better with rain-fed crops like pulses, coarse 

grains, oilseeds alongside sugarcane and cotton likely to see a dent in production. 

An added worry is that reduced water levels in reservoirs and little moisture in the 

soil will spell trouble for the upcoming winter crop, for which sowing begins in 

October, 2015. 

 Of the last 12 years, Karnataka farmers have seen drought for almost eight 

years. But the current spell of drought is the worst since four decades and their 

condition is pathetic.  

 Last year, due to scanty rainfall sowing was possible in only 35 lakh 

hectares of the total target of 54 lakh hectares. In that 35 lakh hectares, seeds in 

about 16 lakh hectares were destroyed due to lack of rain for continuously  four  to 

six weeks. In about 19 lakh hectares, sowing was not possible. This year the spell 

of drought has continued in a much harsher way.  
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 About 454 farmers have committed suicide for not being able to withstand 

the effect of the worst drought. Added to this is the vagaries of nature and the 

indifference of the Congress Government towards farmers.  

 Due to failure of monsoon following 40 per cent deficit in the rainfall, 

sowing has not touched even 30 per cent in most of taluks.  

 Ground water table has gone deeper alarmingly; open wells, bore-wells and 

lakes have dried up; farmers who took loans sown the seeds are  helpless; cattle do 

not have fodder and drinking water; agricultural labourers and small farmers have 

started migrating towards cities as there is no work in the fields; farmers are 

unable to protect whatever that is left in their field.  

 The State Government has admitted that about 140 taluks are facing 

drought. More number of taluks are expected to be added to this list.  

 Karnataka farmers have demanded a comprehensive package to mitigate 

drought-related crisis in Karnataka. So far, the number of debt-ridden farmers, 

who have committed suicide, has crossed across Karnataka.  

 Karnataka is facing the drought in 44 years. While the State Government 

awaits Central Government aid to compensate for the damaged crops, the 

distressed farmers are left with no opinion but to commit suicide. The deficient 

monsoon has lead to serious water crisis and very little fodder for the cattle to 

survive in North Karnataka region.  

 The Karnataka Government has declared drought in 27 out of 30 districts as 

it received 35% deficient rainfall. There are177 taluks in Karnataka and the 

drought-hit districts are facing acute water shortage. According to reports, over 

400 farmers suicides have been reported in Karnataka this year of which Gulbarga, 

Bidar, Raichur, Mandya and Yadgir are the worst affected.  In Gulbarga district 

alone, 16 farmers have committed suicide in the last 2 months. (as on Sept 12, 

2015) 

 The drought has also triggered a serious water crisis in the region. The 

water levels in reservoirs have decreased to alarmingly low levels. The weak 
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monsoon coupled with this crisis has affected fodder availability for cattle. 

Farmers don't have food for animals. Villages are getting water once in 8 days. 

Farmers don't have water neither for farming nor for drinking.  

 Karnataka Chief Minister led an all-party delegation to the Prime Minister 

to seek more relief funds in the wake of farmer suicides, unseasonal rains and 

drought like situation in certain parts of the State in the second week of August, 

2015. The State, which suffered the worst drought in 44 years, had submitted a 

Memorandum to the Centre.  

 A high level Committee meeting chaired by Union Home Minister Rajnath 

Singh on November 7, 2015, approved Rs. 1,540 crore Central assistance to 

Karnataka, facing a severe drought. However, the State Government, which had 

sought a Rs. 3,830 crore relief, asked the Centre to release the rest immediately.   
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SHRI RABINDRA KUMAR JENA (BALASORE): Several parts of our country 

including my State of Odisha and more specifically my constituency of Balasore is 

a victim of drought.  

 As an immediate measure, our Chief Minister Shri Naveen Patnaik has 

declared a number of measures for the farmers including input subsidy, interest 

subvention, moratorium on loan repayment etc.  

 Odisha Government has already submitted a Memorandum to release at 

least Rs. 1687 crore as the first installment for drought and the subsequent 

demands are in the pipeline. We request the Government of India to immediately 

release this amount of Rs. 1687 crore and see that we don’t get similar treatment 

like Phailin demand, which is pending for over two years.  

 What  we see today is NOT a case in isolation. Whether it is Chennai flood, 

or repeated drought, it is a part of a bigger problem. The World Bank has reported 

recently that a 2 degree Celcious increase in temperature will see India’s food 

import bill getting doubled.  

 In the last 20 years, 90 per cent of natural calamities have happened due to 

temperature related problem. All these goes to suggest that we are in much bigger 

crisis. While it is important for the Government of India to address the current 

issue of drought including immediate release of Rs. 1687 crore, it must also have a 

“TASK FORCE” to address this menace arising out of climate change and have a 

road map for this serious issue.  
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SHRI B.S. YEDIYURAPPA (SHIMOGA): Deputy-Speaker, Sir,I  thank you for 

the opportunity given to speak in this august House at a time when Karnataka is 

facing severe drought. 

Many Parliamentarians have touched this topic for the past one week. As 

updated by Hon. Agriculture Minister in Rajya Sabha on Dec 4th, 8 States have 

reported occurrence of drought on account of deficit rainfall in Kharif this year.   

Among these 8 States, Karnataka is the 3rd largely hit State, when it comes to the 

report submitted to the Centre from financial assistance point of view.  

As per the latest analysis, our State is facing such severe drought for the 

first time compared to past 40 years. This reflects the alarming situation of scarcity 

conditions.  I would like to place certain facts and figures pertaining to my State, 

since people are witnessing the history of frequent droughts during this year also.  

Firstly, taking note of the poor monsoon conditions, the State Relief and 

Rehabilitation Department has announced, 136 taluks, which consists of 10,163 

villages, out of 27 districts as drought hit taluks. Out of this, 1086 villages are hit 

severely and these villages are being provided with water through tankers. Few 

taluks of my own district Shimoga are listed among them.  

There are approximately 1.30 crore cattle in our State.  Even if we calculate 

fodder stock requirement of around 5 kilo per day, the daily requirement for the 

same, will be around 6.5 crore kilos. We must stock at least 250 lakh metric tonnes 

of fodder to maintain the status quo till May 2016. But recently, our State 

Government has confirmed that the current stock is of about 67 lakh tonnes, which 

may be sufficient for only next 14 weeks. This ill-fated situation has forced 

farmers, to sell their live stock which is worth for a lakh or more than a lakh for 

too little amount of couple of thousands, just because they cannot afford to 

maintain them anymore. 

So far the State's agriculture output is around 28 lakh metric tonnes, as 

against State's plan to produce 140 lakh metric tonnes for the year 2015-16. Crops 

have been totally spoilt in around 33 lakh hectares of our agricultural lands. 
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Water levels in major 53 dams are reaching the lowest possible level, which 

was unseen in the past 15 years. Present water level is not even sufficient to meet 

the drinking water requirement till May 2016.   

Access to electricity is one of the key pre-requisites for economic 

development. Since electricity consumption is directly linked to human 

development index, providing adequate electricity should be the top most priority. 

Our State has good hydro-electric power generation capacity of 3600 MW. But 

due to drought, power generation has failed.  

According to the State's Power Load Generation Balance Report of 2015-

16, Karnataka would face difficult times in the remaining months of the current 

year when it comes to power supply. During December and January, it will be 

20.6 per cent followed by February, 21.5 per cent and March 24.7 per cent. During 

my tenure as Chief Minister, we had introduced a scheme to provide free 

electricity up to 10 HP IP sets for around 18 lakh farmers. We had spent around 

Rs. 2300 crore for the same. As per this policy, our farmers up to 10 HP IP sets, 

were supposed to get power for 7 hours each in 3 phases, but unfortunately current 

power supply has been limited to 2 -3 hours only.  

It is most unfortunate that during 2015-16, so far about 846 farmers have 

taken the extreme step of committing suicide and out of 846 families, around 280 

families have received the compensation of Rs.2 lakh each from our State 

Government so far, and others are pending for assessment.  

Hope it would be appropriate to mention here that, I have lived for the 

cause of the farmers for the last 45 years. I have enjoyed the sufferings I 

underwent on account of my struggle for the cause of farmers; I have the 

satisfaction of working for the cause of our "Anna Daata" and tried framing best 

possible schemes exclusively for farmers, most of which are first of its kind in the 

country today.  

With this experience, I state that, though NDA government, by breaking the 

previous legacy of prejudice, has treated Congress ruled State Karnataka on par 
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with other States, and sometimes provided better financial assistance than our 

neighbouring States, Karnataka Government is into blame game rather than 

speeding up flood relief activities.  

The Centre Government is being blamed for their lethargic attitude on a 

daily basis. The committee formed by our State Government under the 

chairmanship of Dr M S Swaminathan a couple of months back to analyse the 

reasons, for alarming number of increase in farmers' suicides, is yet to meet to 

discuss in this regard. The outbreak of suicides by farmers continues even today, 

since our State Government is unable to face the multi- dimensional problems. 

 Though agriculture is a State subject, Centre has considered it as highly 

critical for the welfare of farmers & supplementing the efforts of the States very 

effectively. Through Prime Minister's mantra of "SABKA SAATH, SABKA VIKAS", 

Centre has never neglected Karnataka's needs. For the first time in the history of 

Karnataka, NDA Government has rushed to provide administrative approval to 

release Rs.1540 crores within 6 weeks from the date of submission of report to 

handle the drought situation. I take this opportunity to congratulate the hon. 

Agriculture Minister Sri Radha Mohan Singh ji for the same. Whereas, for the last 

10 years, that is from 2004-05 to 2013- 14, UPA's financial assistance to our State 

during such contingency period of flood and drought was merely Rs. 5216.5 crore 

with an average of Rs. 521 crore per annum. So far, NDRF and SDRF have 

released 526.14 crores inclusive of State Government's share. In this, Rs. 192.50 

crore has been allotted to compensate drought relief, Rs. 65.55 crore has been 

allocated towards previous year's input subsidy against crop failure and rest is 

towards related expenses. But as per the current data available, all the Districts 

have spent only Rs. 167 crore as against fund release of total Rs. 526.14 crore. 

There has been an enormous increase of financial assistance of Rs. 2,03,445.54 

crore in the 14th Finance Commission to Karnataka, as against Rs. 74,375.36 crore 

funding in 13th the Finance commission. A sum of Rs.1770 crore is being 

transferred online every month to our State's treasury without any reminder. The 
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reason for presenting these well known facts again here is that responsible ruling 

Government in our State is repeatedly making Centre a scapegoat, when we insist 

on them to act quickly to recover from the drought situation in Karnataka. They 

continue to mention 4 - 5 schemes for which Central Government is not funding 

and they cite this as the main reason for their helplessness. They are continuing to 

blame BJP led NDA Government as if the BJP Government at the Centre is 

responsible for the current status of farmers, even after Congress ruled our country 

for more than 50 years.  Though Central Government is fully committed to 

reversing the situation so that farmers are better cushioned against the impact of 

drought, yet I would like to conclude by making a few requests on behalf of the 

farmers.  

As we all know, inflated rate of interest by private money lenders is the 

root cause for the farmers to commit suicide, Governments needs to work towards 

getting loans even from nationalized banks at subsidized interest rates just like 

cooperative sector. We need to facilitate our farmers with loans through 

nationalized banks at cheaper rates of interest. Apart from this, the methodology 

adopted by the nationalized banks to recover existing loans, to be made farmer 

friendly.  Farmers have got a moral boost for getting free electricity. They are 

our food-givers. The expenses involved in giving free electricity to the farmers are 

very little as compared to administrative and establishment costs of rivers, dams, 

channels and lake irrigation. De-silting of tanks & lakes works need to be 

undertaken persistently thereby providing permanent jobs under Udyog - Khatari 

Yojana to our rural unemployed youth.  

On a comprehensive overview, hon. Deputy-Speaker, I fervently request 

the Central Government on behalf of crores of our farmers to assist us in 

combating drought with all seriousness and to intervene and instruct our State 

Government to utilize the funds more timely and efficiently. ...(Interruptions) 

 

 



09.12.2015  
  

195

.....* Hon'ble Deputy Speaker, Sir, In India over 52% population are dependent on 

agriculture and it creates huge employment opportunities in the country. But all 

these years the Governments have given more importance and financial support 

for the development of industries than agriculture sector. As a result, today 

farmers are in a deplorable condition. However, I would like to point out that our 

Hon'ble Prime Minister Shri Narendra Modi ji has given more emphasis for the 

development of agriculture. This is really a welcome move.  

 In the last 20 years number of farmers depending on agriculture has been 

decreasing gradually. The percentage of farmers in the year 1980 was 72%, now it 

has come down to 52%. Wrong agriculture policies of the governments have made 

the agriculture sector a non-profitable one and farmers give up it and have 

migrated to urban areas in search of livelihood. During the last 20 years about 3 

lakhs farmers committed suicide in India. In this year alone about 840 farmers 

have committed suicide in the State of Karnataka. Why farmer would commit 

suicide if he gets better prices of their agricultural produces. This is because of 

unscientific policies of the previous government.  

 I would like to mention that farmers feeds the country. He is  the backbone 

of the our economy. It is the duty of all the governments to strengthen the hands of 

farmers by taking bold steps to instill confidence among farmers.  

 I would also like to  impress upon the Government that  it should introduce 

a Special package to provide relief to farmers and also to supply fodder to cattle in 

the drought hit taluks. It is a matter of great concern that in Karnataka from April 

2015 to till date, 840 farmers have committed suicide. Every day there are reports 

of farmers committing suicide in one part or the other. The Government of 

Karnataka has delcared drought in 136 taluks in the year 2015-16. Particularly 

many taluks in northern part of Karnataka have seen worst drought. People in 

more than 2062 villages are facing drinking water crisis. There is no fodder and 

drinking water for cattle also. The kharif crop is about 30 to 32 lakhs of hectares is 
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completely destroyed. Northern Karnataka has received only 30% to 35% rainfall 

this year. The deficient rainfall hit the life of common people very badly.  

 The revenue depratment of Karnataka state has released Rs. 521.14 crore 

under the Calamity Relief Fund to take up relief works. Out of this, Rs. 192.50 

crore is allocated for drought relief works. Out of Rs. 521.14 core the Government 

of India's share is Rs. 312.33 crore. But it pained me to understand that the 

Government of Karnataka has not spent all the money released for the said for said 

purpose. However, on various occasions the Hon'ble Chief Minister of Karnataka 

has made different statements. One he said that "the Centre has not released even a 

single penny for drought relief works". There is no truth in his statement. On 

another occasion the Chief Minister has stated that "the State Government has 

taken up the drought relief works in a war-foot basis and spent Rs. 450 crore in 

this regard". It is also true. In reality the State Government  has spent a very 

meager amount on drought relief works.  

 Therefore I urge the State Government to utilize all the financial assistance 

of the Union Government i.e., Rs. 1540 crore to rescue the drought his farmers in 

Karnataka. Hon'ble Chief Minister, Minister for Agriculture and leaders of 

Congress party in Karnataka false allegation that the BJP Government at the 

Centre is not releasing money to drought-hit Karnataka. This is far from the truth. 

Compare  to other States the Union Government has sanctioned Rs. 1540 crore to 

the Government of Karnataka.  

 I would like to draw the attention of the House towards the financial 

assistance given in last ten years by the UPA Government since 2004-05 to 2013-

14. During the said period the UPA Government at the Centre released Rs. 5216.5 

crores. Out of this, Rs. 3497 crores are for the relief works for both flood and 

drought. The average amount of financial assistance released by the UPA 

Government to Karnataka was Rs. 521 crore annually.  

 Another point I would like to mention that debt-ridden farmers are 

committing suicide. But the existing guidelines "it is mandatory to state the reason 
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for committing suicide, whether the loan raised was from the money lending 

agencies". "Another rule says that the land should be in the name of deceased 

farmer" "No compensation to farm labourers". I would like to request that these 

guidelines should be amended and family members of deceased of farm labourers 

and deceased of landless labourers working in farm land should also be 

compensated when they commit suicide.  

 The Government of Karnataka has announced enhancement of the 

compensation to the family of deceased farmers from Rs. 2 lakh to Rs. 5 lakh and 

also stated that it would be impleted with retrospective effect to help   the family 

of farmers who committed suicide from April 2015 onwards. But so far Rs. 5 

lakhs compensation was not given to the family of farmers.  

 Therefore, I request the leader of Congress Party Shri Mallikarjun Kharge ji 

and other friends who are present here that the State of Karnataka is the third 

major drought hit state in the country. In such a situation all of us need to discuss 

the ways and means to tackle the drought condition in the country by utilizing the 

funds available for this. We should share the views and suggestion from all the 

political parties to rescue the drought hit farmers. But I do not think holding 

demonstration and stalling the proceedings of the Parliament would do any good 

to us. My friends in the Congress party should help the Government to tackle all 

the parts  affected by natural calamities. It is not good in disturbing other members 

of the House while expressing their views during the discussion on this very 

important subject. The entire country is watching all these developments. 

Congress members are raising their voice against the Government for petty 

reasons. Stalling the proceedings of the Parliament would not get you a good 

name.  

 Once again I would like to urge the State Government of Karnataka to take 

all measures to utilize the huge amount released by the Union Government to 

tackle the drought situation in all the drought hit areas. If the Government of 

Karnataka takes effective steps to rescue the drought hit farmers the Government 
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of India would further extend its help to mitigate the drought conditions in the 

state.  

 With these words the Hon'ble Deputy Speaker, Sir I once again express my 

sincere thanks for the opportunity you have given me to say a few words on this 

very important issue.* 
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SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD): According to the Ministry of 

Agriculture, 8 states have been declared drought affected in 2015-16. They are 

Karnataka (27 districts), Chattisgarh (25 districts), Madhya Pradesh (22 districts), 

Maharashtra (21 districts), Orissa (21 districts), Andhra Pradesh (7 districts), UP 

(15 districts), Telangana (7districts). This has adversely affect not only the food 

production, vegetable production, pulses and cereals especially in these states but 

it has its own effects on the production of our country. As a result due to shortage 

of such items the price rise has become the direct attack on the common people.  

 Drought situation has other adverse affects on the day today life of the 

people. Shortage of drinking water is the direct effect, not only for the human 

beings but also for animals. As a result of the drought, it becomes difficult for the 

farmers to irrigate their lands. It has indirect effect on industrial sector also. Take 

for example sericulture in Andhra. It was completely lost due to the drought. As a 

result the small scale industry on the basis of sericulture  and textile are also 

becoming difficult to function. The result is the loss of jobs for the workers.  

 As a result of the drought not only for the farmers but also agricultural 

workers are facing severe crisis. They are losing their jobs and thereby getting no 

wages etc.  

 So the drought situation in total affects the social life and day today life of 

the people. In some states like Andhra, large number of people go to some other 

states for their livelihood, in search of jobs. When I visited Anandpur district of 

Andhra, I could see large number of people have migrated either to Kerala or to 

Bangalore. The situations in the habitations of SC/ST people are really terrible.  

 As far as Andhra is concerned for the last 15 years, there was severe 

drought. So it becomes difficult for the state administration alone to deal with the 

situation. Though we have scientific research and development wing and also 
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disastrous management system, we have failed to deal with the situation by giving 

proper assistance to the states.  

 The irrigation projects are rare in these states. Even though some of them 

have started but not completed. The financial assistance to the farmers with the 

free of interest rate has to be taken with due importance. Better seeds, better 

fertilizer and electrification facilities are all other steps that we have to take.  

 In the national level itself, the disastrous management system has to be 

strengthened. There should be a special wing of experts to visit these states and 

form the projects in the perspective as well as the annual point of view.  

 Due to severe drought or of the flood human lives are suffering. 

Environment also becoming worse and the total production of the nation also 

severely hit. In such a situation Governments i.e. Centre  and State has to rise to 

the occasion to meet the challenge.  

 When this new Government has come, planning commission has abolished. 

It becomes a drawback to give adequate output for the implementation of the 

projects and resource mobilization. What we need is the timely intervention of 

Central and State Governments to assist the farmers.  

 Farmers should get loan in general at the interest rate of 4%. But in the time 

of natural calamity, it should be free of  interest rate of loan and in serious cases it 

should be right off.  

 The massive investment should be made by the Government in Agriculture. 

It would promote production and also employment. For the convenience of 

irrigation facilities, the electricity is must. But in many states there is shortage of 

such facility. Better marketing facilities should also be available.  

 Natural calamities in terms of flood and drought really destabilize the 

budget of concerned states so Government should take timely action with due 

vigilance for its implementation. With these words I conclude.  
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17.00 hours  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É (+ÉÉxÉÆn{ÉÖ® ºÉÉÉÊc¤É) : ÉÊb{]ÉÒ º{ÉÉÒBÉE® ºÉÉc¤É, ºÉÚJÉä {É® VÉÉä SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉàÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉäxÉä ºÉä {ÉcãÉä àÉé +É{ÉxÉä BÉEÉÆOÉäºÉÉÒ ÉÊàÉjÉÉå BÉEÉä BÉÖEU BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉÉVÉ nä¶É näJÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ABÉE +ÉÉä® ºÉÚJÉÉ {ÉÉÒÉÊ½iÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉÉÒ½É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ <ºÉ +ÉnÉãÉiÉ àÉå ®JÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ 

cè, iÉÉÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® =ºÉä ºÉÖxÉ ºÉBÉEä* nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® +ÉnÉãÉiÉÉå BÉEä {ÉÉÒÉÊ½iÉ ãÉÉäMÉ +ÉnÉãÉiÉÉå àÉå VÉÉBÉE® +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉÒ½É 

¤ÉiÉÉªÉå* ªÉÉÊn ´Éä +ÉnÉãÉiÉ àÉå xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEiÉä, iÉÉä àÉé +É{ÉxÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉÉªÉbÚ ºÉÉc¤É BÉEÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

´Éä =xcå ´ÉBÉEÉÒãÉ BÉE®BÉEä nä nå* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉnÉãÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉä {ÉÉÒ½É cè, ´Éc ´ÉcÉÆ ¤ÉiÉÉªÉå +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉnÉãÉiÉ àÉå 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäxÉä nå* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc àÉä®É <xÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

  àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ´ÉÉÇ nä¶É àÉå ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEàÉ cÖ<Ç*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 20 {É®ºÉå] ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEàÉ cÉäxÉä 

BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ®¤ÉÉÒ BÉEÉÒ µÉEÉì{É 18 {É®ºÉå] BÉEàÉ cÖ<Ç* MÉäcÚÆ 28 {É®ºÉå] BÉEàÉ cÖ<ÇÆ +ÉÉè® nÉãÉå 9 {É®ºÉå] BÉEàÉ cÖ<ÇÆ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ BÉEàÉ cÖ<Ç, ÉÊVÉºÉ BÉEÉ®hÉ ´Éc +ÉÉVÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ®cÉ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉßEÉÊÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <xcÉåxÉä ABÉE ºÉ´Éæ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉä àÉé¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉÉÇ 2014 àÉå 12,3,600 ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä +ÉÉiàÉciªÉÉAÆ BÉEÉÒ cé* ªÉc ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÚJÉÉ iÉÉÒxÉ ÉÊBÉEºàÉ BÉEÉ cÉäiÉÉ cè* ABÉE, ºÉÚJÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉEºÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÖ+ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nÚºÉ®É, ¤ÉÖ+ÉÉ<Ç BÉE® ãÉäiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉEºÉãÉ iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) iÉÉÒºÉ®É, {ÉEºÉãÉ £ÉÉÒ 

iÉèªÉÉ® BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, àÉMÉ® ºÉÚJÉÉ cÉäiÉÉ cè, VÉèºÉä {ÉÆVÉÉ¤É àÉå cÖ+ÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nä¶É £É® àÉå ºÉ¤ÉºÉä BÉEàÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É 

{ÉÆVÉÉ¤É àÉå cÖ<Ç, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ {ÉEºÉãÉ {ÉÆVÉÉ¤É àÉå cÉÒ cÖ<Ç* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉä càÉ ºÉ¤ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä =ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä bÉÒVÉãÉ VªÉÉnÉ BÉExVªÉÚàÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ VªÉÉnÉ BÉExVªÉÚàÉ BÉEÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ãÉMÉÉiÉÉ® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ, ÉÊVÉºÉ 

BÉEÉ®hÉ {ÉÆVÉÉ¤É àÉå 25 {É®ºÉå] +ÉÉÊvÉBÉE {ÉEºÉãÉ cÖ<Ç* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®É BÉEºÉÚ® BÉDªÉÉ cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®É {ÉÉxÉÉÒ 

vÉ®iÉÉÒ BÉEä ºiÉ® ºÉä VÉÉ ®cÉ cè, càÉÉ®É JÉSÉÉÇ ¤ÉfÃ ®cÉ cè, <ºÉÉÊãÉA BÉEà{ÉäxÉºÉä] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÚJÉä BÉEä 

VÉÉä àÉÉ{ÉnÆb cé, =ºÉàÉå {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉä xÉcÉÓ bÉãÉÉ MÉªÉÉ* =xÉBÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {ÉEºÉãÉ VªÉÉnÉ cÖ<Ç cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉcÉÆ ¤ÉÖ+ÉÉ<Ç cÉäBÉE® {ÉEºÉãÉå iÉèªÉÉ® cÉä MÉªÉÉÒ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc +ÉàÉåbàÉé] 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, <ºÉàÉå +ÉÉè® £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉEÉÊàÉªÉÉÆ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä +ÉàÉÉ=Æ] cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ lÉÉä½É cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 3600 âó{ÉªÉä {É® ABÉE½ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 1500 âó{ÉªÉä º]ä] bÉãÉiÉÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® nä¶É BÉEÉÒ {ÉcãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè, ÉÊVÉºÉxÉä 8 cVÉÉ® âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ABÉE½ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

nÚºÉ®É, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE OÉÉàÉ BÉEÉä ªÉÚÉÊxÉ] ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ABÉE ABÉE½ ªÉÚÉÊxÉ] ¤ÉxÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA, ABÉE {ãÉÉ] ªÉÚÉÊxÉ] ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊBÉEºÉÉxÉ <ºÉºÉä ¤ÉcÖiÉ {ÉÉÒÉÊ½iÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÉ®ä MÉÉÆ´É 

BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ xÉcÉÓ àÉ®iÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 iÉÉÒºÉ®É, ãÉä¤É® BÉEÉä BÉEÆºÉÉÒb® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå {ÉÆVÉÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® {ÉcãÉÉÒ AäºÉÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® cè, ÉÊVÉºÉxÉä ãÉä¤É® BÉEÉä +É£ÉÉÒ BÉEà{ÉäxÉºÉä] ÉÊBÉEªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ¤É ºÉ{ÉEän àÉBÉDJÉÉÒ BÉEÉ càÉãÉÉ cÖ+ÉÉ, iÉÉä 

{ÉÆVÉÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® xÉä 54 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ãÉä¤ÉºÉÇ BÉEÉä nä ÉÊnªÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉVÉnÚ® £ÉÉÒ JÉÉãÉÉÒ cÉä VÉÉiÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE xÉäSÉÖ®ãÉ BÉEèãÉäÉÊàÉ]ÉÒ àÉå {Éäº] +É]èBÉE BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {Éäº] +É]èBÉE BÉEÉä 

=ºÉàÉå xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÆVÉÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® xÉä {Éäº] +É]èBÉE BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊãÉªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE {Éäº] +É]èBÉE BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉªÉä, ãÉä¤É® BÉEÉä £ÉÉÒ BÉEà{ÉäxÉºÉä] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ |ÉÉÊiÉ ABÉE½ VÉÉä JÉSÉÉÇ +ÉÉiÉÉ cè, ´Éc ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä* +É¤É 3600 ºÉä BÉDªÉÉ 

¤ÉxÉiÉÉ cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 10 cVÉÉ® ABÉE½ ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE {ÉEÆb cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉSÉÉªÉäMÉÉÒ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ®äxÉ ´ÉÉ]® VÉÉä ´Éäº] 

cÉä ®cÉ cè, =ºÉä xÉcÉÓ ®ÉäBÉEäMÉÉÒ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉåÉÊBÉE 70 {É®ºÉå] ®äxÉ ´ÉÉ]® ´Éäº] cÉä VÉÉiÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉãÉ 

£ÉÆbÉ® BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* SÉèBÉE bèàºÉ ¤ÉxÉÉxÉä cÉåMÉä, iÉÉãÉÉ¤É, ZÉÉÒãÉå ¤ÉxÉÉxÉÉÒ cÉåMÉÉÒ*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå ABÉE cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ºÉÉvÉxÉ VªÉÉnÉ ¤ÉxÉå* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉÉÎà|ÉcäÉÎxºÉ´É <Æ¶ªÉÉä®åºÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +É¤É µÉEÉ{É <Æ¶ªÉÉä®åºÉ ºBÉEÉÒàÉ àÉå <Æ¶ªÉÉä®åºÉ ¤ÉcÖiÉ 

BÉEàÉ cè* {ÉÆVÉÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ãÉÉxÉ ¤ÉxÉÉBÉE® ªÉc ºBÉEÉÒàÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ £ÉäVÉÉÒ cè* ªÉc àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉßEÉÊÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ BÉEä vªÉÉxÉ àÉå cè* {ÉÆVÉÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä µÉEÉì{É <Æ¶ªÉÉä®åºÉ ºBÉEÉÒàÉ £ÉäVÉÉÒ cè, ªÉÉÊn ´Éc nä¶É àÉå ãÉÉMÉÚ cÉä VÉÉA iÉÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É cÉäMÉÉ* AàÉAºÉ{ÉÉÒ BÉEä {ÉEÉàÉÇÚãÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå bÉì. º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉÒ BÉEÉìº] 

cè =ºÉàÉå 50 {É®ºÉå] +ÉÉè® AbÉÒ¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉ£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ãÉÉ£É cÉäMÉÉ* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ãÉÉäxÉ ´Éä´É +ÉÉì{ÉE 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEVÉÇ àÉå cé <ºÉÉÊãÉA ´Éc JÉÖnBÉÖE¶ÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉä® VÉÉ ®cÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉ 

iÉ®{ÉE ¤Éè~ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ MÉãÉiÉ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ AäºÉÉ cÖ+ÉÉ, =xcÉåxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ãÉÚ] ÉÊãÉªÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ¤É¤ÉÉÇn 

BÉE® ÉÊnªÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä iÉ¤ÉÉc BÉE® ÉÊnªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <xÉBÉEÉÒ MÉãÉiÉ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉÖnBÉÖE¶ÉÉÒ 

BÉEä ®ÉºiÉä {É® SÉãÉ {É½É cè* +É¤É VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä ªÉä ]ÉÆMÉ +É½ÉiÉä cé, BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä xÉcÉÓ näiÉä 

cé +ÉÉè® ºÉkÉÉ {ÉFÉ BÉEÉä nÉäÉ näxÉä ãÉMÉ VÉÉiÉä cé* VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉ ºÉàÉªÉ iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ºÉÉlÉ 

nä nå*  
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        àÉcÉänªÉ, 15-16 ÉÊnºÉÆ¤É® BÉEÉä xÉä®Éä¤ÉÉÒ àÉå BÉEÉx|ÉEåºÉ cÉäxÉä VÉÉ ®cÉÒ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE 

b¤ãªÉÚ]ÉÒ+ÉÉä BÉEä mÉÚ BÉExÉÉbÉ, +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ VÉèºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶É £ÉÉ®iÉ +ÉÉè® +ÉxªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ nä¶ÉÉå {É® n¤ÉÉ´É bÉãÉ ®cä 

cè  ÉÊBÉE AàÉAºÉ{ÉÉÒ JÉiàÉ BÉE® nå* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä® näBÉE® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉE®å +ÉÉè® BÉExÉÉbÉ, +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ VÉèºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶ÉÉå BÉEÉÒ ºÉÉäSÉ BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®å iÉÉÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉSÉ VÉÉA*  

 àÉcÉänªÉ, VÉ¤É {ÉEºÉãÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEàÉ {ÉÉxÉÉÒ ´ÉÉãÉÉÒ 

{ÉEºÉãÉ, BÉEàÉ báÉÖ®ä¶ÉxÉ ´ÉÉãÉÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÖ´ÉÉ<Ç BÉE®ä* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä ¤ÉÉºÉàÉiÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÖ´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ iÉÉä BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? {ÉcãÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ 1500 âó{ÉA ÉÏBÉD´É]ãÉ àÉå ÉÊ¤ÉBÉE MÉ<Ç* +É¤É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉ®åp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®BÉEä 

ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ àÉå ÉÊ®ãÉäBÉDºÉä¶ÉxÉ nÉÒ cè +ÉÉè® ´Éc 3500 âó{ÉA |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ cÉä MÉ<Ç cè* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ 

|ÉBÉEÉ¶É ÉËºÉc ¤ÉÉnãÉ xÉä ABÉE ÉÊSÉ]Â~ÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉßEÉÊÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ÉÊãÉJÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä {ÉEºÉãÉ BÉEàÉ ®ä] 

{É® ¤ÉäSÉÉÒ cè, =ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEà{ÉäxÉºÉä] BÉE®ä iÉÉÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä BÉEàÉ {ÉÉxÉÉÒ ´ÉÉãÉÉÒ {ÉEºÉãÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

=iºÉÉÉÊciÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉÉÊJÉ® àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, <xcÉåxÉä àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä xÉcÉÓ àÉÉxÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé <ºÉ cÉ=ºÉ àÉå 

BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ àÉÖZÉä 25 VÉÚxÉ, 1975 BÉEÉ ÉÊnxÉ ªÉÉn +ÉÉ ®cÉ cè, VÉ¤É =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉä <ãÉÉcÉ¤ÉÉn cÉ<ÇBÉEÉä]Ç xÉä +ÉxÉºÉÉÒÉÊ]b BÉE® ÉÊnªÉÉ lÉÉ* iÉ¤É =xcÉåxÉä ºÉÉ®ä nä¶É àÉå <àÉ®VÉåºÉÉÒ ãÉMÉÉBÉE® 

VÉäãÉ àÉå bÉãÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* ªÉÉÊn +ÉÉVÉ ªÉä ºÉkÉÉ àÉå cÉäiÉä iÉÉä nä¶É àÉå <àÉ®VÉåºÉÉÒ ãÉMÉÉÒ cÉäiÉÉÒ +ÉÉè® càÉ ºÉ¤É VÉäãÉ àÉå 

cÉäiÉä* ªÉc iÉÉä {É®àÉÉiàÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉJ¶ÉÉÒ¶É cè, lÉéBÉE MÉÉìb ÉÊBÉE ªÉä ªÉcÉÆ ¤Éè~xÉä ãÉÉªÉBÉE ®c MÉA cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ÉÊ{ÉE® 

ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEä àÉÉàÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉnÉãÉiÉ àÉå cÉäxÉä nå +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ +É{ÉxÉÉÒ 

+ÉnÉãÉiÉ àÉå BÉE®å*          
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DR. KIRIT SOMAIYA (MUMBAI NORTH EAST): Drought in Maharashtra is a 

big challenge for Maharashtra Government. After Vidarbha, it  is now 

Marathawada.  

 We appeal to Government of India to help whole-heatedly to the people of 

Marathawada. Government of Maharashtra is taking measures e.g. the "Jal Shivar 

Scheme" to help people in long run. Today the main challenge is water and fodder 

for cattle. We must plan that affected people do not migrate. We appeal to 

Government of India  to initiate long term measures and meanwhile declare some 

short term measures so that affected people of Maharashtra may be benefited.  

                                                 
 Speech was laid on the Table.  
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gÉÉÒ iÉäVÉ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc ªÉÉn´É (àÉèxÉ{ÉÖ®ÉÒ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqä {É® SÉSÉÉÇ àÉå 

£ÉÉMÉ ãÉäxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* +ÉÉVÉ ÉÊ´É¶´É àÉå BÉDãÉÉ<àÉä] SÉåVÉ SÉSÉÉÇ BÉEÉ 

ÉÊ´ÉÉªÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè* c® VÉMÉc <ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè, ¤ÉcºÉ cÉä ®cÉÒ cè, ºÉààÉäãÉxÉ cÉä ®cä cé* +É£ÉÉÒ cÉãÉ 

cÉÒ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä {ÉäÉÊ®ºÉ ºÉÉÎààÉ] àÉå £ÉÉMÉ ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ´ÉMÉÇ BÉDãÉÉ<àÉä] SÉåVÉ BÉEÉÒ 

ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ àÉÉ® ZÉäãÉ ®cÉ cè iÉÉä ´Éc càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ cè - SÉÉcä +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ] cÉä, +ÉÉÊvÉBÉE ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEä 

BÉEÉ®hÉ ¤ÉÉfÃ +ÉÉ VÉÉA ªÉÉ BÉEàÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉÚJÉÉ {É½ä, <ºÉBÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ +ÉºÉ® nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ {É® 

{É½iÉÉ cè* VÉ¤É ºÉÚJÉÉ {É½iÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® xÉ BÉEä´ÉãÉ àÉÉèVÉÚnÉ {ÉEºÉãÉ {É® cÉäiÉÉ cè ¤ÉÉÎãBÉE =ºÉºÉä VªÉÉnÉ +ÉºÉ® 

+ÉÉMÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ {ÉEºÉãÉ {É® cÉäiÉÉ cè* ãÉMÉ£ÉMÉ c® ºÉÉãÉ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ºÉÚJÉä BÉEä >ó{É® SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè, ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä 

+ÉSUä ºÉÖZÉÉ´É {ÉFÉ +ÉÉè® ÉÊ´É{ÉFÉ nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE ºÉä ÉÊnªÉä VÉÉiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ =xÉ ºÉÖZÉÉ´ÉÉå {É® +ÉàÉãÉ 

xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ* +ÉÉVÉ ªÉc VÉ°ô®ÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ =xÉ ºÉÖZÉÉ´ÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÉlÉ =xÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉàÉãÉ àÉå 

ãÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®å ÉÊVÉºÉºÉä càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® cÉä ºÉBÉEä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 +ÉÉVÉ ªÉc VÉ°ô®ÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉÖEU ãÉÉÄMÉ ]àÉÇ +ÉÉè® BÉÖEU ¶ÉÉì]Ç ]àÉÇ {ãÉÉÉËxÉMÉ £ÉÉÒ BÉE®xÉÉÒ cÉäMÉÉÒ 

iÉÉÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® cÉä ºÉBÉEä ÉÊBÉE VÉcÉÆ ABÉE +ÉÉä® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä iÉÉiBÉEÉÉÊãÉBÉE ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä, ´ÉcÉÓ nÚºÉ®ÉÒ 

+ÉÉä® càÉ ºÉÚJÉä ºÉä BÉEèºÉä ÉÊxÉ{É] ºÉBÉEå, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉ ºÉBÉEä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®ä xÉäiÉÉ VÉÉÒ 

càÉä¶ÉÉ ªÉc BÉEciÉä ®cä ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ nä¶É iÉ£ÉÉÒ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ºÉBÉEiÉÉ cè VÉ¤É =ºÉ nä¶É BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃä* +ÉÉVÉ 

VÉÉä £ÉÉÒ nä¶É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä {ÉlÉ {É® +ÉOÉºÉ® cé, VÉÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ nä¶É cé, ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä BÉEcÉÓ VªÉÉnÉ ¤ÉäciÉ® cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÓ nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® càÉÉ®ä nä¶É àÉå 65 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE 

ãÉÉäMÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA BÉßEÉÊÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cé* ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ àÉå BÉEÉä<Ç ÉÊ´É¶ÉäÉ ºÉÖvÉÉ® xÉcÉÓ cè* 

VÉªÉ VÉ´ÉÉxÉ VÉªÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ xÉÉ®É càÉÉ®ä nä¶É àÉå ¶ÉÖâó ºÉä SÉãÉÉ +ÉÉ ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

  +ÉÉVÉ £ÉÉÒ <ºÉ xÉÉ®ä BÉEÉÒ |ÉÉºÉÆÉÊMÉBÉEiÉÉ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®É ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊnxÉ-®ÉiÉ JÉÚxÉ {ÉºÉÉÒxÉÉ ABÉE 

BÉE®iÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç JÉÉºÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 +ÉÉVÉ àÉcÆMÉÉ<Ç ABÉE +ÉÉä® +ÉÉºÉàÉÉxÉ UÚ ®cÉÒ cè, JÉÉn ¤ÉÉÒVÉ +ÉÉè® n´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä nÉàÉ ãÉMÉÉiÉÉ® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cä 

cé, ´ÉcÉÓ nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå uÉ®É {ÉènÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÖ+ÉÉ +ÉxÉÉVÉ VÉ¤É àÉÆÉÊbªÉÉå àÉå {ÉcÖÆSÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ®xÉ +É{ÉxÉä 

+ÉxÉÉVÉ BÉEÉä ºÉºiÉä àÉå ¤ÉäSÉxÉÉ {É½iÉÉ cè, =ºÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä iÉàÉÉàÉ iÉ®c BÉEÉÒ àÉVÉ¤ÉÚÉÊ®ªÉÉÆ +ÉÉè® BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉÆ +ÉÉiÉÉÒ cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ =ºÉä +É{ÉxÉÉ +ÉxÉÉVÉ ºÉºiÉä àÉå ¤ÉäSÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* 

 ªÉcÉÆ BÉE<Ç àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ* =ºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå º{É] °ô{É ºÉä BÉEcÉ 

MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®xÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉBÉEä àÉÚãªÉÉå ºÉä bäfÃ MÉÖxÉÉ àÉÚãªÉ näxÉÉ 



09.12.2015  
  

206

cÉäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ ¤É½ä +É{ÉEºÉÉäºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE BÉE<Ç ´ÉÉÇ ¤ÉÉÒiÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ {ÉcãÉä ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ +ÉÉè® +É¤É AxÉ.bÉÒ.A. BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ àÉÖZÉä AäºÉÉ àÉcºÉÚºÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ 

¤ÉÉiÉ {É® BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉSÉÉ® cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÉVÉ =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ +ÉÉè® ¤É½ä ¤É½ä ÉÊ¤ÉVÉxÉèºÉàÉèxÉ +É{ÉxÉä |ÉÉäbBÉD] BÉEÉ nÉàÉ JÉÖn 

iÉªÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé iÉÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ +É{ÉxÉÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® BÉEÉ àÉÚãªÉ iÉªÉ BÉE® {ÉÉiÉÉ? 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ºÉnxÉ BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ªÉÚ.{ÉÉÒ. BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊBÉEºÉ 

iÉ®c ºÉä ºÉÚJÉä ºÉä iÉ¤ÉÉc BÉE®BÉEä ®JÉ ÉÊnªÉÉ cè* +ÉÉVÉ càÉÉ®ä =kÉ® |Énä¶É àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 50 ÉÊVÉãÉä ºÉÚJÉÉOÉºiÉ PÉÉäÉÊÉiÉ cÉä 

SÉÖBÉEä cé +ÉÉè® ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb FÉäjÉ VÉÉä =kÉ® |Énä¶É +ÉÉè® àÉvªÉ |Énä¶É nÉäxÉÉå àÉå +ÉÉiÉÉ cè, ´Éc ãÉMÉÉiÉÉ® ºÉÚJÉä BÉEÉÒ àÉÉ® ZÉäãÉ 

®cÉ cè +ÉÉè® vÉÉÒ®ä vÉÉÒ®ä BÉEcÉÓ ´Éc +ÉBÉEÉãÉ BÉEÉ °ô{É xÉ ãÉä ãÉä, àÉÖZÉä <ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ÉÊ{ÉEµÉE cè* 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, cÉãÉ cÉÒ àÉå BÉÖEU ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ uÉ®É =ºÉ FÉäjÉ àÉå VÉÉBÉE® ãÉÉäMÉÉå ºÉä ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ 

BÉE®BÉEä, =xÉBÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ {É® ºÉÚJÉä BÉEä nÖ|É£ÉÉ´ÉÉå {É® ABÉE ºÉ´ÉæFÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉ ºÉ´ÉæFÉhÉ BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä 

ABÉE £ÉªÉÉ´Éc ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉªÉÉxÉ BÉE® ®cä cé* ãÉÉäMÉÉå BÉEä JÉÉxÉ{ÉÉxÉ àÉå {ÉÉäÉBÉE iÉi´ÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ iÉÉä cè cÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEä 

ºÉÉàÉxÉä nÉä VÉÚxÉ BÉEÉÒ ®Éä]ÉÒ +ÉÉÌVÉiÉ BÉE® {ÉÉxÉÉ £ÉÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉä ®cÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉSSÉÉå +ÉÉè® àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ {É® <ºÉ 

ºÉÚJÉä BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE +ÉºÉ® {É½É cè* àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä {ÉcãÉä ºÉä cÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ lÉÉãÉÉÒ àÉå nÉãÉ ºÉ¤VÉÉÒ +ÉÉè® 

nÚvÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cÉä MÉ<Ç lÉÉÒ +ÉÉè®Ã <ºÉ ºÉÚJÉä xÉä MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉä =ºÉºÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ c®è* +É¤É àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

+ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ =xÉ +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEÉÒ +ÉÉä® ãÉäBÉE® SÉãÉiÉÉ cÚÆ VÉÉä <ºÉ iÉº´ÉÉÒ® BÉEÉä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ºÉÉ{ÉE BÉE® näiÉä cé* 

àÉÚÆMÉ, ¤ÉÉVÉ®É, V´ÉÉ® +ÉÉè® +É®c® BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ ãÉMÉ£ÉMÉ ¤É¤ÉÉÇn cÉä MÉ<Ç cé +ÉÉè® ÉÊiÉãÉ +ÉÉè® nãÉcxÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉÉå àÉå 

ãÉMÉ£ÉMÉ 60-65 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ <ºÉ ºÉÉãÉ cÖ<Ç cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <xÉ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉÒ ¤É¤ÉÉÇnÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEÉÒ ®ÉÒfÃ BÉEÉÒ cbÂbÉÒ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ]Ú] MÉ<Ç cè* +ÉÉÆBÉEbÉå BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 86 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä +É{ÉxÉä JÉÉxÉä àÉå nÉãÉ 

BÉEÉÒ BÉE]ÉèiÉÉÒ BÉE®xÉÉÒ {É½ÉÒ cè* 

  +ÉMÉãÉÉ +ÉÉÆBÉE½É ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc +ÉÉÆBÉE½É <ºÉ nä¶É BÉEä £ÉÉÊ´ÉªÉ, <ºÉ nä¶É BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ 

+ÉÉä® <¶ÉÉ®É BÉE® ®cÉ cè +ÉÉè® 84 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEä nÚvÉ àÉå BÉE]ÉèiÉÉÒ BÉE®xÉÉÒ {É½ÉÒ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉÉÒºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊ{ÉEBÉEÉnÉ {É® MÉÖVÉÉ®É BÉE®xÉä BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® cÉäxÉÉ {É½ ®cÉ cè* ÉÊ{ÉEBÉEÉnÉ 

ÉÊVÉºÉä ºÉ¤É ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉä cé, ÉÊ{ÉEBÉEÉnÉ àÉiÉãÉ¤É PÉÉºÉ BÉEÉÒ ®Éä]ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ iÉÉä <ÆºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ cè* <ºÉ 

ºÉÚJÉä BÉEÉ +ÉºÉ® àÉxÉÖªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÉlÉ {É¶ÉÖ-vÉxÉ {É® £ÉÉÒ {É½É cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉlÉÇ-BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå {É¶ÉÖvÉxÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉ ABÉE +ÉÉÊ£ÉxxÉ +ÉÆMÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊ¤ÉxÉÉ {É¶ÉÖ-vÉxÉ  BÉEä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ {ÉÉÊ®o¶ªÉ JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ 

£ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ* 77 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {É¶ÉÖ-+ÉÉcÉ® àÉå BÉEàÉÉÒ cÉä MÉ<Ç cè* nÚvÉ =i{ÉÉnxÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 88 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ 

BÉEàÉÉÒ cÖ<Ç cè* ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ SÉÉ®ä BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉÒ MÉÉªÉ +ÉÉè® £ÉéºÉ UÉä½xÉä BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® cÉä 
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MÉA cé* BÉE<Ç VÉMÉc iÉÉä <ãÉÉVÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ iÉBÉE cÉä MÉ<Ç cè* +ÉÉ{É näJÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊ´É¶ÉäÉ iÉÉè® {É® =kÉ® |Énä¶É BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊBÉEºÉ nÉè® ºÉä MÉÖVÉ® ®cÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ {ÉÚ®É VÉÉÒ´ÉxÉ, 

=ºÉBÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ +ÉÉBÉEÉÆFÉÉAÆ, =ºÉBÉEä ºÉ{ÉxÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ {ÉEºÉãÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä ãÉÉäMÉ MÉÉÆ´É ºÉä 

ºÉÆ¤ÉÆvÉ ®JÉiÉä cé +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉä ºÉÆ¤ÉÆvÉ ®JÉiÉä cé, =xcå {ÉiÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ {É® =ºÉBÉEÉÒ 

¤Éä]ÉÒ BÉEä ÉÊ´É´ÉÉc BÉEä ºÉ{ÉxÉä ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉä cé, =ºÉBÉEä ¤Éä]ä BÉEÉ BÉEÉãÉäVÉ àÉå VÉÉxÉä BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉÉ cè, àÉBÉEÉxÉ 

BÉEÉÒ UiÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, xÉA BÉE{É½ä JÉ®ÉÒnxÉä +ÉÉè® iªÉÉäcÉ® àÉxÉÉxÉä BÉEä ºÉ{ÉxÉä ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

HON. DEPUTY SPEAKER: Please go to your seats. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ iÉäVÉ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc ªÉÉn´É : VÉ¤É ºÉÚJÉÉ {É½iÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ xÉ] cÉä VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä +ÉÉ{É BÉEã{ÉxÉÉ 

BÉE® ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE =ºÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cÉäMÉÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEä ºÉÉ®ä ºÉ{ÉxÉä =ºÉ {ÉEºÉãÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉä 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊnxÉ-®ÉiÉ àÉäcxÉiÉ BÉE®BÉEä {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉäiÉÉ cè, VÉÉä |ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEÉÒ àÉÉ® ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ cÉäiÉÉ cè 

ãÉäÉÊBÉExÉ BÉE£ÉÉÒ vÉèªÉÇ +ÉÉè® ºÉÉcºÉ xÉcÉÓ JÉÉäiÉÉ, ´Éc àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ àÉå AäºÉÉ BÉEnàÉ =~ÉxÉä {É® àÉVÉ¤ÉÚ® cÉä VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® 

+ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉä {É® àÉVÉ¤ÉÚ® cÉä VÉÉiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

HON. DEPUTY SPEAKER: If you want to say anything, please go to your seats, I 

will give you chance. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ iÉäVÉ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc ªÉÉn´É : +ÉÉ{É BÉEã{ÉxÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE AäºÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ àÉÖÉÊJÉªÉÉ VÉ¤É =xÉBÉEä ¤ÉÉÒSÉ ºÉä 

SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉ àÉÖÉÊJÉªÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ =ºÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ºÉÉ®ä ºÉ{ÉxÉä =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ SÉãÉä VÉÉiÉä cé +ÉÉè® ÉÊ¤ÉJÉ® 

VÉÉiÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ àÉÖÉÊJÉªÉÉ =xÉBÉEä ¤ÉÉÒSÉ ºÉä SÉãÉÉ 

VÉÉA iÉÉä =xÉBÉEÉÒ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä àÉnn BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEä...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY SPEAKER: I adjourn the House till 5.30 p.m. 

17.17 hours  

The Lok Sabha then adjourned till Thirty Minutes past Seventeen of the Clock. 
 



09.12.2015  
  

208

17.30 hours 

The Lok Sabha re-assembled at Thirty Minutes past  
Seventeen of the Clock. 

 
(Hon. Deputy Speaker in the Chair) 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Tej Pratap Singh Yadav. 

… (Interruptions) 

17.30 ½ hours  

(At this stage, Shri Deepender Singh Hooda and some other  
hon. Members came and stood  on the floor near the Table.) 

 … (Interruptions) 

 

THE MINISTER OF URBAN DEVELOPMENT, MINISTER OF HOUSING 

AND URBAN POVERTY ALLEVIATION AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI M. VENKAIAH NAIDU): Hon. Deputy 

Speaker, Sir, the conduct of some of the Members is totally unbecoming of a 

Member of Parliament.  They should never do it.… (Interruptions)  First of all, 

they should not come to the well. … (Interruptions)  Coming to the Chair is totally 

objectionable.  … (Interruptions)  They should understand, their leaders should 

understand and desist from doing such things at least for future.… (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Except the Minister of Parliamentary Affairs, 

nothing will go on record. 

… (Interruptions)…  

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Tej Pratap Singh Yadav. 

                                                 
 Not recorded.  
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17.32 hours 

DISCUSSION UNDER RULE 193 
Drought situation in various parts of the Country – Contd.  

 

gÉÉÒ iÉäVÉ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc ªÉÉn´É (àÉèxÉ{ÉÖ®ÉÒ)  :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉnxÉ àÉå ¤ÉiÉÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ nä¶É BÉEÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ, ÉÊ´É¶ÉäÉ °ô{É ºÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊBÉEºÉ £ÉªÉÉ´Éc nÉè® ºÉä MÉÖVÉ® ®cÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉcÉÄ BÉE<Ç 

AäºÉä ºÉÉlÉÉÒ cÉåMÉä, VÉÉä MÉÉÆ´É ºÉä ºÉÆ¤ÉÆvÉ ®JÉiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®ä ´Éä ºÉÉlÉÉÒ, VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉä +ÉÉiÉä cé, àÉä®ÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉàÉZÉåMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ {ÉÚ®É VÉÉÒ´ÉxÉ, =ºÉBÉEÉ £ÉÉÊ´ÉªÉ, =ºÉBÉEÉÒ 

+ÉÉBÉEÉÆFÉÉAÄ, =ºÉBÉEä ºÉ{ÉxÉä ºÉ¤É BÉÖEU =ºÉBÉEÉÒ +ÉMÉãÉÉÒ {ÉEºÉãÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉä cé ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) SÉÉcä =ºÉBÉEÉÒ ¤Éä]ÉÒ 

BÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ cÉä, SÉÉcä =ºÉBÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ ºBÉÚEãÉ-BÉEÉìãÉäVÉÉå àÉå nÉÉÊJÉãÉÉ cÉä, àÉBÉEÉxÉ BÉEä UiÉ ¤ÉxÉ´ÉÉxÉä cÉå, xÉªÉä BÉE{É½ä 

JÉ®ÉÒnxÉä cÉå, iªÉÉäcÉ® àÉxÉÉxÉÉ cÉä, ªÉä ºÉ¤É BÉÖEU =ºÉBÉEÉÒ +ÉMÉãÉÉÒ {ÉEºÉãÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ¤É ´Éc 

{ÉEºÉãÉ xÉ] cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä =ºÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ {É® BÉDªÉÉ ¤ÉÉÒiÉiÉÉÒ cè, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc ÉÊBÉEºÉÉxÉ VÉÉä |ÉBÉßEÉÊiÉ ºÉä ãÉ½iÉä 

cÖA ºÉnÉÔ, MÉàÉÉÔ, vÉÚ{É, ¤É®ºÉÉiÉ àÉå ÉÊnxÉ-®ÉiÉ àÉäcxÉiÉ BÉE®BÉEä {ÉEºÉãÉ ={ÉVÉÉiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉxÉä BÉE£ÉÉÒ +É{ÉxÉÉ vÉèªÉÇ +ÉÉè® 

ºÉÉcºÉ xÉcÉÓ JÉÉäªÉÉ, càÉä¶ÉÉ +É{ÉxÉä º´ÉÉÉÊ£ÉàÉÉxÉ àÉå ®cÉ, ´Éc àÉVÉ¤ÉÚ® cÉäBÉE® AäºÉÉ BÉEnàÉ =~ÉiÉÉ cè, VÉÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ 

BÉEÉÒ +ÉÉä® ãÉä VÉÉiÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É BÉEã{ÉxÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE =ºÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® {É® BÉDªÉÉ ¤ÉÉÒiÉiÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, ÉÊVÉºÉ 

{ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ àÉÖÉÊJÉªÉÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉÒSÉ ºÉä SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉÉªÉÉÒ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ àÉÖÉÊJÉªÉÉ 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉÒSÉ ºÉä SÉãÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ àÉnn cÉä ºÉBÉEä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ +ÉÉÊJÉãÉä¶É ªÉÉn´É VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç nÚÄMÉÉ, =xcÉåxÉä càÉÉ®ä =kÉ® |Énä¶É àÉå ABÉE ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉÉªÉÉÒ cè, 

ÉÊVÉºÉºÉä ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ àÉÖÉÊJÉªÉÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉÒSÉ ºÉä SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) iÉÉä =ºÉBÉEä 

{ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® {ÉÉÄSÉ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ àÉnn näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ 

àÉnn ºÉä =ºÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ àÉÖÉÊJÉªÉÉ iÉÉä ´ÉÉ{ÉºÉ xÉcÉÓ +ÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ VÉÉä lÉÉä½ÉÒ-ºÉÉÒ àÉnn càÉ 

ãÉÉäMÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, ´Éc BÉE®iÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 ªÉcÉÄ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉßEÉÊÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® BÉßEÉÊÉ ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤Éè~ä cé, =xÉºÉä àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ 

PÉ½ÉÒ àÉå =kÉ® |Énä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ àÉnn BÉE®å* àÉé ªÉcÉÄ {É® ¤ÉiÉÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊBÉE VÉ¤É 

àÉÉSÉÇ àÉå +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ] cÖ<Ç lÉÉÒ, iÉÉä càÉÉ®ä |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä SÉÉ® cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +É{ÉxÉä àÉn ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä näxÉä 

BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 7500 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ lÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊVÉºÉBÉEä ºÉÉ{ÉäFÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ 2800 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé àÉÉÆMÉ 
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BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉÉä ¶ÉäÉ ®ÉÉÊ¶É cè, =ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA VÉãn ºÉä VÉãn ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ +ÉÉÊJÉãÉä¶É ªÉÉn´É VÉÉÒ xÉä 50 ÉÊVÉãÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 2100 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ VÉÉä xÉªÉÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ 

cè, =ºÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉä £ÉÉÒ VÉãnÉÒ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉAÄ iÉÉÉÊBÉE càÉÉ®ä VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉãÉÉiÉ ºÉä 

VÉÚZÉ ®cä cé, ´Éc nÚ® cÉä ºÉBÉEä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  
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Jh gfjvkse flag jkBkSM+ ¼jktleUn½ % lw[ks ls tks vkt jk"Vª dh fLFkfr cuh gqbZ gS vkSj bl 

jk"Vª dk fdlku ftl fodV ifjfLFkfr ls xqtj jgk gS bl laosnu'khy fo"k; ij yksd lHkk esa 

ppkZ dj fdlku dks laosnu'khyrk dk vglkl djk;k gSA bl ppkZ ds ek/;e ls fdlku dks 

vglkl gqvk gS fd gekjh jk"Vª dh ljdkj ,d laosnu'khy ljdkj gS vkSj mldh vk'kk ca/kh gS 

fd fuf'pr :i ls ljdkj fdlku dh bl fodV ifjfLFkfr dks le> mls jkgr iznku djus ij 

xEHkhjrk ls fopkj djsxhA 

 jktLFkku izkUr esa ;g igyk o"kZ ugha gS tc mls lw[ks dk lkeuk djuk iM+ jgk gSA ij 

;g nwljk o"kZ gS tc iwjs jkT; esa vdky dh xEHkhj gkyr cuh gqbZ gSA jkT; esa ;g nwljk o"kZ gS 

tgka cgqr cM+s bykds esa ikuh dh cgqr deh gS vkSj o"kkZ dk vHkko jgk gSA fdlkukssa us vPNh 

o"kkZ ds vankt ls nksuksa o"kksZ esa vius [ksr esa cgqr cM+s bykds esa cqvkbZ dk dk;Z dj viuk Je] 

le; vkSj /ku dk O;; fd;k vkSj mls vk'kk Fkh fd ekSle lkFk nsxk vkSj mls vPNh Qly 

gkFk yxsxhA ysfdu mldh vk'kk ds foijhr o"kkZ cgqr de gqbZ vkSj mldk Je] le; vkSj /ku 

cckZn gqvkA vkt mldh ifjfLFkfr cgqr gh [kjkc gkyr esa gSA mls vius ifjokj ds lkFk&lkFk 

vius i'kq /ku dks cpkus ds ykys iM+ jgs gSaA ;g fry&fry vius ifjokj o i'kq/ku dks cckZn 

gksrs gq, ns[k jgk gSA 

 jktLFkku ljdkj vius lhfer lalk/kuksa ls fdlku dks bl fodV ifjfLFkfr ls mckjus 

dk iwjk iz;kl dj jgh gS ysfdu lk/ku lhfer gksus ls lw[ks dh bl fo"ke fLFkfr ls ikj ikuk 

cgqr eqf'dy gks jgk gSA 

 jktLFkku jkT; dk ,d cgqr cM+k Hkkx jsfxLrkuh {ks= gS vkSj ogka ij lkekU; ifjfLFkfr 

esa Hkh o"kkZ cgqr de gksrh gSA ogka dk i'kqikyd vius i'kq/ku dks lM+dksa ds ek/;e ls jkT; ds 

vyx&vyx {ks=ksa esa ysdj fQjrk gSA bl o"kZ cgqr cM+s bykds esa o"kkZ ugha gksus ls ckgj fudys 

gq, ml i'kqikyd dks Hkh cM+h ijs'kkuh gks jgh gSA 

 {ks= esa o"kkZ dh yxkrkj deh ds dkj.k ty&Lrj fxjrk tk jgk gS vkSj cgqr cM+k {ks= 

CySd tksu cu x;k gSA ,slh ifjfLFkfr esa v.Mj xzkm.M oWkVj Hkh ugha fey ik jgk gS ftlls 

ihus ds ikuh dk Hkh vHkko gksrs tk jgk gSA 

 bu lkjh ifjfLFkfr;ksa dks ns[krs gq, dsUnz ljdkj ls vkxzg djuk pkgwaxk fd jktLFkku 

dks bl vdky ds le; fo'ks"k iSdst iznku djsa rFkk jkT; ljdkj dk lcy c<+kus o ejrs gq, 

dk'rdkj dks cpkus esa viuh egrh Hkwfedk vnk djsaA 
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SHRI G. HARI (ARAKKONAM): I would like to express my sincere thanks and 

indebtedness to our beloved leader Hon'ble Chief Minister of Tamil Nadu Puratchi 

Thalaivi Amma for giving me this golden opportunity to place my views on the 

drought situation in the country.  

 In a vast country like our India, due to varied Climatic conditions 

prevailing at different parts of the country, while some places are severely affected 

by scarcity of rainfall  and drought, some places are affected by excess rainfall and 

subsequent  flooding.  In both the cases farmers and agriculture are affected the 

most. Due to natural calamities and failure of monsoon rains most part of the 

country are affected either by drought or by severe flood. There are many reasons 

for this. But in my opinion the foremost reason for this is Government's prolonged 

delay and reluctance in nationalization of all the rivers in the country and also the 

interlinking of all the major rivers in the country.  

 While parts of Madhya Pradesh, Maharashtra, Gujarat and Rajasthan are 

affected by severe drought due to shortage of rainfall during the crop seasons, the 

states of Tamil Nadu, Andhra Pradesh, Odissa and West Bengal are affected 

severely by excess rainfall, cyclones and floods. In both the instances the farmers 

are most affected as their crops are damaged completely. The most important 

natural wealth of our country is the large number of rivers flowing across different 

states. Most of the rivers, particularly the peninsular rivers are flooded during the 

heavy wet monsoons and dry during the other seasons due to scarce rainfall in the 

catchment areas of these rivers. Hence the farmers are in the clutches of either a 

severe flood or drought.  This is a very bad situation for farmers of this country. It  

not only affects their crops but also make them suffer most to repay their loan 

resulting in the suicides of farmers in the country.  

 Sensing that there is an urgent need for nationalization of Indian rivers, 

particularly the Peninsular Indian rivers and the Inter-linking of Rivers in India. 
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Our Honourable Chief Minister Puratchi Thalaivi had continuously urging the 

Union Government to take appropriate steps to introduce a comprehensive 

National Policy on Indian rivers to nationalize all major rivers and also to execute 

the inter-linking of rivers in the country.  

 Puratchi Thalaivi Amma has opined that the Nationalization of rivers and 

inter-linking of the rivers are very important as they not only solve the inter-state 

water sharing disputes among the Indian States but is also the only way through 

which adequate water for irrigation in various states could be ensured and the 

problems faced by the farmers due to lack of water and drought could  be solved 

permanently. Also the Government should consider creating a comprehensive 

National Policy on Indian rivers and National river water Grid and routes to 

enhance the process of inter-linking of rivers flowing in various states. In this way 

the Government can harness the excess water in the rivers cleverly and judiciously 

to benefit drought hit parts of the country.  

 Hon'ble Chief Minister Puratchi Thalaivi Amma has fought in the Hon'ble 

Supreme Court and won the rightful share of Tamil Nadu in the Kaveri River 

Water sharing issue with Karnataka State and in raising the water levels up to 142 

Feet in the Mullai Periyar Dam. Both the victories are historical and the farmers of 

Tamil Nadu praise Puratchi Thalaivi Amma as the "Saviour of Kaveri Water" and 

the "Pennycuick of the Modern Tamil Nadu". But the Union Government should 

expedite the process and constitute the Kaveri Management Board immediately to 

direct the Karnataka state to release water from Kaveri river in accordance with 

the award of the Cauvery Water Disputes Tribunal (CWDT) in monthly deliveries 

to ensure adequate release of Kaveri water from Karnataka for irrigation in Tamil 

Nadu. The opinion of Hon'ble Chief Minister Puratchi Thalaivi Amma with 

regards to the protection to Mullai Periyar Dam by the CISF should also be viewed 

seriously and implemented immediately.  

 Agriculture and agro based industries are the back bone of our country. 

Farmers and Agro-based allied workers constitute about 60% of our total 
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population. Braving most hostile and difficult problems the farmers continue to 

toil hard to fulfill our farm needs. Their service and sacrifices has to be 

appreciated appropriately to engage them continuously in  agriculture sector.  

 Farmers needed to be encouraged in as much possible ways like the 

introduction of comprehensive crop insurance schemes, issuance of kisan credit 

cards to all the farmers in the country and providing them with adequate financial 

support as well as ensuring them with adequate supply of seeds, fertilizers, 

insecticides and pesticides, farm equipments etc. Also farmers should be 

encouraged  with good reasonable Minimum Support Price (MSP) for their 

produce. The Government should also instill confidence in their minds by 

effecting good procurement policies. Without these two vital actions farmers will 

be reluctant to take up agriculture and will affect our economy and agriculture will 

decline fast. 

 In the time of  drought or natural calamities like floods, their crops are 

damaged completely and in such times the entire agriculture loans provided to 

them need to be waived completely. Also farmers should be given proper 

compensation for the loss of crops and it should be done on a war footing mode, 

otherwise the cash starving farmers may not be in a position to continue to practice 

agriculture after the damage of crops due to flood or loss of revenue due to severe 

drought conditions.  

 The Government should focus more on the overall development of 

agriculture and farming industry to provide ray of hope for Indian farmers. 

Farmers should be provided with all necessary financial, logistic and trade support 

to do trade on their own and get maximum benefit. The gap  between the producer 

and end user i.e., the farmers and consumers has to be narrowed. The middlemen 

menace  has to be curbed completely so that the farmers get decent income for 

their produce and the consumers also should make to pay less. Tamil Nadu under 

the dynamic leadership of our Honourable Chief Minister Puratchi Thalaivi Amma 

has introduced many innovative and first of its kind schemes to support farmers. 
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Starting of fair price Green Fresh Farm outlets in various parts of Tamil Nadu has 

helped a direct trade access for farmers with the consumers and also curb 

middlemen menace. As a result of this farmers get good price for their produce 

and people are happy to pay much less for their Green vegetables, fruits and other 

agro products of their daily use.  

 Therefore, I urge the Union Government to provide all necessary support to 

farmers in the lines of our Amma for them to come out of the clutches of drought 

conditions and flood situations and make their life brighter and wealthier forever.   
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SHRI P. K. BIJU (ALATHUR) : Drought in India has resulted in tens of millions 

of deaths over the course of the 18th, 19th and 20th centuries. Indian agriculture is 

heavily dependent on the climate of India. A favourable southwest summer 

monsoon is critical in securing water for irrigation Indian crops. In some parts of 

India, the failure of the monsoons result in water shortages, resulting in below 

average crop yields.  

 It is a matter of big concern that out of the total geographical area of India, 

almost one-sixth area with 12% of the population is drought prone, the areas that 

receive an annual rainfall up to 60 cm are the most prone. Subsequently, the 

National Commission on Agriculture (MOA 1976)  identified a few more drought 

prone areas with slightly different criteria. Later, based on detailed studies, 74 

districts of the country have been identified as drought prone.  

 India is an agrarian country with around 60% of its people depending 

directly or indirectly upon agriculture. Drought has spiraling impacts on the life of 

the Indian farmer. Failure is one season will leads to high debt burdens, social 

issues and even suicides. Among these farmers' suicides is the most important 

concern. Farmer suicides account for 11.2% of all suicides in India. In 2014, the 

National Crime Records Bureau of India reported 5,650 farmer suicides. The 

highest numbers of farmer suicides were recorded in 2004 when 18,241 farmers 

committed suicide. The farmers' suicide rate in India has ranged between 1.4 to 1.8 

per 100,000 total population, over a 10 year period through 2005. 

 As much as 79.5% of India farmland relies on flooding during monsoon 

season, so inadequate rainfall can cause droughts, making crop failure more 

common. In regions that have experienced droughts, crop yields have declined, 

and food for cattle has become scarce. Agricultural regions that have been affected 

by droughts have subsequently seen their suicide rates increase.  
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 Agricultural losses impact income and purchasing power of farmers 

converting small and medium farmers into agricultural labourers resulting in an 

increase in unemployment. Consequently, farmers and farm workers tend to 

migrate to urban areas in search of employment opportunities. The 2002 drought, 

one of the severest in India, affected 56 per cent of its geographical area, the 

livelihoods of 300 million people and 150 million cattle in 18 states Shortage of 

drinking water supplies and food insecurity are the other consequences that 

emerge. Fodder deficit drives away the animals to distress sales. Thus, while 

climate is the initial causative factor for drought, its implications are governed by 

the human interaction with the situation.  

 The Government intervention into the matter is condemnable. The 

Government agencies responsible for the damage control are showing a 

lackadaisical attitude towards the distribution of compensation and other 

assistance to the victims. Even after making certain regions as drought prone, the 

incidents of drought often reckons showing the failure of the institutional 

mechanisms. Often the compensation is getting delayed and the actual victims are 

left out in the process. Many of the agricultural insurance companies working in 

India are often failed to act upon their promises in the wake of crop failure due to 

drought.  

 I urge the Government to blacklist the defaulting insurance companies and 

take preemptive actions to fight against the drought related calamities.  
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SHRI PRALHAD JOSHI (DHARWAD): I would like to express my views on 

drought situation in various parts of the country with special reference to 

Karnataka.  

 Calamities and disasters are not man made and nor are they in our control. 

Wind, light and water are the nature's provision and even nature's gifts are not in 

the uniformity on the face of the earth.  

 Especially water is such a thing which causes havoc when it excessively 

surfaces in some part of the regions especially on human habitations, and while its 

dire scarcity causes drought. For example in some parts of our country people 

strive for a drop of water while in other places the same water manifests its self in 

deluge and takes away the precious lives, destroys the utilities of mankind. Now 

coming to the drought situation in some parts of the country like Karnataka, 

Maharashtra, Rajasthan and other parts. Drought floods and other natural disasters 

and calamities are the reality and we are faced with then now. We must know that 

no Governments in Centre or States can be held responsible for these natures fury. 

 The issue is also not in whose Government's these calamities are 

happening. When they occurred how they were managed and helped the people 

affected, by the Government. It is not the time for politicizing even natural 

calamities.  

 But unfortunately the Congress has the nasty habit of politicizing 

everything, when it was in power it blamed always RSS and BJP for everything. 

For anything happened in the country they pointed fingers at us. Now they are 

sitting there, and they have changed the terminology. They are pointing fingers on 

Modiji for everything. No wonder if they blame Modiji for natural calamity and 

drought and other disasters also.  
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 Disasters and calamities happen in any parts of our country it is our utmost 

concern for tackling them. I am fully aware of the deluge in Chennai and deeply 

concerned about it. But for the paucity of time I come to the issue of drought in 

Karnataka. In Karnataka out of 175 taluks 136 taluks are reeling under droughts. 

The Government of Karnataka earlier had requested for Rs. 500 crores assistance 

which was duly responded by GOI and Rs. 362 crores was released.  

 Now, the Chief Minister, Karnataka instead of making a good and 

immediate use of this money making allegations against GOI and misleading the 

people. I would like to bring to the notice of this House that Government of India 

has released Rs. 1540 crores to Karnataka for drought relief measures. Which is 

ever highest in one go and thank the GOI for this. I would like to give a 

comparative figures with regards to the funds that were earmarked in 13th finance 

commission and 14th finance commission.  

 During UPA regime for SDRF from 2010-11 to 2014-15 the total Centre 

share was Rs. 667 crores. And for the same period the state share was Rs. 222.34 

crore and in the 14th finance commission the funds for SDRF is as follow.  

 -Centre share from 2015 to 2020 Rs. 1375 crore.  

 -State share from 2015 to 2020 Rs. 153 crore.  

 So a huge difference. Keeping this background the GOI has already 

sanctioned Rs. 1540 crore to Karnataka. The irony of the fact is that out of total 

interim, Rs. 362  has already released but the Government of Karnataka has not 

been able to spend it. As  per the reports after  detailed enquiry despite centre 

releasing funds so far Karnataka Government has spent only Rs. 39.25 crores and 

yet Chief Minister has been making allegation that Centre has not given a single 

paisa for drought relief.  

 From this what is clear is Chief Minister of Karnataka spends more time in 

blaming Centre and misleading the people of state rather than in getting time for 

relief works. I give example of my own constituency Dharwad which is also 

declared as drought hit area by State Government itself. So far Rs. 6 crores has 
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been provided to this district but the amount spent for relief is only Rs. 1.65 

crores.  

 The total loss due to drought to this district is assessed at Rs. 150 crore. 

This is the picture that indicates how serious the Government of Karnataka and its 

Chief Minister is to this problem.  
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SHRIMATI V. SATHYABAMA (TIRUPPUR): India is a land of unity in 

diversity. It reflects in the environment and ecology, geographic and climatic 

conditions also. Due to varied ranges of climatic environmental conditions 

prevailing at different parts of the country, while some place are affected by 

excess rainfall and subsequent flooding, some places are severely affected by 

scarcity of rainfall and drought. Farmers are the most affected in both the cases. 

The failure of monsoon rains in most parts of the country bring drought and 

becomes increasingly difficult for farmers to carry out agriculture. The same plight 

continues if there is heavy flooding due to cyclones and low pressure depressions. 

This is a permanent problem faced by most of the farmers in the country. 

Government's prolonged delay and reluctance in announcing a comprehensive 

national policy on Indian rivers and water bodies and to nationalize rivers in the 

country. The inter-linking of all the major rivers in the country and providing 

supply of river water from surplus area to deprived area is an important solution 

for solving drought problem in the country.  

 When parts of Madhya Pradesh, Maharashtra, Gujarat and Rajasthan are 

affected by severe drought due to shortage of rainfall during the crop seasons, the 

states of Tamil Nadu, Andhra Pradesh, Odissa and West Bengal are affected 

severely by excess rainfall, cyclone and floods. In both the instances the farmers 

are most affected as their crops are damaged completely. Most of the rivers in the 

country, particularly the peninsular rivers are flooded during the heavy wet 

monsoons and dry during the other seasons due to scarce rainfall in the catchment 

areas of these rivers. Hence the farmers in peninsular states particularly Tamil 

Nadu are in the clutches of either a severe flood or drought. This unfortunate 

situation is found in all other states like Madhya Pradesh, Maharashtra and 
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Rajasthan which burden the farmers financially and they are unable to repay their 

loans resulting in the suicides of farmers in the country.  

 Our honourable Chief Minister Puratchi Thalaivi Amma had continuously 

urging the Union Government to take appropriate steps to introduce a 

comprehensive national policy on Indian rivers and to nationalize all major rivers 

and also to execute the inter-linking of rivers in the country particularly the 

Peninsular Indian rivers.  

 Puratchi Thalaivi Amma has opined that the Nationalization of rivers and 

inter-linking of the rivers are very important as they not only solve the inter-state 

disputes in water sharing but is the only way through which adequate water for 

irrigation in various states could be ensured. Amma has urged the Government to 

consider  creating a comprehensive national policy on Indian rivers and formulate 

a National river water grid policy and routes to enhance the process of inter-

linking of rivers flowing in various states. In this way the Government can harness 

the excess water flowing in the rivers judiciously to benefit drought hit parts of the 

country.  

 Hon'ble Chief Minister Puratchi Thalaivi Amma has fought in the Hon'ble 

Supreme Court against the adamant Karnataka for getting the rightful share of 

Tamil Nadu from Kaveri River and won the water sharing rights of Tamil Nadu in 

a long legal battle which lasted for 3 decades. The publishing of the award of the 

Cauvery Water Disputes Tribunal (CWDT) in the Central Government Gazette 

notification is a great victory for the people of Tamil Nadu in the water sharing 

issue for Karnataka State. In the same way Amma fought and won a legal battle in 

Hon'ble Supreme Court for raising the water levels up to 142 feet in the Mullai 

Periyar Dam. Both the victories are historical and the farmers of Tamil Nadu 

praise Puratchi Thalaivi Amma as the "Saviour of Kaveri Water" and the 

"Pennycuick of the Modern Tamil Nadu". 

 But the Union Government has its responsibility and should expedite the 

process of consulting the Kaveri Management Board immediately and to direct the 
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Karnataka state to release water from Kaveri river in accordance with the award of 

the Cauvery Water Disputes Tribunal (CWDT) in monthly deliveries to ensure 

adequate release of Kaveri water from Karnataka for irrigation in Tamil Nadu 

during all months.  

 Hon'ble Chief Minister Puratchi Thalaivi Amma has urged the Union 

Government to protect the Mullai Periyar Dam by the CISF personnel. This is a 

very serious issue and there are some differences between the officials of Tamil 

Nadu and Kerala in carrying the normal routine maintaining works  of the Dam. 

Such disputes could be solved only if the Union Government provide protection to 

Mullai Periyar Dam by the CISF personnel.  

 Agricultural and agro based industries are the back bone of our country. 

Farmers and agro-based allied workers constitute about 60% of our total 

population. Their service sacrifices has to be appreciated appropriately and 

provide adequate incentives for them to continuously practice agriculture.  

 Farmers in the country should be encouraged with good reasonable 

Minimum Support Price (MSP) for their produce. Without a sufficient MSP the 

efforts of farmers will go in vein and they will incur a loss. The Government 

should also instill confidence in the minds of farmers by following good 

procurement policies. Without these two initial actions our agrarian economy and 

agriculture will decline fast as most of farmers reluctant to take up agriculture any 

more.  

 Farmers needed to be encouraged in maximum possible ways like the 

introduction of comprehensive crop insurance schemes, issuance of kisan credit 

cards and provision of adequate financial support and adequate supply of seeds, 

fertilizers, insecticides and  pesticides, farm equipments etc. Also at the time of  

drought or natural calamities like floods when their crops are damaged completely, 

the entire agriculture loans provided to them need to be waived completely. Their 

crop loss should be accessed accurately and quickly and should be given proper 

compensation, otherwise the cash starving farmers may not be in a position to 
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continue to practice agriculture after the damage of crops due to flood or loss of 

revenue due to severe drought conditions.  

 Farmers should be provided with all necessary financial, logistic and trade 

support to do trade on their own and get maximum benefit. There is a big gap 

between farmers and consumers. The middlemen menace has  robbed the rightful 

income of farmers and consumers too have to spend more on the purchase of 

agricultural produce. Therefore the middlemen or mediator menace to be curbed 

completely so that farmers get decent income for their produce and the consumers 

also should make to pay less.  

 Tamil Nadu under the dynamic leadership of our Hon'ble Chief Minister 

Puratchi Thalaivi Amma has introduced many innovative and first of its kind 

schemes to support farmers. Starting of many Fair price Green Fresh Farm outlets 

in various parts of Tamil Nadu has helped a direct trade access for farmers with 

the consumers and also curb middlemen menace. As a result of this farmers are 

getting good price for their produce and people are happy to pay less for the Green 

vegetables, fruits and other agro products of their very daily use.  

 Only when the farmers in the country are happy and peaceful, the country 

can march forward in all other fields. Therefore I urge the Union Government to 

provide all necessary support to farmers in the lines of our Hon'ble Chief Minister 

Puratchi Thalaivi Amma for them to come out of the clutches of drought 

conditions and flood situations and make their agriculture and agro economy 

flourishing. 
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ºÉÉv´ÉÉÒ ºÉÉÉẾ ÉjÉÉÒ ¤ÉÉ<Ç {ÉÚEãÉä (¤Éc®É<SÉ) : {ÉcãÉä ¤ÉäàÉÉèºÉàÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ àÉÉ® +ÉÉè® +É¤É ºÉÚJÉä ºÉä ¤É¤ÉÉÇnÉÒ* 

àÉÉxÉºÉÚxÉ ºÉÉÒVÉxÉ JÉiàÉ cÉä MÉªÉÉ cè +ÉÉè® nä¶É àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ºÉÚJÉÉ <ºÉ ¤ÉÉ® =kÉ® |Énä¶É àÉå {É½É cè* 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ àÉÉèºÉàÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉäE àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE ®ÉVªÉ BÉäE 31 ÉÊVÉãÉÉå àÉå 50 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ºÉä £ÉÉÒ BÉEàÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É cÖ<Ç cè* 

{ÉÉÎ¶SÉàÉ ªÉÚ{ÉÉÒ cÉä ªÉÉ {ÉÚ´ÉÉÒÇ ªÉÚ{ÉÉÒ, ºÉÚJÉä BÉEÉÒ àÉÉ® SÉÉ®Éå +ÉÉä® cè* +ÉBÉD]Ú¤É® àÉå  +ÉÉàÉiÉÉè® {É® vÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ 

BÉE]xÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® ®ciÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ ºÉä {ÉEºÉãÉ BÉEÉ ¤ÉÖ®É cÉãÉ cè* JÉäiÉ ºÉÚJÉ ®cä cé* 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ¤ÉÖ®É cÉãÉ cè* <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ =kÉ® |Énä¶É àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

]áÉÚ¤É´ÉèãÉ ªÉÉ +ÉxªÉ ºÉÉvÉxÉÉå àÉå ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç BÉE® {ÉÉAÆ* ÉÊºÉSÉÉ<Ç BÉäE ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉcÆMÉä bÉÒVÉãÉ BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® cé* xÉÉ iÉÉä xÉc® àÉå {ÉÉxÉÉÒ cè +ÉÉè® xÉÉ cÉÒ ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ BÉEÉÒ JÉ®É¤É cÖ<Ç {ÉEºÉãÉ BÉEÉ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉä<Ç àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊnªÉÉ cè* ¤Éä¶ÉBÉE |ÉBÉßEÉÊiÉ {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä® xÉcÉÓ cè +ÉÉè® ªÉä ºÉÚJÉÉ ABÉE 

|ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ BÉEc ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉ BÉEÉÒ xÉc®Éå BÉEÉ {ÉÚ®ÉÒ 

FÉàÉiÉÉ BÉäE ºÉÉlÉ ={ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ xÉÉ ºÉÚJÉä, <ºÉBÉäE 

ÉÊãÉA {ÉÚ®ä <ÆiÉVÉÉàÉ ÉÊBÉEA cé* VÉ¤É ¤ÉÉÉÊ®¶É cÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç, iÉÉä xÉc®Éå àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉ MÉªÉÉ* 

 ªÉÚ{ÉÉÒ BÉäE ÉÊVÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä vÉÉxÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ lÉÉÒ, +ÉBÉD]Ú¤É® àÉå {ÉEºÉãÉ BÉE]xÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cÉä 

VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉxÉºÉÚxÉ xÉä nMÉÉ nä ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® {ÉEºÉãÉ +É¤É ºÉÚJÉxÉä BÉEÉÒ BÉEMÉÉ® {É® cè* àÉÉxÉºÉÚxÉ 

ºÉÉÒVÉxÉ BÉäE ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ àÉå ¤ÉÉÉÊ®¶É +ÉSUÉÒ cÖ<Ç cè, iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ xÉä vÉÉxÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉE® nÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÆiÉ ¤Éäcn 

JÉ®É¤É +ÉÉè® ºÉÉlÉ àÉå iÉBÉEãÉÉÒ{ÉEnäc* =kÉ® |Énä¶É àÉå <ºÉ ºÉÉãÉ £ÉªÉÆBÉE® ºÉÚJÉÉ {É½É cè* ¤ÉÉÉÊ®¶É xÉcå iÉÉä xÉc®å 

£ÉÉÒ ºÉÚJÉ MÉ<Ç +ÉÉè® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉäE <ÆiÉVÉÉ® àÉå xÉãÉBÉÚE{É JÉÖn ºÉÚJÉä {É½ä cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉcÆMÉä bÉÒVÉãÉ ºÉä ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç 

BÉE®xÉä BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® cè* +ÉMÉ® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ näiÉÉÒ iÉÉä £ÉãÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä bÉÒVÉãÉ ºÉä ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç BÉDªÉÉå 

BÉE®xÉÉÒ {É½iÉÉÒ* ªÉä ºÉSÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä 4 ºÉÉãÉ àÉå =kÉ® |Énä¶É àÉå ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ àÉÉjÉÉ ãÉMÉÉiÉÉ® BÉEàÉ cÖ<Ç cè* 

|ÉBÉßEÉÊiÉ {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä® xÉcÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ cÉãÉÉiÉ BÉEÉä +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ãÉäiÉÉÒ, iÉÉä ¶ÉÉªÉn 

iÉº´ÉÉÒ®å <iÉxÉÉÒ £ÉªÉÉ´Éc xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® ¤ÉäàÉÉèºÉàÉ +ÉÉäãÉÉå xÉä {ÉEºÉãÉå JÉ®É¤É BÉEÉÒ lÉÉÓ +ÉÉè® <ºÉ ºÉÉãÉ 

ºÉÚJÉä xÉä {ÉEºÉãÉ BÉEÉä ºÉÖJÉÉ ÉÊnªÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉäE ÉÊãÉA +É{ÉxÉÉÒ VÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ SÉãÉÉxÉÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEÉÊ~xÉ cÉäiÉÉ VÉÉ 

®cÉ cè* <ºÉ ¤ÉÉ® ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ®¤ÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ £ÉÉÒ JÉ®É¤É cÉäxÉä BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

{É®ä¶ÉÉxÉ cé +ÉÉè® ºÉÚ¤Éä BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊºÉ{ÉÇE ´ÉÉnä BÉE® ®cÉÒ cè* 

                                                 
Speech was laid on the Table. 
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 +ÉBÉD]Ú¤É® BÉäE àÉcÉÒxÉä àÉå =kÉ® |Énä¶É àÉå vÉÉxÉ BÉäE ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉä {ÉEºÉãÉ BÉEÉÒ BÉE]É<Ç BÉEÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ àÉå 

ãÉMÉ VÉÉiÉä cé* JÉäiÉ àÉå vÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉãÉÉÒ ZÉÚàÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉäE SÉäc®Éå {É® JÉÖÉÊ¶ÉªÉÉå BÉEÉÒ àÉÖºBÉEÉxÉ cÉäiÉÉÒ 

cè* <ºÉ ºÉÉãÉ àÉÉxÉºÉÚxÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ +ÉSUÉÒ cÖ<Ç lÉÉÒ <ºÉÉÊãÉA ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä vÉÉxÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ 

BÉEÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É =kÉ® |Énä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÉ® ZÉäãÉ ®cä cé* <ºÉ ºÉÉãÉ |Énä¶É BÉäE 

31 ÉÊVÉãÉÉå àÉå 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä £ÉÉÒ BÉEàÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É cÖ<Ç cè* c® iÉ®{ÉE ºÉÚJÉä VÉèºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

ãÉMÉÉiÉÉ® àÉcÆMÉÉÒ ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç BÉE®BÉäE lÉÉä½ÉÒ ¤ÉcÖiÉ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ {ÉEºÉãÉ cè =ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä àÉå ãÉMÉä cé* ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ 

BÉEàÉÉä¤Éä¶É {ÉÚ®ä ®ÉVªÉ àÉÆ cè* àÉÉèºÉàÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉäE +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEÉÒ àÉÉxÉä iÉÉä <ºÉ ºÉÉãÉ àÉÉxÉÚºÉxÉ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä BÉEàÉ 

¤ÉÉÉÊ®¶É =kÉ® |Énä¶É àÉå cÉÒ cÖ<Ç cè* AäºÉä àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉnn BÉEÉÒ =ààÉÉÒn ãÉMÉÉªÉä ¤Éè~ä cé* 

ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉEãÉcÉãÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ºÉÚJÉä ºÉä VÉÚZÉiÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ cÉãÉ-JÉ¤É® VªÉÉnÉ xÉcÉÓ ãÉÉÒ VÉÉ 

®cÉÒ cè* MÉiÉ 19 xÉ´Éà¤É® BÉEÉä =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä |Énä¶É BÉäE 50 ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉä cÉÒ ºÉÚJÉÉOÉºiÉ PÉÉäÉÊÉiÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉ¶SÉªÉÇVÉxÉBÉE °ô{É ºÉä àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤Éc®É<SÉ BÉEÉä <ºÉ ºÉÚSÉÉÒ ºÉä ¤ÉÉc® ®JÉÉ MÉªÉÉ cè* ´ÉcÉÓ 

{É½ÉäºÉ BÉäE ¤ÉãÉ®ÉàÉ{ÉÖ® +ÉÉè® MÉÉébÉ VÉxÉ{Én BÉEÉä ºÉÚSÉÉÒ àÉå ®JÉÉ MÉªÉÉ* +É¤É ABÉE nÚºÉ®ä ºÉä VÉÖ½ä VÉxÉ{Én àÉå ABÉE 

ºÉÚJÉÉOÉºiÉ +ÉÉè® nÚºÉ®É ºÉÚJÉÉàÉÖkÉE ªÉä {ÉEÉàÉÚÇãÉÉ ºÉàÉZÉ ºÉä {É®ä cè +ÉÉè® FÉäjÉÉÒªÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå àÉå £ÉÉ®ÉÒ ®ÉäÉ ´ªÉÉ{iÉ 

cè* ®¤ÉÉÒ àÉå MÉäcÚÆ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉäE ¤ÉÉn +É¤É JÉ®ÉÒ{ÉE àÉå vÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ ºÉÚJÉä BÉäE BÉEÉ®hÉ ¤É¤ÉÉÇn cÉä MÉ<Ç cè * 

àÉé =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ¤Éc®É<SÉ BÉEÉä ºÉÚJÉÉOÉºiÉ ÉÊVÉãÉÉ PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® 

{ÉÉÒÉÊ½iÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä iÉiBÉEÉãÉ ®ÉciÉ àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉªÉÉÒ VÉÉªÉä*  

 ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉäE BÉEÉ®hÉ xÉc®å {ÉcãÉä ºÉä ºÉÚJÉÉÒ {É½ÉÒ cé* ÉÊVÉxÉ xÉc®Éå àÉå lÉÉä½É ¤ÉcÖiÉ {ÉÉxÉÉÒ cè 

£ÉÉÒ =xÉºÉä {ÉÚ®ä ®ÉVªÉ BÉäE JÉäiÉÉå BÉEÉÒ ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ* MÉÉÆ´ÉÉå àÉå {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ 

{ÉcÖÆSÉ {ÉÉ ®cÉÒ cè* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ]áÉÚ¤É´ÉèãÉ ºÉä ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA bÉÒVÉãÉ JÉ®ÉÒnxÉÉ {É½ 

®cÉ cè* àÉcÆMÉä bÉÒVÉãÉ +ÉÉè® ºÉÚJÉä BÉEÉÒ àÉÉ® xÉä =kÉ® |Énä¶É BÉäE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå {É® nÉäc®É ´ÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

=ããÉäJÉxÉÉÒªÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä 4 ºÉÉãÉ ºÉä |Énä¶É àÉå ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ àÉÉjÉÉ BÉEàÉ cÉÒ cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 

ªÉc VÉÉxÉiÉä cÖA £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ BÉEnàÉ xÉcÉÓ =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ* =kÉ® |Énä¶É àÉå ¤É½ÉÒ 

ºÉÆJªÉÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉcãÉä ºÉä cÉÒ BÉEVÉÇ àÉå bÚ¤Éä cÖA cé* +ÉÉªÉä ÉÊnxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉÒ JÉ¤É®å +ÉÉiÉÉÒ 

®ciÉÉÒ cé* AäºÉä àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉÒ MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉxÉÉ cÉäMÉÉ* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉÉÊ´ÉãÉà¤É 

ºÉÚJÉä BÉEÉÒ £ÉªÉÉ´Éc ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉäE ÉÊãÉA ªÉÖrºiÉ® {É® BÉEnàÉ =~ÉxÉä cÉåMÉä* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉcÉÆ 
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¤Éè~ä càÉÉ®ä ÉÊ´É{ÉFÉÉÒ £ÉÉ<Ç BÉE®iÉä ®ciÉä cé {É® ªÉcÉÒ ºÉàÉªÉ cè VÉ¤É ªÉä nãÉ +ÉÉè® <xÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å ªÉä ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ 

BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cé ÉÊBÉE <xÉBÉEÉÒ BÉElÉxÉÉÒ +ÉÉè® BÉE®xÉä àÉå BÉEÉä<Ç {ÉEBÉÇE xÉcÉÓ cé* 

 =kÉ® |Énä¶É BÉäE BÉE<Ç <ãÉÉBÉEÉå àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® nÚºÉ®ä ªÉÉ iÉÉÒºÉ®ä ´ÉÉÇ ºÉÚJÉÉ {É½ ®cÉ cè, ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä 

<ãÉÉBÉäE àÉå JÉ®ÉÒ{ÉE BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ ãÉMÉ£ÉMÉ ¤É¤ÉÉÇn cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* VªÉÉnÉiÉ® <ãÉÉBÉEÉå àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ ®¤ÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ 

¤ÉÉäxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå £ÉÉÒ xÉcÉÓ cé* {ÉÉÒxÉä BÉäE {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºÉÆBÉE] cè* ãÉÉäMÉ {É¶ÉÖ+ÉÉå BÉEÉä ¤ÉäSÉ ®cä cé ªÉÉ ªÉÚÆ cÉÒ 

UÉä½ nä ®cä cé* |Énä¶É àÉå +ÉÉ{ÉnÉ BÉEÉÒ <ºÉ PÉ½ÉÒ àÉå |É¶ÉÉºÉxÉ iÉÆjÉ ºÉÚJÉä BÉäE ÉÊ¶ÉBÉEÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® àÉVÉnÚ®Éå 

BÉEÉä àÉnn {ÉcÖÆSÉÉxÉä àÉå +ÉºÉàÉlÉÇ ®cÉ cè* AäºÉÉÒ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ BÉäE ºÉàÉªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ¤ÉcÖiÉ 

+É{ÉäFÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä <ºÉ ºÉÉãÉ BÉEÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ iÉÉä nÚ® ÉÊ{ÉUãÉÉÒ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ £ÉÉÒ 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉªÉÉ cè* <ºÉ ºÉÆBÉE] BÉEÉÒ PÉ½ÉÒ àÉå ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉºiÉä +ÉxÉÉVÉ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ VÉ°ô®iÉ cè, 

=xÉàÉå ºÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É =ºÉ ®É¶ÉxÉ BÉEÉbÇ BÉäE {ÉÉjÉ xÉcÉÓ cé* =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉ ABÉE ¤É½É ÉÊcººÉÉ 

¤ÉcÖiÉ ¤É½ä ºÉÆBÉE] ºÉä MÉÖVÉ® ®cÉ cè* VÉÉxÉ´É®Éå BÉäE ÉÊãÉA iÉÉä ªÉc ºÉÚJÉÉ +ÉBÉEÉãÉ àÉå ¤ÉnãÉiÉÉ cÉÒ VÉÉ ®cÉ cè* 

+ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä VÉãn cÉÒ BÉÖEU |É£ÉÉ´ÉÉÒ BÉEnàÉ xÉcÉÓ =~ÉA MÉA iÉÉä ªÉc £ÉÉÒ +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ cè ÉÊBÉE 

|Énä¶É BÉäE BÉEÉ{ÉEÉÒ <ãÉÉBÉEÉå àÉå +ÉBÉEÉãÉ BÉEÉÒ £ÉªÉÉ´Éc ÉÎºlÉÉÊiÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* 

 àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå c® ºÉÉãÉ ¤ÉÉ¸ +ÉÉè® ºÉÚJÉä BÉäE cÉãÉÉiÉ ¤ÉxÉä ®ciÉä cé* AäºÉä 

àÉå ABÉE nÉÒPÉÇBÉEÉÉÊãÉBÉE xÉÉÒÉÊiÉ BÉäE iÉciÉ <xÉºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉäE ÉÊãÉA ~ÉäºÉ BÉEÉªÉÇ#ÉEàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä <xÉBÉEÉÒ 

®ÉäBÉElÉÉàÉ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉäE +ÉÉè® <xÉºÉä cÉäxÉä ´ÉÉãÉä £ÉÉ®ÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ ºÉä ¤ÉSÉÉ VÉÉ ºÉBÉäE* 
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HON. DEPUTY SPEAKER: Please go to your seats. 

… (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: If you want to say anything, please go to your seats. I 

will allow you. 

… (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: If you want to say anything, go to your seats; I will 

call you to speak. 

… (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: You go to your seats; I will call you. 

… (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Jai Prakash Narayan Yadav.  

… (Interruptions) 
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gÉÉÒ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (¤ÉÉÄBÉEÉ) :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ºÉnxÉ àÉå ABÉE +ÉÉÊiÉàÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉẾ ÉÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉä 

®cÉÒ cè* nä¶É |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ+ÉÉäÆ ºÉä {É®ä¶ÉÉxÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEcÉÓ ºÉÖJÉÉ½ cè +ÉÉè® BÉEcÉÓ ¤ÉÉfÃ cè* <ºÉºÉä ABÉE 

®ÉVªÉ cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE nä¶É BÉEä BÉE<Ç |Énä¶É <ºÉBÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nä¶É BÉEä BÉEÉäxÉä-BÉEÉäxÉä àÉå ¤ÉÉfÃ +ÉÉè® 

ºÉÖJÉÉ½ cè* <ºÉºÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ £ÉªÉÉ´Éc +ÉÉè® VÉÉxÉãÉä´ÉÉ cè* +ÉÉVÉ AäºÉä ´ÉBÉDiÉ àÉå ºÉnxÉ àÉå ºÉÖJÉÉ½ {É® ¤ÉcºÉ cÉä 

®cÉÒ cè, ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ JÉÖ¶ÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä VÉÉä ºÉÖJÉÉ½ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, =ºÉ {É® 

SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ ÉÊ¤ÉcÉ® £ÉÉÒ ºÉÖJÉÉ½ BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå +ÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É £ÉÚ£ÉÉMÉ 

ºÉÖJÉÉ½ BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ £ÉªÉÉ´Éc cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉä ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå 

ºÉä...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé, VÉÉä MÉÉÆ´É BÉEä ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä ºÉÚJÉä ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉE® ®cÉÒ cè ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ºÉÖJÉÉ½ ºÉä ãÉ½xÉä BÉEä ÉÊãÉA º{Éä¶ÉãÉ 

{ÉèBÉEäVÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊBÉEºÉÉxÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉiàÉÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ xÉ¤VÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉiàÉÉ +ÉÉè® xÉ¤VÉ {É® cÉlÉ ®JÉBÉE® cÉÒ nä¶É BÉEÉä càÉ ºÉàÉßr BÉE® ºÉBÉEiÉä 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) º´ÉMÉÉÔªÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ SÉ®hÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEcÉ BÉE®iÉä lÉä ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ ºÉàÉßÉÊr BÉEÉ ®ÉºiÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä JÉäiÉ 

+ÉÉè® JÉÉÊãÉcÉxÉ ºÉä MÉÖVÉ®iÉÉ cè* +ÉMÉ® càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉniÉ® ®cäMÉÉÒ iÉÉä nä¶É BÉEÉÒ cÉãÉiÉ BÉE£ÉÉÒ ºÉÖvÉ® 

xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA càÉå ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä cBÉE BÉEä ÉÊãÉA, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉÖ®FÉÉ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉªÉàÉ BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä ¤É½ä ¤ÉÉ{É BÉEä ¤Éä]ä cÉäiÉä cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA iÉ®c-iÉ®c ºÉä <ÆiÉVÉÉàÉ 

cÉäiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ, UÉä]ä BÉEÉ¶iÉBÉEÉ® +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ cé,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éä àÉVÉnÚ® ãÉÉäMÉ cé, ´Éä ºÉÉàÉÉxªÉ ãÉÉäMÉ 

cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) MÉÉÆ´É BÉEä ãÉÉäMÉ cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉàÉÉVÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ´ÉMÉÇ BÉEä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉÆMÉÉÊ~iÉ xÉcÉÓ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÉÒ càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉiàÉÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä nnÇ BÉEÉä ºÉàÉZÉxÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉäciÉ® |É¤ÉxvÉxÉ BÉE®xÉÉ, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) SÉÉcä BÉEÉ 

ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ºÉÚJÉÉ cÉä ªÉÉ ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEÉäºÉÉÒ BÉEÉ càÉÉ®É <ãÉÉBÉEÉ ¤ÉÉfÃ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉvÉä{ÉÖ®É, ºÉc®ºÉÉ ºÉä ãÉäBÉE® VÉÉä càÉÉ®É nÉÊFÉhÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ FÉäjÉ cè, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® cè, àÉÖÆMÉä® 

cè, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉÉÆBÉEÉ cè, VÉàÉÖ<Ç cè, VÉÉä ºÉÉÒàÉÉÆSÉãÉ BÉEÉ <ãÉÉBÉEÉ cè, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) SÉÉcä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ SÉiÉÖÉÌnBÉE 

<ãÉÉBÉEÉ cè, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ ®Éä]ÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè JÉäiÉÉÒ ºÉä, BÉEàÉÉ<Ç cÉäiÉÉÒ cè JÉäiÉÉÒ ºÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ ´ÉcÉÆ 

ºÉÚJÉÉ {É½É cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉxÉä 50-50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉàÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä 

BÉEÉä<Ç ÉÊ´É¶ÉäÉ ºÉÉvÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnA cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÒÉÊãÉA +ÉÉVÉ VÉÉä JÉäiÉ BÉEÉä VÉÉäiÉiÉÉ cè, VÉÉä =ºÉBÉEÉä ¤ÉÉäiÉÉ cè, 
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...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ jÉ@hÉ àÉÉ{ÉE cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEäxpÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, 

º{Éä¶ÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶ÉäÉ ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ 

ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ¤É½ä £ÉÚ£ÉÉMÉ àÉå VÉÉä ºÉÖJÉÉ½ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉºÉä VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ =i{ÉxxÉ cÖ<Ç cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉä ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå ºÉä ãÉ½É<Ç ãÉ½xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ VÉÉä cÖBÉÚEàÉiÉ cè, 

ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉàÉå +ÉMÉÖ´ÉÉ<Ç BÉE®BÉEä...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå +É{ÉxÉä ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉàÉå BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉcÉªÉiÉÉ nå*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉ BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉÖJÉÉ½ ºÉä ÉÊxÉ¤É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶ÉäÉ {ÉèBÉEäVÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É£ÉÉÒ iÉBÉE £Éän£ÉÉ´É 

BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉÉlÉ <iÉxÉÉ £Éän£ÉÉ´É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä 

àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä {ÉèºÉä àÉå BÉE]ÉèiÉÉÒ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè* {ÉÉÒAàÉVÉÉÒAºÉ´ÉÉ<Ç BÉEä {ÉèºÉä àÉå BÉE]ÉèiÉÉÒ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ, <ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ 

BÉEä {ÉèºÉä àÉå BÉE]ÉèiÉÉÒ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ¤ÉcÉ® ÉÊ¶ÉFÉÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå BÉE]ÉèiÉÉÒ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå 

àÉå £ÉÉ®ÉÒ BÉE]ÉèiÉÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉºÉä càÉ ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®iÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ (ÉÊ¶É´Éc®) :  <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ¶ÉBÉE xÉcÉÓ ÉÊBÉE nä¶É BÉäE BÉßEÉÊÉ BÉäE FÉäjÉ {É® {ÉcãÉä ºÉä àÉÆb®É 

®cä ºÉÆBÉE] BÉäE ¤ÉÉnãÉ +É¤É +ÉÉè® MÉc®É MÉªÉä cé * <ºÉÉÒ ´ÉÉÇ {ÉE®´É®ÉÒ-àÉÉSÉÇ àÉå ¤ÉäàÉÉèºÉàÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É +ÉÉè® 

+ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ] BÉEÉÒ àÉÉ® ZÉäãÉ SÉÖBÉäE BÉßEÉÊÉ FÉäjÉ BÉEÉä +É¤É ABÉE ¤ÉÉ® ÉÊ{ÉE® ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä nÉä-SÉÉ® cÉäxÉÉ cè * 

àÉÉxÉºÉÚxÉ BÉEÉÒ ¤ÉäâóJÉÉÒ BÉäE SÉãÉiÉä nä¶É BÉäE +ÉÉvÉä ºÉä VªÉÉnÉ ®ÉVªÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉÚJÉä BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå ®cä * 

 ãÉÉè]iÉä ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ àÉÉxÉºÉÚxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉÉÊ®¶É xÉcÉÓ cÉäxÉä ºÉä ÉÊàÉ^ÉÒ àÉå xÉàÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉ®ÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* <ºÉºÉä 

SÉÉãÉÚ ®¤ÉÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÖ´ÉÉ<Ç ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè * ºÉÚJÉä ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ VªÉÉnÉiÉ® ®ÉVªÉÉå xÉä BÉäÆEp 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉBÉEÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ näxÉÉ £ÉÉÒ àÉÖxÉÉÉÊºÉ¤É xÉcÉÓ ºÉàÉZÉÉ* =kÉ® |Énä¶É +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® VÉèºÉä ¤É½ä ®ÉVªÉÉå BÉEÉ 

ºÉÚJÉä ºÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤ÉÖ®É cÉãÉ cÖ+ÉÉ cè * <xÉ nÉäxÉÉå ®ÉVªÉÉå àÉå BÉäÆEp BÉEÉä +É¤É iÉBÉE BÉEÉä<Ç <kÉãÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè * 

ÉÊãÉcÉVÉÉ ´ÉcÉÆ BÉäE ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉÚJÉä ºÉä +ÉÉè® VªÉÉnÉ ¤ÉäcÉãÉ cé * ®¤ÉÉÒ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÖ´ÉÉ<Ç àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® nä® cÉä 

®cÉÒ cè* xÉc®Éå àÉå {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÊiÉÇ xÉ cÉäxÉä ºÉä ºÉÚJÉä JÉäiÉÉå BÉEÉÒ £É®É<Ç BÉE®xÉÉ £ÉÉÒ ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ 

cÉä {ÉÉ ®cÉ cè * VÉ¤ÉÉÊBÉE, nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® àÉcÉ®É]Å, UkÉÉÒºÉMÉ¸ ´É àÉvªÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉäÆEp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

ºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®, +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä |Énä¶É BÉäE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉäE ÉÊãÉA ºÉcÉªÉiÉÉ àÉÉÆMÉÉÒ cè * <ºÉBÉäE ÉÊãÉA BÉäÆEpÉÒªÉ ]ÉÒàÉ ´ÉcÉÆ 

cÖA xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ +ÉÉBÉEãÉxÉ BÉE® ®cÉÒ cè * BÉExÉÉÇ]BÉE BÉEÉä àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä bä¸ cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô. 

BÉEÉÒ ºÉÚJÉÉ ®ÉciÉ ®ÉÉÊ¶É àÉÆVÉÚ® cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè * +ÉÉÆwÉ |Énä¶É ´É =½ÉÒºÉÉ xÉä +É{ÉxÉä ªÉcÉÆ ºÉÚJÉä BÉEÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ {É® 

ABÉE ÉÊ´ÉºiÉßiÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉäÆEp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉäVÉÉÒ cè* àÉÖZÉä JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå ºÉÚJÉä BÉäE cÉãÉÉiÉ {É® º´ÉªÉÆ 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ ÉÊxÉMÉÉc ®JÉä cÖA cé +ÉÉè® ºÉÚJÉä BÉEÉä ãÉäBÉE® ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ MÉÖcÉ® {É® iÉiBÉEÉãÉ 

BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* {É®xiÉÖ, +É{ÉEºÉÉäºÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ®, =kÉ® |Énä¶É +ÉÉè® iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ VÉèºÉä 

®ÉVªÉÉå xÉä ºÉÚJÉä BÉEÉä ãÉäBÉE® +É¤É iÉBÉE MÉÆ£ÉÉÒ® =nÉºÉÉÒxÉiÉÉ ¤É®iÉÉÒ cè *  

 ªÉBÉEÉÒxÉxÉ ãÉMÉÉiÉÉ® nÚºÉ®ä ´ÉÉÇ £ÉÉÒ BÉEàÉVÉÉä® àÉÉxÉºÉÚxÉ +ÉÉè® ºÉÚJÉä BÉEÉ ºÉÆBÉE] ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉäE ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ 

=tÉÉäMÉ VÉMÉiÉ +ÉÉè® nä¶É BÉäE +ÉÉÉÊlÉÇBÉE |É¤ÉÆvÉBÉEÉå BÉEÉ ÉÊnãÉ ncãÉ ®cÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ®ÉäVÉMÉÉ® +ÉÉè® ={É£ÉÉäkÉEÉ 

àÉÉÆMÉ ºÉä BÉßEÉÊÉ FÉäjÉ BÉEÉ {É®º{É® MÉc®É xÉÉiÉÉ cè* <ºÉ ¤ÉÉ® BÉEàÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É ºÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ <ºÉÉÊãÉA £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE 

£ÉªÉÉ´Éc cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE nä¶É ÉÊ{ÉUãÉä ´ÉÉÇ £ÉÉÒ BÉEàÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ àÉÉ® ZÉäãÉ SÉÖBÉEÉ cè *  

 càÉ VªÉÉnÉ ªÉÉ BÉEàÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉäE ÉÊãÉA àÉÉxÉºÉÚxÉ BÉEÉä nÉäÉÉÒ ~c®É ºÉBÉEiÉä cé * {É®, <xÉºÉä {ÉènÉ cÉäxÉä 

´ÉÉãÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉå ºÉä àÉÖÆc xÉcÉÓ UÖ{ÉÉ ºÉBÉEiÉä * ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA ªÉÉ àÉÉxÉºÉÚxÉ {É® 
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ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ºÉ¤É BÉÖEU +ÉÉÉÊgÉiÉ xÉ cÉä <ºÉBÉäE ÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè ÉÊBÉE {É®à{É®ÉMÉiÉ ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEÉä 

¤É¸É´ÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä* ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ iÉVÉÇ {É® |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉäE iÉciÉ ºBÉEÉÒàÉ ¤ÉxÉÉBÉE® ÉÊ#ÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä ÉÊVÉºÉºÉä ªÉcÉÆ ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEÉä 

{ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA xÉÉÊnªÉÉå A´ÉÆ UÉä]ä-UÉä]ä xÉc®Éå BÉEÉä {É®º{É® VÉÉä½É VÉÉ ºÉBÉäE iÉÉÉÊBÉE c® JÉäiÉ iÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ 

{ÉcÖÆSÉ ºÉBÉäE iÉlÉÉ nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVªÉ àÉå c® ´ÉÉÇ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä àÉå 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉFÉàÉ cÉä ºÉBÉäE *  
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gÉÉÒ A.]ÉÒ. xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ (VÉãÉMÉÉÆì´É) :  àÉcÉ®É]Å àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® BÉE<Ç ´ÉÉÉç ºÉä ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉäE BÉEÉ®hÉ 

ªÉcÉÆ BÉäE ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ BÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉä ®cä cé * ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉÆBÉE½Éå BÉäE +ÉxÉÖºÉÉ® àÉcÉ®É]Å <ºÉ ºÉàÉªÉ 

ÉÊ´ÉMÉiÉ {ÉSÉÉºÉ ºÉÉãÉÉå BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä £ÉªÉÆBÉE® ºÉÚJÉä BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE® ®cÉ cè*  ªÉcÉÆ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

+ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ®cä cé * àÉcÉ®É]Å àÉå 16 ÉÊVÉãÉä ºÉÚJÉä BÉäE BÉEÉ®hÉ ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé * àÉcÉ®É]Å ºÉ®BÉEÉ® 

BÉäE +ÉxÉÖºÉÉ® <ºÉ ºÉàÉªÉ ®ÉVªÉ BÉäE 14708 MÉÉÆ´É £ÉªÉÆBÉE® ºÉÚJÉä BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå cè * xÉä¶ÉxÉãÉ #ÉEÉ<àÉ ¤ªÉÚ®Éå BÉäE 

+ÉÉÆBÉE½Éå BÉäE +ÉxÉÖºÉÉ® <ºÉ ºÉÉãÉ +É¤É iÉBÉE 2568 ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉcÉ®É]Å àÉå +ÉÉiàÉ ciªÉÉ BÉE® SÉÖBÉäE cé * àÉä®ä 

FÉäjÉ àÉå ÉÊnxÉ ¤É ÉÊnxÉ ÉÊMÉ®iÉä £ÉÚ-VÉãÉ ºiÉ® iÉlÉÉ BÉEàÉ ´ÉÉÉÇ BÉäE BÉEÉ®hÉ  <ºÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ +ÉàÉ°ôn, xÉÉÓ¤ÉÚ ´É +ÉÆMÉÚ® 

VÉèºÉÉÒ xÉMÉnÉÒ {ÉEºÉãÉ, ÉÊVÉºÉàÉå {ÉEãÉÉå BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cè, BÉEÉ £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ cn iÉBÉE PÉ] MÉªÉÉ cè *  

 VÉãÉMÉÉÆ´É BÉEÉÒ iÉÉä +ÉÉ~ iÉcºÉÉÒãÉå ºÉÚJÉä BÉäE BÉEÉ®hÉ ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé * VÉãÉMÉÉÆ´É àÉå iÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ 

+ÉÉè® £ÉÉÒ £ÉªÉÆBÉE® cÉä MÉ<Ç cè +ÉÉè® ¤ÉÉ®ÉÒ¶É xÉ cÉäxÉä BÉäE BÉEÉ®hÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä {ÉÉÒxÉä BÉäE ÉÊãÉA {ÉÉxÉÉÒ iÉBÉE àÉªÉººÉ® 

xÉcÉÓ cè * £ÉÚÉÊàÉMÉiÉ VÉãÉ BÉEÉ ºiÉ® ¤ÉcÖiÉ xÉÉÒSÉä SÉãÉÉ MÉªÉÉ cè iÉlÉÉ ºÉ£ÉÉÒ xÉãÉBÉÚE{É ºÉÚJÉ MÉA cé * <ºÉ ºÉÉãÉ 

JÉ®ÉÒ{ÉE BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÖ´ÉÉ<Ç BÉE®xÉä BÉäE ¤ÉÉn ¤ÉÉ®ÉÒ¶É xÉ cÉäxÉä BÉäE BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä BÉEVÉÇ ãÉäBÉE® VÉÉä £ÉÉÒ 

JÉÉn, ¤ÉÉÒVÉ +ÉÉÉÊn {É® ÉÊxÉ´Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ´Éc {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ¤É¤ÉÉÇn cÉä MÉªÉÉ cè * <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® MÉiÉ àÉÉc ®¤ÉÉÒ BÉEÉÒ 

¤ÉÖ´ÉÉ<Ç BÉäE ¤ÉÉn £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ¤ÉÉ®ÉÒ¶É xÉcÉÓ cÖ<Ç, ÉÊVÉºÉBÉäE BÉEÉ®hÉ <ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÖ´ÉÉ<Ç àÉå ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊxÉ´Éä¶É £ÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ 

iÉ®c ¤É¤ÉÉÇn cÉä MÉªÉÉ cè * ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ¤É¤ÉÉÇn cÉä MÉªÉÉ cè *  

 VÉãÉMÉÉÆ´É ÉÊVÉãÉä àÉå BÉE<Ç xÉÉÊnªÉÉÆ cé, ÉÊVÉxÉàÉå iÉÉ{iÉÉÒ, ¤ÉÉä®ÉÒ, +ÉÆVÉÉÊxÉ, ÉÊMÉ®hÉÉ, ÉÊiÉiÉÖ®, {ÉÉÆZÉ®É +ÉÉÉÊn 

¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé * ªÉÉÊn <xÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ ®JÉ®JÉÉ´É ~ÉÒBÉE iÉ®c ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä xÉ BÉäE´ÉãÉ 

ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç BÉäE ÉÊãÉA {ÉªÉÉÇ{iÉ {ÉÉxÉÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, +ÉÉÊ{ÉiÉÖ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ cÉä {ÉÉAMÉÉ * 

ãÉMÉÉiÉÉ® ºÉÚJÉä BÉäE BÉEÉ®hÉ àÉä®ä VÉãÉMÉÉÆ´É FÉäjÉ àÉå iÉÉ{iÉÉÒ xÉnÉÒ, ÉÊMÉ®hÉÉ xÉnÉÒ àÉå àÉÉxÉBÉE VÉãÉ BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ 

BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEàÉ cÉä MÉ<Ç cè* àÉcÉ®É]Å BÉEÉÒ BÉE<Ç ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉAÆ n¶ÉBÉEÉå ºÉä +ÉvÉ® àÉå ãÉ]BÉEÉÒ cÖ<Ç cé * BÉÖEU 

ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉå {É® {ÉèºÉä BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉäE BÉEÉ®hÉ +ÉàÉãÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè iÉÉä BÉÖEU ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå ºÉä 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ÉÊàÉãÉxÉä àÉå nä®ÉÒ BÉäE BÉEÉ®hÉ ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cè* {ÉcãÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ iÉÉ{iÉÉÒ +ÉÉè® xÉàÉÇnÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä +ÉÉ{ÉºÉ àÉå 

VÉÉä½xÉÉ lÉÉ * nÚºÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå nàÉxÉMÉÆMÉÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉÆVÉÉ® xÉnÉÒ BÉEÉä VÉÉä½xÉÉ lÉÉ * iÉÉÒºÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉä+É® 
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iÉÉ{iÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ VÉãÉMÉÉÆ´É ÉÊVÉãÉä BÉäE +ÉàÉãÉxÉä® iÉÉãÉÖBÉEÉ àÉå {ÉnãÉºÉÉ®ä ãÉÉä+É® iÉÉ{ÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ xÉ¤¤Éä BÉäE 

n¶ÉBÉE àÉå ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç lÉÉÒ iÉÉÉÊBÉE <ºÉºÉä +ÉàÉãÉxÉä®, {ÉÉ®ÉäãÉÉ, vÉ®hÉMÉÉÆ´É, A®ÆbÉäãÉ, {ÉÉSÉÉä®É, £ÉbMÉÉÆ´É +ÉÉè® 

SÉÉä{É½É iÉcºÉÉÒãÉÉå BÉäE BÉEàÉÉÆb FÉäjÉ àÉå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ =´ÉÇ® £ÉÚÉÊàÉ àÉå ÉÊãÉ{ÉD] <ÉÊ®MÉä¶ÉxÉ BÉäE àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç 

´ªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉäE * VÉãÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ]äÉÎBÉDxÉBÉEãÉ Ab´ÉÉ<VÉ®ÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ BÉäE +ÉxÉÖàÉÉänxÉ àÉå nä®ÉÒ BÉäE BÉEÉ®hÉ 

<ºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cäiÉÖ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ BÉäE iÉciÉ BÉäÆEpÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ 

={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉÒ cè * {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉäE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå +ÉÉè® nä®ÉÒ ºÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ JÉ®É¤É cÉäxÉä BÉEÉÒ 

ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ cè * +ÉiÉ& àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE =kÉE {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä BÉäÆEpÉÒªÉ VÉãÉ +ÉÉªÉÉäMÉ iÉlÉÉ 

{ÉªÉÉÇ´É®hÉ +ÉÉè® ´ÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É ¶ÉÉÒQÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ +ÉxÉÖàÉÉäÉÊniÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ 

BÉäE iÉciÉ <ºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ cäiÉÖ BÉäÆEpÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ cÉä ºÉBÉäE iÉlÉÉ VÉãÉMÉÉÆ´É +ÉÉè® +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ FÉäjÉ àÉÆä 

ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç cäiÉÖ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ cÉä ºÉBÉäE * cÉãÉÉÆÉÊBÉE àÉcÉ®É]Å ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ¶É®{ÉÖ® {Éè]xÉÇ ¤ÉÉÆvÉ ¤ÉxÉÉxÉä 

{É® VÉÉä® nä ®cÉÒ cè {É®xiÉÖ <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉä<Ç ÉẾ É¶ÉäÉ BÉEÉªÉÇ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè * ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

VÉãÉ ºÉÆSÉªÉxÉ cäiÉÖ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE iÉBÉExÉÉÒBÉE ´É ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ´É +ÉxªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉA VÉÉxÉä BÉEÉÒ iÉiBÉEÉãÉ 

VÉ°ô®iÉ cè iÉÉÉÊBÉE <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå +ÉÉMÉä BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉäE *  

 BÉE<Ç ºÉÉãÉÉå BÉäE £ÉªÉÆBÉE® ºÉÚJÉä BÉäE BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉcãÉä cÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉ cé iÉlÉÉ ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉxÉä 

àÉå nä®ÉÒ BÉäE BÉEÉ®hÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE® ®cä cé * àÉcÉ®É]Å ºÉ®BÉEÉ® 

xÉä <ºÉ £ÉªÉÆBÉE® ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä JÉ®ÉÒ{ÉE BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉä cÖA xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉäE àÉqäxÉVÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ 

{ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉäE ÉÊãÉA BÉäÆEp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 4330 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cè * ªÉcÉÆ =ããÉäJÉxÉÉÒªÉ ªÉc cè ÉÊBÉE 

BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå BÉäE BÉEÉ®hÉ BÉäE´ÉãÉ 55 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÉÒ ºÉÚJÉÉ ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉxÉä BÉäE 

cBÉEnÉ® cé* ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉÚJÉÉ ®ÉciÉ näxÉä BÉäE ÉÊãÉA nÉä ¶ÉiÉäÇ ãÉMÉÉ<Ç cé 

- ABÉE ªÉc ÉÊBÉE VÉàÉÉÒxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉäE xÉÉàÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA iÉlÉÉ nÚºÉ®ÉÒ ªÉc ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEVÉÇ àÉå bÚ¤ÉÉ cÖ+ÉÉ 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉcÉÆ àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉxÉäBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ AäºÉä cé ÉÊVÉxÉBÉäE {ÉÉºÉ +É{ÉxÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ xÉcÉÓ cè 

+ÉÉè® ´Éä ¤É½ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä VÉàÉÉÒxÉ ºÉãÉÉxÉÉ ãÉÉÒVÉ {É® ãÉäBÉE® =ºÉ {É® JÉäiÉÉÒ BÉE®iÉä cé * AäºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ¶ÉiÉÉç BÉäE BÉEÉ®hÉ BÉEÉä<Ç ®ÉciÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉAMÉÉÒ * àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éc <ºÉ 

+ÉÉä® vªÉÉxÉ nä iÉlÉÉ ºÉ£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉÚJÉÉ ®ÉciÉ iÉlÉÉ {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ nÉäxÉÉå +ÉÉä® ºÉä ®ÉciÉ àÉÖcèªÉÉ 

BÉE®´ÉÉ<Ç VÉÉA iÉÉÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ nÖ¤ÉÉ®É +É{ÉxÉä {Éè®Éå {É® JÉ½É cÉä ºÉBÉäÆE *  
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 £ÉªÉÆBÉE® ºÉÚJÉä BÉäE BÉEÉ®hÉ ®ÉVªÉ àÉå SÉÉ®É £ÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cè iÉlÉÉ SÉÉ®ä BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉäE BÉEÉ®hÉ 

{ÉÉãÉiÉÚ VÉÉxÉ´É®- MÉÉªÉ, £ÉéºÉ ®ÉäVÉÉxÉÉ àÉÉèiÉ BÉäE ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉä ®cä cé * àÉvªÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå 

ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEnàÉ =~ÉªÉÉ cè * =ºÉxÉä BÉÖEU ABÉE½ £ÉÚÉÊàÉ SÉÉ®É =MÉÉxÉä iÉlÉÉ {É¶ÉÖ+ÉÉå BÉäE ÉÊãÉA ¶Éèã]® 

ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉE® nÉÒ cè, ÉÊVÉºÉàÉå {É¶ÉÖ+ÉÉå BÉäE ÉÊãÉA SÉÉ®É =MÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè iÉlÉÉ ºÉÉlÉ 

cÉÒ ºÉÉlÉ {É¶ÉÖ+ÉÉå BÉEÉä ®JÉÉ £ÉÉÒ VÉÉiÉÉ cè* àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE AäºÉÉÒ ´ªÉ´ÉºlÉÉ nä¶É BÉäE ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå 

iÉlÉÉ ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® àÉcÉ®É]Å àÉå BÉEÉÒ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE VÉÉxÉ´É® SÉÉ®ä BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉäE BÉEÉ®hÉ £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ BÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® xÉ 

cÉä *  

 , àÉcÉ®É]Å àÉå BÉE<Ç ºÉÉãÉ ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉäE BÉEÉ®hÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ £ÉªÉÉ´Éc cÉä 

MÉ<Ç cè * àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE àÉcÉ®É]Å BÉäE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊ´É¶ÉäÉ {ÉèBÉäEVÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉªÉä, 

ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉäE {ÉÖ®ÉxÉä ºÉ£ÉÉÒ BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEA VÉÉAÆ* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉMÉä JÉäiÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÖ´ÉÉ<Ç BÉäE ÉÊãÉA xÉA 

BÉEVÉÇ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉA VÉÉAÆ, =xÉBÉäE ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä àÉÖ{ÉDiÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ ´ªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA * {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ 

BÉäE iÉciÉ ºÉ£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ¶ÉÉÒQÉÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä* 

 ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉäE BÉEÉ®hÉ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ £ÉªÉÉ´Éc cÉä MÉ<Ç cè * àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

+ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE xÉä¶ÉxÉãÉ ÉÎºBÉEãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉì®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ BÉäE àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉcÉÆ BÉäE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå iÉlÉÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉzÉ ´ªÉ´ÉºÉÉªÉÉå àÉå |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE ´Éä xÉªÉä ®ÉäVÉMÉÉ® |ÉÉ{iÉ BÉE® ºÉBÉäÆE * <ºÉÉÒ 

|ÉBÉEÉ®, xÉ®äMÉÉ BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ <ºÉ ºÉàÉªÉ 100 ÉÊnxÉÉå BÉEÉ ®ÉäVÉMÉÉ® àÉÖcèªÉÉ BÉE®´ÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè * àÉcÉ®É]Å àÉå 

ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ªÉcÉÆ BÉäE ºÉ£ÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå |ÉÉÊiÉ ´ÉÉÇ 150 ÉÊnxÉÉå BÉEÉÒ n® ºÉä ®ÉäVÉMÉÉ® 

ÉÊnãÉ´ÉÉxÉä BÉäE +ÉÉnä¶É ¶ÉÉÒQÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEA VÉÉAÆ *  

 àÉ®É~´ÉÉ½É FÉäjÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ iÉlÉÉ 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEVÉÇ BÉäE 

+ÉÉvÉÉ® {É® ºÉÉäãÉ® {ÉÆ{É ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®´ÉÉA cé * VÉãÉMÉÉÆ´É àÉå ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® 

ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ªÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ¶ÉiÉ-|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉäE +ÉÉvÉÉ® {É® VÉãn ºÉä VÉãn ºÉÉäãÉ® {ÉÆ{É 

àÉÖcèªÉÉ BÉE®´ÉÉA VÉÉAÆ *  

 àÉcÉ®É]Å àÉå ãÉMÉiÉÉ® ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉäE ÉÊãÉA ªÉcÉÆ BÉäE ÉÊãÉA ABÉE nÉÒPÉÇBÉEÉãÉÉÒxÉ 

ºÉàÉäÉÊBÉEiÉ ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉA VÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, iÉÉÉÊBÉE àÉcÉ®É]Å BÉäE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç cäiÉÖ VÉãÉ 

={ÉãÉ¤vÉ cÉä ºÉBÉäE iÉlÉÉ ªÉcÉÆ BÉEÉÒ ={ÉVÉÉ>ó £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ ºÉnÖ{ÉªÉÉäMÉ BÉE® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉäE VÉÉÒ´ÉxÉ ºiÉ® {É® ºÉÖvÉÉ® 

BÉE®xÉä BÉäE ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ =xÉBÉEÉÒ +ÉÉiàÉciªÉÉ+ÉÉå BÉäE |ÉªÉÉºÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ®ÉäBÉEÉ VÉÉ ºÉBÉäE * àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc 
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£ÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® VÉãÉMÉÉÆ´É BÉEÉä £ÉªÉÆBÉE® ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä =¤ÉÉ®xÉä BÉäE ÉÊãÉA ABÉE ºÉàÉäÉÊBÉEiÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉA iÉlÉÉ =ºÉä ªÉÉäVÉxÉÉ¤Ér fÆMÉ ºÉä BÉEÉªÉÉÇÉÎx´ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ÉÊVÉºÉàÉå ºlÉÉxÉÉÒªÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉäE 

VÉãÉ ºÉÆSÉªÉxÉ BÉEÉÒ ´ªÉ´ÉºlÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉ´É¶ªÉBÉE iÉBÉExÉÉÒBÉE, =´ÉÇ®BÉE, ¤ÉÉÒVÉ +ÉÉÉÊn àÉÖ{ÉDiÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉAÆ 

VÉÉªÉå iÉÉÉÊBÉE =ºÉä BÉE<Ç ºÉÉãÉÉå ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® cÉä ®cä xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ BÉÖEU cn iÉBÉE £É®{ÉÉ<Ç cÉä ºÉBÉäE *  

 àÉÖZÉä {ÉÚ®É ÉÊ´É·ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ={É®ÉäkÉE ºÉ£ÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉå {É® |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ 

BÉäE ºÉÉlÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® =xcå ÉÊxÉ{É]ÉxÉä BÉäE ÉÊãÉA ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉ cÉlÉ ¤É¸ÉAMÉÉÒ, iÉÉÉÊBÉE àÉcÉ®É]Å àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEÉÒ ¤É¸iÉÉÒ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉå BÉEÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉ ºÉBÉäE * 
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gÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ´É®xÉ àÉciÉÉä (VÉàÉ¶Éän{ÉÖ®): àÉé ZÉÉ®JÉÆb BÉäE VÉàÉ¶Éän{ÉÖ® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ * 

ZÉÉ®JÉÆb BÉäE ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉ£ÉÉÒ 24 ÉÊVÉãÉä ºÉÚJÉä BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå cé * ºÉ®BÉEÉ® xÉä cÉãÉ cÉÒ àÉå ®ÉVªÉ BÉEÉä ºÉÚJÉÉ 

|É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè * +ÉMÉºiÉ ´É ÉÊºÉiÉà¤É® àÉå cÉãÉÉÆÉÊBÉE ºÉÉàÉÉxªÉ ºÉä BÉäE´ÉãÉ 20-25 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ¤ÉÉÉÊ®¶É 

cÖ<Ç ÉÊVÉºÉBÉäE BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤Éäcn ÉÊSÉxiÉÉVÉxÉBÉE cè * MÉiÉ ´ÉÉÇ BÉEÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ +É¤É iÉBÉE BÉE<Ç 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉªÉÉ cè * ºÉÉ®ÉÒ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ £ÉÉ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè * {ÉEºÉãÉ BÉEÉÒ 

=i{ÉÉnBÉEiÉÉ 30 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä BÉEàÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè, VÉÉä ¤Éäcn ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè * àÉä®ä ÉÊVÉãÉä àÉå JÉäiÉÉÒ +ÉÉè® 

JÉäiÉÉÒ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® ´ªÉ´ÉºÉÉªÉ cÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ |ÉàÉÖJÉ ´ªÉ´ÉºÉÉªÉ cè * <ºÉÉÊãÉA ®ÉVªÉ ¶ÉÉºÉxÉ BÉäE ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ BÉäÆEp 

ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ ÉÊnãÉÉxÉä àÉå +É{ÉxÉÉ ºÉcªÉÉäMÉ nå, ÉÊVÉºÉàÉå {ÉEºÉãÉÉ ¤ÉÉÒàÉÉ, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉäE ÉÊ¤ÉãÉ àÉå 

àÉÉ{ÉEÉÒ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉäE ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ ºBÉÚEãÉ {ÉEÉÒºÉ BÉEÉÒ àÉÉ{ÉEÉÒ BÉE®ÉAÆ +ÉÉè® àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä BÉäE iÉÉè® {É® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEÉä VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ®ÉÉÊ¶É ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®´ÉÉAÆ * 

 nä¶É BÉäE SÉÉèlÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É àÉcÉxÉMÉ® SÉäzÉ<Ç àÉå cÖ<Ç ¤ÉÉÒiÉä ÉÊnxÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉÉÊ®¶É xÉä ÉÊ{ÉUãÉä 100 ºÉÉãÉ 

BÉEÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ iÉÉä½ ÉÊnªÉÉ cè * ´ÉcÉÆ ¤ÉÉÉÊ®¶É ºÉä VÉÉÒ´ÉxÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c +ÉºiÉ-´ªÉºiÉ cè * ¤ÉÉ¸ +ÉÉè® ºÉÚJÉÉ BÉEÉä<Ç xÉ<Ç 

¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè * ªÉc AäºÉÉ nÖSÉ#ÉE cÉäiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉÉ ¤Éäcn BÉEÉÊ~xÉ cè * iÉÉä BÉDªÉÉ ºÉÚJÉä ºÉä 

¤ÉSÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè? cÉÆ, <ºÉ ºÉÆBÉE] BÉEÉ ºÉcVÉiÉÉ ºÉä ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ABÉEàÉÉjÉ ®ÉºiÉ cè-ºÉÉ´ÉvÉÉxÉÉÒ 

+ÉÉè® |É¤ÉÆvÉxÉ * 

 ZÉÉ®JÉÆb ®ÉVªÉ ABÉE BÉßEÉÊÉ |ÉvÉÉxÉ ®ÉVªÉ cè * ZÉÉ®JÉÆb ®ÉVªÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 70-80 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉÒ VÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ BÉEÉ àÉÖJªÉ »ÉÉäiÉ BÉßEÉÊÉ cÉÒ cè * ZÉÉ®JÉÆb ®ÉVªÉ àÉå JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉå BÉäE 

àÉqäxÉVÉ® <ºÉ ´ÉÉÇ JÉ®ÉÒ{ÉE {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉ +ÉÉSUÉnxÉ ãÉFªÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, {É®xiÉÖ àÉÉc ÉÊºÉiÉà¤É® 

iÉlÉÉ +ÉBÉD]Ú¤É® àÉå ´ÉÉÉÇ xÉMÉhªÉ cÖ<Ç, ÉÊVÉºÉBÉäE {ÉEãÉº´É°ô{É JÉäiÉÉå àÉå {É½ÉÒ JÉ®ÉÒ{ÉE BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉÉå {É® BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉÖ®É 

|É£ÉÉ´É {É½É A´ÉÆ ®ÉVªÉ àÉå ºÉÖJÉÉ½ VÉèºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ =i{ÉzÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè *  

 ®ÉVªÉ àÉå +Éã{É´ÉßÉÎ] BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉäE uÉ®É ºÉ£ÉÉÒ ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉä ªÉc ÉÊxÉnäÉÊ¶ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ 

lÉÉ ÉÊBÉE ´Éä +Éã{É´ÉßÉÎ] BÉäE BÉEÉ®hÉ cÖ<Ç FÉÉÊiÉ BÉEÉ +ÉÉBÉEãÉxÉ BÉE®å * ÉÊVÉãÉÉå ºÉä |ÉÉ{iÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉäE +ÉxÉÖºÉÉ® 

                                                 
Speech was laid on the Table. 
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BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ÉÊVÉãÉÉå àÉå 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE {ÉEºÉãÉ FÉÉÊiÉ cÖ<Ç cè* ®ÉVªÉ BÉäE +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® ÉÊVÉãÉÉå àÉå 25-40 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

iÉBÉE {ÉEºÉãÉ FÉÉÊiÉ |ÉÉÊiÉ´ÉäÉÊniÉ cè * 

 ®ÉVªÉ àÉå ºÉÖJÉÉ½ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA <ºÉBÉEÉ ®ÉVªÉ ºiÉ® {É® +ÉÉBÉEãÉxÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ ®ÉVªÉ 

ºiÉ®ÉÒªÉ ]ÉºBÉE {ÉEÉäºÉÇ BÉEÉ MÉ~xÉ |ÉvÉÉxÉ ºÉÉÊSÉ´É, ÉÊ´ÉkÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ, ZÉÉ®JÉÆb BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ àÉå ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, 

ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ {ÉcãÉÉÒ ¤Éè~BÉE ÉÊnxÉÉÆBÉE 19.11.2015 BÉEÉä ºÉÆ{ÉzÉ cÖ<Ç * =kÉE ¤Éè~BÉE àÉå ºÉÖJÉÉ½ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä 

näJÉiÉä cÖA <ºÉºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä cäiÉÖ BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnA MÉA ÉÊVÉxÉàÉå àÉÖJªÉiÉ& ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEÉÒ 

|ÉÉÒÉÊàÉªÉàÉ ®ÉÉÊ¶É VÉÉä =xÉBÉäE uÉ®É £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè =ºÉBÉEÉÒ ´ÉÉ{ÉºÉÉÒ, àÉxÉ®äMÉÉ BÉäE iÉciÉ ÉÊ´É¶ÉäÉ °ô{É ºÉä 

ºÉÖJÉÉ½ ºÉä +ÉÉÊiÉ-|É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ 126 |ÉJÉÆbÉå àÉå |ÉiªÉäBÉE OÉÉàÉ àÉå ABÉE BÉEÉªÉÇ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä |ÉÉ®Æ£É BÉE®xÉä iÉlÉÉ 

àÉxÉ®äMÉÉ A´ÉÆ VÉãÉUÉVÉxÉ BÉEÉªÉÇ#ÉEàÉ BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ {ÉÚhÉÇ ÉÊxÉÉÊàÉÇiÉ BÉÚE{ÉÉå A´ÉÆ iÉÉãÉÉ¤ÉÉå BÉäE ÉÊãÉA ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç ´ªÉ´ÉºlÉÉ 

={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä cäiÉÖ {Éà{ÉºÉä] A´ÉÆ SÉäBÉE bäàÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, +ÉÉMÉÉàÉÉÒ ®¤ÉÉÒ {ÉEºÉãÉ A´ÉÆ JÉ®ÉÒ{ÉE 2016 BÉäE ÉÊãÉA 

¤ÉÉÒVÉ {É® +ÉxÉÖnÉxÉ BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä ¤É¸ÉBÉE® 75 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉE®xÉä, ºÉÉè® >óVÉÉÇ SÉÉÉÊãÉiÉ {Éà{ÉºÉä] BÉEÉ 

ÉÊ´ÉiÉ®hÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä bÉÒVÉãÉ {É® +ÉxÉÖnÉxÉ näxÉä cäiÉÖ A´ÉÆ {ÉÚ´ÉÇ ºÉä ÉÊxÉÉÊàÉÇiÉ iÉÉãÉÉ¤ÉÉå BÉäE MÉc®ÉÒBÉE®xÉ BÉEÉªÉÇ, 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä àÉÉä¤ÉÉ<ÇãÉ AºÉ.AàÉ.AºÉ. BÉäE àÉÉvªÉàÉ ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® ={ÉªÉÉäMÉÉÒ ºÉÚSÉxÉÉAÆ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä cäiÉÖ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉÉä]ÇãÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ, BÉßEÉÊÉ ={ÉBÉE®hÉ ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ +ÉÉÉÊn BÉEÉÒ ´ªÉ´ÉºlÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ 

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉnäÉÊ¶ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ * ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå uÉ®É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉäE ÉÊciÉ àÉå 

BÉE®ÉªÉä VÉÉ ®cä BÉEÉªÉÉç BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ ãÉÉ£ÉÉÉÎx´ÉiÉÉå BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ +ÉÉÉÊn BÉEÉÒ ºÉÆ{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É£ÉÉMÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉÉÒªÉ ´Éä¤ÉºÉÉ<Ç] {É® 

+É{ÉãÉÉäb BÉE®xÉä BÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊxÉnä¶É ºÉÉÊàÉÉÊiÉ uÉ®É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ºÉÆJªÉÉ àÉå 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ #ÉäEÉÊb] BÉEÉbÇ ºÉä +ÉÉSUÉÉÊniÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊxÉnä¶É ºÉ£ÉÉÒ ={ÉÉªÉÖkÉEÉäå BÉEÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè iÉÉÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

+É{ÉxÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉäE +ÉxÉÖºÉÉ® ¤ÉéBÉEÉå ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ #ÉäEÉÊb] BÉEÉbÇ BÉäE àÉÉvªÉàÉ ºÉä jÉ@hÉ |ÉÉ{iÉ BÉE® ºÉBÉäE *  

 ®ÉVªÉ àÉå ={ÉãÉ¤vÉ VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉäE àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®FÉÉiàÉBÉE ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ªÉlÉÉºÉÆ£É´É 

={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä cäiÉÖ £ÉÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉnäÉÊ¶ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè * ÉÊVÉãÉÉ ºiÉ® 

{É® MÉÉÊ~iÉ ºiÉ®ÉÒªÉ ]ÉºBÉE {ÉEÉäºÉÇ BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE |ÉiªÉäBÉE ºÉ{iÉÉc ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ °ô{É ºÉä +ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊxÉnä¶É 

ºÉ£ÉÉÒ ={ÉÉªÉÖkÉEÉå BÉEÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè iÉÉÉÊBÉE ºÉÖJÉÉ½ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉàÉºÉªÉ c®ºÉÆ£É´É ºÉcÉªÉiÉÉ 

|ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉäE *  
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 ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊnxÉÉÆBÉE 01.12.2015 BÉEÉä ®ÉVªÉ àÉå ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå/ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ºÉÆ{ÉÚhÉÇ ®ÉVªÉ BÉEÉä ºÉÖJÉÉ½OÉºiÉ PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè iÉlÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

ºÉcÉªÉiÉÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE àÉäàÉÉä®ébàÉ +ÉÉ{ÉnÉ |É¤ÉÆvÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉäE ºiÉ® ºÉä |ÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè *  

 {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ c® ¤ÉÚÆn BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉÉ, {Éä½Éå BÉEÉ ®Éä{ÉhÉ, JÉäiÉÉÒ àÉå ¤ÉnãÉÉ´É, VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉä àÉ´ÉäÉÊ¶ÉªÉÉå BÉEÉÒ 

+ÉÉÊiÉSÉ®É<Ç ºÉä ¤ÉSÉÉxÉÉ- ªÉä AäºÉä ÉÊxÉnÉxÉ cé, VÉÉä BÉEàÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉäE ¤ÉÉ´ÉVÉÚn ºÉÚJÉä BÉäE cÉãÉÉiÉ ¤ÉxÉxÉä ºÉä ®ÉäBÉE 

ºÉBÉEiÉä cé * {ÉÉÒxÉä BÉäE ÉÊãÉA º´ÉSU VÉãÉ, JÉäiÉ BÉäE ÉÊãÉA {ÉªÉÉÇ{iÉ ÉÊºÉÆSÉÉ<Ç, ºÉÉ{ÉE-ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉäE ÉÊãÉA {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉè® 

àÉ´ÉäÉÊ¶ÉªÉÉå BÉäE ÉÊãÉA {ÉäªÉVÉãÉ BÉäE ¤ÉMÉè® <ÆºÉÉxÉ BÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ +ÉºÉÆ£É´É cè * BÉEàÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉäE ºÉÆ£ÉÉÉÊ´ÉiÉ <ãÉÉBÉEÉå 

BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä cä * ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉäE ºÉàÉªÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉäE c®ºÉÆ£É´É ={ÉÉªÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉAÆ *  

 {ÉÉ®Æ{ÉÉÊ®BÉE iÉÉãÉÉ¤ÉÉå BÉEÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç, àÉ®ààÉiÉ ´É MÉc®ÉÒBÉE®hÉ MÉàÉÉÒÇ BÉäE àÉcÉÒxÉÉå àÉå BÉE® ãÉå iÉÉÉÊBÉE 

VÉãÉºÉÆOÉc cÉä ºÉBÉäE * {ÉÖ®ÉxÉä iÉÉãÉÉ¤ÉÉå, ZÉÉãÉÉå BÉäE ÉÊBÉExÉÉ®Éå ºÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉBÉE BÉäE ®ÉºiÉä àÉå ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç 

âóBÉEÉ´É] cÉä, iÉÉä =xcå c]É nå * {ÉÖ®ÉxÉä BÉÖE+ÉÉå BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ ºÉ{ÉEÉ<Ç  BÉE®å * ÉÊVÉxÉ ®ÉºiÉÉå ºÉä {ÉÉxÉÉÒ ¤Éc BÉE® 

xÉnÉÒ-xÉÉãÉÉå àÉå VÉÉiÉÉ cÉä, =ºÉBÉäE +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ BÉÖEAÆ JÉÉänå * MÉÉÆ´É-àÉÖcããÉä BÉäE céb{ÉÆ{ÉÉå BÉEÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç, àÉ®ààÉiÉ 

BÉE®å * {ÉBÉDBÉäE PÉ®Éå BÉEÉÒ UiÉÉå {É® ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉäE {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊxÉBÉEÉºÉÉÒ BÉEÉä xÉÉãÉÉÒ àÉå ¤ÉcxÉä näxÉä ºÉä ®ÉäBÉäÆE * <ºÉ 

{ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉÉ<Ç{É BÉäE VÉÉÊ®A, VÉàÉÉÒxÉ àÉå MÉc®É =iÉÉ® nå * <ºÉä ''´ÉÉ]® cÉ®´ÉäÉÎº]ÆMÉ'' BÉEciÉä cé * 

céb{ÉÆ{É +ÉÉè® ]áÉÚ¤É´ÉäãÉ BÉäE BÉE®ÉÒ¤É UÉä]ä-UÉä]ä MÉbÂ ä̧ ªÉÉ iÉãÉèªÉÉ JÉÉänå, ÉÊVÉºÉºÉä ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ <xÉàÉå ABÉEjÉ 

cÉä * ªÉc {ÉÉxÉÉÒ £ÉÚVÉãÉ BÉEÉä iÉÉBÉEiÉ näiÉÉ cè * ¤ÉiÉÇxÉ +ÉÉè® BÉE{É½Éå BÉEÉÒ vÉÖãÉÉ<Ç, ´ÉÉcxÉ ´É +ÉxªÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉÒ 

ºÉ{ÉEÉ<Ç àÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®å * VÉcÉÆ VÉ°ô®ÉÒ xÉ cÉä ÉÊb]®VÉå]-ºÉÉ¤ÉÖxÉ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉEiÉ<Ç 

xÉ BÉE®å * ÉÊb]®VÉå] BÉEÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç àÉå +ÉÉÊvÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ ãÉMÉiÉÉ cè * céb{ÉÆ{É ºÉä ¤Écä ¤ÉäBÉEÉ® {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ABÉEjÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ ´ªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®å * ªÉÉÊn {ÉBÉDBÉEÉÒ cÉèn ªÉÉ ]ÆBÉEÉÒ ¤ÉxÉÉ ãÉå iÉÉä ¤ÉäciÉ® cÉäMÉÉ * ªÉc {ÉÉxÉÉÒ àÉ´ÉäÉÊ¶ÉªÉÉå BÉäE ÉÊãÉA 

VÉÉÒ´ÉxÉnÉªÉÉÒ cÉäMÉÉ *  

 VÉcÉÆ cÉÊ®ªÉÉãÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, ´ÉcÉÆ ¤ÉÉnãÉ VÉ°ô® ¤É®ºÉåMÉä, ªÉc ¤ÉÉiÉ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ ºÉä ÉÊºÉr cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* ºÉÚJÉä 

BÉäE cÉãÉÉiÉ àÉå {Éä½Éå BÉEÉÒ àÉÉèVÉÚnMÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ SÉàÉiBÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®c cÉäiÉÉÒ cè * {Éä½-{ÉÉèvÉä VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ xÉàÉÉÒ 

¤É®BÉE®É® ®JÉiÉä cé, ºÉÉlÉ cÉÒ, ÉÊàÉ^ÉÒ BÉEÉÒ >ó{É®ÉÒ ºÉiÉc BÉEÉä ]Ú]xÉä-ÉÊ¤ÉJÉ®xÉä ºÉä ¤ÉSÉÉiÉä cé * MÉÉÆ´É BÉäE ºBÉÚEãÉ 

{ÉÆSÉÉªÉiÉ +ÉÉè® AäºÉÉÒ cÉÒ ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE VÉMÉcÉå {Éä½ ãÉMÉÉA VÉÉAÆ * vªÉÉxÉ ®cä {Éä½ ´ÉcÉÓ SÉÖxÉå VÉÉä {ÉÉ®Æ{ÉÉÊ®BÉE °ô{É 

ºÉä +ÉÉ{ÉBÉäE <ãÉÉBÉäE BÉEÉ cÉä* ºÉ{ÉäEnÉ ªÉÉ ÉÊ´ÉãÉÉªÉiÉÉÒ ¤É¤ÉÚãÉ ãÉMÉ iÉÉä VÉãnÉÒ VÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc xÉA ºÉÆBÉE]Éå 

BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉ´ÉÉ näiÉÉ cé * {ÉEãÉnÉ® {Éä½ +ÉÉªÉ BÉEÉ ´ÉèBÉEÉÎã{ÉBÉE ºÉÉvÉxÉ ¤ÉxÉiÉä cé * +ÉÉàÉ, VÉÉàÉÖxÉ, xÉÉÒàÉ, xÉÉÓ¤ÉÚ VÉèºÉä 
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{Éä½ VªÉÉnÉ ={ÉªÉÉäMÉÉÒ cÉåMÉä* xÉnÉÒ, iÉÉãÉÉ¤ÉÉå BÉäE ÉÊBÉExÉÉ®ä {É½ÉÒ ¤ÉäBÉEÉ® VÉàÉÉÒxÉ {É® SÉÉ®É =MÉÉAÆ * ªÉc ºÉÆBÉE] 

BÉäE ºÉàÉªÉ àÉ´ÉäÉÊ¶ÉªÉÉå BÉäE ÉÊãÉA ={ÉªÉÉäMÉÉÒ cÉäMÉÉ * <ºÉºÉä VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ FÉ®hÉ £ÉÉÒ °ôBÉEiÉÉ cè * ÉÊàÉ^ÉÒ BÉEÉÒ xÉàÉÉÒ 

¤É®BÉE®É® ®ciÉÉÒ cè, ºÉÉä +ÉãÉMÉ* ¤ÉMÉè® {ÉÉxÉÉÒ BÉäE JÉäiÉÉÒ ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cé* +ÉÉVÉ BÉE<Ç AäºÉä ¤ÉÉÒVÉ ¤ÉÉVÉÉ® àÉå +ÉÉ 

MÉA cé, ÉÊVÉxÉàÉå BÉEàÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉäiÉÉÒ cè* ºÉÉlÉ cÉÒ {ÉEºÉãÉ £ÉÉÒ VÉãnÉÒ iÉèªÉÉ® cÉäiÉÉÒ cè* JÉäiÉÉå BÉäE 

+ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ UÉä]ä-UÉä]ä iÉÉãÉÉ¤É ¤ÉxÉÉAÆ* ªÉc {ÉÉxÉÉÒ £ÉÚVÉãÉ BÉäE ÉÊãÉA {ÉEÉªÉnäàÉån cÉäMÉÉ* àÉBÉDBÉEÉ BÉEÉÒ VÉÉÒAàÉ-6, 

vÉÉxÉ BÉEÉÒ +É¶ÉÉäBÉEÉ-114 BÉäE +ÉãÉÉ´ÉÉ SÉxÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ BÉÖEU AäºÉÉÒ ÉÊBÉEºàÉå ={ÉãÉ¤vÉ cé, VÉÉä BÉEàÉ {ÉÉxÉÉÒ àÉÉÆMÉiÉÉÒ cé* 

®ÉºÉÉªÉÉÊxÉBÉE JÉÉnÉå BÉäE ºlÉÉxÉ {É® BÉÆE{ÉÉäº] BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ £ÉÉÒ JÉäiÉÉå àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®iÉÉ cè* 

 ºÉÚJÉä BÉEÉ {ÉÚ®ä VÉxÉ-VÉÉÒ́ ÉxÉ {É® ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ +ÉºÉ® {É½iÉÉ cè* <ºÉBÉäE ¤ÉÉn ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉäE BÉEÉàÉ ~{{É cÉä 

VÉÉiÉä cé* VÉÉä {ÉèºÉÉ ªÉÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉäE BÉEÉàÉÉå àÉå ãÉMÉiÉÉ cè, ´Éc ®ÉciÉ ´É {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ àÉå JÉSÉÇ cÉä VÉÉiÉÉ 

cè* £ÉÉäVÉxÉ, JÉäiÉÉÒ, ®ÉäVÉMÉÉ®, ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ, º´ÉÉºlªÉ AäºÉÉÒ cÉÒ BÉE<Ç ºÉàÉºªÉÉAÆ ºÉÚJÉÉ ºÉÉlÉ ãÉäBÉE® +ÉÉiÉÉ 

cè* ºÉÚJÉä ºÉä ºÉÆ£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉÉå àÉå |É¤ÉÆvÉxÉ BÉäE iÉÉÒxÉ |ÉàÉÖJÉ SÉ®hÉ cÉäiÉä cé* ºÉÚJÉä-{ÉÚ´ÉÇ iÉèªÉÉ®ÉÒ, ºÉÚJÉä BÉäE nÉè®ÉxÉ 

|É¤ÉÆvÉxÉ, VÉxÉ-VÉÉÒ´ÉxÉ ºÉÉàÉÉxªÉ ¤ÉxÉÉxÉä cäiÉÖ BÉEnàÉ* ºÉÚJÉä ªÉÉ AäºÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉ{ÉnÉ BÉEÉä ÉÊxÉªÉÆÉÊjÉiÉ BÉE®xÉÉ iÉÉä 

ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEÉ {ÉÚ´ÉÉÇxÉÖàÉÉxÉ cÉäxÉä {É® <ºÉºÉä VÉÚZÉxÉä BÉEÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ VÉ°ô® BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè*  

 

HON. DEPUTY SPEAKER: The House stands adjourn to meet again at 5.45 p.m. 

17.39 hours  

The Lok Sabha then adjourned till Forty-Five Minutes past 
Seventeen of the Clock. 
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17.45 hours 

The Lok Sabha re-assembled at Forty-Five Minutes past 
 Seventeen of the Clock. 

 
(Hon. Deputy-Speaker in the Chair) 

… (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Virendra Singh.  

… (Interruptions) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA): Sir, one minute. … 

(Interruptions) 

THE MINISTER OF URBAN DEVELOPMENT, MINISTER OF HOUSING 

AND URBAN POVERTY ALLEVIATION AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI M. VENKAIAH NAIDU): Hon. Deputy-

Speaker, Sir, the entire country is eagerly looking to Parliament for discussion on 

drought. nä¶É£É® àÉå ºÉÚJÉä BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ ¤ÉcÖiÉ MÉà£ÉÉÒ® cè* JÉÖn BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ xÉä <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA 

xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® =xÉBÉEä ºÉnºªÉ xÉä ãÉà¤ÉÉ £ÉÉÉhÉ £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* ~ÉÒBÉE cè, £ÉÉÉhÉ näxÉä {É® BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ 

cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEä nÚºÉ®ä ºÉÉlÉÉÒ +ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEä +ÉxªÉ ºÉnºªÉ £ÉÉÒ +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä |Énä¶ÉÉå àÉå ºÉÚJÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

+É{ÉxÉÉ nÖJÉ-nnÇ ªÉcÉÆ BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* BÉE<Ç ºÉnºªÉ àÉÖZÉºÉä ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉå £ÉÉÒ <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ 

{É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊ´É¶ÉäÉ °ô{É ºÉä =kÉ® |Énä¶É, ÉÊ¤ÉcÉ®, iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ, BÉExÉÉÇ]BÉE, àÉcÉ®É]Å àÉå 

JÉÉºÉBÉE® àÉ®É~´ÉÉ½É +ÉÉè® {ÉÆVÉÉ¤É +ÉÉÉÊn +ÉxªÉ VÉMÉcÉå àÉå ºÉÚJÉÉ {É½É cè* AäºÉä MÉà£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉå {É® <ºÉ iÉ®c ºÉä 

cÆMÉÉàÉÉ BÉE®xÉÉ, ÉÊb{]ÉÒ º{ÉÉÒBÉE® ºÉÉc¤É BÉEÉÒ SÉäªÉ® BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉBÉE® <ºÉ iÉ®c ºÉä +É´ÉcäãÉxÉÉ BÉE®xÉÉ ºÉcÉÒ xÉcÉÓ cè* 

JÉ½MÉä VÉÉÒ <iÉxÉä +ÉxÉÖ£É´ÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® àÉäà¤É® cé* =xÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ãÉÉäMÉ AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉènÉ BÉE® ®cä cé, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ 

´Éc SÉÖ{É ¤Éè~ä cé, <ºÉ {É® àÉÖZÉä +ÉÉ¶SÉªÉÇ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè®  àÉä®ä àÉxÉ àÉå nÖJÉ £ÉÉÒ cÉä ®cÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉàÉå ¶ÉäàÉ 

BÉEÉ BÉEÉä<Ç ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ cè, ¶ÉäàÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉä cÉäMÉÉ* ºÉ£ÉÉÒ nä¶É´ÉÉºÉÉÒ näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE ºÉÆºÉn àÉå BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè* 

<¶ªÉÚ cè iÉÉä =ºÉä ®äWÉ BÉE®å, =ºÉ {É® ¤ÉcºÉ BÉE®å, |ÉÉä]äº] £ÉÉÒ BÉE®å, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ iÉ®c ºÉä cÉ=ºÉ BÉEÉä xÉcÉÓ SÉãÉxÉä 

näxÉÉ, ÉÊb{]ÉÒ º{ÉÉÒBÉE® ºÉÉc¤É BÉEÉÒ SÉäªÉ® iÉBÉE +ÉÉxÉÉ*  

Hon. Deputy-Speaker, Sir, I really appreciate your patience.  The way the 

Members came up to your Table and then tried to do all these things are not at all 
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acceptable in Parliamentary democracy.  This is totally unbecoming of Members 

of Parliament.  I would request them to restrain from doing this and allow the 

Parliament to function. Let us discuss and highlight the issues relating to drought 

across the country and get solutions from the Government.  That is my request to 

all the Members including my Congress friends. … (Interruptions) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä: ºÉ®, càÉÉ®É BÉEÉä<Ç =qä¶ªÉ AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä ®ÉäBÉEå ªÉÉ ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ xÉ cÉäxÉä 

nå* <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¤ÉcºÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É càÉxÉä cÉÒ ®JÉÉ lÉÉ* ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ SÉãÉ £ÉÉÒ ®cÉ lÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É iÉÉä ¤ÉcÖiÉ MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ºÉÉäSÉxÉä ´ÉÉãÉä cé, VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® BÉEÉä +ÉÉ{É ºÉàÉªÉ näiÉä cé, ÉÊxÉªÉàÉ 377 BÉEä 

+ÉvÉÉÒxÉ àÉÉàÉãÉÉå àÉå £ÉÉÒ ®ÉÒÉËbMÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ºÉàÉªÉ näiÉä cé, +ÉxÉ<à{ÉÉä]ç] ÉÊ¤ÉãºÉ +ÉÉ{É ªÉcÉÆ {Éä¶É BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉä 

àÉÉèBÉEÉ xÉcÉÓ näiÉä cé* ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉ =ºÉä ®ÉäBÉE ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ABÉE ÉÊàÉxÉ] âóBÉEå, àÉé <Çãb xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Please cooperate. 

… (Interruptions) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE : I am on my legs. … (Interruptions) àÉé <ºÉÉÒÉÊãÉA 

=xÉºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* =xcå ABÉE cÉÒ ÉËSÉiÉÉ cè, càÉå xÉcÉÓ cè, AäºÉÉ BÉEcxÉÉ +ÉSUÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ÉËSÉiÉÉ =xcå cè, 

càÉå =ºÉºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA iÉÉä càÉxÉä VÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® àÉå lÉä, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ 72,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ BÉEVÉÇ 

àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ? +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ ÉÊnªÉÉ, bäfÃ ºÉÉãÉ àÉå ABÉE nàÉ½ÉÒ, ABÉE {ÉèºÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ, ÉÊ{ÉE® 

£ÉÉÒ +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* +ÉÉ{ÉxÉä AàÉ.AºÉ.{ÉÉÒ. £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ* càÉÉ®ä VÉàÉÉxÉä àÉå 200-300 âó{ÉA 

AàÉ.AºÉ.{ÉÉÒ. ÉÊnA +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä {ÉÉÆSÉ âó{ÉA, nºÉ âó{ÉA, 30 âó{ÉA ªÉÉ 50 âó{ÉA ªÉÉ 100-200 âó{ÉA ÉÊnA* ´Éä BÉEc 

®cä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä àÉäà¤ÉºÉÇ BÉEÉ ÉÊ¤Écä´É ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É cè* 

HON. DEPUTY SPEAKER: All right. 

… (Interruptions) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: He says that the behaviour of our Members is 

very bad.  If he considers that the behaviour of our Members is very bad, then their 

Government is the very worst. … (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: The hon. Minister wants to respond.  

… (Interruptions) 
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BÉßEÉÊÉ +ÉÉè® BÉßEÉBÉE BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ªÉä SÉSÉÉÇ ºÉä BÉDªÉÉå ¤ÉÉc® VÉÉ ®cä cé* 

àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xcÉåxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä jÉ@hÉ àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 68 ¤É®ºÉ àÉå BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ ºÉä 

BÉE®iÉ¤É ÉÊBÉEA cé, =ºÉ BÉEÉ®hÉ SÉSÉÉÇ ºÉä BÉDªÉÉå £ÉÉMÉ ®cä cé* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉ {É® SÉSÉÉÇ 

BÉEÉÒÉÊVÉA, =ºÉºÉä BÉDªÉÉå £ÉÉMÉ ®cä cé, VÉ¤ÉÉÊBÉE <xcÉåxÉä cÉÒ SÉSÉÉÇ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ lÉÉÒ, ÉÊ{ÉE® ªÉä BÉDªÉÉå SÉSÉÉÇ ºÉä £ÉÉMÉ ®cä cé, ªÉä 

+É{ÉxÉä BÉE®iÉ¤É ÉÊU{ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ SÉSÉÉÇ ºÉä £ÉÉMÉ ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, BÉEÉä<Ç cÆMÉÉàÉÉ 

xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

17.49 hours 

(At this stage Shri Deepender Singh Hooda and some other hon. Members came 
and stood on the floor near the Table).  

 
...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

17.49 ¼  hours 

(At this stage Shri Deepender Singh Hooda and some other hon. Members went 
back to their seats).  

 
gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : càÉå àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ 

72,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ BÉEVÉÉÇ àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ* BÉßEÉÊÉ jÉ@hÉ BÉEÉ <Æ]®äº] ®ä] BÉEàÉ BÉE®BÉEä càÉxÉä BÉßEÉÊÉ BÉEÉä ºÉ{ÉÉä]Ç 

ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ AàÉ.AºÉ.{ÉÉÒ. VªÉÉnÉ ¤ÉfÃÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ, ¤ÉÉÒSÉ-¤ÉÉÒSÉ àÉå BÉDªÉÉå ]ÉäBÉEiÉä 

cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) I am on my legs. … (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Let him finish.  

… (Interruptions) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : càÉxÉä MÉäcÚÆ BÉEÉä ºÉ{ÉÉä]Ç ÉÊBÉEªÉÉ, càÉxÉä MÉäcÚÆ BÉEä ÉÊãÉA VªÉÉnÉ AàÉ.AºÉ.{ÉÉÒ. ÉÊnªÉÉ, {ÉãºÉäVÉ 

BÉEä ÉÊãÉA VªÉÉnÉ ÉÊnªÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEä VÉàÉÉxÉä àÉå BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY-SPEAKER:  All right.  The hon. Minister will reply on that. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä : c® BÉEÉxÉÚxÉ +ÉÉ{ÉBÉEä °ôãºÉ +ÉÉì{ÉE |ÉÉäºÉÉÒVÉ® BÉEä iÉciÉ cÉäiÉÉ cè* ªÉcÉÆ càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉnºªÉ, gÉÉÒ iÉÉÉÊ®BÉE +ÉxÉ´É® VÉÉÒ xÉä ÉÊbÉÊ´ÉVÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚUÉ, MÉ´ÉxÉÇàÉèx] =ºÉ ´ÉBÉDiÉ ÉÊbÉÊ´ÉVÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® BÉDªÉÉå 

xÉcÉÓ cÖ<Ç*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, VÉ¤É ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY-SPEAKER:  That point is over. I had already given the ruling. 

… (Interruptions) 
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SHRI MALLIKARJUN KHARGE: No, Sir… (Interruptions) 

HON. DEPUTY-SPEAKER:  Regarding the point raised by Shri Tariq Anwar, I 

had already given my ruling; and afterwards, you are raising it here.  That matter 

is over. 

… (Interruptions) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: Now, they want to become the champions of 

farmers! They are not doing anything to the farmers… (Interruptions) 

HON. DEPUTY-SPEAKER: All right. 

… (Interruptions) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: Such people are talking and we have to 

tolerate for that… (Interruptions) 

HON. DEPUTY-SPEAKER: All right. 

… (Interruptions) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: That is why, Sir… (Interruptions) 

HON. DEPUTY-SPEAKER: Now, Shri Virendra Singh. 

… (Interruptions) 

17.51 hours  

(At this stage, Shri Deepender Singh Hooda  and some other hon. Members came 
and stood on the floor  near the Table.) 
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gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp ÉËºÉc (£ÉnÉäcÉÒ) : ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉVÉ ºÉÚJÉä {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè, BÉÖEU ÉÊnxÉ {ÉcãÉä ¤ÉÉfÃ {É® SÉSÉÉÇ cÖ<Ç 

lÉÉÒ* àÉé ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä ¤É½ÉÒ ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉÉfÃ ºÉä, ºÉÚJÉÉ ºÉä ªÉÉ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE 

+ÉÉ{ÉnÉ ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉÉÒÉÊ½iÉ cÉäiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ VÉÉÒ xÉä ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉªÉÉ +ÉÉè® <ºÉä ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ* ªÉä 

ãÉÉäMÉ ®ÉäVÉ ºÉÆºÉn BÉEä ºÉnºªÉÉå BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå {É® +ÉÉµÉEàÉhÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä <xcå ªÉc VÉÉxÉ ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE 

545 ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ SÉÖxÉBÉE® +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® ªÉä 40 ãÉÉäMÉ =xÉBÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå {É® +ÉÉµÉEàÉhÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä <xÉBÉEÉÒ cÉÒ 

¤ÉÉVÉÚ àÉå iÉÉBÉEiÉ xÉcÉÓ cé, ªÉc <xcå VÉÉxÉ ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ ãÉÉäMÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ BÉEä uÉ®É 

+ÉxÉÖ¶ÉÉºÉxÉ àÉå ¤ÉÆvÉä cé, ªÉc àÉé +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ, xÉcÉÓ iÉÉä <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ n´ÉÉ ªÉcÉÆ xÉcÉÓ, JÉäiÉ àÉå MÉÉÆ´É 

BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä àÉé BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ àÉÖBÉEÉàÉ iÉBÉE 

{ÉcÖÆSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ nä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉ® SÉSÉÉÇ cÖ<Ç, 1991 ºÉä àÉé ºÉÆºÉn àÉå cÚÆ +ÉÉè® àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä 

BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ àÉÖBÉEÉàÉ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É£ÉÉÒ JÉ½MÉä 

VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE 72 cVÉÉ® BÉE®Éä½ BÉEVÉÉÇ càÉxÉä àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä 72 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEVÉÉÇ àÉÉ{ÉE 

ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä =ºÉºÉä ãÉÉ£É ÉÊBÉEºÉä cÖ+ÉÉ, ¤ÉéBÉE BÉEÉä ãÉÉ£É cÖ+ÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEVÉÉÇ +ÉnÉ BÉE® ®cä lÉä, 

=xÉBÉEÉ BÉEVÉÉÇ àÉÉ{ÉE xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, BÉEVÉÉÇ =ºÉBÉEÉ àÉÉ{ÉE cÖ+ÉÉ, VÉÉä BÉEVÉÉÇ +ÉnÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä lÉä* àÉé ÉÊºÉÉÊvÉªÉÉ VÉÉÒ +ÉÉè® 

JÉ½MÉä VÉÉÒ ºÉä <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉéBÉEÉå àÉå VÉÉBÉE® näJÉÉä ÉÊBÉE BÉEVÉÉÇ àÉÉ{ÉE BÉE®xÉä ºÉä ÉÊBÉEºÉBÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ 

cÖ+ÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc xÉ àÉä®ä ¤ÉÉ{É BÉEÉ {ÉèºÉÉ cè +ÉÉè® xÉ iÉÖàcÉ®ä ¤ÉÉ{É BÉEÉ {ÉèºÉÉ cè, ´Éc {ÉÉÎ¤ãÉBÉE àÉxÉÉÒ cè +ÉÉè® 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä ´Éc {ÉèºÉÉ VÉàÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ®ÉVÉº´É ºÉä ´Éc {ÉèºÉÉ VÉàÉÉ cÉäiÉÉ cè* VÉ¤É +ÉÉ{ÉnÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ àÉÖcèªÉÉ BÉE®É<Ç VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, <ºÉÉÊãÉA ´Éc cÉäiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉä 

cÖ+ÉÉ cè*  

 ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÚJÉä ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ VÉÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè, àÉÖZÉä <ºÉ 

¤ÉÉiÉ {É® cè®ÉxÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉä ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ VÉÉÒ +ÉÉè® ®ÉcÖãÉ MÉÉÆvÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <xÉ 

ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊBÉEiÉÉ¤ÉÉå àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉfÃÉ cè, càÉ ãÉÉäMÉ JÉäiÉÉå àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä VÉÉxÉiÉä cé* <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉÉè, 

MÉäcÚÆ +ÉÉè® ¤ÉÉVÉ®É BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ {ÉcSÉÉxÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉA iÉÉä ªÉä xÉcÉÓ {ÉcSÉÉxÉåMÉä, ÉÊBÉEiÉÉ¤É {ÉfÃBÉE® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå ¤ÉiÉÉiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE VÉÉ½ä àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä BÉDªÉÉ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÉäiÉÉÒ cè* ´Éä £Éä½ BÉEä ¤ÉÉãÉ 

BÉEä BÉEà¤ÉãÉ +ÉÉäfÃiÉä +ÉÉè® ÉÊ¤ÉUÉiÉä cé*.....    

  

                                                 
 Not recorded  as ordered by the Chair.  
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ªÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ªÉc ºÉÚ]-¤ÉÚ] BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ãÉÉ£É BÉEä ÉÊãÉA xÉ®äxp £ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå <ºÉ 

{ÉcãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä {Éå¶ÉxÉ näxÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè, 

ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉxªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® ªÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ºÉÚ]-¤ÉÚ] BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc xÉcÉÓ 

VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ªÉc ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉ cè*  ...  ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ ¤Éä]É VÉ¤É ´ÉcÉÆ ¤Éè~iÉÉ cè iÉÉä <xÉBÉEä {Éä] àÉå nnÇ 

{ÉènÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* VÉ¤É SÉÉèvÉ®ÉÒ SÉ®hÉ ÉËºÉc BÉEÉä ºÉàÉlÉÇxÉ ºÉä <xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä =xcå ´ÉcÉÆ ¤Éè~ÉªÉÉ iÉÉä xÉcÉÓ ®cxÉä ÉÊnªÉÉ, 

SÉÆp¶ÉäJÉ® BÉEÉä ´ÉcÉÆ ¤Éè~ÉªÉÉ iÉÉä xÉcÉÓ ®cxÉä ÉÊnªÉÉ, gÉÉÒ nä´ÉäMÉÉè½É BÉEÉä ´ÉcÉÆ ¤Éè~ÉªÉÉ iÉÉä xÉcÉÓ ®cxÉä ÉÊnªÉÉ* MÉÖVÉ®ÉãÉ BÉEÉä 

´ÉcÉÆ ¤Éè~ÉªÉÉ iÉÉä =xcå £ÉÉÒ xÉcÉÓ ®cxÉä ÉÊnªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉcÉÆ BÉEÉèxÉ ¤Éè~xÉÉ SÉÉÉÊcA? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä ...  * ªÉÉ 

iÉÉä xÉäc°ô {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå {ÉènÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ... *  +ÉÉVÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ cè, VÉàÉÉÓnÉ®ÉÒ ¤ÉcÖiÉ 

{ÉcãÉä ºÉàÉÉ{iÉ cÉä MÉ<Ç cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä VÉÉxÉ ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE +É¤É BÉEä´ÉãÉ ®ÉxÉÉÒ BÉEä BÉEÉäJÉ ºÉä ®ÉVÉÉ {ÉènÉ xÉcÉÓ 

cÉäMÉÉ, ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ xÉä àÉäciÉ®ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉäJÉ ºÉä £ÉÉÒ ®ÉVÉÉ {ÉènÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ <VÉÉVÉiÉ nä nÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <xÉBÉEÉÒ 

{ÉÉÒ½É xÉ®åp àÉÉänÉÒ ºÉä ªÉc cè ÉÊBÉE ABÉE MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉ ¤Éä]É ´ÉcÉÆ BÉDªÉÉå ¤Éè~É cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉºÉãÉÉÒ {ÉÉÒ½É ªÉcÉÒ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <xÉBÉEä {Éä] àÉå nnÇ ªÉcÉÒ cÉä ®cÉ cè*  ªÉc nÚºÉ®É nnÇ xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä ºÉÚ]-¤ÉÚ] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉE®iÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÚÆÉÊVÉ{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ºÉÚ] BÉEÉä fÉäxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ ºÉÚ]-¤ÉÚ] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉSUä 

BÉE{É½ä {ÉcxÉ BÉE® BÉEÉä<Ç ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ ¤Éä]É +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä <xÉBÉEÉä ¤É½É JÉ®É¤É ãÉMÉiÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ... * ãÉäÉÊBÉExÉ 

àÉÖZÉºÉä ¤É½É ÉÊBÉEºÉÉxÉ ªÉc xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) SÉãÉÉä JÉäiÉ àÉå +ÉÉè® JÉÉÊãÉcÉxÉ àÉå, àÉé ÉÊnJÉÉ näiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉ 

+ÉxÉÉVÉ àÉé {ÉènÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ, <xÉBÉEÉÒ ºÉÉiÉ {ÉÖ¶iÉÉå xÉä =iÉxÉÉ +ÉxÉÉVÉ xÉcÉÓ {ÉènÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÉäMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉE®åMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉä SÉÖxÉÉèiÉÉÒ näiÉä cé? àÉé <xÉBÉEÉä SÉÖxÉÉèiÉÉÒ näiÉÉ cÚÄ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cÉä ®cÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) cÉÊ®iÉ µÉEÉÆÉÊiÉ BÉEÉ 50´ÉÉÆ ºÉÉãÉ 

àÉxÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) cÉÊ®iÉ µÉEÉÆÉÊiÉ ºÉä ¤ÉcÖ{ÉEºÉãÉÉÒ {ÉEºÉãÉå JÉiàÉ cÉä MÉ<Ç cé, VÉÉä BÉEàÉ ÉÊnxÉ àÉå {ÉènÉ cÉäxÉä 

´ÉÉãÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEàÉ ÉÊnxÉ àÉå {ÉènÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉÉ´ÉÉ, BÉEÉänÉä, ºÉä<Ç +ÉÉÉÊn {ÉEºÉãÉå 35 ºÉä 40 ÉÊnxÉ àÉå 

{ÉènÉ cÉäiÉÉÒ lÉÉÓ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ JÉÖ¶ÉcÉãÉÉÒ {ÉènÉ BÉE®iÉÉÒ lÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, <ºÉ ºÉÚJÉä àÉå {É¶ÉÖ{ÉÉãÉxÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉä |ÉàÉÉÉÊhÉBÉEiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉBÉEä PÉ® àÉå nÚvÉ xÉcÉÓ VÉÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEä PÉ® àÉå n´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ 

¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä ¤ÉÆnäãÉJÉhb BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEciÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ®BÉEÉbÇ ºÉä näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, àÉé 

+ÉÉÆBÉE½Éå àÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ cè, àÉvªÉ |Énä¶É àÉå BÉEÉàÉ cÖ+ÉÉ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ BÉEä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
 Not recorded  as ordered by the Chair. 



09.12.2015  
  

247

´Éä PÉÉä]ÉãÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEciÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) PÉÉä]ÉãÉÉ ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ÉÊBÉEºÉxÉä ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ¤É 

PÉÉä]ÉãÉÉ cÉäiÉÉ cè, xÉäc°ô BÉEä WÉàÉÉxÉä ºÉä, cÉÊ®nÉºÉ àÉÚÆn½É BÉEÉÆb cÖ+ÉÉ, VÉÉÒ{É PÉÉä]ÉãÉÉ cÖ+ÉÉ iÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ |ÉvÉÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ <ºiÉÉÒ{ÉEÉ xÉcÉÓ näiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ]ÉÒ.]ÉÒ. BÉßEhÉÉàÉSÉÉ®ÉÒ, ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ <ºiÉÉÒ{ÉEÉ näiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ¤É £ÉÉÒ 

BÉEÉä<Ç PÉÉä]ÉãÉÉ cÉäiÉÉ cè, iÉÉä <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ <ºiÉÉÒ{ÉEÉ xÉcÉÓ näiÉÉÒ cé, ´ÉÉÒ.BÉEä. BÉßEhÉàÉäxÉxÉ <ºiÉÉÒ{ÉEÉ näiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

VÉ¤É £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç PÉÉä]ÉãÉÉ cÉäiÉÉ cè, iÉÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ ÉÊ´É¶´ÉxÉÉlÉ |ÉiÉÉ{É <ºiÉÉÒ{ÉEÉ näiÉä cé, ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ <ºiÉÉÒ{ÉEÉ xÉcÉÓ 

näiÉä cé* ... BÉEÉä<Ç nÚºÉ®É xÉcÉÓ ¤Éè~xÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc VÉÉxÉ ãÉÉä ÉÊBÉE xÉ®åp £ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ BÉEÉä <ºÉ 

ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ xÉä <iÉxÉÉÒ iÉÉBÉEiÉ nä BÉE® ´ÉcÉÆ £ÉäVÉ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÒºÉÉå ºÉÉãÉ iÉBÉE ´ÉcÉÆ ¤Éè~äMÉÉ +ÉÉè® 

´ÉcÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä JÉÖ¶ÉcÉãÉÉÒ BÉEä ÉÊnxÉ iÉªÉ BÉE®äMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ +ÉÉè® ®ÉcÖãÉ MÉÉÆvÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ 

JÉÖ¶ÉcÉãÉÉÒ BÉEä ÉÊnxÉ iÉªÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä ãÉÉäMÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ÉÊBÉEiÉÉ¤É àÉå {ÉfÃiÉä cé +ÉÉè® càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä JÉäiÉ ºÉä VÉÉxÉiÉä cé* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé <xÉºÉä ¤ÉcºÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cÚÄ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEcÉÓ £ÉÉÒ JÉäiÉ, JÉÉÊãÉcÉxÉ, SÉÉè®Écä {É® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEä ºÉ´ÉÉãÉ {É® càÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉcºÉ BÉE® 

ºÉBÉEiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA ®ÉcÖãÉ MÉÉÆvÉÉÒ +ÉÉè® ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ BÉEÉä BÉEÉÊcA, SÉÉcä VÉÉä £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÉä, ´Éc 

àÉÖZÉºÉä ¤ÉcºÉ BÉE® ãÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ JÉÖ¶ÉcÉãÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉEÉèxÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä àÉé BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÄ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É +ÉMÉ® cÉ>óºÉ BÉEÉä +ÉÉè® ABÉDºÉ]åb BÉE®iÉä cé iÉÉä 

àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉcºÉ VÉÉ®ÉÒ ®JÉÖÆMÉÉ, +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÖÆMÉÉ*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Whatever objectionable thing is spoken, that will be 

expunged.     

 

                                                 
 Not recorded  as ordered by the Chair. 
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… (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Virendra Singh will continue his speech 

tomorrow. 

 The House stands adjourned to meet tomorrow, the 10th December, 2015 at 

11 a.m.  

 

18.00 hours 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  
on Thursday, December 10, 2015/Agrahayana 19, 1937 (Saka).         

 

 


